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La sessib, suspesa ahir, es reprh a les dels del madf i cinc 
minuts. Presideix ei president del Parlament, acompanyat de 
tocs els membres de la: Mesa, la qual és assistih per i’oficial 
major i el tletrat Sr, Muro. 

Al banc del Guvern seu el president de la Genemlitat, aeom- 
panyat deis cunsellers &Economia i Finances, d’Ensenyament, 
de Cultura, de Sanitat i Seguretat Social, de Política Territorial 
i Obres PBbliques, de Treball, de Cornerg, Consum i Turime,  
de Benestar Social, i de Medi Ambient, 

EI Sr. PRESIDENT: Es r e p r h  la sessió. 

Preguntes 

Passem al punt 23 de 1’ardre del dia, que s6n les preguntes 
amb resposta oral. 

La primera pregunta, sobre les mesures previstes per a resol- 
dre el conflicte provocat per la decisi6 de diversos centres p 6  
blics d’ensenyament rnitjh de la comarca del Baix Llobregat, 
que formular& el diputat senyor Roc Fuentes. Té la paraula, 

Pregunta al, Consell Executiu sobre les accions 
fetes pel Departament d’EnsenyaPnenr per a 
intentar rehwldre senx  mesures disciplindries 

!’expedient obert a dos treballadors de 
/’institut de batxillerat Barri Res& 

El Sr. FUENTES: Moltes grhcies, senyor president. JQ tenia 
presentades dues preguntes, la primera i la segona; si li sembla 
bé a la presicihncia, retirar6 la segona, perque el senyor conse- 
I ler j a  va donar una resposta.. . 

El Sr. PRESIDENT: La del barri del Besbs? Queda retirada. 
Perfecta ment. 

Pregunta al Consell Executiu sobre les mesures 
previstes per a resoldre el conflicte provocat 

per la decisid de diversos cenlres públics 
d” ensenyament miijd de la comarca del Baix 

Lbbregat de returdur el comencament 
del nou curs 

EI Sr. FUENTES: Exactament, aquesta queda retirada, Perb 
sí que vull insistir en la primera, perquk la primera és com a 
conseqiiencia d’uns retards que es van produir en centres d’een- 
senyament mitja -no Únicament al Baix Llobregat, shú tamb6 
al Valles i a altres indrets de Catalunya-, l’any passat, a comen- 
Fament de curs -el setembre de E’any passat-, i que han donat 
lloc a uns expedients i, alhora, van donar llac tarnb6 a unes p m  
testes que s’han prodw’it a altres centres d’ensenyarnent. 

Nosaltres voliem preguntar al senyor conseller corn es troba 
aixb i, sobretot, quines mesures s’han pres perqub aquestes si- 
tuacions no es produeixin, perquk, en definitiva, l’interks de 
tats plegats és que els centres d’ensenyament puguin comenpr 

sempre les classes al seu dia, i no es produeixin circumstbcies 
que, aixb, no ho facin possible. 

Moltes grhcies, 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grbcies, senyor Fuentes, Pel 

Consell Executiu, té la paraula el conseller senyor Laporte. 
El Sr, CONSELLER D’ENSENYAMENT (Josep Laporte): 

GrAcies, senyor president. Senyor Fuentes, li agraeixo molt la 
manera C Q ~  ha presentat aquesta pregunta, insistint en ei fet 
que el que convé és, que quan es k a  una data de comenGament 
de curs, tothom faci els possibles per comenqar, 

Va semblar, a l’inici del curs 91-92, que hi havia una sbrie 
de centres que no havien comenc;at a l’hora, sense una clara jus- 
tificació -perqu&, aitrament, com sap el senyor Fuentes, els di- 
rectors, quan hi ha algun problema, poden demmar al delegat 
territorial un ajornament en I’inici de les activitats docents. Bé, 
en aquest cas, van ser oberts sis expedients, perque hi havia in- 
dicis que aixb no havia anat de la manera més adequada; tres 
eren centres del Baix Llobregat, els altres tres del Valles Occi- 
dental. Aquests expedients han tingut una tramitació llarga. Al 
final, una serie de circumstbcies han fet que aquests fets po- 
guessin ser qualificats de falta lleu, i, COM que ja havia @ans- 
corregut el temps suficient perqu5 aquestes sancions tinguessin 
efecte, els expedients han estat sobreseguts, 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller, Pot 

repreguntar el senyor Roc Fuentes. 
El Sr. FUENTES: Sí. Moltes grkies, senyor conseller, enca- 

ra que he de dir que la seva resposta no em satisa plenament, i 
no em satisfh plenament precisament partint d’aquest interks 
comú, sens dubte, comú a nosaltses i comú, sens dubte, a tots 
els membres d’aquesta cambra, en relació amb el bon funciona- 
ment dels centres d’ensenyament. Perque, 6s clar, es van pro- 
duir uns retards, uns retards que han donat lloc a uns 
expedients, i ,  fmalment, prkticarnent, els directors no tenien 
responsabilitat en aquest retard, perb bbviament hi hauria altres 
responsabilitats. I jo  crec que hem de procurar, hem de prmu- 
rar, precisament nosaltres, perb d’una manera molt especial des 
de la conselleria, que aquests retards no es produeixin, i per ai- 
xb Li demanava quines mesures i ,  si s’escau, quines responsabi- 
litats, perquk si la responsabilitat no era dels directors, no era 
prbpiarnent dels centres, hi hauria unes a ims  responsabilitats, 
possiblement del Departament, possiblement de c k e c s  del De- 
partament, que van fer que no es poguessin posar en funciona- 
ment aquells centres al seu dia. I, en conseqü2ncia, si tots 
volem que els centres d’ensenyament comencin les classes al 
seu dia, hem d’esbrinar totes les responsabilitats, no tinicament 
la dels directors del centre, sinó també, si s’escau, la dels alts 
ckrecs del Departament, o d’aaltres funcionaris que per la seva 
actuaci6 hagin fet impossible que s’hagin pogut obrir els seus 
centres, 

Per tant, jo li demanaria m6s dades en aquest sentit, precisa- 
ment amb aquesta voluntat i amb aquest desig que tots els cen- 
tres puguin funcionar adequadament, 

Moltes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Fuentes. Pel 

Consell Executiu, té la paraula ei conseller Laporte, 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMEWT: Grhcies, senyor 

president. Senyor Fuentes, vo& sap tan bé com jo que hi va 
haver més, bastant més de sis centres que no van corneyar a 
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l’hora, El que passa és que la resta de centres van justificar i 
van demanar l’autoritzaci6 adequada i pertinent, en el moment 
apurtii, per comenp l’endemA, al cap de dos dies o al cap de 
tres dies. En aquests sis centres no es va produir aquesta consul- 
ta -així ho asseguren els delegats-, i per aixb es van incoar els 
expedients. El que passa, repeteixo, no és que no 6s que no hi 
hagi cap falta administrativa: hi ha clarament una falta adminis- 
trativa per part dels directors respectius; el que passa, repeteixo, 
és que, en haver estat qualificada de falta lleu i haver passat ja 
el temps en ¶u&, doncs, prescriuen aquestes faltes, els expe- 
dients han estat -ja li ho he dit abans- tancats sense una sanci6 
directa. 

Grhcies, senyor president, 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. h e -  

p t a  número 3, sobre el temini previst per a presentar en el 
Parlament el. text ref6s de les lleis sobre rebaixes, que formula 
el diputat senyor Clofent, 

Preguntes al Consell Executiu sobre el termini 
previst per a presentar en al Parlament 
el text refús de les lleis sobre rebaixes 

i de comerc interior, i sobre e h  mudius pels qmls 
no s’ha prumulgat el decret que ha de regular els 

horaris comercials 

EI Sr. CLOFENT: Bd, moltes grbies, senyor president. Si 

El Sr, PRESIDENT: Agrupa la segiient pregunta? 
El Sr. CLOFENT: S6n en el mateix sentit, si. 
El Sr. PRESIDENT: Sobre els horaris comercials? 
El Sr, CLOFENT: Efectivament. Senyor conseller, ara farh 

un any en aquesta cambra vMem la Llei de comeq interior com 
a resultat, al meu entendre, de la sohci6 o la suspensi6 que van 
fer els tribunals del decret que regulava els honris, el Decret 
154. Ha passat un any; en el transcurs del debat de la llei, el 
Grup Socidista suggeríem la possibilitat d’incorporar en el ma- 
teix text el que quedava de la ilei de rebaixes, i vam retirar el 
paquet d’esmenes en benefici d’una transaccional en la qual el 
Govern es comprometia, en el transcurs de vuit mesos, a pre- 
sentar-ho en aquesta cambra. 

I respecte al terna dels horaris, el Grup Socialista presend- 
vern un paquet d’esrnenes, amb el qual intentivern que la llei 
contempMs j a  en el seu articulat el costum, quant a aquesta re- 
gulaci6, que havia aconseguit el decret en el seu temps de vi- 
ghcia. Ha passat també un any i no s’ha presentat encara ni el 
decret ni aquest text xefds. 

La pregunta al conseller és bbvia: són les rams de per qu& 
no s’han complert ni l’un ni l’dtre requisit que la llei ens fixa. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes &cies, senyor Clofent, Pel 
Consell Executiu, id la paraula el conseller Alegre. 

El Sr. CONSELLER DE COMERC, CONSUM 1 TURISME 
( L h i s  Alegre): Grhcies, molt honorabIe president. Senyors i se- 
nyors diputats, senyor Clofent, en primer lloc la h i  va m pu- 
blicada en el Diari Oficial de la Generalitat el 13 de gener -per 
tant, el 13 de gener, respecte a meitat de novembre, com sorn 
ara, no és un any, sin6 que són deu mesos-, i, evidentment, tt5 
tota la raó quan vost& manifesta que, en una transitbria, deiem 
que en un termini de vuit mesos.,., la llei aprovada per aquesta 

m’ho permet ... 

cambra, proposava que fos tramesa la refosa. Aquesta refosa es- 
ta preparada, esth treballada; en el seu moment va ser EZiurada, 
tai com 6s preceptiu, a la Comissió Jurídica Assessora, per tal 
que la dictanin&, i amb satisfacció li he de dir que precisament 
ahir el ple del Conseli de la Comissi6 Juridica Assessora aquest 
matí rn’han informat que la van debatre i la van aprovar, En 
conseqiihcia, pdrh entrar en aquesta cambra d’una manera 
immediata. Per tant, corn pot veure, estem sobre el tema i s’hi 
ha treballat. 

Ara bd, en previsi6, i precisament respectuós amb aquest ter- 
mini de vuit mesos, que dhiern que, per aquest calendari -ali& a 
la voluntat d’aquest conseller-, dkiem que ens demorhem, 
vost5 suposo que coneh que en la llei de pressupostos -que, en 
aquest moment, ahir, es van debatre les esmenes a la totalitat, i, 
en conseqühcia, comeya el treball-, nosaltres demanhvern, 
precisament, per llei de pressupostos, que aquest termini quedes 
ampliat. Quedar& aprovat, perb jo espero que, fms i tot, possi- 
blement en el moment que quedi aprovada la llei de pressupos- 
tos, nosaltres haurem pogut fer Uiurament, ja, d’aquesta refosa 
aquí al Parlament, Per tant, sobre el primer tema, espero que les 
respostes que li dono li donin satisfaccid 

Pel que fa al terna de*la regdaci6 de la Llei de comeq inte- 
rior, precisament pel que fa a les excepcions per a la qüesti6 
dels horaris, tamb6, tal corn marca el desplegament normatiu, 
nosaltres, aquest decret, el tenim preparat: el v m  trebdhr, va 
ser hpliament: debatut en el Consell Assessor de ComerG, i 
desprds va ser lliurat a la Comissi6 de Regim Local -6s precep- 
tiu-; la Comissi6 de R & g h  Local l’ha tingut durant bastants 
mesos, treballant-lo, i també €ara uns quinze dies o tres setma- 
nes ens van trametre ja el dictamen de la Comissi6 de Rkgim 
Local, en el qual, fins i tot, ens feien uns suggeriments que no- 
saltres hem estudiat de cara a peder-las incorporar. I ara resta 
un altre termini, i és que, un cop debatut per la Comissió de Rb 
gim Local, 8’ha de lliurar a la Comissi6 Juridica Assessora per- 
qub, a la vegada, amb6 el dictamini, Aixb sí que no ds pas 
voluntat meva, sin6 que són uns terminis taxats i uns passos que 
estan,,, En aquest moment, la Comissi6 .Turldica Assessora té 
aquest decret nuu; un cop passat per la Comissi6 de Rkgim Lo- 
cal, vaig tenir interks que e1 Consell Assessor de Comerg ..., 
com vast& sap, hi ha des de les federacions de municipis, les as- 
sociacions, els mateixos comerciants, les forces sindicals, els 
consumidors, les cambres de comeq. ,. , aquest segon, diríem, 
reph, va ser estudiat tamb6 pel Consell Assessor de corner$, i 
en aquest moment, pel que em consta, la Comissi6 Juridica As- 
sessora &u que I’estudiarh amb rapidesa i, per tant, el podr6 
portar al Govern d’una manera immediata tan aviat corn em si- 
gui lliurat, 

Moltes gracies, senyar president; gxllcies, senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller, El se- 

nyor Clofent pot repreguntar. 
El Sr. CLOl?’l3W: Quant al tema de la refosa de la Llei, ce- 

lebro que la pregunta hagi tingut el que nomiment tenen 
aquestes intervencions par1amentMes que 6s efecte d’accelerar 
a vegades els temes; si 6s així, benvinguda hagi estat la pre- 
gunta; de totes maneres, li agraeixo la resposta, senyor con- 
seller, 

Ara, amb el tema d’hararis, senyor conseller. Voler4 donar 
la raó a vostk en ei trhnit del Decret, que no tinc arguments per 
treure-li; el que sí que ens mo’ina 6s que en el debat de la Llei 
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el Grup Socialista insistiem que la Llei contempl& nu dintre de 
l’excepcid del decret -que un decret ha de ser per a les excep 
cions-, sin6 que la Llei contempl6s una mica el que havia de 
ser la noma. La preocupació del Grup Socialista, senyor conse 
iler, 6s que durant aquest any, prop d’un any en quk la Llei esta 
en vigor, la vuheraci6 de la Llei és permanent, Jo Li faria una 
juguesca -i no és lloc de fer juguesques, aquesta cambra- i és: 
si l’excepci6 sobrepassa en la seva aplicació més del 50% del 
que és la norma, vostB s’avindria a modificar la norma? Perque 
és que, senyor cunseller, una llei que diu a Catalunya, des de fa 
prop d’un any, que els horaris són seixanta hores i que els diu- 
menges no es treballa, no es compleix en la seva majoria. 1 no 
tan sols aixb, que és greu, sinó que recentment, per un terna de 
sentit comú, el director general de Cornerg es& pactant treballar 
els diumenges, i la Llei diu, senyor conseller, que no es pot tre- 
ballar els diumenges! 

Com és possible, com és possible haver fet una iíei quan te- 
niem els antecedents d’un decret que ens deia quins eren els ha- 
bits comercials a casa nostra? Per que hem hagut d’accelerar el 
proces d’una llei que recordo que es feia poc abans de la convo- 
cathria d’aquestes últimes eleccions autonbmiques, quan sa- 
bíem que entrariem en un llarg període de negociaciii d’un 
decret que es fa dificil? Perque, 6s clar, senyor conseller, quan 
una llei pretdn que els que volen treballar no puguin treballar, 
6s molt complicat aix6, és molt complicat. I aquest Decret, a 
part dels trhrnits que put tenir de consulta, té un trhmit d’aplica- 
ci6 i d’acceptació, perqub el Decret es carregara els principis de 
la Llei. Jo li ho demostraré en una interpel-laci6 que farem quan 
el Decret estigui en marxa. La realitat de 1’apEicaciÓ del Decret 
far& obsolet i burlat el precepte de la Llei de treballar nom& 
seixanta hores, mMrn seixanta hores, i que no es pugui treba- 
llar eh diumenges. 

Per tant, senyor conseller, el motiu d’aquestes preguntes 6s 
que vostks accelerin el Decret, perb, escoiti’m, si el que vol és 
modificar-ho i parlar-ne una altra vegada, amb molt de gust ens 
hi avindrem, perquk jo  crec que el Decret no t6 només un pro- 
blema de triirnit, sin6 que tb un probIema de concepi6 i d’apli- 
caci6 real si volem ser respectuosos amb la Llei que vam 
aprovar en aquesta cambra, 

Moltes &cies. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Clofent, El se- 

nyor conseller té la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE COMERC, CONSUM I TURIS- 

ME: Sento no donar-li la ra6 en el primer tema; és a dir, si vos- 
te: analitza el calendari, veurh que hem estat diligents i que en 
comptes de vuit mesos seran deu i que a més hem fet la reserva 
de petici6 a ia cambra d*aquesta ampliació de termini mitjan- 
p n t  la Llei de pressupostos, I en la segona qiiestl6 tampoc; és a 
dir, escolti, si vost5 analitza el temps que el Decret ha estat en 
la Comissió de Rkgirn Local i després observa el temps que ha 
estat en la Comissi6 Jurídica Assessora, veurh que hi ha hagut 
una diliighncia. Per altra banda, 6s de tots conegut que aquestes 
excepcions nosaltres les varn preveure i sempre les hem defen- 
sat, fins i tot d’una manera estable, i, per tant, vosth coneix, i 
em sembla que pot fer Ja pregunta o I’afimaci6 -dirfem- d’una 
manera maliciosa, en termes colbquiaís -en termes col-lo- 
quials-, perb vostk sap que dintre d’nquestes excepcions sem- 
pre hi ha hagut que en determinats moments de I’any hi havia 
una ampliaci6 d’quests horaris. I, per tant, aixb entra d i n s  

d’aquestes excepcions que sempre s’han portat a terme, En el 
mes de desembre, en el qual hi ha -.i és de tots conegut- un ex- 
c6s de demanda en funci6 de les necessitats, que tarnb6 ~ ~ i n c i -  
deix que hi ha una reducció del nombre de dies hhbils com a 
conseqiibncia de les festes: Gonstituci6, 8 de desembre, Nadal, 
etcbtera i, per tant, hi ha mCs demanda i, en canvi, hi  ha menys 
oferta, sempre -i aixb la Llei ho preveu- hi ha la possibilitat 
d’unes excepcions pes fer aquest reforFarnent. Per tant, ei di- 
rector general no ha pactat res, han sigut els mateixos sectors 
-i em sembla que aixb és positiu-, s’han autoregulat i han 
vist C Q ~  era en altres ocasions necessari. fer aquest reforpi- 
ment. 

Per tant, jo el que li voldria recordar és que els criteris de la 
Llei eis entenc que són vhlids; no hi ha cap voluntat de canviar 
la Llei; la Llei preveia unes excepcions en funció de la tempo- 
ralitat, en funció del tipus d’activitaat i aixb 6s precisament el 
que aquest Decret tirarh endavant, i que, si s’ha retardat, no ha 
sigut per voluntat del conseller ni de 1’equip del Departament, 
sinó perque hem de complir u s  requisits que, per altra banda, 
em sembla que són molt correctes de: amb la Comissió de U- 
gim Local veure quines matisacions els municipis hi incorpo- 
ren, hi han fet observacions i les hem considerat i, per altra 
banda, ara, en aquest moment, la Comissió Jm’dica Assessora 
ho esta estudiant, 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller, 
Passem a la següent pregunta sobre la possibilitat que Renfe 

modifiqui els municipis d’origen de les línies de ferxocarril que 
actualment surten de Tortosa i M6ra la Nova, que formula& la 
diputada senyora Vandell6s. Te la parada. 

Pregunta al Consell Executiu sobre la possibilitat 
que Renfe rnudftqui els municipis d‘origen de 
les linies de ferrocarril que actlcalment surten 

de Tortosa i de Mdra la Nova 

La Sra. VANDELLdS: Crhcies, senyor president. Senyor 
conseller, el passat mes d’octubre Renfe va posar en hnciona- 
ment un nou servei regional amb sortides, per exemple, de Tor- 
losa o Mdra la Nova. La meva pregunta, a partir d’aquf, és si 
podria existir la possibilitat que aquestes sortides fossin des 
d’Ulldecona i Flix, amb la qual cosa s’ampliaria el servei i 
abastaria una major tenitorialitat. Ens consta que hi ha hagut al- 
gun tipus de contacte entre Renfe i algun departament de la Ge- 
neralitat en aquest sentit, i voldriem saber quina és la postura, 
en aquest cas, de la Generalitat i ,  si ha pres algun tipus de deci- 
sió, quina és, I 

El Sr. PREWDENT: Gricies, senyora Vandellós. Pel Con1 
se11 Executiu, té la paraula el conseller Molins. 

OBRES Plh3LIQUEs (Joaquim Molins): Grhcies, senyor presi- 
dent. Grhcies, senyora diputada, sembla raonable -em sembla- 
ria raonable que els serveis regionals de Renfe comencin o 
acabin en la primera, darrera estació de Catalunya, és a dir, 6s 
el cas, per exemple, doncs, d’Ultdecona, en els serveis regio- 
nals que comencen avui a Tortosa; el cas de Flix en els serveis 
regionals que comencen avui em penso que és a M h ,  o el cas 
d’Almacelles en els trens regionals que comencen avui a Lleida 

EI Sr. CONSELLER DE POLÍTICA TERRITORIAL II. 
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o en el cas de Portbou en els trens regionals que comencen avui 
a Figueres. Aixb semblaria raonable, 

Podriem discutir si serien tots els serveis regionals els que 
haurien de comenpr en aquestes capgaleres, que significarien 
uns recorreguts complementaris de 25, 30 quilbmetres d e p h  
del cas; o, si no haurien de ser tots, quins haurien de ser aquests 
serveis, o si aquests serveis es podrien complementar, simple- 
ment, amb lhies regulars d’autobusos, que és una altra fórmu- 
la ... Donat que es tracta de poblacions amb un nombre 
d’habitants mitja com a mhirn, caldria prolongar, doncs, sem- 
bla que tres serveis, un al matí, un al migdia, un al vespre en ca- 
da sentit, En qualsevol cas, aquestes coses es debaten en la 
Comissi6 Mixta que existeix, que és a la qual fa referencia la 
senyora diputada, entre Renfe i la Direcció General de TEUIS- 
ports, per6 6s una comissió estrictarnent consultiva, que no ens 
ho consulten tot, a m6s a més, per6 en cap cas podem prendre 
responsabilitat en una competencia que no 6s del Govern de la 
Generalitat: aquest seria el punt probablement més conflictiu de 
la qiiesti6. 

Grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseIler. La se- 

nyora Vandellós pot repreguntar. 
La Sra, VANDELL~S: si9 nomes per repreguntar-li una co- 

sa, senyor conseller: d’acord que vostes alli no tenen ..., digués- 
sim, només és un brgan consultiu, perb, vosth s’han plantejat 
vertaderament poder solucionar o poder incidir a solucionar ai- 
xh? O sigui, m’explico: la Generalitat,.., m’estll parlant, per 
exemple, voste, no nom6s del tren, sinó de posar dgun tipus de 
linia possiblement de serveis d’autobusos; la Generalitat veuria 
amb bons ulls, diguéssim, algun tipus de modificaci6 en aquest 
sentit, hi donaria suport? 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grbcles, senyora Vandeuós. El 

senyor conseller te la paraula, 

OBRES PÚBLIQUES: De fet, en molts d’aquests llocs existei- 
xen lfnies regulars d’autobusos i li recordo que quan aquests 
serveis s6n deficitaris el dhficit el cobreix e1 Govern de la Ge- 
neralitat, precisament; aItra cosa és si estem disposats a pagar el 
dhficit possible del servei de Renfe, i aixb ja he reiterat davant 
d’aquesta cambra que entenem nosaltres que, corn a Govern de 
la Generalitat, no hem de fer-ho, i no hern de fer-ho perque 
mentre Renfe ..., altra cosa 6s que Renfe estigués disposada a 
traspassar els serveis regionals, que nosaltres ho tenim sollici- 
tat, aleshores si que entenem que nosaltres, amb un planteja- 
ment global podríem entrar-hi, perb aleshores tindríem la 
responsabilitat de la gesti6. bbviament demandem el trasphs 
dels mitjans econbrnics necessaris per fer-nos responsables 
d’aquest servei. Per6 un plantejament unilateral, d’una línia 
concreta, entenem que no hem d’entrar-hi; ens va correspondre 
fer-ho en el moment del problema del tren de la Pobla i davant 
d’un possible tancament, perb entenem que aixb no pot ser un 
tractament general. Hi insisteixo, si es tracta del traspas de tots 
els serveis regionals, estem disposats a parlar-ne; feer-nos chre,c 
d’un servei determinat i de la responsabilitat de1 dkficit. finan- 
cer, quan la gesti6 no deph de nosaltres, entenem que no hem 
de fer-ha. 

EI SL CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PFtESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pregunta al Consell Executiu sobre Ics iniciufives 
que ha pres davant la crisi del sector duaner 

La segiient pregunta 6s sobre la crisi aI sector duaner, que 
EorrnuIa el diputat senyor Reguant, 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president, Senyores i se- 
nyors diputats, aquesta qüestió, com vosths recorciaran, va ser 
motiu d b a  interpe14aci6 en el primer període de sessions 
d’aquesta quarta legislatura, que es va substanciar amb la con- 
clusi6 que la Conselleria no hi tenia compethies, perb que no 
hi estava pas d’esquena, 

La realitat 6s que el tema del problema duaner sorgit de la 
desaparici6 en part del control fronterer amb motiu de l’entrada 
el dia I de gener del 93 de 1’Acta Única, la insuficikncia que ai- 
xb portava a aquest sector es va intentar conduir per una nego- 
ciaci6 amb la taula tripartida Administració de I’Estat, 
empresaris i sindicats, que va arribar a unes conclusions l’estiu 
d’aquest any, per intentar, doncs, portar a terme jubizacions an- 
ticipades, indemnitzacions pactades., , en fi, intentar recolzar Ia 
no-caiguda d’aquest sector. Perb, tristament, la realitat d’aquest 
acord no s’ha portat a terme, aquest acord s’ha trencat; I’angoi- 
xa en aquest sector torna a estar a l’ordre del dia, i voldríem co- 
nhixxer quines iniciatives, malgrat la seva situacib, la 
Consekia de Treball, davant d’aquesta nova situaci6, pren pec 
intentar reconduir aquesta punyent situació de la Catalunya 
Nord, 

Grhcies , senyor president, senyores i senyors diputats 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. Pel 

Consell Executiu, t6 la paraula el conseller Farreres. 
EI Sr. CONSELLER DE TRBBALL (Ignasi Parreres): Mol- 

tes grhcies, molt honorable president. Senyares i senyors dipu- 
tats, illustre diputat senyor Reguant, miri, primer perrneti’m 
que el contradigui, perb la seva infomaci6 esta desfasada: pri- 
mer, les negociacions no estan trencades, han sorgit entrebancs 
-en una negociació 6s normal que sorgeixin entrebancs mentre 
no s’arrodoneix amb la sipatura definitiva-, per6 no estan 
trencades; a n t  6s així que el dilluns dia 30, dilluns que ve, dia 
30, estan convocades les parts de la Mesa hipartida a Madrid 
per continuar les negociacions, segons informacions que porta- 
va, per exemple, entre altres coses, pfiblicament el Diari de Gi- 
rom ahir mateix. Per tant, jo només li puc dir que nosaltres, la 
Conselleria de Treball, hem seguit molt de prop en contacte 
amb els agents socials tota la problernhtica i, de moment, evi- 
dentment, no hi hem hterferit, ni hi hem intervingut, perb hem 
estat molt en contacte amb ells, perqub no els hern fet falta, per- 
que som prou sobirans, i perquh saben que tenen les portes 
obertes de la Conselleria de Za Generalitat sempre que vulguin. 

De moment res mes; moltes grbcies, senyor president. 
El Sr. PW3IQENT: Moltes grkies, senyor conseller, El se- 

nyor Reguant pot repreguntar. 
El Sr, REGUANT: B36, en tot cas la informació sena errbnia 

per les dues parts, perquh, 6s clar, dir que.,., no eren unes nego- 
ciacions obertes, sinó que eren uns preacords tancats, és a &, 
aquí el que es va trencar eren els acords que hi havia, els que es 
van signar el juny d’aquest any, i si ara s’han de tomar a reunir 
de pressa i corrents és perque els acords van ser tractats per la 
part de I’AdministracM, i amb la passivitat de la Conselleria per 
les raons que hem dit, fis a dir, quan nasahes fem la pregunta 
no la qüestionem amb ra6 de quedar rnCs o menys bé davant 
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d’aquest hemicicle, davant la població, ho diem perque real- 
ment la sitwaci6 no estB resolta i volíem coneixer -que ja conei- 
xem ara- que la Conselleria no hi pot fer res perqub ells ja s6n 
suficients; ja ho veurem al final, aixb, senyor conseller. 

Gdcies, senyor conseller, senyores i senyors diputats. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. Senyor 

conseller, pot contestar la repregunta, 
EI Sr. CONSELLER DE TREBALL: Permeti’m, senyor di- 

putat, que torni a precisa les seves paraules: el mes de juny no 
hi va haver acord, hi va haver preacord; un preacord vol dir, 
senzillament, que hem convingut alguns punts, en queden al- 
guns altres de penjats. I diem que nosaltres no tenim competen- 
cies; nosaltres all2 no hi hem volgut ser ni hi tenim 
competkncies, perquh cadascc que assumeixi les Seves respon- 
sabilitats, perb per part nostra hem fet tota una shie  d’accions 
de llavors en$i i ho continuarem fent. 

Miri, jo mateix he signat dos convenis de fomaci6 amb el 
personal tant de 1’Alt EmpordB, del de la Jonquera, per valor de 
19 milions de pessetes, formaci6 ocupacional, com de caricter 
general amb els sindicats i els col-legis d’agents de Catalunya 
per valor de 43 milions i mig, També, en la Enia del foment de 
Ies estructures, eI proper dia 3, si Dku vol, signar6 un conveni 
amb la Cambra de Cornerg de Girona per endegar 1’Escola 
d’Hostaleria de ViIamalla, precisament per fomentar la forma- 
ci6 i l’ocupaci6 a la zona. També li puc dir que tota una shrie de 
conselleries, a través d’una &rie de direccions generals -la 
d’Urbanisme, Ia de Prograrnaci6 Econ6,mica, la de Turisme, la 
d’Qcupaci6 i la de Planificació i Acció Territorial- estan treba- 
llant amb projectes per endegar accions de desenvolupament de 
la ZQW. I, finalment, informar-lo que el dia 20 el Parlament Eu- 
ropeu va aprovar -per tant, és una infarmacid molt recent- la 
proposta de reglament que regular& i estableix els ajuts i les 
subvencions per a totes les zones frontereres. 

Moltes gracies, senyor president; mol tes gricies, senyores i 
senyors diputats. 

Pregunta al Consell Executiu sobre e h  resultats 
de les ar~l is is  de i’aigua dels pous de la 

comarca dei TurragonBs,fem a les 
darreries de E’any 1991 

El Sr. PRESIDENT: La segiknt pregunta, la formula el di- 
putat senyor Bargall6 sobre el resultat de les anhlisis de l’aigua 
deis pous de la comarca del Tarragonks. Te la paraula. 

EI Sr. BAR GALL^: sí, senyor president. La pregunta és 
malt senzilla d’entrada, inicialment: coneix eE Govern dades so- 
bre anhIisis de qualitats d’aigua de pous de1 Tarragonks a finals 
de 1991 amb índex de contaminaci6 que superaven els perme- 
sos per al consum de boca? 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Bargalló, Pel 

Consell Executiu, té la paraula el conseller senyor Trias. 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT T SEGURETAT SO- 

CIAL (Xavier Trias): S í ,  senyor president, senyores i senyors 
diputats, dels vint-i-tres municipis del Tarragonks, catorze com- 
pleixen totalment el Reial decret 1138/90, de reglament t&cnic 
de sanitari d’aigiies de subministrament piiblic, set municipis 
ultrapassen valors sense repercussió sanithia, ja sigui nivells de 

magnesi o residu sec, o el sodi; dos municipis ultrapassen e1 va- 
lor miixim admissible de nitrats, 50 mil-ligrams per litre, sense 
assolir el valor de 80 mil-ligrams/iitre que de f a m  6s el valor 
acceptat per la Direcci6 General de Salut Pública, Aquests dos 
municipis són Altafulla i els Pallaresos, Aquests incompliments 
no representen cap risc de tipus sanitari, i nosaltres estern insis- 
tint perquh aquests dos municipis, doncs, utilitzin l’aigua del 
transvasament. 

A nivell d’incompliments, que jo crec que són els impor- 
tants, vaja, mks importants a nivell sanitari, per parhmetres mi- 
crobiolbgics causats per deficiencies en el sistema de 
desinfecci6, hi ha quatre municipis en qu& es produeix, segons 
els dies, aquest problema, que s6n: Bonastre, VespeIla de Gaih, 
la Nou de Gaih i la Pobla de Montom& S’estll insistint, molt 
especialment, perque s’eesmenin aquestes deficikncies i no tin- 
guem aquests problemes en el futur. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor conseller. Pot 
fer repregunta el senyor Bargaiió, 

El Sr. BARGALL6 Si, de fet repregunto en dos sentits, p i -  
mer perqui?, la pregunta es manté sobre si hi ha dades de conta- 
minaci6 de pous d’aigua utiGtzats per consum de boca. De €et 
el senyor conseller recordar& que aquesta és una pregunta que 
per escrit vam formular i es va publicar en el Bufllerf Oficial del 
Parlament el 23 de juny, que voste mateix ens va respondre en 
data de 24 d’agost dient que <<no s’han detectat en cap cas subs- 
thcies contaminants tbxiques que supeM els valors mhxims 
admissibles>>, mentre que nosaltres tenim una documentació de 
1’Ajuntament de Tarragona signada pel tinent d’alcalde defegat 
de 1’Area de Medi Ambient, en quk assegura que en les dates 
que nosaltres preguntem hi havia contaminaci6 que impedia el 
consum de boca, el consum hum& en cinc pous de la ciutat de 
Tarragona i un pou de Constanti. En tot cas, li reformulo la pre- 
gunta: si aquestes dades sobre contaminaci6 que impedien I’ús 
l’aigua de pous del Tanagones, les coneixia el Govern O no les 
coneixia. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Bargaii6, 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 

CIAL: Vostk i jo  podem fer les preguntes i no entendre’ns. Es 
veritat que hi ha pous contaminats que no s’utilitzen, llavors, 
evidentment, per donar aigua de boca i, per tant, hi ha pous qde 
estan inutilitzats per a la utilització d’aigua de boca, i els p u s  
que s’utilitzen per donar aigua de boca, doncs, no donen aques- 
tes xifres que vostk diu, no? Per tant, aixb es pmiria convertir 
en una discussió quasi eterna. Jo ja li dic que només en quatre 
casos es poden donar defectes d’afextaci6 microbiolbgica pel 
mal funcionament de les installacions que s6n en aquestes qua- 
tre poblacions que li he dit. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pregunta al Consell Execuliid sobre els terminis 
previstos per a construir equipaments 

per a persones de ia tercera edat en E’espni 
de l’tsspanya Industrial, a Barcelonca 

La següent pregunta 6s sobre eis terminis previstos per a 
construir equipaments per a persones de fa tercera edat en I’ees- 
pai de 1’Espanya Industriai a Barcelona, que formularh el dipu- 
tat senyor Ferran. 
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El Sr. pERE&4N: S í ,  senyor president; gxhcies, senyor presi- 
dent. Senyors diputats i senyores diputades, senyor conseller, j a  
fa temps que la Coordinadora d’Entitats de Sants a l  Consell de 
Districte i diferents associacions de ve’ins vénen reclamant la 
construcció d’un equipament per a la gent gran als terrenys de 
1’Espanya Industrial. La resposta del seu Departament, senyor 
Comas, mai ha estat clara ni concreta al respecte. És per aques- 
ta rad que li fomulo en el Ple la pregunta; quan pensa el seu 
Departament construir i posar en funcionament l’equipament 
esmentat al parc de I’Espanya Industrial. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes griicies, senyor Ferran. Pel Con- 
sell Executiu, $6 la paraula d conseller Cornas. 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL (Antoni Co- 
mas): Senyor president, senyores i senyors diputats, senyor di- 
putat, no li puc dir ni quan, ni qnh es far8 en aquest espai, 
perque I’Ajuntament de Barcelona no ha definit el coneixement 
urbanl‘stic de la zona, ni, per tant, quan nosaltres vam tenir CQ- 

neixement que la Coardinadara d’urbanisme de Sants, Hosta- 
francs i la Bordeta tenia inter&s a construir una residhncia en 
aquest llac, ens vam dirigir al president-regidor, president del 
districte de Sants-Montju’ie, amb una collabraci6 institucional 
que ens sembla que ens devem, advertint-fo, una vegada andit- 
zat que en aquella zona IIQ hi cabia una residkncia. Per altra 
banda, hem de fer el planejament de la zona, i a les darreres 
reunions que Ja he tingut amb el regidor del districte li he fet 
canbixer que alla hi cap un centre de dia, si 6s que I’ajuntaament 
fa el planejament adient i ens cedeix el terreny. 

Com vostk pot comprendre, mentre no hi hagi planejament i 
no hi hagi cessió de terreny a la Generalitat, nosaltres no podem 
planificar res al respecte, perb estern en contacte amb el regidor 
del districte, en aquest sentit que li he dit, d’urgir-li que faci el 
planejament de la zona i d’advertir-li que en aquell espai no hi 
cap una residhcia; sí, un centre de dia, si el planejament, 6s 

El Sr. PRESDENT: Grhcies, senyor conseller. Pot repre- 
guntar.. . 

EI Sr, FENRAN: Senyor conseller, jo tinc la impressiú que 
estic una mica més assabentat que vostk al respecte, perque em 
consta, segons documentaci6 tramesa per les entitats i pel ma- 
teix districte, que a partir del 28 de novembre de 1991,l’Ajun- 
tament va fer la instrucci6 oportuna per obrir un expedient per 
posar a disposici6 del seu department aquells terrenys; que 
cdesprks de diversa correspond&nciak> -i ara llegeixo textual- 
ment un escrit de 1’Ajuntament de BarceIona- <<després de di- 
versa correspondhcia i algunes reunions entre 1’ Ajuntament i 
l’bea de Benestar Sociai, sembla possible>> 4 s  a dir que hi ha 
una acceptaci6 per part del seu Departament- <el manteniment 
d’aquest espai per a un equipament per a la gent gran, tipus mi- 
niresidhncia assistida. En aquests moments>> -segueix el text- 
d’Ajuntament de Barcelona, mitjanqant I’ Area d’Aifers Socials, 
esd en disposici6 de cedir l’espai de terreny de tots conegut, 
L’únic que manca, doncs, és la voluntat del Departament de 
Benestar Social per signar un conveni que reguli l’acceptaci6 
de l’esmentat terreny i el compromis per part seva que ser& des- 
tinat a u equipament per a Ia gent gran,>> 

clar, ho permet. 

Em sembla, senyor conseller, que vost8 té la paraula. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grAcies, senyor Ferran, 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Tinc les 

cartes; si no fos el procediment dels dos minuts i mig, jo li po- 

dria llegir les cartes que tinc aquí del senyor Truiíó, les darreres 
del mes de juny i després hi ha hagut converses. 

Jo I i  havia dit al senyor Trufió, i ho dic aquí, que nosaltres 
estern disposats a fer un equipament en aquesta zona, per6 no el 
podem fer mentre no ens cedeixin el terreny; aixb és el lbgic, i 

ho pot fer el districte, ho ha de fer 1’Ajuntammt plenari de la 
casa gran, i no el tenim. 1 ningú ha pogut donar conformitat a 
una residkncia assistida, perque: el Departament esta en contra 
de fer miniresidhcies assistides perque no són rendibles des 
d’un punt de vista social, Les residhcies assistides han de tenir 
una capacitat minima de seixanta places, de cinquanta i seixan- 
ta places; no es pot fer una miniresid&ncia assistida i, per tant, 
les converses que tenim amb el districte és de fer-hi un equipa- 
ment de centre de dia, que akxb s i  que hi cap, si el planejament 
urbanistic es fa correctament, i si es produeix la cessió del te- 
rreny. Corn vostB pot comprendre, jo no puc planificar res, en- 
tre altres coses, els serveis d’intewenció no m’ho permeten si 
no tinc la cessi6 en regla, feta per 1’Ajuntament de Barcelona, 
en aquest cas, 

Grhcies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Comas. 

Pregunta al Consell Executiu sobre les mesures 
a adoptar envers un col.¡ectiu de propietaris 

que projecten activitats especulatives 
en ei parc natural del Montseny 

Passem a la segiient pregunta, la ndmero 9, sobre les mesu- 
res a adoptar envers un collecticr de propiettaris que projecten 
activitats especulatives en el parc dei Montseny, que formula el 
diputat senyor Madueiio, 

EI Sr. MADUEfiQ: Grhcies, senyor president. Hi ha un petit 
nucli de propietaris IparticuIars del parc natural del Montseny, 
parc declarat reserva de la biosfera pel programa W A -  
UNESCO, que han fet tota una shie  d’actuacions contra el 
parc, actuacions que no compten ni a m b  el suport dels ajunta- 
ments de la zona, ni de la majoria dels propietaris particulars 
del parc, Aquests propietaris estan cobrant uns peatges a l’inte- 
rior, i sobretot el m6s preocupant és que fan unes declaracions 
bastant confuionfies, que jo crec que necessitarien un aclari- 
ment, i aquí va el fil de la nostra pregunta. Diu que reben uns 
ajuts del Departament de Medi Ambient de 8 milions; el Depar- 
tament de Medi Ambient ha desmentit que ajxb sigui veritat, 
perb no se’ns ha aclarit qui Ii ha donat aquesta subvenció; diuen 
que un conseHer assistirh a una assemblea el dia 10 de novem- 
bre, Z-IQ sabem si hi ha assistit o si no hi ha assistit, a aquesta as- 
semblea; diuen que la Diputació de Girona els donaria mQ 
suport perqu6 diuen que tstA governada per un partit diferent 
del de la Diputaci6 de Barcelona, a més a més aquesta Diputa- 
ci6 ha fet unes declaracions fent un informe favorable als peab 
ges,.. En fi, tota una sbrie de declaracions que creiem nosaltres 
que no clarifiquen quim és la postura, en aquests moments, de 
suport o no a aquesta actuació dels propietaris, És aquest el sen- 
tit de la nostra pregunta: pensa el Govern donar suport als ges- 
tors del parc en la política de pratecci6 del medi natural del 
Montseny? 

EI Sr. P W ” T :  Grhcies, senyor Madueño. Pel Consell 
Executiu, té la paraula el conseller Vilalta. 
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El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT (Albert Vilalta): 
Senyor president, senyores i senyors diputats, responent a la se 
va pregunta he d’informar-li que, efectivament, des del Depar- 
tament de Medi Ambient no s’ha donat ajuda w aquesta 
Associació, per6 des del Govern de la Generalitat, Departament 
de Treball, sí que hi ha hagut una ajuda per fer uns cursos i ai- 
xb, doncs, & aquesta la infomaci6. 

Sobre la presencia d’un conseller en una reuni6, les pregun- 
tes que jo he fet em demostren que no hi ha hagut cap preskncia 
ni hi ha hagut cap invitació a formar part de cap reunió 
d’aquesta Associació. Jo ei que sí  que li voldria dir de totes ma- 
neres 6s que el parc del Montseny, corn moltes altres zones, es- 
t& en el Pla d’espais d’interes natural i la major part del Pla 
d’espais d’interhs natural, potser fins i tot bastant més de 85%, 
és en mans de propietat privada, la qual cosa impedeix que 
els objectius de la normativa del Pla d’espais d’interhs natural 
es compleixin. El que si que 6s important, de totes maneres, és 
que pugui haver-hi dihlleg i entesa i sensibilitat amb els proble 
mes dels propietaris en general, de totes les zones del Ph d’es- 
pais d’interhs natural, fent complir, evidentment, la normativa. I 
potser -potser, penso jo- que algun problema ha succelt en 
aquest sentit de dihleg amb els propietaris perque s’hagi arribat 
a aquesta tensi6. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor conseller. Pot 

repreguntar el senyor Madueño, 
El Sr, MADUEÑO: Si, grhcies, m’alegro que m’hagi contes- 

tat el conseller de Medi Ambient i no el conseller d’Agricuftu- 
ra, perquk aixb significa que van en la línia de traspassar els 
temes de medi natural i de parcs a Medi Ambient; d’aixb, me 
n’akgro, penso que va en aquesta direcci6, esperem que vagi 
en aquesta direcció. 

Per6 és que diu vostk que falta dihleg i falta entesa en el 
parc, Miri, jo, aixb ho trobo gairebé corn que no aclareix la po- 
sici6 que ja li demanava per part del Govern de la Generalitat si 
donava suport als gestors del parc o donava suport a aquesta 
pretesa Associació de defensa del parc natural del Montseny, 
formada per una minoria de propietaris, perque, no sé si hi ha 
entesa o diAleg, perb resulta que la majoria dels ajuntaments es- 
tan en contra d’aquesta postura manifestada, ajuntaments de 
tots els colors; la majoria de propietaris han manifestat també 
que no estan descontents amb aquesta gesti6, sembla que l’únic 
que una mica esta descontent d’aquesta gesti6 sembla que sigui 
voste; perb pensi que aquests propietaris -i ks piiblic i notori- 
no & una associacid de defensa del parc natural del Montseny, 
sinó que 6s una associxi8 munhda per fer tota una shie d’ac- 
tuacjons que vostb coneix, com s6n pistes, camps de gol€, cons- 
truir hotels, fer grans &rees de phrquing, una hipica, una pista 
d ’esqui artificial, etc&tera, 6s a dir, aquests senyors no van en la 
Einia d’un dihleg i una entesa per protegir el parc natural del 
Montseny, no? 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor Madue 
fio, 

El Sr. MAIXEfiO: Només acabar dient-li que espero que la 
seva contestaci6 sigui més contundent de cara a la protecció del 
Montseny, no simplement sigui de distmcci6, 

El Sr. PRESIDENT: EI senyor conseller té la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Senyor presi- 

dent, senyor diputat, miri, la Generalitat no ha de donar suport a 

cap operació especulativa ni al Montseny ni a cap zona de3 Pla 
d’espais d’interh natural. La hformaci6 que tinc jo és que no 
hi ha hagut cap expedient ni cap entrada ni de camps de golf ni 
d’hatels, etc&tera, a Urbanisme, per tant, tot aixb s6n hipbtesis 
-ho suposo-, perqu& no existeix akb; el que sí que li vull dir 6s 
que justament en el Pla d’espais d’interks natural el que si que 
s’ha d’htentar -i així són les normes i s’ha d’exiggir- és que no 
hi hagi I’hiperfreqiientacid, per akb una de les nomes bhsiques 
del Pla d’espais d’hterks natural 6s evitar el &sit en tot 
aque U..., evitar el trhsit que no correspn a les persones que hi 
habiten. Per tant, és aquest tipus de gestió el que 6s preocupant, 
i el que jo li deia que valdria la pena, doncs, revisar-ho des d’un 
punt de vista d’aquest dihieg i d’aquest convenciment. 

Ei Sr, PRESIDENT: Senyor conseller, se li ha acabat el 
temps, 

dent, moItes grhcies. 
El Sr. PFWDENT: Ho sento, eh! Anem,.. (Remor de veus.) 

Qu&? 
El Sr. MADUEÑO: El senyor conseller ha parlat d’un tema 

que rn’agradaria aclarir: ell parla d’un PEIN? del Pla d’espais, 
que no existe ix... 

EI Sr. PRESIDENT: Aixb j a  ho formularh en una dEa pre- 
gunta, senyor Maduefio. 

~i SL MAI~UIEÑO: 12s que és un aclariment: és que no exis- 
teix, aquest Pla d’espais de quk parla el senyor conseller. 

El Sr, PFSSDENT: La següent pregunta és sobre Ia planifi- 
caci6 de l’assistkncia sanithria al districte de les Corts, que for- 
mulmA el diputat senyor Higini Clotas ... ? (Pausa.) No, el 
senyor Daniel Font. 

I 

El Sr, CONSELLER DE MEDI AMBJENT: Molt M, PIFS~- 

Preguntes al Cunsell Executiu sobre la planificació de 
I’uassist2ncia sanirdria ui districte de les Corts, 

de Barcelona, i sobre una possible reeonsideraci6 
dels equipaments sanitaris del districte de 

les Corts, de Barcelom I 
I 
I 
I 

EI Sr. FONT: Grhcies, senyor president. Amb el seu pemis, 
per agrupar les preguntes 10 i 1 1, que s6n sobre el mateix te- 
ma.. . 

El Sr. PRESDENT: Les pot agrupar, senyor ... 
El Sr. FONT: Grhcies, senyor president. És sobre la planifi- 

caci6 de l’assisthcia sanithia ambulatbria al districte munici- 
pal de Barcelona de les Corts i sobre la possible reconsideracid 
de les mesures que en aquests moments s’hi estan prenent per  
part del Departament de Sanitat, Es tracta, en ambdues pregun- 
tes, d’interessar-nos per aquesta situació a les Corts. Hem de 
dir, en aquest sentit, que els ve‘ins de les Corts, especialment els 
dels banis de Sant Ramon i Camp Nou, es troben en una situa- 
ci6 de precarietat -podem dir, fins i tot, de gran precarietat- per 
un fet, que és que no hi ha un centre d’atenci6 primbia dins del 
districte de les Corts, no n’hi ha cap; en aquests moments van al 
CAP de Carreras Candi, el de Sants, a una disthncia de 2.300 
meees 4 s  a dir, dos qujlbmetres i mig fora de les Corts-, i 
tmb6 al CAP de Consell de Cent, prop de plaqa d’Espanya, 
mks enilh de plap d’Espanya, a quasi quatre quilbmetres -a 
3.700 metses més, exactament- també fora de les Corts. És B 
dir, a grans distbcies. Les disthcies s6n realment importants, 
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sobretot pensant en les persanes grans, que s6n les que mes uti- 
litzen aquest tipus de servei ambulatori; hi ha dificultats a peu 
imagini’s, voste, agafar des de Sant Ramon tota la carretera de 
Sants fins a plap d’Espanyn, arribar i rec6rres aquests quatre 
quilbmetres-, i també hi ha dificultats des del punt de vista del 
transport. Per6 no és aquí on s’acaben els problemes, perque, en 
arribar al CAP de Consell de Centlplaga d’Espanya, es d6na 
una situaci6, també, de saturaci6 i colhpse, i en aqwst sentit 
podem dir, per exemple, que a finals de setmana anu al CAP 
de plaga d’EEspanya suposava trobar-se, a primera hora, dues- 
centes persones al davant. 

Consegüentment, es tractaria, senyor conseller, de saber qui- 
na solució tenen prevista per a l’atenci6 ambulatbria de les 
Corts respecte a aquestes dues premisses, a aquests dos proble- 
mes que es donen, que és garantir un faci1 accds quant a la pro- 
ximitat, i garantir una major agilitat, quant a l’atenci6. 

Grhcies, senyor president. 
EI Sr, PRESIDENT: GrBcies, senyor Font. Pel Consell Exe- 

cutiu, té la paraula el conseller Trias. 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I S E G m T A T  SO- 

CIAL: Senyor president, senyor diputat, fa temps que nosaltres 
estern intentant aconseguir la cessi6 d’un terreny, Montne- 
gre/Entenga, que esta tot preparat -hi ha fet fins i tot el prepro- 
jecte-, a fi i efecte de construir all& un centre d’assisthcia 
prirnhria que abastaria tres kees bhsiques de salut, Donat que 
aixb no s’ha aconseguit i donades les dificultats que realment hi 
han, doncs, per aconseguir-ho properment, és pel que s’ha de- 
cidit llogar +n contra del costum que té la Conselleria- uns 10- 
cals -a Montnegre, precisament-, i s’ha fet una inversió de 70 
milions de pessetes per adequar-ho, i el mes de gener calculem 
que podrh estar obert aquest centre, que don& una gran millo- 
ra a l’atenció. AI mateix temps, en deixar en funcionament el de 
Carreras Candi, doncs, aix6 dóna una situació: que es produir& 
una millora molt important a nivell d’aquesta zona. 

Malgrat aix6, la soluci6 definitiva, evidentment, no 6s 
aquesta, i estem, al Govern, disposats a discuth qualsevol situa- 
ci6, perb que sigui realista, que es pugui fer, eh? Perqui%,*, 6s a 
dir, en algunes ocasions a mi rn’ofereixen coses que s6n molt 
diffcils d’aconseguir, i ho entenc; per part de l’Ajuntarnent, fer- 
DOS segons quina cessi6 6s molt complicat. 

El Sr. PESDENT: Moltes grkies, senyor conseller. EI se- 
nyor Font pot repreguntar. 

El Sr, FONT: Grhcies, senyor president. Si s’intenta la solu- 
ci6, segons ens diu el conseller, sobre la base del carrer Mont- 
negrefintenqa i el lloguer dels locaIs, hem de dir que e n s  
sembla una soluci6 bona quant a provisionalitat, perb que Be- 
pe ix  plantejant problemes. Per exemple, respecte al tema de la 
proximitat, es troba, Montnegre, a una distancia de 3.100 me- 
tres de Sant Ramon, és a dir, a una distncia semblant o aproxi- 
mada a la que suposa el CAP de placa d’Espanya; no hi ha 
mitjans de transport, per exemple, entre Sant Ramon i Montne- 
g e ,  i, a més, hi ha un problema d’accés, perquk els c m r s  que 
donen o que envolten el carrer Montnegre, doncs, plantegen 
problemes de circulació quant a l’accés amb el cotxe. Per tant, 
podria ser una solucid provisional, perb no definitiva. 

Li hem de dir que les associacions del districte -especial- 
ment alguna que s’ha preocupat del tema, corn Ia de Sant Ra- 
mon- han fet algun suggeriment quant a ubicació; han suggerit, 
per exemple, un terreny que existeix entre els carrers Riera 

Blanca, travessera de les Corts, Pintor Pahissa i Comte de 
Güell, i tamb6 han fet el suggeriment de treballar la idea d’ubi- 
caci6 del centre d’atenci6 primhria definitiu al recinte de la Ma- 
ternitat, fil aquest que potser seria interessant seguir i mirar de 
concretar d’alguna manera. Aixb serviria per fer un CAP al 
qual poguessin assistir els ve’ins de Sant Ramon, Camp Nou i 
part dels de Sants. 

Hem de dir que es tracta, des del nostre punt de vista, d’una 
soluci6 bona, Ia de Montnegre, per6 que necesshriament ha de 
ser provisional; si estaria d’acord el conseller amb aquest crite- 
ri, en el sentit d’espem una solució Q mirar de negociar una so- 
lució a partir dels fils o les propostes que li deia, de manera que 
es pugui fmalment gaudir $’un centre d’atenci6 primhia, dins 
del districte de les Corts, ben equipat 1 que garanteixi aquestes 
dobles condicions de aci l  accés i agilitat en l’atenci6. 

-cies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Font, El conse- 

ller te la paraula. 
’ 

El Sr, CQNSEUER DE SANTAT I SEGURETAT SO- 
C a  Si, miri, jo el que li puc assegurar 6s que no farem res 
que no sigui amb ple acqrd amb I’Ajuntament de Barcelona, 6s 
a dir que qualsevol solucid p a s s d  amb un acord amb 1’Ajunta- 
ment de Barcelona, que és amb el qual busquem la collaboraci6 
a nivell d’assisthcia primbh. 

Sí que el terreny aquest que se’ns &u, comprbs entre Riera 
Blanca, travessera de les Corts, etchtera ..., la propietat munici- 
pal és molt petita, és a dir que només són 125 metres quadrats, 
el que hi ha de propietat municipal; per tant, veig diflcii i ser& 
llarg el p c 6 s  d’expropiaci6 o els processos que es portin a ter- 

Respecte al tema que Tost5 insinua de la Maternitat, jo li dic 
que ho espero amb tremenda iHusi6, és a dir que el tema de la 
Maternitat és un dels temes predilectes meus, com vostb sap, 
eh? Jo hi estaria encantat; que em cedeixin la Maternitat, si, si. 

me. 

El Sr, PRESDEDIT: Moltes gracies, senyer conseller. 

Pregunta al Consell Executiu sobre les mesures 
previstes en reiacib umb la salvaguarda del 

patrimoni arqueoldgic, histdric i arquitectbnic 
de la zom que ocupard I’embmsament de Rialb 

La següent pregunta és sabre les mesures previstes en rela- 
ci6 amb la sdvaguarda del patrimoni arqueolbgk de la zona 
que ocupar& I’embassarnent de Rialb, que fonnula el diputat se- 
nyor Miquel Pueyo. T6 la paraula. 

El Sr. PUEYO: Grhcies, senyar president. Honorable conse- 
ller, en relació amb la proposta, amb el projecte de consárucci6 
d’un embassament a la zona del Segre mitjh, conegut com l’em- 
bassament de Rialb, naturalment hi ha moltes qiiestions que ens 
inquieten i que ens preocupen, perb avui voldríem preguntar al 
Govern -i, en concret, a1 conseller de Cultura- quins projectes 
t6, des del punt de vista, doncs, de la protecció i la salvaguarda 
del patrimoni arqueolbgic, histbric i arquikctbnic que es preveu 
que quedi afectat per aquest embassament; realment, un embas- 
sament que afecta els termes municipals de la Baronia de Rialb, 
Tiurana, Bassella, Peramola i Oliana, Sabem que des del Go- 
vern es va ordenar la realització d’una prospecció els anys 86 i 
87; que els resultats d’aquesta pmspecci6 han estat tramesos a 
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la Con€ederació Hidrogrifica de 1’Ebre; que es van trobar, com 
a mínim, quaranta-sis jaciments o zones arqueolbgiques d’inte- 
res, i, en concret, volddern, doncs, preguntar quhes previsions 
tenen vostks des del punt de vista de costos, decisions, compe- 
tkncies, etchtera, per salvaguardar, en la mesura que sigui passi- 
ble, en la major mesura possible, doncs, elements d’interbs en 
la lhia que li preguntava. 

Grhc ie s. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyar Pueyo. Pel Consell 

Executiu, té la paraula el conseller Guitart. 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA (Joan Guitart i Agell): 

Senyor president + senyors diputats, senyor diputat, efectiva- 
ment, COM vost& diu, l’any 86-87 es varen encarregar uns t r e  
balls de prospecci6 que han donat com a resultat un informe 
sobre aquesta zona afectada pel futur pana de Rialb, i d’aixb, 
corn li deia, nosaltres en disposem des de l’any 87. Aquests r e  
sultats van ser comunicats a la Confederació Ndrogrhfica de 
I’Ebre, corn el senyor diputat diu -que 15s responsable del pre  
jecte, i en el qual estem en reIaci6-, perquk ho tingués previst 
tant en aixb corn en els corresponents estudis d’impacte arn- 
bienta1. 

Aixi mateix, es va elaborar un primer pressupost del cost 
d’aquests treballs i es tramet6 a l’esmentada Confederació i a 
l’ernprcsa realitzadora dels estudis, LA Confederaci6 nornenh 
un enginyer responsable de la coordinació amb el Servei d’Ar- 
queologia, en concret de la Direcció General del Patrimoni. Cul- 
tural. 

Dins aquest programa de treballs, s’ha realitzat també el des- 
muntatge, l’any 1989, de la cista megalítica de la Caixa del 
Moro, del coll de Pauet, a Bassella, afectada per la variant de la 
carretera comarcal 1313, de Ponts a Oliana. Aquesta cista es 
troba prbxima a muntar-se en una hea creada expressament per 
rmalpr-la, segons projecte de la Confedemi6 Hidrogrhfica de 
I’Ebre, que passh pes la Comunitat Territorial del Patrimoni 
Cultural de Lleida i retorna a I’esmentada Confedera& perquk 
hi efectués diverses modificacions. Aquestes obres de muntatge 
estan previstes als inicis de l’any 93, conjuntament amb les 
obres projectades d’bees de descans i aparcament. 

En et resum d’obres, d’actuacions previstes sobre jaciments 
arqueolbgics afectats pel pana de Rialb hi ha I’excavaci6, topo- 
grafia i trasllat d’espluga dels tres pilars i del dolmen del pont 
del filotillo; I’excavació i topografia de la cova del Segre, de 
tombes de Vilaplana, de sitges de can Fornell i del tlímul de 
Clavella, i després hi ha neteja i docurnentac% 4 x 6  inclou tas- 
ques de sondeig i caies de prospecció- al conjunt medieval de 
Santa Eulhlia, l’esglbia de Sant Marti, espluga de la Bastida, 
espluga de la Presa del Molí, ermita de la Garrda, església de 
Sant Girves i tombes del mas d’en Bosch. Tambk hi han pros- 
peccions, un cap duta a terme la neteja de la base del panth, de 
tota la zona. El que li haig de dir és que estan previstes també 
filmacions amb video dels jaciments afectats i l’entom; aixi 
mateix, de les tasques de desmuntatge, trasllat i muntatge dels 
dolmens megalítics. De tot aixb, disposem d’m pressupost. 

I pel que fa referhcia al patrimoni histbric -i per abreujar-, 
es disposa d’informació en base a les fonts següents: tenim cin- 
quanta-dues fitxes d’inven tari d’efernent s d’interks, tres-centes 
nou fetografics i diapositives referenciades d’elements del terri- 
tori, en concret dels municipis de Mir,dpeix, Tiurana, Cortiuda, 
Peramola, Nuncarga, la Clua, Agidar, Bassella, Alt&, Ogern, 

Salses i Trag6 de Noguera. Aquest material permet conbixer 
tots els elements que puguin tenir algun interhs histbric. .. 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor conse- 
ller. Pot repreguntar; no s’aprofiti que se li ha acabat el temps al 
conseller, eh? 

El Sr, PUEYO: En absolut, senyor president. Honorable 
conseller, és un tema del qual segurament parlarem més enq-  
vant, amb més ampIitud; en qualsevol cas, sembla evident que 
no serb,,, que hi haur& alguns elements del patrimoni histbric, 
del patrimoni arqueolbgic, del patrimoni arquitectbnic que quq- 
daran en el seu 1Ioc. Hi ha una cosa que aprofitem, en sentit p0’- 
sitiu, pel fet que vostb s’ha quedat sense temps, i seria fer4  
arribar, en tot cas, una sollicitud que ve dels habitants afectats, 
que ve tamb6 de sectors arqueolbgics de les comarques de Llei- 
da, i 6s que, en qualsevol cas, facin tot el que estigui a l’abast 
de la seva rnh perqu6 quan tirin endavant les obres de construc- 
ci6 de i’ernbassarnent no s’utiiitzin ni explosius ni excavadores 
per deixar manat allb que del patrimoni quedi sobre ei territori. 
Tant des del punt de vista arqueolbgic corn des del punt de vista 
dels habitants d’aquesta zona, es desitjaria que, en qualsevol 
cas, aquells elements que quedin en el lloc siguin coberts o des- 
coberts pe1 ritme de les aigües i no destruits, com va passar a 
Riaño, per la foqa de les excavadores. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Pueyo. 
El Sx. CONSELLER DE CULTURA: Puc afirmar amb el 

EI Sr. PRESIDENT: Si, d; amb el cap, sí, (Rialles. Remor de 
cap, senyor president? 

YCUS.)  

Pregunta al Conseli Executiu sobre la construcei6 
del nou coblegi $EGB al carrer Pompeu Fabra, 

a la ,%nia (Montsid) 

La pregunta número 13 ha estat retirada; la 14 ha estat pos- 
posada, per tant, passarfem a la 15, que és sobre si 6s previst 
d’atorgar un suport econbmic al Cenve Jove d’Anticoncepci6 i 
Sexualitat, que fomularh la diputada senyora Mayol. T6 la pa- 
raula. 

Pregunta ai Consell Executiu sobre si Ps previst 
d’aturgur un suport ecunhic  al Centre Jove 

d’Anticoncepci6 i Sema litat 

I 

La Sra. MAYOL: Gdcies, senyor president. A CataIunya 
funciona, des de I’any 91, el Centre Jove d’Anticoncepci6 i Se- 
xualitat, gestionat per Ia Federacici de Planificaci6 Familiar i fi- 
nanp t  pel Ministeri0 de Asuntos Sociales, En aquests moments 
el seu futur esth en dubte, perque ‘f’esmentat Ministeri no pre- 
veu donar-li la subvenció necesskia per@ pugui continuar. La 
nostra pregunta 6s si t6 previst, el Consell Executiu, donar su- 
port econbmic perque la interessant tasca que ha desenvolupat 
aquest Centre pugui continuar funcionant. 

Nosaltres compartim la reflexió que feia el senyor conseller 
I’altre dia, en una interpeHaci6 que li formulava l’iklustre dipu- 
tat senyor Daniel Font, que aquest Centre, realment ..., el fmm- 
pment que es ddna a través del 0,52 del Ministeri d’Afers 



1388 DIARI DE SESSIONS / P - Nhn.  34 / 27 de novembre de 1992 / SESSI6 PLENARIA Núm. 19.2 

Socials no ens Batis% pensem que és inadequat. El que passa 6s 
que també sorn conscients que la tasca d’aquest Centre ha estat 
interessant; al mateix Departament tenen un conveni amb ells 
per al tema de la sida, i la tasca que han fet, en el sentit, per 
exemple, d’acoliir vuit-centes vuitanta-vuit demandes de joves 
en un any i em sembla que són nou-centes i escaig per telkfon, 
creiem que 6s una expressi6 que estan fent una fiunció impor- 
tant en l’educaci6 sexual dels ~ Q W S  i, sobretot, en relació amb 
la sida, i que valdria la pena donar-li suport. I voldriern saber si 
vostks estan disposats a fer-ho o no. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Mayol. Pel 

Consell Executiu, té la paraula el conseller senyor Trias. 
El Sr. CONSELLER DE SANFTAT I SEGURETAT SO- 

CIAL: Senyors diputats, senyora diputada, si que els donarem 
ajuda; és veritat que fan una important tasca, que fan una feina 
ben feta; eis donarem ajut, perb jo  vull dir dues coses. Primer, 
aquest Centre es va inaugurar fa un any, aproximadament, sen- 
se pemis ni de la Generalitat ni de I’Ajuntament. Els promotors 
ho van fer mal fet, els promotors; els prom~tors ho van fer mal 
fet perquh no van tenir en compte l’autoritat ni de la Generalitat 
ni de 1’Ajuntament; la ministra d’Afers Socials, jo crec que 
també ho va fer malament, no?, perque els d6na una subvenci6 
sense tampoc preguntar res, i a més d’aixb, qmn em van venir a 
veure els vaig dir que els passaria el que els ha passat. Els ha 
passat; els donarem ajut, perb, malgrat aixb, vol dir que i’ajut 
que els donem han fet una situaci6 de fets consumats i nosaltres 
tenim obligació d’ajudar la integraci6 de la planificació familiar 
ders ajuntaments, i aixb seran 15, 10, 18 milions menys que tin- 
drem per a aquesta cosa d’integraci6 als ajuntaments, Per tant, 
els ajudarem, perb mal fet; és a dir, és un procds, és un exemple 
del que no s’ha de fer. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. La se- 
nyora Mayol pot repreguntar. 

La Sra. W Y O L :  Agraeixo la resposta del conseller en el 
sentit que se li donara suport. Jo li he de dir que estic d’acord 
m b  el procediment; comparteixo la seva valoraci6, el que tam- 
bé li he de dir, senyor conseller, és que aquesta 6s una necessi- 
tat important. Es a dir, el tema de la sida ens preocupa a tots, si 
no IIQ portaríem el Uacet de solidaritat que, entre altres coses, 
veste també porta; per tant, s’havia de fer quelcom amb joves, a 
Catalunya, sobre el tema de la sexualitat, s’hitvia de fer quel- 
com preventiu, s’havia de fer quelcom en el tema de la sida i, 
per tant, jo tarnbe entenc que els promotors, potser inadequada- 
ment 4-10 camparteixo- tenien l’obligaci6 o tenien l’interks, 
que jo crec que és molt valorat per part de vostks, també, de ti- 
rar endavant un recurs d’aquest estil que esta donant un servei a 
Catalunya en aquest terna. 

Gracies , senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes gracies, senyora Mayol. El se- 

nyor conseller vol intervenir? (Pausa.) TtS m6s d’un minut, eh? 

CIAL: S í ,  només per dir que no estem en 1111 mercat lliure; és un 
mercat que jo  no em canso de dir que 6s un mercat planificat, 
planificat en aquest cas per la Geneditat de Catalunya en 
col.laboraci6 amb 1’Ajuntament i, per tant, jo dic: home, ho fan 
malament, no? 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. S’ha 
acabat el temps destinat a preguntes i, per tant, passem d vuit5 

El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 

punt de l’ordre del dia, que és la interpel.laci6 sobre la progra- 
mació de la fmmaci6 professional a Catalunya, que formular& 
la diputada senyora.,., no, el diputat senyor ... ? (Pausa.) La se- 
nyora Torrent. (Remor de veus,) Senyora Torrent, sembla que li 
cedeix el torn el seu company de Grup, 

El Sr. ESCUDÉ: Senyor president, és que teniem la sensació 
que corn que haviem demanat que el punt 3 passBs a ser eI 13 i 
que el punt 10 passés a ser el 12, que per aixb ara es veuria 
1’1 1, per6 bé ..., i per aixa hi ha aquesta confusi6. 

El Sr. PRESIDENT: Be, la presidhncia el que tenia entes 6s 
que aquest,.., s’havia de tramitar en el dia d’awi. 

El Sr. ESCUDÉ: Si, perb com a punt 13. Es indiferent, ens 
sembla, tant als hterpelhts  com als interpel-lats, l’ordre i, per 
tant, doncs, la senyora Torrent suposo que no tir&& cap incon- 
venient. 

El Sr. PRESIDENT: Si s’ho volen fer a paletes, com vul- 
guin.. . (RiaEEes.) 

Interpetlació al ConseIl Executiu sobre 
e1 dcsenvolupamcnt reglarncntari de la Lici 

d ’or&nació farmacbutica 

La interpe14ació -per a orientaci6 de la cambra- sobre el de- 
senvolupament reglamentari de Ia Llei d’oxdenaci6 famachuti- 
ca, 6s aixb? 

El Sr, PONT: Aixxb mateix; grhcies, senyor president. ks per 
presentar la interpellaci6 sobre ei desenvolupament reglamenta- 
ri de la Llei d’ordenaci6 farmachutica. He de dir que és un tema 
de politica general, aquest, que té moltes connotacions d’ordre 
t h i c  juridic, perb que ens sembla a nosaltres que l’hem de 
tractar per@ a nlitj8 termini aquestes connotacions thcnico-ju- 
ridiques acaben revertint en una soIuci6 o altra que afecta la 
gent, que afecta els ciutadans i, per tant, ens sembla important 
aclarir aquesta situaci6 que planteja aquesta Llei, i per aixb hem 
presentat aquesta Interpellació per mirar d’estabiir aquest dihleg 
amb el conseller de Sanitat. 

Hem de dir, en primer lloc, que el 13 de desembre de 1991 
el Parlament va aprovar, aquesta cambra va aprovar la Llei 3 1, 
d’oxdenaci6 famachutica. La nostra posició, COM a Grup Socia- 
lista, davant aquesta Llei, en el moment de la seva aprovaci6 va 
ser de valoraci6 positiva i favorable, perque s’aconseguia regu- 
lar l’ordenaci6 farmachutica i regular tamb6 les famshcies, les 
farmkies obertes al públic, i regular també els serveis farma- 
ceutics dels centres hospitalaris; per tant, era una cosa positiva, 
Va permetre, a mes, l’exercici de la compet&ncia estatuthria de 
I’article 9.19 de l’Estatut, que estableix l’ordenaci6 fmachuti- 
ca com una campet5ncia exclusiva de la Generalitat, i es tracta- 
va, a mbs, d’una cornpethncia que els experts deien que era una 
competkncia sense límits, amb l’rinica limitacib de les bases sa- 
nihies  generals, perque es podia exercir des del terreny de 
l’execució, 6s a dir, amb fiulcions executives, amb funcions le- 
gislatives i amb fmcions de desenvolupament reglamentai, 
que és el terna que ens ocupa -amb funcions de desenvolu- 
pament reglamentari, Quedava exempta d’aquesta ordena- 
ció l’ordenació dels productes, que és compethcia de 
1’Estat i que ha quedat regulada el 30 de 1’1 1 del 90, amb 
la promulgació, al Congrks dels Diputats, de la Llei del 
medicamen t. 
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L’aparici6 de la Llei va suposar, doncs, des de l’bptica del 
Grup Socialista, un pas endavant. Acabava amb la legislaci6 su- 
pletbria de I’Estat, desfasada i antiquada, que es venia aplicant 
en abshcia d’una llei prbpia del Parlament de Catalunya, i in- 
tervenia en el conjunt de situacions que tenen relaci6 amb l’or- 
denaci6 farmachutica i que constitueix el cos i el conjunt dels 
articles i titols de la LIei. Es va fer un treball d’aproximaci6 de 
posicions dels grups, que va durar fins al mateix plenari en que 
s’aprovh, i la seva elabraci6 es va fer amb un esperit construc- 
tiu. El resultat, doncs: un text madur, rigorós i fitil. Ara bé, dit 
aixb, hem de dir que subsistien llavors i subsisteixen ara tres 
punts de preocupació, de diverghncia -si es vol-, de matís, que 
els vbem fer notar llavors en el debat que hi va haver i que mo- 
tiven la interpel.laci6 d’avui, i sobre els quals voldriem saber el 
capteniment del Govern; capteniment sabre el primer punt, que 
s6n les rndltiples referhcies reglamenthies posteriors que es 
fan a I’esrnentada Llei, és a dir, és una llei que ajorna en mati- 
ples ocasions algunes de les mesures o posicions que hauria de 
prendre la llei a posteiors desenvolupaments reghmentais, so- 
bre aixb, quin capteniment. 

Segon punt, la regulació especifica dels rkgirns horaris i de 
gukdia de les farmkies de Catalunya, que és un altre dels t e  
mes que no va resordre la Llei i que s’ajomava a una reglamen- 
tac% posterior; per tant, específicament, segon capteniment 
sobre la regulació d’horaris, I, tercer, sobre la delegaci6 de h- 
cioiis possible als cal-legis professionals en niathia d’horaris, 
també, o d’autorització de f m h c i e s  o, en els temes que esta- 
bleix la Llei, quin capteniment? Reglmentaci6, horaris, dele- 
gació de funcions serien els tres punts que voliem plantejar, 

Sobre el primer, sobre les rntiltiples referencies a reglamen- 
tacions posteriors que es fan a la Llei, hem de dir que a nosal- 
tres eiis semblaven llavors i ens segueixen semblant excessives. 
Es varen deixar, possiblement, massa coses per desprds, Es par- 
la d’una reglamentacid posterior, en aquesta Llei, en vint-i-tres 
ocacions --es fa referkncia a reglaments en vint-i-tres ocasions 
dins de la Llei-, per tant, és una gran magnitud d’exigbncia nor- 
mativa posteri~r; quasi hi ha I’anunci d’un reglament per arti- 
cle, i la relaci6 és realment exhaustiva. Nosaltres la tenim aquí 
relacionada, en llegir6 alguns per fer-nos una idea de les coses 
que resten per reglamentar en aquesta Llei, per exemple: article 
2&4., sobre reglamentaci6 de rhgirns horaris; article 3.3, sobre 
farrnachtic substitut; article 3.4, sobre el nombre de farmachu- 
tics; article 5, sobre autorització de no~es  farmkcies; article 
6.7.b), sobre el procediment per amidar dishcies entre farmh- 
cies, etcetem, etdtera; fins a vint-i-tres. Hi ha una llarga llista 
de referhncies a reglamentacions posteriors. 

De totes aquestes referhncies a una reglamentacili posterior, 
els serveis del Parlament, de Ea cambra, ens diuen que han apa- 
regut dues Úniques normes. Una 5s una resoluci6 de 30 de g e  
ner del 92, on es dóna publicitat a les hees bhsiques de salut, 
perque és necesshria, d’acord amb els textos referits a la Llei, la 
relaci6 d’kees bhsiques a efectes de planificaci6 i aplicaci6 de 
les rati0 i proporcionalitats a l’hora d’obrir i establir les d isw-  
cies i l’adscripci6 de farmhcies; per tant, hi ha aquesta resolu- 
ció, Hi ha un altre text legal, que 6s el Decret 173, de 1992, de 
4 d’agost, pel qual s’estableix el barem per a I’autoritzaci6 de 
noves farmhcies. l?s a dir, quin criteri s’estabkix a I’hora 
d’obrir una fmAcia; quan un ciutadh diu: d o  vull obrir una 
farmkia aquf, que hi cap?)), que es mesura per autoritzar 

aquesta farmhcia. Aquestes són les dues mesures legals de les 
vint-i-tres anunciades en la Llei. 

Subsisteix, doncs, diríem nosaltres, una situació en que man- 
ca reglamentar encasa la major part de Ia Llei, i espeeialment en 
els temes que més ens preocupaven a n~saltres o que conside- 
rem més conflictius perque afecten d’una manera més directa la 
gent que, en definitiva, és el que es tracta de defensar aquf. fis a 
dir, aquells punts que tenen una referencia o una apliccaci6 més 
directa sobre el ciutadh. 

Es tractaria, doncs, de reiterar el capteniment sobre akxb, so- 
bre la reglarnentacib. Deixi’m que li comenti una mica el segon 
punt de capteniment que li requerfem, que és subre la regula& 
específica dels regim horaris, que vdddern tornar a plantejar, 
En diferents ocasions s’ha dit que aixb es tractaria en el futur, 
un cop aprovada la Llei, Vufi recordar aquf que l’article 2.4 de 
la Llei diu, textualment -i molt edt icament ,  a més-, diu: <<Es 
garanteix a la pobIaci6 l’assisthcia farmachtica permanent>>, i 
per tant diu que el Departament establir& les nomes oportunes 
per garantir aixb amb un text mQ llarg i més espi f ic ,  per6 
molt concret, molt concret. 

Jo crec que aquest potser és un dels temes que estA relacio- 
nat amb fes situacions que han generat m6s conflicte, que gene- 
ren conflicte ara i que han generat conflicte en el passat i qire 
afecten la població, i vull recordar en aquest sentit algunes si- 
tuacions que ja hem tractat en et plenari, en altres ocasions, 
com 6s la confiictivitat hoxhia farmacbutica en algunes pabla- 
cims, especiaiment les situacions viscudes l’any 1990 i 1991 
en nombrosos municipis del Maresme i del Baix Llobregat, que 
en el moment en qu& es varen produir varen ser tractats a basta- 
ment aqui. Alguns d’aquests conflictes, carn recordaran les se- 
nyores i els senyors diputats, varen suposar Z’aparició de bans 
municipals i un conflicte obert entre algunes alcaldies i els far- 
machtics locals corresponents. 

Es donaven llavors situacions anbmales que perduren avui 
encara en algunes localitats, encara que m6s mitigades, segura- 
ment, sobre aquests rkgims horaris, sobre la tendhncia a la re- 
ducci6 de guhrdies nocturnes, sobre la distribuci6 dificil de les 
farmacies de gubdia en el territori. Per exemple, es dóna aiib 
que un ciutada ha de viatjar quinze quilbrnetres per trobar una 
farmacia, o que a Barcelona ciutat, per exemple, hi ha poques 
fmhc ies  de: gukdia nocturnes o festives. Aquesta és la proble- 
mAtica que generen els rkgims horaris. 

Ens sembla a nosaltres que la xeglaentaci6 futura i el cap- 
teniment dei Govern hauria d’anar en una direccid que ja hem 
anotat alguna altra vegada i que voldn’em reiterar. Ens sembla 
que la reglamentaci6 ha de deixar clara l’exigibilitat d’una fun- 
ci6 pcblica, d’unes obligacions de les fmhcies  respecte ais 
ciutadans. Hi ha una exigibilitat contra I’entrega d’una funci6, 
que 6s la dispensacib de h a c s ,  hi ha una exigibilitat d’una 
funci6 pública que ha d’incorporar la preshcia dels ajunta- 
ments en la regulació d’aquests rhgims horaris o reglament, que 
ha d’establir criteris per a l’atenció d’urghncies, sigui aquestal a 
partir d’una recepta mE.dica d’wgkncia o a partir d’una situa& 
d’emerghncia personal o familiar d’un senyor que va a una fa- 
rnllcia i diu: {{Necessito ab&, i ha d’establir criteris quant a les 
gubrdies que es presten; en concret, problema que patim avui, a 
la ciutat de Barcelona, on gaudim cada nit de cinc fmhcies  de 
guhrdia, de vegades sense una distribució hornogenia en el te- 
rritori. 

I 

I 

I 
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Tots aquests temes, que generen conflicte i en un cert: sentit 
sofriment, diguem-ne, o esbd~inent, doncs, si es vol, del ciuta- 
dii que busca una famhcia i no la troba, perquh t& un familiar 
malalt i li genera una compiicació en la seva vida aquell dia o 
aquella nit, es tractaria de mirar de resoldre-ho via reglamena- 
ria. S’hauria d’establir a Barcelona, per exemple, una planifica- 
ci6 d’acord amb les necessitats i la proximitat del ciutadh. 
Nosaltres dhiem, discrecionalment -es podia fer un altre cN- 
cul-, potser una farmiicia oberta de gubdia per districte, S6n 
districtes realment molt grans, entre 100.000 i 300.000 habi- 
tants; potser tocaria aixb. Pot ser un altre criteri perb, en tat cas, 
aixb necessita un capteniment, Quin capteniment, per tant, 
quant a reglamentació de sbgirns horaris i de gubdia i de ser- 
veis d’urgkncia a Catalunya? 

I tercer punt, que era el punt de capteniment que li comenta- 
va sobre delegació de funcions als collegis professionals de far- 
rnac&utics. Voldríem d i r 4  un pareil de coses, que s6n les dues 
funcions que estableix la Llei que són delegables parcialment o 
totalment en les seves disposicions transitbries, si no ho recordo 
malament; diu; <<Els col-legis, per delegaci6 de la Generali- 
tat,..>>, que és el canvi qualitatiu que introdueix la Llei, a patir 
de la Llei és la Generalitat qui ostenta la compethcies, fins lla- 
vors eren els collegis professionals, Diu: <<Es podrh delegar to- 
talment o parcialment sobre creació, construcci6, rnodificaci6, 
adapta& o supressió de farmhcies i sobre establiment de toms 
de guhrdia, vacances i horaris d’atenci6 al públic de les farmh- 
cies.)> És a dir, aquest segon tema a quk ens esthem referint. 

Són aquestes les dues funcions que poden atendre els colle- 
gis professionals. No sembla desencertat, des del nostre punt de 
vista, delegar totalment o parcialment als colalegis aquestes fun- 
cions; són entitats que ja ho venien fent des de fa molt temps, 
per tant aixb..., el criteri del Departament en aquest sentit segu- 
rament ser& acurat i 6s criteri que se li pot donar suport en 
un sentit o en un altre, perquh obeeix j a  a una llarga experih- 
cia, perb sembla. clar també que aquesta deIegaci6, sigui la que 
sigui, s’hauria de produir en el marc del desenvolupament re- 
glamentari dels dos punts esmentats, de que encara no gaudiin i 
que s6n justament els dos punts, potser, que estableixen el mo- 
tor conflictiu de la Llei: l’autoritzaci6 de farmhcies i els rhgims 
horaris, 

Per tant, quin capteniment, en aquest sentit? Preguntar al 
conseller qui administra en I’actualitat les autoritzacions i els 
rhgims horaris; 6s a dir, aquests dos punts: si pensa el conseller 
consolidar la delegaci6 d’aquestes funcions aIs collegis profes- 
sionals Q pensa gaudir d’aquestes funcions en el marc del De- 
partament de Sanitat, quina relaci6 s’estableix amb els collegis 
mentre no hi ha la reglamentaci6 de rhgims horaris i d’autorit- 
mcions establertes a la Llei, en un regim posterior a l’aprovació 
de la Llei. Mentre aixb no ho tenim, mentre no gaudim 
d’aquests reglaments, qub fan els cokgis? Se’ls dóna instruc- 
cions? Alg6 supervisa el que es fa, si és que ho estan fent els 
coklegis? Quin capteniment, per tant, en rnatbria de desenvalu- 
pament reglamentari, especialment en aquests dos punts, senyor 
conselier: r&girns horaris i delegació de funcions als col.legis. 

Grhcies, senyar president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Font. Pel Con- 

sell Executiu, t6 la paraula e1 conseller Xavier Triqs, 

CUL: Molt honorable president, senyores i senyors diputats, 
El Sr. CONSELLER DE SANSTAT 1 SEGURETAT SQ- 

hem treballat més del que diu; hem fet més cuses, no? Des de la 
pubiicaci6 de la Llei, encara no fa un any, s’ha treballat, i és ve- 
ritat, va ser una liei consensuada, es va fer d’una manera cons- 
tructiva i nosaltres hem treballat en la lhia d’anar procedint al 
seu desplegament normatiu, 

fis un desenvolupament llarg, 6s evident, vost8 deia que 
s’han de fer vint-i-tres o vint-i-quatre accions normatives, no sé 
quantes n’acabaran sortint, perb és veritat, i a m6s e3 va fer 
d’una manera expressa, per@ ens sembla que molts aspectes 
que s’han de desenvolupar, doncs, seria molt illbgic que es po- 
sessin a nivell de Uei, perqu& poden ser molt variables durant el 
temps. fis a dir que ens sembla 4% a mes, l’expedkncia ho dha ,  
en la planificaci6 sanMia- que per motius de transport o de 
canvi de comunicacions, etchtera, canvien moltes coses i, per 
tant, ens semblava que s’havia de €er un desenvolupament per 
la via de decrets, 

Des de la promulgaei6 de la Llei d’ordenació farmachutica, 
s%a procedit ja a u11 desenvohpament normatiu, mizjaqant la 
pubLicaci6 de més decrets dels que vostb deia, de quatre de- 
crets, d’una ordre i una resaluci6, Aquesta activitat normativa 
obeeix a la necessitat qve la Llei garanteixi i’efectivitat -e- 
diata des del mateix moment de la seva publicació, circumsthn- 
cia que jo, sincerament, crec que s’estZt produint en la justa 
mesura, tant amb relaci6 a requeriments de la mateixa societat 
com amb relació als interessos dels mateixos professionals que 
desenvolupen aquestes tasques. 

JA normativa de desenvolupament publicada des de la pro- 
mulga& de la Llei d’ordenació farmacbutica és la següent: ei 
Decret 12/1992, de 20 de gener, pel qual s’autoritza eI conseller 
de Sanitat i Seguretat Social a delegar -i amb aixb ja li contesto 
una de les coses- lkxercici de la compethcia d’autoritmcid 
per a la crea&, la construcci6, la modificaci6, l’adaptacid o la 
supressi6 de les oficines de farmhcia, com tamb6 l’estítbliment 
dels seus torns de guhrdies, vacances i horaris d’atenció al pti- 
blic en els collegis farmachtics. 

Aquest decret ha estat desenvolupat en I’ordre de 23 de ge- 
ner de 1992, per la qual es fa efectiva la delegació que preveu 
el Decret 1211992, de 20 de gener, en favor dels col.legis farma- 
c6utics de Barcelona, Girona, Lleida i Tarragona. Aixi mateix, 
es va publicar la Resoluci6 de 20 de gener de 1992, per la qual 
es dóna publicitat a la classificaci6 de les hees bhiques de sa- 
lut, en els termes en qu& aquesta figura es defineix en la Llei 
3 1/1991, de 1 3 de desembre, d’oordenació farmackutics de Cata- 
lunya. 

Al mateix temps, s’ha fet el Decret 40/1992, de 17 de febrer, 
pel qual s’estableix el procediment d’autoritzaci6 per a la crea- 
ci6, la construcció, la modificacid, l’adaptaci6 i la supressi6 de 
les oficines de farmkia, S’ha fet el Decret 141/2992, de 22 de 
juny, pel qual s’estableix el procediment d’ardament de les 
distbcies que les oficines de f h c i a  han de guardar envers 
les mes properes i els centres d’atenci6 pr imf i ,  cappiera de 
I’hrea bhsica, i s’ha fet el Decret 173J1992, de 4 d’agost, pel 
qual s’estableix el barem per a l’autoritzaci6 de les noves ofici- 
nes de fannhcia. Cal tenir present que, pr&viament a la publica- 
ci6 de cadascun d’aquests decrets, s’ha procedit, d’acord m b  la 
legislació vigent, a obrir el termini preceptiu d’informacib pú- 
blica a totes les entitats i institucions interessades, a I’efecte de 
la presentació, per part d’aquestes, de les allegacions correspo- 
nents, 
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Aquest conjunt de normatives de desplegament de la Llei en 
permet l’efectivitat, atBs que desenvolupa tots els aspectes que 
són necessaris per tramitar els expedients de noves oficines de 
farmacia, O aqueils expedients que facin referkncia a altres si- 
tuacions COM ara la modificació, I’adaptació o la supressi6 de 
les oficines de famhcia. 

D’altra banda, i després d’haver complementat la normativa 
referida a les oficines de farmhcia, s’ha enllestit el Projecte de 
decret sobre farmacioles, que en l’actualitat es troba en t r h i t  
d’infomaci6 pdblica; aquesta disposició garantir& l’assisthcia 
farmackutica en nuclis de població dillats, que actualment no 
compten amb una assistemia encara adequada. 

Amb posterioritat a aixb, s’abordah la preparaci6 dels docu- 
ments tknics, que serviran de base per a la normativa referida a 
l’establiment de les condicions dels trasllats fqosos  i provisio- 
nals de les oficines de farmhcia, a la regulaci6 de les condicions 
dels hereus del farmackutic per poder gaudir de les prerrogati- 
ves de l’article 9.2 de la Llei, a l’establiment de I’assistkncia 
farrnachtica permanent i als requisits dels centres i estabfi- 
ments de distribucib de medicaments veterinaris. 

En definitiva, jo  crec que estem assuminF, d’una manera 
prioriaria, ei desplegament reglamentari de tots els aspectes r e  
lacionats amb les oficines de f d e i a ,  i podrem afrontar post+ 
riorment els aspectes, tambk continguts a la Llei, susceptibles 
del seu desplegament. 

Aquesta 6s la nostra política, aquest ser& el desenvolupament 
reglamentari que es far& i creiem que amb aixb s’estA donant un 
compliment al mandat d’aquest text legal, que permetrh que 
l’atenció farmackutica s’hscrigui en quest concepte m6s am- 
pli, que no és només de dispensaci6 de productes, sinó en 
aquest concepte més ampli d’atenció sanithia que nosalnes v e  
lem donar a les farrnhcies, que jo crec que aquest 6s un aspecte 
molt important, que la f m h c i a  no sigui només un mecanisme 
dispensador, sinó que participi en la prevenci6 i en la promoció 
de la salut de la nostra poblaci6. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Trias. Pot for- 

mular &plica el senyor Font. 
El Sr. POW: Grhcies, senyor president, Voldríem retenir o 

emfasitzar dos o tres punts sobre els quals ens sembla que 
s’hauria de seguir treballant, i que ens ha semblat que eren in- 
suficients Q que algun d’eUs, per exemple, no ha estat tractat pel 
senyor conseller i justament s6n els que mks ens preocupen. A 
nosaltres ens preacupa, sobretot, la reglamentaci6 dels rkgims 
horaris de gubdia i d’urghcies, Aquest 6s el tema important, 
és el terna important des del punt de vista de l’usuari; hi ha 
molts altres temes importants, perb des del punt de vista de 
l’usuari 6s el tema més important, 6s el que genera conflicte. 
Certament, s’han de regular moltissimes coses, vint-i-tres, la 
Llei diu que s’han de regular vint-i-tres coses, el conseller ens 
n’ha anunciat algunes de noves, per tant, vol dir que estern en el 
cami de reglamentar, perb n’hi ha algunes que afecten mQ di- 
rectament l’usuari, i ens sembla a nosaltres que ia fonamental 
6s justament aquesta. 

Ens sembla que és impodant l’afimació aquesta que feiern i 
que fa la Llei que diu que <ces garanteix E’assistbncia fmacbu- 
tica permanent>>, 6s a dir que el ciutadh pugui adquirir un p r e  
ducte de farmhcia les vint-i-quatre hores del dia, amb facilitat, 
accedir a una farmhcia, sia amb una recepta m2dica d’urgkn- 

cies, sia per una emergencia personal i familiar. Aixb 6s molt 
important perque estem gaudint, en aquests moments, de tuta 
una doctrina en mathia de salut pública sobre l’accés a dife- 
rents productes farmachtics que, en cas de no garantir aquesta 
premissa, nu es podria atendre; em refereixo, concretament, a 
situacions que ja hem comentat altres vegades des d’aquesta tri- 
buna, corn és la situació de la drogoaddiccid, la dispensaci6 de 
xeringues i les emerghies socials i sanithies que requereixen 
productes sense recepta msdica. Per exemple, una aspirina, que 
pot ser una cosa nímia, per a una persona pot ser una emergen- 
cia molt important o ho pot ser perqu& t& un mal de queixal, po- 
sem per cas, o ho pot ser un antibibtic, Q ho pot ser u 
anaEg&sic, un antitussigen, etcktera, etc&tera, Es tractaria, doncs, 
de garantir aquest criteri, en un sentit ampli, i, per tant, reguIar 
tot aix6; regular-ho d’una O altra manera, un cop contrastat, un 
cop calculat. 

Sobre el segon punt, que és la delegació de funcions als 
colkgis professionals, diríem nosaltres que ens preocupa una 
única cosa, en aquests moments, que 6s el marc en el qual aixb 
es fa. Certament sembla que hi ha alguna doctrina m6s o hi ha 
algun requisit legal més en rnatkria d’autorització de farmhcies, 
que és un dels punts, hi ha un registre -aixb vol dir que hem 
avanqat en aquest terreny-; seguim igual en rnat2xia de regla- 
mentació horhia, que 6s l’dtre punt en el qual intervenen els 
cokleg i s. 

Insisteixo, per exemple, en la situa& a Barcelona, on hi han 
cinc farmhcies de gukrdia; en alguns casos, de vegades, les far- 
mdcies de guhdia, algunes d’eiies, estan ubicades dins el ma- 
teix districte i aixb requereix un conjunt de peregrinacions dins 
de Barcelona, realment importants, per exemple, no s’hi pot ac- 
ceclis sense cotxe a determinades hores.de la nit; perb aquest 
requisit, que 6s un requisit que potser a segons quins barris mit- 
jans de Barcelona esth garantit, a segons quins barris marginals 
de Barcelona no est& garantit. I, consegiientment, aqui hi ha un 
dkficit, una exighncia, que 6s establir el marc, entretant no hi ha 
la reglamentació de la Llei, exhaustiva, en quin marc, en 
aquests temes que encara no estan reglamentats, es mouen les 
delegacions de funcions dels coklegis professionals. Jo he de dir 
que, certament, l’apruvació de la Llei va ser un punt de partida, 
la Llei en si va resoldre el fet de gaudir de la competencia esta- 
tuthria i de recuperar-la de les entitats que en aquells moments 
l’estaven fent, per delegaci6 o per determinació de la legislaciij 
histbrica que en aquells moments s’implementava, era un punt 
de partida, perb que el trebali fonamental d’ordenaci6 fama- 
chutica no ve garantit per l’exist&ncia del marc que vam apro- 
var el desembre: del 91, sin6 justament per aquest treball 
posterior que tot just s’ha iniciat. 

Voldríem requerir, des d’aquesta tribuna, per tant, un treball 
en el terreny -aquest més conflictiu, el que més ens preocupa, 
el que considerem mes urgent-, que 6s el dels rhgims horaris, i, 
consegüentment, li anunciem, senyor conseller, amb knim de 
cordialitat, sense cap tipus de bel-ligerhcia, en aquest sentit, Xa 
presentaci6 d’una rnoci6 instant el Govern, en aquest sentit, al 
compliment de l’article 4 de la Llei, que diu que: <cel ciutadh tk 
dret a l’assistkncia farmrtc&utica permanent>> i que el Govern 
pren& mesures i establirh el reglament necessari per garantir 
akxb en ims determinats preceptes que siguin viables per a l s  far- 
machtics, siguin Útils per als ciutadans i tinguin l’acord de les 
persones enteses i que intervenen en el tema, 
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Gracies, senyores i senyors diputats, senyor president. 
El Sr. PRESDENT: Senyor Font, moltes grhcies. El. conse- 

ller Trias t6 la paraula per contestar la &plica, 
El Sr. CONSELLER DE SANRAT I SEGURETAT SO- 

CTAL: Senyor president, senyores i senyors diputats, molt breu- 
ment perque crec que ens centrem en tota la discussi6, com 
sempre passa en el terna de les farmhcies, malgrat que el terna 
de les famicies  és molt rn& important que els horaris, doncs, 
en el tema dels horaris, que 6s un tema que preocupa molt la 
gent, jo diria més ai diputat que a la gent, perque actualment jo 
li diria que el nombre de conflictes ha disminu‘it importantment. 
Gs a dir, jo no sé si ha sigut arran de la Llei, per6 sf que no em 
consta que els conflictes que s’havien produit en determinades 
zones, nu?, en aquest moment existeixin; jo crec que han min- 
vat d’una manera malt important, Si es continuen produint, jo  
he dit ptíblicament -i ho he dit en aquesta tribuna- que pren- 
drem les mesures perquB no es donin aquest tipus de conflictes. 

Dit aixb, m’agradaria afegir una altra cosa, perque crec que 
6s important. Quan parlem de les farmacies, jo, en primer lloc, 
he de dir que és un dels sesveis que funcionen millor 4 s  un 
dels serveis que funcionen millor-, 6s a dir, seria difícil inven- 
tar una xarxa com aquesta des d’una administració pilblica que 
funcion6s tan bé, no? Evidentment hi poden haver algunes peti- 
tes coses que grinyolin, perb és de les coses que funcionen be 
en aquest pais i seria una mentida dir que avui dia no hi ha 
una ..., esta garantida absolutament I’assisthcia permanent, i és 
veritat que esta garantida; és absolutament veritat que esta ga- 
rantida l’ assistkncia permanent, 

Si que hi pot haver una discussi6, i és que, aquesta assisthn- 
cia permanent, quina és la proximitat en que s’ha de produir en 
nuclis de poblaci6. Aixb, qualsevol reglamentaci6 no ens ho SQ- 

lucionarh, jo ja l’aviso; nosaltres la farem, la reglamentació de 
pemanhncia i de les gubdks, perb aixb no ens ho soluciona& 
corn no ens ha soluciona -i abans s’ha vist en una pregunta que 
ha fet vast&- la creaci6 d’hrees bhiques de salut, que la gent no 
vulgui, de totes maneres, una unitat prop de casa seva o el que 
sigui, sobretot si el que expliquem és que e3 que s’ha de fer és 
que es pugui accedir a qualsevol farmhcia, a qualsevol hora de 
la nit, a traves del transport piiblic; 6s.absoltltament impossible, 
li ho asseguro certament, aquest és un fet absolutament impos- 
sible que es produeixi a Catalunya. Fins i tot els plantejaments 
s6n diferents, doncs, si es parla d’una zona subrural o si es parla 
d’una zona de ciutat. Per tant, malgrat que es faci la reglamen- 
taci6 i que es desenvolupi, sempre -sempre hi hau& una situa- 
ci6 de discussió, de comprensió a nivell de la Conselleria, dels 
colkgis, en aquest cas, i dels consells comarcals, que aqui ju- 
guen un paper important, i dels ajuntaments, Aquest tipus de 
discussió, de collaboració, de veure COM es d6na la millor as- 
sishcia possible amb les mkimes facilitats, aixb s’anirh pro- 
duint malgrat que es desenvolupi aquesta reglamentaci6, que ja 
li dic que, presenti la Moci6 o no, nosaltres, evidentment, la de- 
senvoluparem, per@ 6s una de les nostres obligacions, de fer 
aquesta reglarnentaci6, per tant, aquesta regiamentaci6 es fars 
de segur, per6 ja li dic que, malgrat tot, em sembla que quan es 
faci el decebrh en el sentit que no podrem dir: <<aquest senyor o 
aquelb, s’hauran de prendre unes solucions que, corn vast6 sap 
perfectament, doncs, hauran de ser consensuades, mh, amb els 
consells comarcals i amb els ajuntaments i amh els collegis, a fi i 
efecte de fer al m6s a prop possible quest  tipus d‘assisthncia. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESDENT: Moltes gxAcies, senyar conseller. 

InterpeHaci6 al Consell Executiu sobre la programació 
de la formaci6 professional a Catalunya 

Ara si, sembla que a la senyora Dolors Torrent Li correspon 
defensar la seva interpellaci6 sobre la programació de b forma- 
ci6 professional a Catalunya. 

La Sra. TORFSNT: Senyor president, senyores diputades i 
senyors diputats, la interpellació que formulo diu, en el seu text 
escrit, el següent: sHavent-se fet públic el Mapa escolar de Ca- 
talunya, hem observat que no contB cap referkncia a la formaci6 
professiona1.n Per tant, formulem: quins s6n els propbsits de 
capteniment del Consell Executiu respecte a la programaci6 de 
la fomaci6 professional a Catalunya? 

Senyor conseller, senyor Laporte, vull dir4 -perqut no es 
donin malentesos- que m’he llegit el Mapa escolar de Catalu- 
nya. El Departament, en la htroduccid del Mapa escolar, no 
justifica per ¶u& no es presenten les previsions de fonnaci6 pro- 
fessional. Es limita a dir que les dades fan referhcia a la plani- 
ficaci6 de l’oferta en l’educaci6 infantil, en l’educació primhria 
i secundhia obligatbria i batxillerat. Sí que diu que el Departa- 
ment duu a terme els estudis de planificació i les propostes 
corresponents per a fer possible, entre d’altres, l’assdiment de 
cinc objectius bhsics, el clnque dels guals 6s l’adequació de 
l’oferta de la formaci6 professional a la demanda sbcio-econb- 
mica del pais. 

Entre els documents de l’esmentat Mapa escolar hi ha la zo- 
nificaci6 territorial de Catalunya i l’oferta educativa de les co- 
marques de Catalunya, així com la relaci6 de les actuacions en 
cunstruccions escolars planificades per al conjunt de les comar- 
ques de Catalunya, entre d’altres aspectes. 

Dit aixb, i, la veritat, senyor conselles, no 6s que pretengui 
demostrar-fi que rn’he llegit el Mapa, per& voldria explicar el 
següent. Aquesta interpeHaci6 té un objectiu clar: demanar in- 
formaci6 -i aixi voldria que ha entengues el senyor conseller- 
del que no surt al Mapa escolar de Catalunya. He llegit, hem 
vist i hem escoltat les queixes en aquest sentit; han sortit a dife- 
rents mitjans de comunicaci6. Crec que expressem la inquietud 
de la comunitat educativa; crec que som portaveus en aquest 
moment d’aquesta inquietud, senyor conseller. Per tmt, aquesta 
interpeHaci6 obeeix a la inquietud del Partit dels Socialistes, 
que, com li deia, crec es fa portaveu d’aquestes inquietuds que 
s’hm manifestat en diferents mitjans de comunicació. 

La LOGSE, senyor conseller, fa una opció molt clara; opci6, 
d’aitra banda, felicitada i compartida pel conseller d’Ensenya- 
ment, que així ho ha mansestat repetidament en aquesta cam- 
bra i en altres llocs, Per que fa una opció clara? Fa una opi6 
clara perquk la formació professionai deixa de ser la ventafocs, 
la marginada, del sistema educatiu, la formació professional 
desvinculada de la realitat econbmica i social del país, per con- 
vertir-se en una veritable opi6 que prepara per a la connexió 
amb el món professional. Ara bé, de moment aixb, senyor con- 
seller, aqui a Catalunya nom& és teoria, & pura teoria; perb la 
veritat és que és el &ran repte del nou sistema educatiu. 

Per tant, si SOM capaFos d’encetar-ha bé, ben segur que ser& 
un dels serveis més importants que es pot oferir al pais. El rep- 



DIART DE SESSIONS / P - N h ,  34 / 27 de novembre de 1992 / SESSI6 PLENkIA Nhm. E9,2 1393 

te, crec que és aquest: com vinculem la formaciri professional a 
l’evoluci6 i transformació de la realitat econbmica i social 
d’aquest pais -vull dir realitats i prospectives econbrniques i so- 
cials del país, Per tant, em refereixo tant al Sector de la indústria 
corn al sector dels serveis. Com es preveu? Quina formació pro- 
fessionai 6s necesskia per al fitur, si na volem que torni a pas- 
sar el que va passar amb la reforma educativa de l’any 70, 
perqu8 el gran frachs va ser el terna de la formaci6 professional, 
com hem reconegut moltes vegades. 

I a nosaltres el que ens ha estranyat -i per aixb preguntem- 
és que vostes en el Mapa escolar de Catalunya no facin cap ti- 
pus de previsi6. Sé també, senyor conseller, que és un terna di- 
ficil; precisament perque est& lligat a la relaci6 -alguns aspectes 
de la formaci6 professional- entre l’oferta i la demanda dels 
sectors econbmics. Per tant, ho sabem, senyor conseller, que 6s 
un tema difícil. Pe& no entenem corn, malgrat que tant el presi- 
dent Pujol corn vosth parlen sovint de la hporthncia que a Ca- 
talunya se li dóna a la formaci6 professional, en el moment que 
elaborem, que s’elabora un Mapa escolar per a Catalunya, que 
ha de planificar el conjunt de t’aferta educativa per al futur, de 
la formaci6 professional, no se’n parli, i aquesta 6s una primera 
cons tataci6. 

Vostks han fet mapa dels grups, aules i constnrccions w re- 
alitzar d’aquí al 2000, sense tenir present la formació professio- 
nal. Per tant, senyor conseller, corn ho explica, aixb? Vostes 
parlen de centres de secundbia, perb nom6s fan referhcia al 
batxillerat, i fan la previsi6 d’un 70% d’alumnes que, previsi- 
blement, faran batxillerat, Que vol dir aixb, senyor conseller? 
Que és que reserven nom6s un 20% -akb és una hipbtesi que 
apuntem- per a la formaci6 professionai, perquk hom suposa 
que també hi ha un determinat tant per cent d’alumnes que dei- 
xa de fer una opci6 educativa en acabar l’educacib swund3tria 
obligathria? Vol dir aixb o no, senyor conseller? Ja veu que li 
faig molt cordialment aquestes preguntes: vol dir aixb, ho inter- 
pretem bé? Voldria que m’ho expliqués, que ens ho expliquds. 

Si 6s aixi, si aixb que dic va així, en la direcci6 que dic, per 
que narn6s fan la previsi6 d’un 20%? Vast&, jo crec que, si no- 
més fan la previsi6 d’un 20% per a la furmacid professional, no 
creuen en aquesta nova concepció de la formació professional; 
perque hi ha un criteri: si la fornlaci6 professional es planifica 
b6, lligada a l’economia del país, a l’evoIuci6 de I’econamia del 
pais, per tant, garantint la coblocació dels alumnes que fan for- 
mació professional, el flux d’alumnes a la forrnaci6 professio- 
nat pot ser bo, pot ser important, pot ser superior a aquest 
suposat, hipotktic 20%. 

I j a  sé, senyor conselles, que a més del es que coneix corn a 
mbdul2, o sigui la formaci6 professional que es faria, que seria 
I’alternativa al batxillerat, que es faria un cap acabada I’educa- 
ció secundkia obíigatbria, a mes a m6s del mbdul2, hi ha tam- 
bé l’oferta, dins el sistema educatiu, del mbdul 3, que és la 
formaci6 profees sional de grau superior, que veritablement in- 
crementaria aquest suposat 20% que jo li he dit. Vull dir, aixb li 
avanqo perque no em respongui que m%e ihitat només a par- 
lar d’ma determinada formació professional. Sé, que l’oferta, 
globalment, pot ser superior. 

Perb les preguntes s6n les segiients ... I, a mds, li dic, senyor 
conseller, que crec que em pot respondre, que malgrat que el 
Mapa escolar no ho preveu, no en parla, vosth sí que em pot dir 
en que estan trebaltmt. Per tant, les preguntes són: quina previ- 

si6 d’alumnes calculen que f a m  l’apció, desprds de l’educaci6 
secundbia obligatbk, de formació professional? Aquesta pre- 
gunta ve acompanyada d’una altra questi6 que m’agradaria que 
em contest&: quines previsions són desitjables per a Cataiu- 
nya? Na nom&, quines previsions d’alumnes faran l’opci6, sinó 
quines previsions desitgem que facin eIs alumnes ..., o sigui, les 
previsions que volem, en el sentit de quins alumnes seria inte- 
ressant per al pais, pes a Catalunya, que fessin l’opci6 de for- 
maci6 professional. Qu5 és el que fa falta a CataIunya, en 
aquest sentit? Quina fomaci6 professional. cal potenciar? I es- 
pero que el president del Parlament no em digui que aixb hau- 
rien de ser preguntes, perqu5 el contingut global de Ia meva 
interpelalació crec que 6s clarament una interpel.Iaci6. 

Quan planifiquen les construccions de secundhia, quin tipus 
de centre es pensa planificar? Jo pregunto: seran mixtos? En 
aquestes construccions de secnndhia, s’hi pod& fer l’educaci6 
secundhia obligatbria; el batxillerat; els rnMuls de formaci6 
professional; seran específics? S6n interrogants que tinc. Tin- 
dran inclosa la formació d’adults? €?s tambd una altra pregunta. 
En planificar les construccions, han tingut presents els alumnes 
de formaci6 professional? Quins equipaments tindran els cen- 
tres per fer fomaci6 professional? Quins tipus d’equipaments 
basics han de ser en els mateixos centres i quins poden trobar- 
se -i ara li apunto tamb6 una reflexió- en empreses? Per quk 
dic aixb? Per@ 6s evident que el pais no pot malgastar, i és 
evident que els centres han de tenir uns equipaments mínims, 
bhsics, per6 és més possible, és gairebé segur que hi hagi un áe- 
terminat tipus d’equipaments per a la formació professional que 
es puguin trobar en empreses. Per tant, vostbs haurien d’en- 
cetar o de procurar una política de concert per estalviar di- 
ners al país, 

Per tant, jo  voldria saber quina és la filosofia del Departa- 
ment en aquest sentit. En els pressupostos d’aquest any -també 
li ho dic- el Pla d’equipaments per a formació professional 
sembla que estA congelat. I em queden encara dubtes, interro- 
gants; per exemple: quin disseny de plantilles tenen previst per 
impartir en la farmació professional? Tenen, vost&, tindran la 
possibilitat de contractar personai no funcionari, com ho tenen 
previst, en quines condicions? Qui donarh el vist-i-plau per a 
aquestes contractacions?, el conseller, l’inspector, el delegat te- 
rrit~ rial... ? Com es garanteix la formaci6 permment d’aquestes 
persones, que ben Segur que van aprendre un ofici fa anys, perb 
que indubtablement s’hauran d’anar reciclant? 

I un altre exemple, per acabar: I’organització dels centres, en 
general, senyor conseller, és complexa -horaris, aules, tallers, 
etc&tera-, en quins horaris es farh la formaci6 professional? És 
que ara es far8 a la tarda? Perquk, del Mapa escofar, se’n pot 
desprendre aquesta reflexi6: és que les previsians del Deparra- 
ment s6n que la formació professional es far& de tarda? M’aagra- 
daria que aiXb tambt5 m’ho diguCs. 

(Remor de veus.) 
Ntres temes, com la relació amb les empreses, el seguiment 

del que fan les empreses.., Seria bo, per exemple, la figura del 
tutor en prktiques en el tema de la formaci6 professional. I, fi- 
nalment, quins especialistes, quines especialitats tenen previs- 
tes? I amb qui, i amb qui n’estan parlant? 

Senyor conseller, voldria una resposta a tot aquest reguitzell 
de preguntes, que formen part d’rim interpeklaci6. 

Moltes gdcies. 
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EI Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyora Torrent. La 
presidkncia no li prohibeix que faci preguntes, el que passa 6s 
que vostk no té dret a esperar respostes. De manera que la inter- 
pellaci6 no són preguntes puntuals, les preguntes puntuals te- 
nen el seu t r h i t  parlamentari, 

Té la paraula l’honorable conseller senyor Laporte* 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Grhcies, senyor 

president. Senyores diputades, senyors diputats, senyora 
Torrent, jo crec que vostk ha piantejat una interpeI.laci6 en uns 
termes que a mi m’han complagut molt, i, tot i que vostb ha fet 
moltes preguntes, jo espero que una resposta global al tema que 
V O S ~ &  planteja sí que li podré donar, i que, a més a mes, li podrk 
fins i tat contestar algunes de les qüestions específiques que 
vosth ha plantejat, 

No hi ha dubte, per comengar, que hi ha una gran cohcidbn- 
cia de criteris entre vosth, corn a representant del Partit Socia- 
lista de Catalunya, i nosaltres mateixos. Tots entenem -i vosth 
ja ho ha reconegut- que diverses vegades hem parlat de la tm- 
rnenda importhncia estrathgica -m’atrevjria a dir- que per al fu- 
tur del pais tk una bona formació professiona1. Aleshores, vostb 
diu: (<no es justifica que en el Mapa escolar>, -que jo celebro in- 
finitament que vost& hagi llegit, i ho ha demostrat- <<no hi hagi 
formació professional>), Vost& mateixa ha dit que sí que hi ha- 
via un lloc que parlava que s’havia de fer el Mapa de la forma- 
ci6 professional. Senyora Torrent, jo ja li ho he dit altres 
vegades: perb si ara encara no tenim feta tota l’estructuraci6 del. 
que ha de ser el Mapa de la formació professional, i tenim tota 
una serie d’estudis bhsics, que ara li explicaré; pensi que estem 
pendents que el Ministeri0 de Educación y Ciencia, primera, 
determini l’estructura dels cicles formatius de la formaci6 pro- 
fessional; segona, publiqui el catMeg d’intitulacians, i, tercera, 
determini quins s6n els ensenyaments mínims en cada cas. 
Quan sapiguem tot aixb, podrem plantejar arnb coneixement de 
causa el Mapa definitiu de la formació professional. 

A part d’aixb, vosti? diu que nosaltres, el president Pujol i jo 
mateix, hem parlat moltes vegades de la importhncia de la for- 
maci6 professional, per6 que no hem fet res, que fins ara tot ha 
estat teoria, Penneti’m que des d’aquest punt de vista la contra- 
digui. Nosaltres, a part dels temes que estern ja experimentant, 
pel que fa a mbduls professionals, hem fet realment moltes CQ- 

ses en formaci6 professional, Jo mateix he dit -no s6 si la frase, 
primer, la va dir vast& Q la vaig dir jo- que era lamentable que 
la formació professional, fins fa poc, hagués estat considerada 
la ventafocs del sistema educatiu; totalment d’acord amb aixb. 
Perh, perquk no ho sigui, fa temps que fem coses. Nosaltres, en 
els muments actuals -i ho resumeixo molt-, tenim mes de 
160.000 alumnes cursant formació professional. Durant l’any 
91 17.951 alumnes van participar en prhctiques, en alternmqa 
amb I ’escola-empresa, que nosaltres considerem fonamentals, I 
aquest any, el curs actual, aquesta xifra pujar&, com ha pujat els 
damers anys, i anirem a 18.500 alumnes que faran prhctiques en 
un total de 7.420 empreses -moltes d’eles, empreses petites, 
evidentment. 

Altrament, un nombre petit d’alumnes es comencen a bene- 
ficiar ja de la realitzaci6 de prhctiques a la Comunitat durant 
l’any 91, ja, Durant I’any 91, tamb6, s’han invertit 750 milions 
de pessetes pel que fa a equipaments de formaci6,professional. 
Durant els deu primers mesos del 92, s’ha adjudicat la construc- 
ci6 de dotze nous centres de formaci6 professional o d ’ M ,  per 

un valor de 4.000 milions de pessetes. Tarnb6 durant els deu 
primers mesos d’enguany, s’han invertit 850 milions de pesse- 
tes en RAM, en centres que es cursa formació professional. Tot 
aixb ha promocionat la creació d’un nombre important de llocs 
per a formaci6 professional. 

Bé, deixo aixb, que li podria dir moltes altres coses, perb 
passarem ara a l’altre tema 4 tema principal, jo entenc- de la 
seva interpellació: qu& és el que pensem fer en aquest tema, en 
la formació professional? EIS objectius generals bhsics nostres 
s6n, abans de res, l’ndequaci6 de l’oferta de la formació profes- 
sional a la demanda sbcío-econbmica del pais; volem que 
 acabi aquesta dissonhcia entre una cosa i una altra. I els nos- 
tres principis generals són: primera, que la formaci6 professio- 
nal 6s un factor estratkgic de desenvolupament del pais, tal com 
li he dit, i que, per tant, ha de tenir en compte el teixit productiu 
de Catalunya; que a les diferents comarques l’oferta formativa 
ha d’afavorir el desenvolupament dels sectors o subsectors eco- 
nbmics que més es necessitin a cada comarca, i per d x b  consul- 
tem els consells comarcals; tercera, que la formaci6 
professional ha de garantir una bona quaIifkaci6 professional 
que permeti l’adaptació a la contínua evolució del mercat de 
treball -ah& senyora Torrent, SUPOSO que vostk estarb d’acard 
amb mi que 6s molt important, i que hem de fer professionals 
que siguin adaptables constantment a l’evolució de la demanda, 
que per al progres tecnolbgic canvia de manera constant, i que 
hem d’evitar un cert i lamentable encarcarament que fins no fa 
gaire ha sofert la formaci6 professional, I un altre objectiu és, 
evidentment, que sigui susceptibIe, aquest model que nosaltres 
estem elaborant, de ser coordinat amb altres ofertes formatives 
-les que duen a terme, per exemple, determinades empreses o 
gremis molt importante, i que, a més a mes, vagi intercannec- 
tat amb totes les ofertes de fomaci6 ocupadonal. Hem, tamb6, 
de continuar potenciant els plans de trmsici6 al treball, en 
coMaboraci6 arnb les administracions locals, i hem de permetre, 
també, la preparaci6 professional de la dona per al seu ingrés en 
el món del treball Sense cap mena de discrimina& formativa. 

D’acord amb aquests objectius, tenim en marxa una sbrie 
d’actuacions que li explico seguidament, En primer lloc, tal 
corn ja li he assegurat abans, l’elaboració del Mapa escolar es- 
pecífic, de l’oferta qualitativa i quantitativa de la forrnaci6 pro- 
fessional. I per fer aixb s’han dut a terme tota una sbrie de 
bases, tota unit shrie de dades; s’ha demanat la previsió de la 
demanda global i comarcal, Certament, per als cicles formatius 
de grau mitjh comptem, en principi, amb una escolarització 
d’un 20% de la publacid de setze anys, mentre que per als ci- 
cles formatius de grau superior comptem que hi pot participar 
un 25% de la poblaci6 escolar de divuit anys. Aquesta 6ltirna 
taxa -no cal que li ho asseguri- creiem que és molt important; 
coincidim un cup més amb voste, en aixb. 1 6 s  irnportantissim 
perque, realment, ara tothom pensa estudiar secundkia, sobre- 
tot batxillerat, i si no ni que faci forrnacib professional, amb un 
objectiu irnic, que 6s entrar a la universitat, i nosaltres entenem 
que cal diversificar els estudis postsecundais, i que, al costat 
d’wns estudis universitaris de diferents cicles, diplomatures i lli- 
cenciatures, hi ha d’haver una oferta molt important. I aqui rau 
la importhncia estratkgica que vostie ha dit -i jo també recu lb  
per al pais, que hi ha d’haver una forrnacib professional de mb- 
duEs 3, de grau superior, que realment prepari els tecnics que 
Cat aiunya necessita, si realment volem progressar. 
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Junt amb aixb hem fet enquestes sobre el coneixement del 
teixit productiu i de serveis achrd, de quina 6s l’escolaritzacib 
actual en el nivell de formació professional q u e ,  naturalment, 
ho coneixem prou de la previsi6 de tendhies  del desen- 
volupament de noves ocupacions, amb estudis que esta fent 
l’lncmop i moltes vegades en colblaboració amb consells co- 
marcals, i aquesta consulta a consells comarcals encara es trc>- 
ba, a hores d’ara, en curs. 

Per tal d’assolir, en la planificació de la formació pro€essb 
nal, els objectius que he esmentat, s’han establert tiunbé una SB 
rie de criteris thcnics que li resumeixo, Als mbduls 2 ja li he dit 
quin és el percentatge que nosaltres comptem, i es preveu, en 
els nostres centres -siguin pfiblics o tamM en els centres pri- 
vats-, una rati0 mitjana de quinze alumnes per mbdul. Pel que 
fa a l’oferta de mbduls professionaIs de grau superior o rnbduls 
3 q u e  ja li he dit que esperem atendre una demanda del 25%’ 
dels joves de 18 anys-, la ratio mitjana seria de quinze alumnes 
per mbdul, també. En els instituts d’ensenyament secundari 
d’hrnbit comarcal, en zones d’escassa publació, cal dissenyar 
una oferta almenys de rnbduls 2, malgrat que el nombre 
d’alurniies esperats no ho justifiqui plenament en termes estric- 
tament econbrnics. Cal garantir des d’aquest punt de vista 
l’equilibri territorial. 

I, en aquest sentit, sobre quins centres -a part que aixa j a  
contesta en certa manera la pregunta que la senyora Torrent 
m’ha formulat-, sí  que li tinc de dir que, corn eifa molt bé sap, 
la formaci6 professional 6s variada; hi ha determinades bran- 
ques de formació professional, ara, que estan ja molt ben ade- 
quades a Catalunya -1i’n posar6 dos exemples: una 6s 
l’hostaleria i una altra 6s l’horticultura-, que tenen, ara, cen- 
tres específics i que espero que en el futur també continuaran 
tenint centres específics, Per6 la majoria de mbduls 2 i 3 se- 
ran cursats en IES, o sigui, en instituts d’ensenyament secun- 
dari. 

Jo crec que amb aquesta primera intervencid meva he con- 
testat ets punts més importants que ha €ormulat la senyora To- 
rrent a la seva interpeklació, perb estic disposat, amb una 
segona intewenci6, a completar-ho amb altres dades. 

Moltes &cies. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Laporte. La se- 

nyora Torrent pot formular la &plica. 
La Sra. TORRENT: Miri, en primer Elm voldria d i r 4  el se- 

güent, respecte a corn vostk m’ha anat contestant: vostE diu que 
vosths estan pendents del que el MEC, del que el Ministeri 
d’Mucaci6 i Cihcia digui respecte a I’estructura dels mbduls, 
la publicació de catdegs, que determini una mica els ensenya- 
ments que s’han de fer. Bé, jo valdria d i r 4  el següent, en aixb, 
en aquest tema, senyor conseller: em sembla una mica una ex- 
cusa; perque vost2: sap, tamb6, que el MEC esth negociant amb 
les comunitats autdnomes aquest terna, i que, s i  s’avanc&, 
doncs, es podria entendre tamb6 des del punt de vista de la des- 
lleialtat; per tant, vosths, al marge d’akb, poden fer les seves 
prbpies previsions. I dir-li un altre tema: vost&s podien acusar el 
MEC que s’avanqa, quan vostes estan negociant i quan estan 
negociant amb el mateix Ministeri; perb, d i r 4  t m M  que vos- 
tks, aquesta excusa, aquest argument que em ddna me’l d6na 
nom6s per al tema de la formaciri professional, per6 aquest ar- 
gument no el va tenir present respecte a la programació dei bat- 
xillerat, at&s que encara no havia sortit tampoc el decret bhsic. 

Per tant, per quk per al batxillerat es tenen en compte uns crite- 
r i s  i per al terna de la forma& professional no se’n tenen? 

Respecte al segon apartat que vostk m’ha parlat, m’ha estat 
explicant les coses que s’estan fent, que s’han fet per a la for- 
mac% professional, i em sembla que ha quedat ben clar, en la 
meva intewenci6, que jo no volia saber aquestes coses per@ 
ia llista, el reguitzell de rnbduls, de cursos, que es fan de forma- 
ci6 professional, les relacions amb les empreses, els convenis i 
tal, aquestes coses no ens les han explicat aqui. Vosth, molts 
cops..,, i després, en la replica a mocions del Grup Socialista, 
normalment ho contesten també els diputats o diputades del 
Grup de la majoria, 

Després vostc? m’ha parlat -he entks jo- de filosofia, perquk 
m’ha parlat de les intencions del Departament, dels criteris, del 
futur, com pensen que ha de ser la formació professional ... Perb 
crec, bé, que aquest terna, bé, s6n bones intencions en aquest 
sentit, perquh l’han explicat molts cops, perb que +Eiem- la 
crítica era que no s’havh concretat en res. Despres, si; m’ha fet 
una aportaci6 -que crec que 6s el que 6s més nou, en aquest 
Parlament- de les previsions respecte a la formació psofessio- 
nal, tant al mMul2 com aI mMul3; nosaltres a partir d’ara ens 
ho estudiarem. Perb jo permeti’m que li digui unes altres qiies- 
tions. 

Valia saber ..., perquk vost5 m’ha dit que parla amb els con- 
sells conlarcals respecte a tota la planificació de les especiali- 
tats -entenc j-; doncs be, jo li voldria dir el segknt: IIQ només 
s’ha de parlar amb els consells C Q ~ U C ~ S ,  s’ha de parlar amb 
els ajuntaments, s’ha de parlar amb les empreses, s’ha de parlar 
amb els sindicats. I recordar-li que nosaltres vam fer una oferta, 
en aquest Parlament, de la creaci6 del Consell CataIA de la F Q ~ -  
mació Professional, que Ia va defensar el senyor Magí Cade- 
vall, que vostks ho tenien en el seu programa electoral i que, en 
canvi, va ser rebutjada -jo crec que per una pru’ija politica-, i 
que, si s’hagués creat, en la k i a  del que dkiem nosaltres, segu- 
rament a hores d’ara no tindriern els problemes que tenim. I, 
per tant, em toca a mi, aquí, explicar que crec que vostbs no fan 
les coses corn s’haurien de fer, perque hom te la impressi6 que 
no parlen amb tots els sectors que s’hauria de parlar. Vostks 
rn’haurien de dir, a part de les especialitats, corn pensen que 
s’hm de planificar les construccions; me n’ha dit quatre coses, 
perb crec que no 6s la resposta adequada. 

I, per tant, &-li, senyor conseller, que queda pendent, en 
aquest Parlament, tot el tema de la formaci6 professional, i que, 
ates que ben segur que vostk i jo segurament no tindrem una re- 
lació, en el futur, com hem tingut fms ara en el si d’aquesta 
cambra 4 s  diaris anunciaven ahir que sembla que aixb que es- 
pera voste, des de fa temps, que hi hagi un nomenament d’un 
nou conseller Q consellera d’Ensenyament, sigui una realitat-, i ,  
per tant, d’alguna manera -jo tinc les interpeMacions, encara 
presentades, perb ben segur ja no se substanciaran amb vostb ,  
desitjar4 que en aquest htur que li espera en el tema, sembla, 
del Comissionat d’Unhcrsitats, el. meu missatge Cs de desitjar- 
li una bona tasca i almenys que,, abans de marxar del Departa- 
ment, deixi les bases establertes per a tot itixb que li he 
preguntat, i que la formació professional a Catalunya es pugui 
abordar des d’una perspectiva de collaboració, d’estudi seri6s 
amb tots aquests estaments que jo li he parlat: empresaris, sin- 
dicats, municipis, que crec que tenen molt a dir en tota la fos- 
maci6 professional. 
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Moltes grhcies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grAcies, senyora Torrent. El se- 

nyor Laporte té la paraula. 
E1 Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Senyar presi- 

dent, senyores i senyors diputats, senyora diputada, moltes gsi- 
cies pels seus bons desigs. 

Ser6 molt breu en aquesta contradplica, perquE penso que 
totes les coses mes importants que volia saber la senyora dipu- 
tada, j a  les he dit. Perb si  que voldria insistir en dos Q tres te- 
mes. 

Si esth pendent del MfX, encara, la normativa de molts as- 
pectes de la formaci6 professional -que 6s cert, que la senyora 
Torrent ho reconeix-, nosaltres no podem tirar endavant, en al- 
gunes cle les C Q S ~ S  imprescindibles, per poder fer el Mapa esca- 
lar, La senyora Torrent diu: <<amb eI batxillerat, bé ho van fem; 
amb el batxillerat, coneixíem el text del decret, senyora To- 
rrent. El terna de la formació professional va molt mbs endarre- 
rit; si no, digui’m vostk si el territori MEC o qualsevol altra 
comunitat autbnoma ha pogut fer una planificaci6 de corn faran 
la formaci6 professional sense tenir aquestes bases imprescindi- 
bles que cal conbixer abans de programar. 

Em diu: <<tot aixb que em diu del rnbáuls, no calia que m’ho 
digués, perqu& ja ho s b .  No era la meva intenci6 contestar la 
interpeklaci6 en aquest sentit; per& com que vosth ha dit que 
fins ara en formaci6 professional no havíem fet res, per akb 
m’ha semblat oportú de recordar-Ii una vegada més Ies moltes 
coses, i encara me n’he deixat moltes altres, en la nota que por- 
tava ..., per demostrar que el seu desig que la formació profes- 
sional deixi de ser la ventahcs de l’ensenyament és 
absolutament compartit per nosaltres. I que hem donat passes 
importants perque en molts sectors ha deixi de ser. La formació 
professional de segon grau, actualment, a Catalunya 6s molt 
apreciada, no solament pels alumnes --cosa que demostra el fet 
que cada vegada tenim més alumnes i que s’incrementa molt 
m6s el nombre d’alumnes de formaci6 professional de segon 
grau que no pas de batxillerat-, sinó també per les empreses, 
que de vegades, senyora Torrent, fins i tat ens fan malifetes: 
contracten alumnes de fomaci6 professional de segon grau 
abans que acabin i no els deixen acabar els estudis, tal COM se- 
ria més convenient, fins i tot per a les mateixes empreses, tam- 
bd. 

I, a part d’aixb, jo crec, senyora Torrent, que li he explicat 
alguna cosa més que bones intencions, Li he explicat quins són 
els nostres propbsits en aquest sentit, i no cal que li digui que, a 
paxt de les consultes amb consells comarcals, n’hi ha d’dtres: la 
dels ajuntaments, especialment 4 s  grans ajuntaments-, la de 
les empreses, les organitzacions sindicals, etcktera; tot aixb 
s’esth fent i est& en marxa. T no hi ha dubte que, quan surti el 
Mapa de formaciti professional, estic segur que sers absoluta- 
ment consensuat. Tingui en compte, a mes a més, que encara 
tenim temps per a aixb. Senyora Torrent, vostk, de vegades, 
quan m’exigeix la pressa, sembla que aixb s’hagi de fer el curs 
que ve. Jo li voldria recordar que, d’acord amb la LOGSE, els 
rnbduls professionals I ,  a part dels experimentals que ja tenim 
en marxa, funcionaran a partir del curs 96-97, i els mbduls pro- 
fessionals 2 comenq~m a funcionar el curs 98-99, O sigui, te- 
nim molta cosa feta i no hi hauri cap dificultat a,compl&ar la 
tasca abans d’arribar, molt abans d’asribar a la implantació de- 
finitiva del mhduls. 

Estigui tranquikla, senyora Torrent: jo espero deixar d’aqui a 
poc temps el Departament per& aixb sí, amb les bases absoluta- 
ment assentades perque la formació professional a Catalunya, a 
finals d’aquest segle, sigui all6 que tots, tant vost5 com jo, entre 
d’altres, desitgem. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESDENT: Moltes &cies, senyor conseller. 

Tn terpeHaci6 al Consell Executiu sobre 
el canon i I’incrcment de tarifa de sanejament 

Passem al següent punt de I’ordre del dia, el dese, que 6s la 
interpellaci6 sobre el chon  i l’increment de tarifa de saneja- 
ment, que formularh la diputada senyora Rosa Marti. Té la pa- 
raula. 

(El president s’absenta del Sald de Sessions i el vice-presi- 
dent primer el substiiueix en la direccid dei debat.) 
La Sra. MARTf I CONILL Moltes grhcies. Senyor presi- 

dent, senyores i senyors diputats, aquesta interpellacib pretén 
conhixer que 6s el que fa el Govern respecte a la recaptaci6, al 
control i a I’aplicaci6, &t pe1 que fa al chnon de sanejament 
com a l’increment de tarifa de sanejament, 

Nosaltres voldriem que, en plantejar aquesta hterpeWaci6, el 
conseller ens dones respsta a tot un seguit de qiiestions que 
plantejarem a ].’entorn de conbixer, per exemple, quants aboca- 
ments industrials als rius de Catalunya hi ha actualment; quh 6s 
el que aboquen, quina quantitat, quina qualitat; que és el que no 
haurien d’abocar; quines mesures es prenen tant des del punt de 
vista calelectiu corn des del punt de vista de Ia millora tecnica en 
els processos industrials. També voldriem conbixer quina és i 
quina hauria de ser la recaptació de1 cbon  de sanejament a Ca- 
talunya avui. 1 tamb6, quines haurien de ser, en correspondb 
cia, les inversions a portar a terme per a resoldre el tema del 
sanejament dels rius a Catalunya. 

Em referir6 a dades de recaptació relatives a i’any 91; a 
l’any 91, que és el primer any que el Govern té una Conselleria 
de Medi Ambient, i segons dades facilitades per la mateixa 
Conselleria. A la vista d’aquestes dades que comentar6, podem 
deduir tot un seguit de qüestions a plantejar que ens permeten i 
ens permetran demostxar al Govern, una vegada mes que en 
materia de sanejament dels rius de Catalunya no anem pas bé i 
el que és lamentable, sobretot, és que no es veu cap simptoma 
per corregir. 

La recaptaci6 per irs dornkstic que va tenir llac durant l’my 
91 té un total de 9,269 milions de pessetes, 6s a dir, una mica 
més de 9,000 milions de pessetes, i per recaptaci6 d’6s indus- 
trial, 3.675; 6s a dir, una proporció 3 6s a 1; de: cada tres pesse- 
tes que es van recaptar per 6s domhstic, només se’n va recaptar 
una per Ú s  industrial, Tothom sap que aquesta no 6s la millor si- 
tuaci6, que aixb nu coincideix amb la realitat dels rius; tothom 
sap que el nivell de contaminaci6 dels rius, per abocaments in- 
dustrials, és superior a la cuntaminaci6 d’ús domestic i, per 
tant, aquesta proporcionalitat de 3 a 1 almenys s’hauria d’inver- 
tir o, si no, almenys equiparar-ho. 

Perb hi ha una altra dada molt mbs curiosa: si dins dels grups 
industrials tenim en compte el que es va recaptar per chega  
contaminant, és a dir, quan es fan anUisis deIs abocaments i lla- 
vors s’aplica una tarifa mes elevada a la de chrega contami- 
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nant, a l’my 9 1 ,  dedu‘im de les dades pxbpies de la Conselleria 
que només es van recaptar 27 milions de pessetes a tot Cataiu- 
nya. I el conseller, en unes decIaracions a la Junta de Saneja- 
ment, va dir, en unes manifestacions a Ia Junta de Sanejament, 
que passaria, l’any 92, a 39 milions de pessetes, és a dir, una 
quantitat que continua essent molt ridícula, tot i que en una res- 
posta a una interpel.lació de l’ilhtre diputat senyor Vidal-Qua- 
úms, el conseller li va dir textualment que: <d’aplicaci6 de les 
tarifes per chega contaminant estava portant, en aquests me 
ments, molt bons resultatsn. 

Per exemple, per c k e g a  contaminant a les zones 6 i 7, que 
és la zona de Tarragona, només es van recaptar 7.000 pessetes 
l’my 91, A mi gairebé m’agradaria conkixer qui 6s el que les va 
pagar, perque seria bo de con&ixex-lo. Vost&, en el debat de 
pressupostos de l’any passat, en roda de premsa, no pas en 
aquest Parlament, va dir que apujava les tarifes d’aplicaci6 per 
c b e g a  contaminant per sobre d’un 40%. Perb el que no va dir, 
i eI que va ometre, és que no tenia gairebé padró, com després 
ha estat demostrat. a dir que si que incrementava el cost de 
les tarifes un 40%’ pera després akb practicament no s’aplica- 
va i, per tant, prhcticament, nu hi havia recaptaci6 per aquest 
concepte. Considerem que aquest és un fet lamentable i dolent per 
a I’economia i la recapta& de la mateixa Junta de Sanejament. 

Un dtra daáa també facilitada pel mateix Departament: a 
Catalunya hi ha sis-cents municipis, a on 6s d’aplicació el ca- 
nan i I’ITS; és a dir, són municipis que tenen mes de quatre- 
cents habitants; dic municipis i no ajuntaments. €36, doncs, 
l’any 91, d’aquests sis-cents, sals s’aplicava, és a dir, SQIS esta- 
ven complint les lleis d’aquest Parlament, quatre-cents; 6s a dir 
que hi ha uns dos-cents municipis a on s’apliquen o no es 
compleixen aquestes lleis, Jo crec que és una dada molt sorpre- 
nent, per6 6s una dada absolutament certa, Per qu& no fa, se 
nyor conseller, també, una roda de premsa i explica aixb? 
Perque les compethncies respecte a la inspecci6 són del Depar- 
tament de Medi Ambient. I si escapem de I ’hbi t  estrictament 
impositiu i anem a I’hrnbit de collaboraci6 amb les indcstries, 
perquh podríem pensar -i tant de bo que fos aixi- que, des de la 
Conselleria, el que s’ha fet és incrementar les línies de recerca i 
investigaci6 per reduir el nivell de contaminacid o de contami- 
nants, que s’estudia la possibilitat de concentrar els residus i els 
abocaments, que s’intenta portar unes millores tecnolbgiques a 
les empreses per disminuir els abocaments, que s’incentiva l’es- 
talvi, ja ens semblaria bé que aixb fos, perque nosaltres mai em 
defensat mes impostos, més depuradores i més brutícia, sin6 
que el que nosaltres voldríem 6s una cohesió equilibrada entre 
els chnons, les depuradores i ?a contamifiaci6. 

Per6 nasaltres veiem, lamentablement, en aquests moments, 
que paga qui vol, contamina qtii vol i tant com vol i investiga 
per reduir la cantaminaci6, també, qui vol. Un estudi, que va 
portar a terme el Grup Socialista 110 fa gaire, posa en evidencia 
que anualment es deixen de recaptar uns 5.000 milions de pes- 
setes per inhibici6 del Departament de Medi Ambient. No hi ha 
cap implantació -ja ha hem dit- de la recaptaci6 per chega  
contaminant; diguem-ho, si cal, d’una altra manera: que es po- 
den incrementar els recursos fent servir i aplicant les tarifes de 
ckrega contaminant, I tamb6 que s’han d’incrementar els ca- 
bals facturats, 

M’agradaria posar un exemple per demostrar Ia inefichcia 
respecte al tema de la recaptaci6 i de l’aplicació dels chnons del 

Departament. Per ’exemple, el Consorci de la Costa Brava, que 
agrupa vint-i-set municipis i actua sobre una població d’munes 
150.000 persones, l’any passat -nom& l’any passat, és a dir, 
també l’any 91- va recaptar 1.400 milions de pessetes: nom& 
el Consorci de la Costa Brava. Cap zona de Catalunya, l’any 
91, a excepci6 de la zona 5 ,  que és la zona del Besbs i del L~Q-  
bregat, va arribar a aquesta xfia; ni cap ciutat de 150.000 habi- 
tants no s’hi va ni tan sols acostar. Es veritat que és diferent una 
ciutat d’una zona, perb no s’hi va ni acostar. 

Si, per exemple, ho compwdssim amb les zones 6 i 7, que 
s6n la zona de Tarragona, Valls, Vendrell, Montblanc, Constan- 
ti, en la qual hi ha una poblaci6 al voltant, per sobre, dels 
200.000 habitants, doncs, en aquestes zones, en les 6 i 7, es va 
recaptar la meitat, es van recaptar al voltant dels 700 milions de 
pessetes. Aixb prova l’absoluta inefichcia del Departament 
quant a la recaptaci6. M’agradaria que,.., o per exemple, e11 
comparar aquesta zona de Tarragona, que és una zona mds po- 
tent econbmicament i una mna m b  més agents contamirradors, 
i, en canvi, l’any passat va recaptar la meitat que el Consorci de 
Ia Costa Brava. Per que? Perquk al Consorci de la Costa Brava 
hi ha una efichcia en la gesti6 i, en canvi, no hi és en les altres 
zones. M’agraka que el conseller em rebatés aquestes dades, 
si 6s que les he donades correctament i, sobretot, ei que mks 
m’agradaria 6s que hi reflexionés, perqu5, sobretot, quan el De- 
partament esth tant en contra dels consorcis 6s quan es demos- 
tra la seva efichcia. 

Un altre tema que Últimament ha sortit a la premsa i que crec 
que és de molt interes és la sentkncia que no fa gaire va dwlarar 
nulla una liquidació del chon  de sanejament per haver estat 
mullat, abans, un pla de sanejament zonal. Caldria, senyor con- 
seller, que expiiquCs a aquesta cambra la situa& d’hseguretat 
que ha creat aquesta sentencia; quina explicació dóna el Govern 
als ciutadans de bona fe que paguen els seus c&nons? Quants re- 
cursos més hi ha interposats?, perqui: sapiguem quin és el t& 
mit d’aquesta qüestió. Aquestes senthcies han prdu‘it al carrer 
dos problemes: a l s  que no paguen, un somriure aclaparador 
d’orella a orella, i als  que paguen, una sensaci6 d’inseguresat i 
de dubtes creixents. 

Tmb6 ens agradaria conkjxer si la ConselIeria disposa O no 
d’un cens d’abocaments industrials. Quina informació es te so- 
bre el nombre d’abmaments i la qualitat d’aquests abcaments? 
M’agrahia, sobretot, una resposta concreta perqu2, si IIQ el te- 
nen, és lamentable. I si tenint-lo, no l’utilitzen, encara 6s més 
gros, Hauríem de saber, senyor conseller, quants pett-ic~ns d’ai- 
gua bruta es llencen cada dia a l s  rius i qu& hi ha dins de cada 
petricó. Vost& va anunciar no fa gaire -fa un any-, al voltant 
d’una campanya electoral, que nomenaria inspectors de medi 
ambient comarcals; em sembla que aquest era un c k e c  o un tí- 
tol que encara no figurava en l’urganigrama burocdtic dels 
pressupostos de la Generditat. Sorprenent , l’anunci, perque IIQ 

es deia quina seria la seva tasca, quan segurament el lbgic hau- 
ria estat nomenar inspectors per sectors i no pas per zones. Pe- 
rb, i qu& ha passat al cap d’un temps? Que na s’han nomenat, ni 
per comarques -escolti-, ni per sexes, ni per res, i mai mes s’ha 
sabut res d’aquest tema, Tenim una pregunta escrita presentada 
i esperem tenir i disposar de resposta. 

Senyor conseller, per acabar, nosaltres demanarem a fa Sin- 
dicatura de Comptes que faci un informe sobre eis comptes de 
la Junta de Sanejament i Iambe sobre el desplegament de la llei 
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en la seva facultat recnptatbria. Senyor conseller, si vostk no 
pot fer complir en el territori les lleis d’aquest Parlament, o ha 
de canviar les lleis o ha de plegar. Nosaltres, si no plega, senyor 
conseller, voldríem aconseguir un compromís clar en els se- 
giients apartats: que pensa fer per incrementa la recaptaci6 i 
posar tothom a rotllo? ‘rarnb6 voldrim que s’establissin linies 
de col-laharacib amb les empreses per millorar els processos 
productius i ,  també, que s’aportessin diners dels pressupostos 
de la Generalitat per accelerar el compliment del Pla de saneja- 
ment i que s’aprovi un nou pla de sanejament consensuat amb 
totes les forces politiques per fer front a la problemhtica del sa- 
nejament deis rius i, sobretot, que tingués, aquest nou pla, un 
sistema financer ben clar. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies, illustre 

senyora diputada. Té la paraula per contestar la interpeEliici6 
l’honorable conseller senyer Vilalta. 

El Sr. CONSELLER DE MEDI AMz3ENT: Senyor presi- 
dent, senyores i senyors diputats, la senyora diputada Rosa 
Marti -ja ho sabem- no troba mai res bé, perb en fi, aixb LS, di- 
guem, el joc de l’oposició; ho trobo corrccte. Jo em pensava 
que haguem pujat aquí per felicitar el Govern per tot el que est& 
fent en el terna de sanejament perh, en fi, és aixi e1 joc parla- 
mentari, evidentment, 

Senyora diputada, respecte al control -respecte al control-, 
el Departament esta tirant endavant una tasca importmt 
d’aquest control. I per millorar-ho ..., i vost5 sap que en la Llei 
19/91 hi havia una addicional primera cn que s’establia l’auto- 
declaració, el decret, desenvolupant-ho, ha sigut ja aprovat pel 
Consell Executiu; per tant, propemment serh publicat i aixb no 
hi ha dubte que ser& un important avenc respecte a aquestes da- 
des de cabals i de c h e g a  contaminant que són la base per a 
I’incrernent de taxa de sanejament i per al chon de sanejament. 
És, en definitiva, el que representa la mesura directa d’aquests 
abocaments. No hi ha dubte -i vast5 ho sap perfectament per- 
que ha estat en una administració local- que és dificil, dintre 
d’un mateix a-juntament, saber quk ds el que s’aboca a la xarxa 
de clavegueram. De totes maneres pensem, i per aixb aquest 
Parlament, amb molt bon criteri, va establir aquesta autodecla- 
raci6, pensem que aquest serh un pas molt endavant per millo- 
rar aquest control dels abocaments, Aixb ddna agilitat tamb6 a 
l’Administmci6 i dóna, la qual cosa 6s important, protagonisme 
i responsabilitat a les mateixes empreses, que les hem cle consi- 
derar evidentment, tambk, majors d’edat i amb llibertat perquk 
actifin com hagin d’actuar sempre dintre dels lirnits de la legis- 
lacid 

Quant a Xa recaptaci6, senyora diputada, jo el que li vull dir 
és que hi ha, com en totes les empreses i COM en totes les admi- 
nistracions, impagats, evidentment i, d e p h  de les &paques eco- 
nbiniques o dels cicles econbmics, hi ha mes o menys impagats, 
aixa 6s evident. No hi ha dubte, perb, que s’esth dlorant molt 
respecte al cobrament i a la recaptaci6 de l’increment de taxes 
de sanejament i chnon de sanejament. JQ li donard unes dades 
que no són ben bé les que vostk té; voste parla que X’any 91 hi 
havia una relaci6 de 9.000 a 3.000 de recaptaei6 industrial i do- 
mestica. Les dades que jo  tinc s6n de 9.000 i 5.000. El 92 pas- 
sen a ser encara no esta tancat, evidentment, perb tutes les 
previsions apunten- de 10.000 i 7.500, la qual cosa representa 
que l’increment de la recaptació en les indústries augmenta un 

SO%, simplement per aplicació, evidentment, d’aixb que diu 
vostk que apliquem i fem tan malament. Per a l’any 93, la pre- 
visi6 6s que hi hagi una recaptació de 9.500 en industrials i de 
10.900 en el domestic, la qual cosa ja equilibra bastant, i aquest 
equilibri va augrnentant-se, d’acord amb les previsions, fins 
que sobrepassa la recapta& industrial a la dornkstica, j a  en 
el 95. 

Que és el que es fa amb aquests fons recaptats, amb aquests 
ingressos obtinguts per la recaptacj6 de I’increment de taxes de 
sanejament i chon  de sanejament? Doncs, aplicar el que diuen 
l’article 15 i el 18, l  de la Llei 19/91, en explotaci6, en hncio- 
narnent i en infrastructura. Vostk sap que, en aquest moment, 
doncs, estA en marxa una important acció, des del punt de vista 
de construcció de depuradores, all6 que vost& defensava i, so- 
bretot, criticava, doncs, que hi havia una certa pkrdua de pas, 
lbgica perquS: s’es tii..., no s’havia arribat a la velocitat de rkgim, 
en aquest moment fins i tot esta sobrepassat. Li puc dir, doncs, 
que la inversi6 prevista entre el 92 i el 93 puja 60,000 miljons 
de pessetes. Escolti, aixb em penso que és com per estar molt 
tranquils, des del punt de vista que s’esd fent una actuaci6 de- 
Cidi&. 

Que es fa amb els abocaments industrials? Encara que 
aquesta no seria, potser, la definici6 de la interpelh%., . Doncs, 
miri, a part d’aquesta actuaci6 d’autodeclaraci6 i a part d’ajudar 
les administracions actuants perqu& puguin fer també aquest 
control dintre, en el si dels municipis, hi ha en aquest moment 
més de mil expedients oberts; per altra banda, hi ha convenis 
amb els sectors per anar cada dia rnbs,.., doncs -amb els sectors 
i les empreses, i els sectors industrials-, perquh ells mateixos, 
doncs, vagin prenent conscikncia que han d’invertir en aquesta 
descontaminacid. Evidentment, les empreses no poden, en vint- 
i-quatre hores, canviar un procés de fabricació, no puden cons- 
truir una depuradora; perb el que si que poden és 
comprometre’s -i aixb la mateka Llei d’aigÜes ho permet, a 
través del Pla de descontaminació gradual-, poden cornprome- 
tre’s, doncs, a corregir els seus abocaments, corregir els seus 
processos. 1% ha ajuts, que es donen, i, evidentment, diu apaga 
qui vol, contamina qui vol*, home, no hi ha dubte que estern en 
un món lliure i, evidentment, paga qui vol i contamina qui vol; 
a h  cosa 6s que hagi, després, de respondre de si alguna 
d’aquestes coses, doncs, no es fa correctament. 

Vostk parla que hi ha una diferkncia, habitant per habitant, 
de recaptaci6 entre la Costa Brava i el Tarragon&s. Mwi, a la 
Costa Brava hi ha establerts ..., perquh així ho van establir i per- 
qu& parten molts anys en aquesta actuació, van establir uns mi- 
nims que sobretot,, , , van ser establerts per l’administració local 
corresponent, uns mlnims de pagament d’aigua, que compensa, 
vol compensar en certa manera tota la poblacili €lotant que té la 
Costa Brava. Aleshores, aquests mínims, en aplicar l’increment 
de taxes de sanejament sobre aquests mhnims, el que si que dó- 
na, habitant per habitant, fix, és un major increment, una major 
recaptaci6 i no li estranyi que sigui aixi. Perb, és clar, en esta- 
blir uns m’nims sobre el subministrament d’aigua, aquesta 6s 
una facultat que correspon a cada administració local d’establir- 
la i no s’hi pot, en aquest cas, incidir; entre altres coses, perque 
és tan just establir ms mlnirns d’una manera, corn establir els 
mínims d’una altra; aixb ho compren&& perfectament. 

El cens d’abmaments: es i6 el cens de, C Q X ~ C ~  per conca, tots 
els abocaments que hi ha i, sobre les caracteristiques d’aquests 
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abwaments, doncs, s’esth actuant per definir-los, Els hspectors 
comarcals, ja funcionaris de la Junta de Sanejament, que estan 
més dedicats a una conca-vessant i, per tant, coneixedors del 
que es& succeint en aquestes conques ..., i el que si que li vull 
dir és que el el cas de CELSA, doncs, és el cas igual al que va 
succeir en aquell m u r s  que va guanyar un senyor respecte a 
l’impost de la renda o és el mateix que va succeir quan va guan- 
yar també un recurs, un impugnant, a la via Favhncia; evident- 
ment, va aturar el terna transitbriament i avui tenim la Ronda de 
Dalt. El que sí que li PUC dir -i evidentment jo no sóc jurista, 
per6 per les informacions que tenim- és que només es poden 
acollir a aquesta sentencia els que haguessin impugnat amb 
temps i forma, que van ser, doncs, van ser CELSA i dues o tres 
empreses mks, amb un total de 200 miLions de pessetes. 

Sí que li vull dir que aquest 6s un defecte de forma, que era 
el pas a través del Consell Tknic, el que a 1’Estat es diu el 
Conseja de Subsecretarios, i que l’any 82 o 83 el Conseja de 
Subsecretarios no existia a Catalunya, establert per legislaciti. 
Ara, allb que és cert és que aquest defecte de forma no invalida 
tota una actuació feta i, per descomptat, el Pla era aprovat. I21 
que deia la sentencia és que justament perquk hi havia un de 
fecte de forma no quedava aprovat el. decret, i aleshores no 
aprovar el decret volia dir que no estigués aprovat el Pla, perb 
no volia dir que 110 hi hagués e1 Pla, el Pla hi era. 

(EE president es reincorpora al seu lloc.) 
No res més, senyor president, senyares i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor conseller. Pot 

fer replica la senyora Matí. 
La Sra, M m T f  I CONILL: Moltes &cies, senyor presi- 

dent. Dir-li, ens primer lloc, al senyor conseller, que encara no 
s’ha inventat la interpel.laci6 per felicitar el Govern; si de cas 
s’haurh de fer alguna modificació parlamentbia. 1 quan el se 
nyor conseller diu que <<es que nosaltres, o jo en aquest cas, no 
trobo res b b ,  és que, senyor conselIer, en el terna del saneja- 
ment dels rius ho fan molt malament, i no ho dic jo, sinó que, si 
busquem alguns indicadors externs a I’gmbit de la politica i a 
l’hmbit dels partits politics, per exemple estudis de la universi- 
tat, indiquen que avui els rius estan més malament que cinc o 
deu anys enrere; per tant, no ho diuen els politics, sinó que ho 
diuen els ttxnics. Els politics, en tot cas, els qui governen han 
de trobar solucions, i els qui estern a l’oposici6 hem de fer el 
control del Govern i les propostes. 

Quan voste diu que no augmenta la recapta& perquk hi han 
impagats: escolti, estA confonent els temes; els impagats s6n 
una cosa i aquests han de seguir la seva via i se suposa que ja se 
seguirh, si no, ja ho veurem, a on estan els impagats. Jo no par- 
lo d’hpagats, jo parlo que no esta tothom a rotllo, que hi ha 
molts externs en l’hmbit de la recaptacih i que no s’apliquen les 
tarifes per les quals el Govern t6 facultat d’actuar, que s6n les 
de la chega contaminant. 

Les dades que he donat s6n dades facilitades per la mateixa 
Conselleria: 9.ooO milions d’ús dom&stic i 3.000 milions, apre 
ximadament, d’6s industrial per a l’any 91. I hem de parlar, se- 
nyor conseller, de I’avui i de I’ahir, i wst& no ens parli que 
l’any 95 recaptar& no sé quants milions, m’ha dit; escolti, 6s 
que l’my 95 encara no hi és, parlem del que esth fent en 
aquests moments, del que recapta i de quina és la seva acci6 de 
govern. Vosth ha dit que jo he dit que <<paga qui VOI i contami- 
na qui vol>>; escolti, aixb és la veritat, perb vostks són Govern i 

té la responsabilitat que aixb no passi, i té la responsabilitat que 
les lleis d’aquest Parlament es compIeixh, I quan parla de Ia 
Costa Brava i del Tarragones, aquest no és un problema de mi- 
nirns, senyar conseller, és un problema que el consorci de la 
Costa Brava és un consorci eficaq i el que passa en el Tarrago- 
nbs, que és de control directament de la Conselleria, és hefich- 
cia total. I vosth confon, volgudament, moltes vegades, discurs i 
acci6 de govern; confon objectius del Pla de sanejament amb 
directives europees; confon desitjos i realitat, 

I parlem d’un tema que voste ha introdufit, molt interessant i 
que ju en la interpellaci6 no havia apuntat: el fam& tema dels 
convenis. Vast& va signar ara fa un any diferents convenis -jo 
tinc les dades aqui de dos conveniF; un és el conveni dels de- 
badors, el va firmar vost& el 17 de desembre de l’any 91; 6s un 
conveni que t6 dos fulis i mig picats a mlquina, que diu fona- 
mentalment que momés s’ha de fer I’inventari dels adobadors, 
que en nou mesos s’han de presentar auditories i que en dos 
anys s’han de regularitzar els abocaments>,. fis un conveni, se- 
nyor conseller, que fa riure, i & un conveni que només va servir 
per convocar una roda de premsa, per amagar I’ou i per donar 
dos anys més de coll als qui segueixen contaminant i als que 
contaminen perque segueixin contaminant, I j a  no parlem del 
d’acabament de superfícies, un altre conveni que vosth va sig- 
nar el 9 d’octubre del 91 -fa mes d’un any-; voste encara no ha 
explicat mai en aquesta cambra quin és e1 resultat i el compli- 
ment d’aquests convenis, Aquest conveni era una mica més 
Ihrguet: devien tenir m6s temps: quatre fulls- i també deia: 
<<<faran un cens en tres mesos, faran un manuai de recomana- 
cims i faran una recopilació de possibilitats de canvi de proces- 
sos industrials>>. Pocs resultats, senyor conseller, deuen haver 
donat aquests convenis, perque de les dotze querelles que 
abans-d’ahir va presentar el fiscal, la major part d’eiles s6n 
d’empreses d’acabats de supeficie. A mi, el que m’agradasia 
conkixer, tamb6, és si aquestes empreses, que el fiscal ha inter- 
posat la querella, s6n de les signants del conveni, perqu5 real- 
ment seria una vergonya que aixb fos així. 

TamM és un mal shptoma que, en aquests moments, en el 
país, davant de Ja inactivitat de la Conselleria, l’hic recurs que 
existeixi sigui que a través de la fiscalia es tinguin d’intentar re- 
soldre problemes de contaminació. Jo crec que aquest és un fet 
bastant lamentable. 

Pel que fa a l  tema del cens d’indlistries, senyar conseller, 
vosth no m’ha contestat el que jo li he demanat. Jo crec que un 
govern que fa tants anys que té aquest camp traspassat a l’auto- 
nomia, que avui encara no tingui un cens amb números i un 
cens amb qualitat i quantitat de les indfistries, perque vostk no 
me l’ha donat, no el deu tenir, és senzillament una vergonya, i 
6s una vergonya provada, perque miri, li ho diré, el Pla director 
de sanejament, que vastes acaben d’aprovar inicialment i que 
possiblement es posi a hformaci6 pública, fa riure quan Ilegei- 
xes la membria, perquh les dades que vosie posa ailh -per tant, 
d’aquf se’n pot deduir que vostk na les t6, les del cens d’indús- 
tries- s h  un estudi del Ministeri d’Qbres Públiques de l’any 
85; que encara fem servir aquestes dades 6s una vergonya i que 
aquestes dades diuen, en et Pla director de sanejament, que a 
Catalunya s’nbquen 100 hecthetres cúbics d’aigua l’any; i ,  
en canvi, el Pla hidrolbgic diu -diu, eh?, un document elaborat 
pel mateix Govern- 250 hectbmetes cúbics per any, Quina 6s fa 
xifra bona, senyor canselier, una o l’altra? 
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I, tercera pregunta, seria: per que no han fet vostks un cens 
d’indlistries? I sapiguem aXlb que j o  li deia abans: quants petri- 
cons d’aigua s’aboquen i quk hi ha a dins de cada petricb. Per 
yuP ens ha servit l’autanomi~? Encara no hem pogut fer aquest 
cens i aquest balanq? 

Senyor conseller, en una economia ecolbgica on s’han de 
comptabilitzar els recursos naturals, tornar l’aigua bruta als 
rius, que és el que avui s’esth fent, és menjar-se el capital. T ai- 
xb 6s el que vosth esth consentint malgrat tenir a les mans tots 
els instruments legals per impedir-ho. Senyor conseller, vostb, 
en les seves actuacions i en les actuacions sobre el sanejament 
dels rius, fa molta cosmktjca, i el país el que necessita en 
aquests moments &s cirurgia. 

Moltes @cies, S ~ I I Y Q ~  president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Marti. El con- 

seller Vilalta té la paraula per contestar la &plica. 
El Sr. CONSELLEFt DE MEDI AMBIENT: Senyor presi- 

dent, senyores i senyors diputats, seguim fent-ha malament, se- 
guim sent ineficaqos, evidentment. Li vull dir que amb tants 
anys -la Generalitat va rebre la competkncia de qualitat dels 
rius I’my $<i, no li  estranyi, per tant -es feia tal bG, que no- 
saltres utilitzéssim, doncs, aquestes dades del Ministeri d’Obres 
Pljbliques, que ereii de l’my 85. (Remor de veus.) 

Jo el que li puc dir 6s que hi ha aquest increment de recapta- 
ci6 que vost5 diu; el 92 representa 17.500 milions de pessetes, 
Aquesta 6s, justament, la política que es va fent; és anar posant 
al dia tot el terna de recaptació. El terna 6s d i f fd ;  vosth -i ho 
repeteixo- ho sap perfectament; rn’agradaria que em pogués dir 
qiiina 6s la relaci6 i l’inventari cl’abocaments que hi ha; per 
exemple, doncs, en qualsevol deIs municipis que -per exemple, 
Barcelona- en tot el temps que s’ha estat portant aquest tema 
encara no hi ha ... I 6s molt di€ícil, eh?, de tenir aquest inventari 
global, si no és que aquest inventari e3 faci per iniciativa i res- 
ponsabilitat deZs mateixos empresaris. I aquesta és la política 
que se segueix, que siguin els mateixos empresaris que facin 
l’autodeclaraci6, Altrament, tota la resta 6s molt bona voluntat, 
perh 6s impossible que es pugui t e n ~  és impossible que es pu- 
gui tenir i entrar en aquests termes interns de cada empresa, 6s 
impossible que es pugui entrar en l’intwior. 

Respecte a allb de la fiscalia, li vull dir que les empreses 
d’acabats de superficie que han anat a fiscalia, les coneixem 
perfectament; corresponen a empreses que no s’han acomodat 
al conveni o que estan fora del conveni i la major part d’efles ha 
sigut actuació del mateix Departament, que desprds d’esgotar 
tots els t r h i t s  les ha trames a fiscalia. No aixi d’altres que no 
estaven en aquesta situació, per5 els incnmpliments dels conve- 
nis si que tenen aquesta sortida. 

Jo el que voldria que tingues en compte, senyora diputada, 
6s que l’actuació en el terna de sanejament és una actuaci6, aqui 
i a tat meu, complexa. &s evident que dintre de l’oposicili vos- 
t& far& els possibles per dir que es pugui fer en un any, en mig 
any, etchttera, Jo també ho voldria, perb li asseguro que aquest 
és un tema, en part cultural i en part tecnolbgic, important, i SD- 
bretot econbmic, que en aquest moment, doncs, s’estan posant 
totes les mesures necesskies per millorar el tema de contamina- 
ció. I la prova s6n aquests 60.000 milions que s’inverteixen en 
depuració entre el 92 i el 93, i més en els segiients.anys, perquh 
sap que és un objectiu del Govern que l’any 98 puguin estar to- 
tes les poblacions de més de 2.000 habitants amb depuradora. 

Aquest 6s un esfoq important que es faria, un esfcq que sobre- 
passa, fins i tot, les directives de la Comunitat Europea, un es- 
foq que en el debat de política general de l’any passat va 
representar un acord en aquest sentit, acord que van proposar 
els partits que formen el Govern i que no hi va donar vosth re- 
colzament com a partit; per tant, trobo que hauria estat molt bé 
que aquesta política, doncs, fas compartida, perqub em penso 
que 6s una politica de progr6s. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Moci6 subsegiient a les intcrpellacions al C~nsell 
Executiu sobre la politica general de shf rcsidencial 

i sobre la política general d’habitatatge 

Passem al catorzpl punt de l’oráre del dia, que és la Moció 
subsegiient a la interpeIlaci6 sobre politica general de sbl resi- 
dencial i sobre la política general d’habitatge, que presentara ei 
diputat senyor Joan Oliart. Té la paraula. 

El Sr. OLIART: Gecies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, el primer punt de la Mwi6 és molt simple, és 
adequar les actuacions del Pla d’habitatge i la seva distribucib 
tenitorial a la satisfacció de la demanda saciai real; res m6s 
senzill que aixb, perqub ara aixb no es fa. I mirin, segons el rna- 
teix Departament, les necessitats segons les estimacions de 
trams per renda anuals per a la &cada són les segiients: rendes 
fins a 2.175.000 pessetes, 8.500 habitatges anuals -en el conve- 
ni que el Departament ha signat amb l’Administraci6 central 
nom& es demanen ajudes per a 8 0 k  rendes entre 2.175.000 
pessetes i 3 milions de pessetes, segons les estimacions del ma- 
teix Departament, es necessiten 8.900 habitatges anuals -vost&s 
han demanat ajuda a 1’Administració centrai, en el conveni que 
han subscrit, per a 3.00&, 4 rendes entre 3 milions de pessetes i 
4.400,000 pessetes es necessiten uns 4,600 habitatges anuals, i 
vostes han demanat ajudes aqui per a 5,010 habitatges. 

Per tant, es satisfh en més del cent per cent la demanda dels 
trams m6.s alts de renda dels que serien, diguem-ne, habitatges 
protegits, es cobreix nom& el 33% de les rendes que podríem 
dir-ne mitjanes i es redueix escandalosament al 9% la cobertura 
de les necessitats de les famílies de rendes mes baixes. Tampoc 
no es constata en e1 Programa i en el Pla que es va presentar en 
aquest Parlament un programa tenitorialitzat ajustat a la de- 
manda de sbl d’acord amb les necessitats que es polaritzen sin- 
g u h e n t  en aquells nuclis urbans de mes densitat de pobla&; 
tampoc aixb. I aixb no es constata ni en les actuacions del ma- 
teix Incasol ni tampoc en les altres programacions de sbl, que 
s’han limitat -aixb sí- a acceptar les ofertes rebudes sense cap 
altre criteri. Senyores i senyors diputats, si aixb no és una poli- 
tica improvisada, antisolidhria i, fins i tot, antisocial, ja ern di- 

Els objectius del Pla marquen les actuacions dels agents ac- 
tuants, tant dels promotors com de les entitats financeres, les 
quals ajustaran les seves previsions, precisament, a aquests ob- 
jectius i des del nostre punt de vista la constnrcció de protaxi6 
oficial és, precisament, el pilar fonamental que ha de presidir el 
pla nostre d’habitatge aqui a Catalunya, Perqub els mInirns de 
Catalunya que s’han assofit en construcció d’habitatges de pro- 
tecci6 oficial l’any 1991 són ridiculs, s6n nom& de 1.600 habi- 

ran vostes que 6s. 



tatges de protecci6 oficial, quan, per exemple -perque vostbs 
tinguin una referkncia-, l’any 1986 es van assolir cotes de 
16.000 habitatges, La protecció oficial, doncs, ha de ser el re- 
vulsiu i 6s el revulsiu que ha indicat i ha de presidir aquest Pla 
d’habitatge, i aixa vostks mateixos, en les seves membries, a h €  
mateix, doncs, ho admeten, perb, en canvi, després, en el m e  
ment dels fets vostes no ho apliquen. 

Per qu& aquesta incongmhcia? Podrien haver-hi diferents 
explicacions; una d’eIIes, jo crec que 6s que, en <<pn’mar>> ves- 
tes l’habitatge de preu taxat, vosths estan tenint en compte que 
en aquest moment existeix un estoc per vendre i que aixb facili- 
ta l’acompliment dels objectius a curt termini, Altre criteri p+ 
dria ser que el promotors i els constructors d’habitatges, doncs, 
han indicat en mes d’una ocasi6 en els mitjans de cornunicaci6 
que, dels tres tipus d’habitatges que es protegeixen, ells creuen 
que el que es pot dur a terme més aquí a Catalunya és, precisa- 
ment, el de preu taxat, i vosths en aquest sentit, doncs, han s e  
guit les indicacions dels promotors i dels constmctors. 

I el tercer criteri, que segurament explicaria per quk vostbs 
han fet aquesta opció cap a preu taxat, amb disminuci6 de la 
protecci6 oficial, seria segurament, tambd, la dificultat de trobar 
sbl apropiat a preus apropiats per a fa construcció d’habitatges 
de protecció oficial, Han preferit, doncs, la facilitat a l’esforg 
d’una politica que vagi a resoldre els problemes concrets. I jo  
crec que ara és l’hora de canviar aquests objectius, perque m6s 
endavant j a  ser& molt dificil. Em va contestar el conseller de 
Política Territorial i Obres Públiques dient-me que si els objec- 
tius o la marxa i el procés d’aplicació d’aquest Pla ho demos- 
tressin o se’n veiés la necessitat i l’exigbncia, es canviarien 
aquests objectius i aquestes previsions. Quan d’aixb se n’ado- 
nin, senyores i senyors diputats, serh ja massa tard. Aleshores, 
en tot cas, ser& per estudiar u11 altre. p h  quadriennal que comen- 
Gaia l’any 1995 o 1996, perb no en aquest Pla. Es ara quan 
s’han de fer les previsions ajustades a aquesta demanda, que, a 
més a m&s, vasths, senyors del Govern, vostes la coneixen per- 
fectament. 

EI punt segon tracta que vostks comprometin més inversió 
en el h. Creiem que 6s el mommt en que vostes ho facin, que 
facin aquest esforq inversor. VostEs han promhs en el decurs 
d’aquests quatre anys unes previsions de 115,000 milions de 
pessetes en total. Aqui ja hi ha una diferkncia molt important 
amb una promesa que va fer aqui, des d’aquesta mateixa tribu- 
na, el president de la Generalitat, que va prometre 130.000 mi- 
lions de pessetes, ja veiem aqui, doncs, una diferhcia de 
15.000 milions de pessetes, que 6s bastant considerable, Perb 
vostes, a més a més, comparen aquesta inversió amb la inversió 
que fa 1’Estat volent dir que vostes inverteixen més que no in- 
verteix l’Esiat, perb jo aqul vull fer una consideració molt im- 
portant: la major part de la inversid que VQS~&S comprometen 6s 
una inversi6 recuperable i, per tant, de cap de les maneres es 
pot comparar amb una inversi6 de 1’Administraciú de I’EsFat, 
que tota ella 6s irrecuperable, és a dir, és a fons perdut, tant les 
subsidiacions dels interessos dels crbdits hipotecaris COM les 
subvencions que van a fons perdut. 

I el carhcter recuperable d*aquesta inversi6 que ha de COM- 

prometre la Generalitat possibdita una inversi6 molt mks im- 
portant en sbl residencial i en urbanitmci6 del sbl residencial, 
que ja es te3 i també en promoció p6blica d’habitatge, i, vistos 
els pressupostos de I’my 1993, la inversi6 de l’hcasol és me 

nor, fins i tot, que Ja d’altres anys. I els llegir& només, dues o 
tres xifres. Per exemple, en promoció pibiica d’habitatge, Z’my 
1991 vostBs comprometien 11,177 milions de pessetes, mentre 
que l’any 1993, en ple Pla d’habitatge o en ple procés d’aplica- 
ci6 del Pla d’habitatge, nomes en comprometen 10.418, I si - 
veiem el capitol 6 ,  d’inversions de l’hcasol, veiem que I’any 
1992 era de 26,000 milions de pessetes i l’any 1993 és només 
de 25.000 milions de pessetes. Per tant, aquest esforq inversor 
no hi és, no existeix. Existeix, sí, en les parauIes i les promeses 
que vostks fan, perb no existeix en el terreny dels fets, 

Els punts tercer i quart de la nos!ra Moci6 fan referkncia a 
les patologies estructurals, La filosofia 6s que és necesshria més 
eficihncia i mes efichcia, Als dos anys de l’afer del Turc5 de la 
Peira no 6s admissible que el procés de diagnosi, rehabilitació i 
remodelació del parc afectat estigui tan endamrit. El conveni 
entre la Generalitat i I’Administraci6 central preveu l’elabura- 
ci6 d’un pla.d’actuaci6 i de programaci6 anual corresponent; ha 
de fer referkncia a actuacions del parc privat, a actuacions del 
parc públic de la Generalitat i a actuacions del parc pfiblic de 
les corporacions locaIs, El Pla ha d’incIoure la programació 
temporal de les actuacions, la deteminació dels grups d’habi- 
tatge objecte de les actuacions i el tipus i cost econbmic de les 
actuacions. Res de tot aixb s’ha fet; l’tiniiinic que s’ha fet, se- 
nyores i senyors diputats, és un altre decret, el 76/1992, pel 
qual es crea el Programa de rehabilitació i conservaci6 del parc 
d’habitatge i el centre tknic i de cooperació per a la rehabilita- 
ció d’habitatge. A part de tenir, senyores i senyors diputats, un 
tftol molt complicat, no ha ajudat ni a agilitar el proctss de refor- 
mes, ni es pot considerar un substitut del Pla i programes con- 
crets d’actuaci6 que reclamem. 

Finalment, senyores i senyors diputats, reclamem la modifi- 
caci6 del Decret 204/1991, d’ajuts a la rehabilitació dels habi- 
tatges afectats per patologies estructurals, i aixb ho fem o ho 
reclamem en dos sentits: primer, per agilitar i facilitar l’acces 
dels afectats a l s  ajuts i a la rehabilitació dels seus habitatges, i 
segon, per homogeneYtm el tractament i els beneficis, igual per 
als habitatges d’Adigsa i els de tihrlaritat municipal, pel que 
respecta a l’hhabitatge piblic, i equivalent per a tots els usuaris, 
siguin els habitatges de promoci6 p&lica i de promació priva- 
da; perque les responsabilitats civils,.., vostes ja ho saben, que a 
la majoria d’aquests edificis afectats han prescrit, i, per tant, els 
usuaris es troben des d’aquest punt de vista indefensos, i també 
perque nosaltres creiem que l’únic criteri que s’ha d’apiicar és 
e1 dels nivell de renda dels usuaris i kneñciaris passibles 
d’aquest Decret. 

Res més, senyor president, senyores i senyors áiputats; els 
prego, doncs, el seu vot favorable a aquesta Mwi6 que acabo 
de defensar, 

El Sr, PRESDENT: Moltes grbcies, senyor Oliart. No s’hi 
han presentat esmenes; per consegüent, els grups paden fixar 
posició acte seguit. Pel Grup Parlamentari Popular, t6 la parada 
la senyora Montsemt, 

La Sra. MONTSERRAT: Grkies, senyor president, filustre 
diputat senyor Oliart, e1 Grup Popular assumeix e1 conjunt de la 
Moci6 sobre la politica general de I’habitatge, que provB de les 
seves dues interpellacions, que en el proppassat Ple vostb va 
substanciar. Crec que han anat molt M, aquestes dues inter- 
pellacioris, ja que avui -tan sols fa quinze dies- tots recordarem 
la compamixenqa de I’honorable conseller de PoHtica Territo- 
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rial en comissi6, que va fer la presentació del Pla de l’habitatge 
del 92 al 9s. Crec que ha estat molt oportci i, a la vegada, que 
ha estat oporhl també li tinc de dir, j a  que hem estat i estern en 
aquests moments sobre el tema dels pressupostos, que hem po- 
gut veure com no es veu reflectida una voluntat d’incrementar 
les partides. 

Per tant, nosaltres coincidim plenament amb tots els quatre 
punts de la seva Moci6 i, amb aquests criteris, li donem el su- 
port i el vot favorable del Grup Popular, 

Res més i moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyora Mont serrat. Pel 

Grup Parlamentari d’lniciativa per Catalunya, té la paraula 
l’ildustre diputat senyor Farrds. 

El Sr. FA-S: Moltes grhcies, senyor president. Senyores 
i senyors diputats, el Grup d’hiciativa per Catalunya don& 
suport als quatre punts de la Moci6 per a intentar corregir el 
que nosaltres considerem un pla insuficient i socialment injust. 

Nosaltres voldríem cornenpr a comentar el punt segon de la 
moció, quan es parla de demanar un increment del volum de les 
inversions de la Generalitat perque, efectivament, en I’estudi 
que acompanya el Pla quadriennal de Z’habitatge s’afma, en 
un moment donat, que el conjunt d’habitatges que necessiten, 
que 6s necessari I’ajut pirblic, s6n 20.000 l’any, i que, per tant, 
en quatre anys, són 80,000. Quan s’examina exactament la pro- 
grama& de les de promoci6 pública, les de regim especial i les 
de rkgim general, veiem -rehabilitaci6 a part, perquk, en tot 
cas, també en les xifres de 20.000 l’any es deia que el tema de 
rehabilitaciri quedava al inargs- que sumen 59.3 10, que signifi- 
ca exactament, O aproximadament, el 75% sobre la demanda 
real estimada pel mateix Departament. Si el Pla quadriennal 
d’habitatges surt, ja en les seves previsions, amb un 25% menys 
del que es calcula, que calcula el mateix Departament, demos- 
tra que els remmos o que aquest Pla 6s difícilment suficient, o 
6s clarament insuficient en relació amb un problema greu que té 
e1 nostre país, com a conseqtihcia de la brutal caiguda de la 
construcció d’habitatges de promwi6 pública, i especialment 
les de promoci6 directa que, dit sia de passada, en les &des do- 
mdes per la mateixa Conselleria, el 35% de les que s’havien fet 
en el darrer any, les havien fet ajuntaments o entitats munici- 
pals, i, per tant, en aquest sentit, no qui té directament la res- 
ponsabilitat de l’habitatge, 

Socialment injust, socialment injust, per@, d’acord amb les 
dades del mateix Departament, analitzant la necessitat per 
trams de renda, s’afirma -afirma el Department- que el 34,7% 
de la demanda que hi ha correspon a farnflies amb ingressos in- 
feriors a dues vegades i mitja el s a í a r i  m h h  interprofessional, 
i aixb V O ~  dir que si tragw6ssim eI 34’7% es tindrien de cons- 
truir, segons,.., sobre els 80.000 que inieialment es diu que 6s 
necessari l’ajut pfiblic, 27.000 habitatges; si ho calculem amb el 
Pla serien 20,000, i a la prhctica només són 12.000. Per tant, hi 
ha un decalatge, hi ha un desfasament molt important entre 
l’anhIisi de la demanda per trams de renda i l’oferta de les dife- 
rents modalitats que es proposen en el Pla quadriennal de cons- 
trucci6 d’habitatges. 

Per tant, en aquest sentit, creiem que s’han d’incrementar els 
recursos i les inversions que la Generalitat posa o preveu per a 
complir el Pla quadriennal d’habitatges. 

En segon llac, voldria comentar el primer punt de la Moció, 
en el sentit que s’adeqiii a la distribuci6 territorial, a la satisfac- 

ció de Ia demanda social real. Jo, senyor conseller,,., em thdrb 
de perdonar, perb jo no entenc -segurament, deu ser per hsufi- 
cikncies de comprensi6 per part d’aquest diputat- e1 que se’ns 
proposa. Ferque analitzant els seus mateixos documents, s’añr- 
ma que en la construcci6 a Catalunya en els darrers anys s’ha 
desequilibrat territorialment, i que, per tant, cal corregir aixb. 
Quan en el mateix document del Pla se’ns indica com s’ha de 
distribuir territorialment, s ’ a f h a  que la determinacid d’aques- 
tes previsions, d’acord amb unes projeccions lineals de la p- 
blacili a cada comarca, ens marca uns objectius a assolir 
totalment coincidents amb el doble horitzó de necessitats asse- 
nyalat a l’apartat 1,1, A diferbcia de quan es parla de poiíticca 
d’habitatge per ai sector privaty en el cas de la promoci6 públi- 
ca, resulta particularment necessari oferir una programació 
adaptada a les necessitats comarcals. I un agafa el llistat de com 
es proposa distribuir la prornoci6 directa, que és Ia que afecta 
les f a d i e s  amb rendes més baixes, veiem que és una f6rmula 
rnaterniitica que exactament ens condueix que a totes les cornar- 
ques es fa Ia proposta de construir -per dir-ho d’una manera 
grhfica o simplificada- un habitatge per a cada 694 habitants, 
que és el que surt de mitjana. 

Home, permeti’m dir -i, akb ,  el Departament, i especial- 
ment I’honorable conseller ho saben- que la demanda d’habi- 
tatge no 6s homogbnia en tot el territori ca#dA, ni les necessitats 
de la conshcci6 de promoci6 ptíblica no s6n homughnies a tat 
el territori catalh, conseqiihncia Ibgica deis desequilibris dels ni- 
vells mitjans de renda que tenim en les diferents comarques, i 
també conseqühncia lbgica dels fenbmens, per una banda, de 
desertitzaci6, i, per una aItra, d’aglomeracid, que es produeixen 
en el nostre par’s. I, en canvi, o a pesar d’aixb, en la plana 45 del 
document del Pla quadriennal d’habitatge, s’afirma i es fa una 
proposta de construcció d’habitatge en promocib directa que 6s 
lineal, tal com es diu en la plana interior, per a totes les comar- 
ques, amb independhncia de les matisacions necessMes en 
aquest cas. No sé per qu8 era necesskia, doncs, aquella f6rmula 
tan complicada que, en la part anterior, es miren els fluxos de 
migració i ernigmcib, de defuncions i de naixements, per afinar 
unes xifres que, a l’hora de programar, no es tenen presents. 

Per tant, per aixb, cal  ajustar l’oferta de construcci6 d’habi- 
tatge pdblic amb els rkgims de promoció directa i de &gim es- 
pecial, adequada a la demanda comarcal, 

I, en daci6 amb la rehabilitació, nosaltres voldriern tamb15 
manifestar el nostre acord que s’homogeneYtzi el tractament que 
es fa a la prornoci6 pdblica i a la promoció privada. I per quh? 
Per una ra6 molt simple: en la histbria recent del nosíre país els 
fenbmens migratoris van ocasionar un fenomen de tots conegut, 
que va ser l’autocanstrucció, les barraques, que despds van 
convertir-se en casetes, que després, quan els fills es van fer 
grans, a mesura de les necessitats i de les possibilitats que ofe- 
ria S’ordenament urbanistic de cada població, van aixecar un o 
dos pisos, i, per tant, realment hi han molts habitatges que són 
de clara promocid privada, Ja no em refereixo solament als pro- 
motors privats que tenien C Q ~  a abjecte de la seva activitat eco- 
nbmiea la construcci6 d’habitatges, sinó a molts fenbmens 
d’aquest tipus que, de fet, en molts casos, va ser d’autocons- 
tnrcció, en altres no, perb a uns costos sempre superiors aIs que 
van tenir, en el seu moment, dret a un habitatge de promoció 
pública, que, precisament, pel carhcter swial s’oferia i es venia 
a unes condicions molt millors, en molts casos, del que es van 
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construir aquest altre tipus d%abitatges, que avui es troben que, 
qui en ei seu moment va ser -pemeti’m dir-h+ un privilegiat 
de tenir accés a un habitatge de prornoci6 pública, es troba que 
té uns beneficis que no t6 el que va tenir-se de fer la casa i que, 
a més a més, ara resulta que esta afectada de patologies estruc- 
turals. 

Per tant, en aquest sentit, i no per a defenses ni de promotors 
privats ni d’altres qüestions, sinó perque: nosaltres creiem que 
aquest és un problema greu, que afecta d’una m e r a  igual a 
tothom, en tot cas, si s’ha de fer distinci6 6s en fumi6 dels 
trams de renda, no per l’origen de la construcció, si va ser al 
seu moment de cdc te r  pljblic o de carkter privat, nosaltres 
desitjaríem, en el terna de l’habitatge, que és un dels temes més 
punyents que avui té la població a Catalunya, que sortim -i es- 
perem que aquest Pla signifiqui realment ~<sortin>- d’una situa- 
ci6 de parada total i espectacular de la prornoci6 d’habitatge 
p~bl ic  arreu de I’Estat, per6 especidment a Catalunya, que es 
corregeixi aquest carhcter que, a criteri nostre, li d6na aquest 
contingut d’injusticia social o, en tot cas, d’accentuar la tendhn- 
cia a Ia petit=& de determinats coblectius, que són els que 
tenen probIemes, o més problemes d’altres caracteristiques. 1, 
realment, a part de la dlstribucid temtorial, que moltes vegades 
parlem d’aquesta Catalunya a dues velocitats, pensi que dintre 
de cada ciutat tamb6 hi han Catalunyes que van a diferents ve- 
locitats, i si no utilitzem el Pla quadriennal corn a instrument 
per a corregir aquestes desigualtats socials, flac favor farem a la 
Catalunya més equilibrada, mCs homoghia, més justa, que tots 
nosaltres desitgem. 

Es per tot aixb que el nostre Grup donari suport a la Moci6 
que presenta el Grup Parlamentari Socialista, amb l’esperanlta 
que aixb complementi i corregeixi la proposta del P1a quadrien- 
nal, i realment sigui un instrument que tots ens el sentim nosm 
i que tots hi aportem el nostre gra de sorra per fer-lo realitat, 

Moltes gdcies, senyor president; moltes &cies, senyores i 
senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Farrés, Pel Grup 
Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té la parau- 

El Sr. PUEYO: Grbcies, senyor president. Des de l’escó, 
molt breument, Únicament per a indicar que votarem favorable- 
ment aquesta Moció, que coincidim, en síntesi, amb la majoria 
dels arguments exposats pel senyor Oliart en defensar-la, espe 
cialment pel que fa a la insuficihcia del Pla quadriennal i al 
que considerem una activitat insuficient en el tema de les pato- 
logies estructurals, com tindrem ocnsi6, també, de discutir 
d’aquí a pocs dies en la defensa de les nostres esmenes puntuals 
i totals al pressupost del Departament de Poiítica Territorial, i, 
per tant, doncs, com dic, a f i ~ n ~ i a r  el nostre vot favorable a la 
Moci6 que ha defensat el senyor Oliatt. 

la el senyor Pueyo. 

Grhcies. 
El Sr. PRFMDEW: Moltes gracies, senyor Pueyo. Pel Grup 

Parlamentari de Convergencia i Unió, té la paraula el diputat 
senyor Maria Curto, 

El Sr. CURT0 I FO&: Molt honorable president, iklustres 
senyores i senyors diputats, aquesta moci6 subsegüent a la in- 
terpellació que va plantejar en l’dltim Ple el Grup Socialista, la 
considerem de vital irnpowcia, 6s a dir, un debat sobre una 
politica que té una gran transcend&ncia -la politica de sbI resi- 
dencial, la política d’habitatge-, tk una gran transcendhcia, 

tant pel que representa en la seva implicació social com pel que 
representa en la Seva repercussió en el fimionament de l’eco- 
nomia. 

EI senyor Oliart va qualificar i ha continuat qualificant avui 
aquesta política com una política ineficaq i una politica insoli- 
&a, i basava ia seva argumentaci6 bhsicament explicant qua- 
tre aspectes d’aquesta politica: per rm costat, el no-exercici de 
compethncies per part del Govern, quan ell demanava aquella 
hipotbica llei del si31 per a Catalunya; va criticar també la €alta 
de rigor i la falta d’impuls en la politica de creaci6 de sbl resi- 
dencial; va criticar la política d’habitatge amb referhncia al Pla 
quadriennal signat amb el Govern central, i, per Ú l t i m ,  tamb6 la 
política per a resoldre el problema de les patologies estructu- 
rals. 

Bé, hem vist ja que, després de Ia interpeHaci6 i la resposta 
del conseller, el terna de les compet5ncies pareix que ha estat 
aclarida, és a dir que no es planteja ja una mwi6 en aquest sen- 
tit, senyal que el conseller li va donar satisfacció amb la seva 
resposta; és a dir, la Generalitat de Catalunya ha estat exercint 
les seves cornpetencies i ha legislat sobre el tema. 

A pmir d’aqui, el nucli central de la discussi6 és evident que 
no 6s altre que la diferent política d’habitatge i politica de sbl 
residencial que emmarca la filosofia del Grup i del Govern de 
Converghcia i Uni6 i la filasafi que emmarcaria el Grup So- 
cialista. Perqub, en definitiva, dels quatre punts que van a la 
Moció, els dos, per mi, més importants són: el primer, quan fa 
referancia a la necessitat, diu, d’adequar el Pla quadriennd a la 
seva distribuci.6 territorial i, a la vegada, a donar satisfacció a la 
demanda social, i, en defmitiva, 6s dir: <<senyors, hi ha un pla 
quadriennal que preveu que s’ha d’actuar en materia de política 
d’habitatge, tenint en compte uns instruments, que s6n els 
d’ajudar mitjanpnt el que diríem protecció oficial, sigui especl- 
fica, sigui general, sigui l’hstrument de preu taxat utilitzat,,,>> 
-per cert, i emprat pel Govern de 1’Estat; no diria que després 
d’haver vist l’hxit de l’apiicació a Catalunya per part del Go- 
vern de la Generalitat, perb en tot cas és evident que va ser el 
Govern de la Generalitat qui ei va posar en prhctica primera- 
ment. 

I, per Últim, Ibgicament, quina proporcib ha de tindre aques- 
ta disidbuci6. I aquest és el tema. Jo crec que tant el conseller 
com jo -avui, amb el temps que tinc- no podem fer altra cosa 
que dir: &’Administració el que ha de fer és, amb els recursos 
que destina a un programa i a una politica sectorial determina- 
da, aplicar-10s d’aquella forma m& racional possible i més efi- 
cient possible.>> El senyor conseller li va dir que, en aquests 
moments, l’habitatge de protecció oficial, a determinats indrets, 
a determinats llocs del territori, es fa prhcticment inviable, i es 
fa prkticament inviabie at&s el niveu de preus a qu& han de re- 
sultar els habitatges, tenint en compte tant els costos del sbI 
com els costos de la construcció; i no hi donéssim només la cul- 
pa al cost del sb1: el cost del sbl pot ser el 15 o el 20% del preu 
de venda, perd desprhs hi ha la resta del cost de constmcció, 
que aquest esd en funció del nivell de competitivitat i el nivell 
de costos que té un sector determinat. En aquests moments, es 
fa molt dificil, en la major part del territori catal&, poder oferir 
habitatge de protecció oficial st preu que pugui ser viable des 
del pmt de vista econbrnic. 

Per un altre costat, tenim que, a través de la figura i de l’ins- 
tmment que ens permet el preu taxat, podem arribar precisa- 
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ment -i aixi també es va manifestar per part del conseller-, po- 
dem arribar practicament a la mateixa població, prhcticarnent: 
als mateixos segments de població. Saben vostks que el preu ta- 
xat pemet arribar fins a cinc vegades i mitja el sdari mínim in- 
terprofessional, no diu res per sota d’aquest salari, i, per tant, 
tamb6 podem actuar, a través del preu taxat, amb salaris que es- 
tan en el dos i mig del saiari mínim interprofessional, o tres i 
mig, 6s a dir, en nivells que encaixen perfectament dins del que 
seria la protemi6 oficial. 

Per tant, penso que en aquests moments la política duta a ter- 
me pel Govern de la Generalitat, i que es pensa dur a terme de 
cara al futur, est5 perfectament emmarcada en aquesta eficih- 
cia que, corn també li va dir, amb els mateixos recursos desti- 
nats a través de la politica de preus taxats, de subvencions a 
preus taxats, permet fer el doble d’actuacions, i, per tant, per- 
met donar el doble de satisfaccions a persones i a famllies que 
estan en demanda d’habitatge. 

I, per l’altre costat, tamM hi ha un tema clar: nosaltres no 
diem que som infallibles, no diem que aquest Pla 6s definitiu; 
nosaltres diem que aquest Pla, tal com esth previst al conveni, 
es pot modificar i, en definitiva, l’aiy 93 estil previst que es pu- 
guin modificar els plantejaments i la distribució d’aquest Pla, i, 
per tant, nosaltres, que fins ara estern segurs que la política ha 
estat bona i positiva, si veiem que hi ha una variació en la de- 
manda o en l’estructura i en la relació de la demanda i l’oferta 
en els propers anys, lbgicament tindrem j a  la cura suficient com 
per variar-la. 

Per tant, aquest terna, que és per mi el nus important plante- 
jat tant pel Grup Socialista com pel Grup d’hiciativa, pensa 
que, en tot cas, ]’objectiu i els resultats són, si m6s no, tan bons 
COM els que resulten de la política que es& aplicant el Govern 
de la Generalitat. 

EI segon terna ... Bé, el vohm, el volum destinat a inversi6 
p6blica. Aquí entrarim, lbgicament, COIFI en qualsevol discus- 
sió d’una actuaci6 pfiblica, de l’actuació de qualsevol adminis- 
tració, i podriem discutir si es dedica prou esfor$ a Ia promoció 
de l’habitatge o s’ha de dedicar més esforq a fer carreteres, o 
s’ha de dedicar mes esfoq a la sanitat. I aquí entrariem tamb6 
en un debat que forma part del que precisament aquests dies 
haurem de viure, que és el debat par1amenm-i de cara a l’apro- 
vació dels pressupostos. És un problema d’assignaci6, perque 
els recursos són limitats, 1 nosaltres creiem que l’esfoq que ha 
fet fins ara, sobretot en aquests ~Itims quatre anys, ha sigut im- 
portant; que és evident que, per a I’any 93, taI corn vost& ha dit 
i als pressupostos així es planteja, no hi ha l’increment que hi 
havia hagut, per exemple, l’any 91 respecte a l’any 90, o l’any 
92 respecte a l’any 91, perb considerem que és suficient, atks 
que tampoc estern en aquests moments en una situa& d’una 
economia, diriem, didmica, alegre, amb una potencialitat im- 
portant que demani encara m6s actuaci6; estem en una situació 
en qub podria 4 Govern de la Generalitat- posar en mama 
mecanismes per a impulsar aquest sector, i que ens trobéssim 
que nom& aniriem augmentat l’estoc d’habitatge i l’estoc de 
sbl, sense que hi hagi al damunt una possibilitat d’adquisici6, 
perquk estem en un moment de crisi. 

Per tant, des del punt de vista, també, de2 Grup Parlamentari 
de Converghcia i Unid, creiem que la inversió i I’Fsfoq que fa 
el Govern de la Generalitat són absolutament correctes, i que, 
en tot cas, Ibgicament, a mesura que vagi avanqant el pedode 

del Pla, podrem mar revisant en funci6 dels recursos i en fun- 
ció de la demanda real. 

I, per últim, el terna vinculat a les patologies estructurals. 
Bé, aquest terna és un tema, jo diria, que 6s important, perb no 
és el nucli fonamental d’aquest debat. És un tem que ha deri- 
vat, com tots els ilhstres diputats i diputades coneixen, de fets, 
dir€em, iiastimosos, fets que responen a uns resuitats d’un mo- 
ment histbric determinat, i que, en aquests moments, l’wc que 
podem fer -i crec que és el que fem- tant el Govern de I’Estat 
com el govern de les autonomies, en aquest cas a Catalunya, 6s 
intentar ajudar a palliar aquest greu problema. E s  clar, des que 
es planteja el problema i que el Govern de la Generalitat ha co- 
rnenpt a actuar, b6, hi ha un temps, que passa per fer l’inventa- 
ri per conkixer les dificultats que hi han dins d’aquest pac; 
tambC és ben cert que la responsabilitat Última ..., i qui ha de 
plantejar en primer lloc el problema probablement siguin els 
mateixas particulars -excepte en aquella part, lbgicament, del 
parc pfiblic que pugui conhixer I’Administracib, perb en gene- 
ral jo crec que surt i ha de sortir dels mateixos ve’ins i usuaris 
que tenen el problema. En aquest temps, que s’ha fet? S’ha 
avanqat a elaborar un inventari, s’ha creat ja el. Pla d’actuacions 
que, com sap voste, es va aprovar el passat mes de juliol, a tra- 
vés de la Comissió Mixta del MOPU-Generalitat, i després a 
través del Cornit8 Assessor del Centre Tbcnic de la Rehabilita- 
ció. 

Per tant, en aquests moments, crec que estem en la línia 
d’avanqar i donar solució i resposta a un problema que ha sortit 
sense haver-se previst, i que no dubto que el Govern de la Ge- 
neralitat continuar& fent l’esfoq per ajudar a resolcbe’l. 

Grhcies, senyor president: grhcies, senyeres i senyors dipu- 
tats, i és evident, després de la meva intervenció, que el Grup 
Parlamentari de Converghcia i Unió no podrh donar suport a 
aquesta Moció. 

Moltes grhcies. 
El Sr, PWIüENT: MoItes @cies, senyor Curto. Seguida- 

Les senyores diputades i els senyors diputats que estiguin 

Els qui hi estiguin en contra? 
Abstencions? 
El text de la Moció ha quedat rebutjat per 37 vots a favor, 65 

ment, passem a la votaci6. 

d’acord amb el text de Ia Mocib, es volen posar drets? 

en contra i cap abstenci6. 

Moció subsegüent a la hEerpeHaci6 al Conseil 
Executiu sobre la politica de concessi6 d ’avals 

i crkdits 

Passem al quinze punt. de l’ordre del dia, que és la Moció 
subsegüent a la interpel4aci6 sobre la puiItica de concessió 
d’avals i c&&ts, presentada pel diputat senyor Joan Saura, del 
Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya. Té la paraula per 
presentar-la. 

El Sr. SAURA: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, passo a defensar la Moció subseflent a la inter- 
pellaci6 sobre Ja politica d’avals i credits efectuada pel Consell 
Executiu. 
La nostra Moció, el nostre text d’acord, és molt breu: sbn 

tres punts. En el primer punt proposem censurar i desaprovar la 
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política d’avals i préstecs efectuada pel Consell Executiu; en el 
segon punt proposem reprovar l’actuació del conseller d’Ece 
n o i a  i Finances en relació amb aquestes polftiques, i en e1 ter- 
cer punt instem el Govern catala a rectificar la politica d’avals, 
en el sentit, d’una banda, que sigui una política transparent, i en 
el sentit que s ’ajusti a all6 que determinen les lleis. 

En relació amb ei primer acord que els proposem, proposem 
reprovar, censurar deu anys de política d’avals i &dits a em- 
preses privades per part dels successius governs de Ia Generah- 
tat, No tornaré a detallar, un cop més, fets i exemples que el 
nostre Grup ha detallat en el moment de la petició de la comis- 
sió d’investigació en aqwsta cambra, en la substanciació de la 
intepl4ació de la setmana passada, o en la mateixa comparei- 
xeqa del conseller d’Economia i Finances. No tomar6 a deta- 
llar aquests fets, per intentar demostrar dlb que per a nosaltres 
avui és evident -per nosaltres és evident-, creiem que ho 6s per 
a tots els p p s  de l’oposici6, i creiem -i aixb sempre pot ser un 
judici d’intencions- que també ho 6s per a una part important 
de la sacietat catalana. 

En definitiva, per quk creiem que 6s evident? Per quatre 
raons: primera rad, perquk la politica d’avaís i de crkdits en 
molts casos ha vulnerat les condicions reglamenthies i legals 
corresponents; en segon Uoc, per@ la politica d’avals que ha 
realitzat el Govern catal& ha significat la pkrdua d’un bon gra- 
pat de milions de pessetes de les hmces  públiques de la Gene- 
ralitat; en tercer lloc, perque ha beneficiat -n alguns casos de 
forma irregular i en detriment de les finances públiques- em- 
preses relacionades directament O indirectament amb alguns 
membres de la direcció de Convergencia Demwrhtica de Gata- 
Eunya, i, en quart lloc, perquk s’ha realitzat amb una manca 
d’informació i de transpwkncia. 

Insisteixo que aquestes quatre grans conclusions que ens 
porten a dir que cal censurar, reprovar la política de1 Govern 
catala en aquesta mzlthia són avui, al nostre entendre, conclu- 
sions que comparteix bona part de la societat catalana. Certa- 
ment, si arribem a aquestes conclusions, no hi ha més remei que 
proposar all6 que proposem en el primer punt de la nostra M+ 
ci6: censurar -hi insisteix* la politica de1 Govern en aquesta 
mat &ria. 

El segon acord que proposem és Ia reprovació de l’actuació 
del conseller d’Economia i Finances. Per quh? Fonamental- 
ment, per dues grans raons: primera raó, per les responsabilitats 
politiques prbpies que, com a &im responsable del Departa- 
ment d’konomia i Finances, t6; segona raó, per l’actuació del 
conseller, tant per activa com per passiva, en tot l’afer del BFP. 

Explicaré la primera ra6. Mirin, des de la cremi6 de l’hsti- 
tut CatalB de F h c e s ,  des del seu funcionament l’any 1986, 
els avals i els cr&dits no els dóna el Govern catalh; els avals i 
crhdits -i precisa- a empreses privades, d’acord amb l’article 
11, apartat 2, de la Llei de fundaci6 de l’hstitut CatalA de Fi- 
nances, diu, aquest apartat, aquest article: ul’aval de la Genera- 
litat a favor d’empreses privades e~ concedeix mitjangant 
l’hstitut Catalh de  finances.^ Aquest és un canvi substantiu en 
d a c i 6  a m b  el primer període, on el Govern catai& en rnoIts ca- 
sos concedia credits; a partir de 1986, és un organisme autb- 
nom, adscrit -adscrit- af Departament d’Fxonomia i Finances, 
qui autoritza la concessió de cr&dits i avals. Perb, a més a mbs, 
tant l’article 13 com l’article 15 determinen quines s6n k s  fun- 
cims politiques exclusives del Departament d’Economia i Fi- 

nances; per exemple, E’article 13 diu: <<L’hstitut Cataih de Fi- 
nances pot exercir, per delegaci6 del Departarnent d’Economia 
i Finances, les funcions inspectores.sobre els intermediaris fi- 
nancers que corresponen a la Generalitat.,, E’hstitut Catab de 
Finances ho pot fer, per delegaci6 d’aquell que te aquesta fun- 
ci6 assignada, que 6s el Departament d’Economia i Finances. O 
a l’article i5 diu: <<El Departament d’konomia i Finances pot 
delegar a 1’Institut Catal& de Finances les funcions que tC atri- 
bu’ldes en matbries relacionades amb el credit i els intermedia- 
ris.>> Perb a l’artide 38 del text articulat vigent dels 
pressupostos del 1992 diu: aEl Departament d’Economia i Fi- 
nances ha d’inspeccionar les inversions finarqades amb crpldits 
avalats per la Generalitat per comprovar-ne I’aplicacib i h ren- 
dibilitat, i ha d’instnunentar, si s’escau, les mesures correctores 
que siguin pertinents.>> 

Per tant, les lleis, les successives lleis de pressupostos, ei 
projecte que enguany, en aquests moments, tenim en debat, tor- 
na a repetir aquest argument. k s  successives lleis de pressu- 
postos i la llei de fundació de l’hstitut Catal& de Finances 
determinen quines s6n clarament responsabilitats del Departa- 
ment d’Econornia i Finances i, per tant, aquesta 6s una primera 
raó. 

Quina és la segona ra6? L’actitud, l’acció, l’actuaci6 del 
conseller d’Fxonomia i Finances en tot hfer BIT, Que volem 
dir amb aixb? Volem dir que, Sense entrar en últimes informa- 
cions no contrastades, en muItitud de notícies que estan aparei- 
xent, simplement amb allb que el mateix conseller ha afirmat 
des d’aquesta tribuna, creiem que si el conseller d’Economia i 
Finances, des dels mesos de maig i juny, coneixia la situació de 
I’ex-director de l’hstitut Catala de Fimances, l’havia de cessar 
fulminantment. I no ho va fer. Ell va explicar per quh no ho va 
fer, perb nosaltres no compartim aquesta expiicaci6 política; 
creiem que el conseller, que qualsevol conseller d’Fmnomia i 
Fmances que en el mes de maig o juny fos coneixedor de tot 
í’afer de BFP, havia de cessar el -en aquells moments- director 
de I’hstitut CatalA de Finances. Perb, 6s mbs, UR COP cessat, un 
cop esclatat aquest eschdol, calia investigar dpidament i com- 
pdixer  en aquest Pariament, com es va fer; perb, amb una part 
important de Ia investigació acabada i assumint responsabili- 
tats, possiblement no seriem en aquest punt de i’ordre del dia. 
Que ha passat? Que el senyor conseller d’konomia i Finances, 
m& enlla de l’explicaci6 que va donar, també des d’aquesta tri- 
buna, a una interpel.laci6 de Z’iiHustre diputat senyar Mmi Car- 
nicer, no ens va dir res més. I tant d’instrwccions que es 
desprenen del sumari judicial COM d’dtres informacions o pro- 
ves que nosaltres hem aportat, veiem que les possibles,,., no les 
possibles: les incompatibiiitats comprovades avui i també les 
irregularitats en la concessió de determinats c r M t s  han sortit, 
no producte d’una investigació de la Conselleria, sinó producte 
d’alms informacions més enlla de la Conselleria, quan qui té 
tota la informaci6 d’aqucst terna és la Conselleria d’konomia i 
Finances, 

Per tant, en aquesta segona ra6 creiem que la Conselleria no 
va actuar quan havia d’actuar de foma contundent; que no no- 
m& no va actuar sinó que en alguns moments es va deixar en- 
treveure que no hi hauria cap relació entre les activitats de 
I’exdkwtor Catala de Finances en les seves activitats privades 
i en les públiques, i que despds de dos mesos d’esclatat l’es- 
chdol no s’és capa$, des del Govern, de portar una investiga- 
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ció que posi sabre la taula determinats temes que per aitres vies 
estan apareixent a la llum p6blica. 

Per tant, senyares i senyors diputats, no tenim la percepció 
que ni en el passat ni en el present el Departament d’konamia 
i Finances vulgui anar a fons en aquesta investigacid. Davant 
d’aquests fets no pot estranyar a nhgd que el nostre Grup p l a -  
tegi també la reprovació del conseller d’konomia i Finances 
pel que fa referbncia a aquests fets, corn a segon punt, Certa- 
ment, hi han unes responsabilitats politiques que es remunten 
molts anys enrere del Govern de la Generalitat, perb també hi 
han, des del punt de vista de les responsabilitats que la llei de- 
termina, responsabilitats del conseller d’leconomia i Finances, i 
en aquest sentit -i aquest seria el tercer punt nostre, creiem 
que cal demanar -que avui 6s un cert clamor- una rectificaci6 
d’aspectes centrals de la política d’avals. 

Per tant, per totes aquestes raons, el nostre Grup demana el 
vot favorable a aquests tres punts de la nostra Moci6, i també 
volem dir que estem oberts a altres iniciatives d’aitres grups 
que proposin responsabilitats politiques a altres nivells. Estern 
oberts a aixb; ara, trobarfem incoherent que per demanar grans 
responsabilitats politiques, responsabilitats concretes que conei- 
xem, les deix6ssirn de banda. Per tot aixb -hi insisteix- se- 
nyores i senyors diputats, els demanem el vot favorable a la 
nostra Moció, 

Moltes grhcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors 

El Sr. PRESDEm Moltes grhcies, senyor Saura, 
diputats. 

Moció subsegüent a la interpeHacit5 al Conself 
Executiu sobre la política d’avals i crhdits 

al sector privat 

Per raons d’ecmomia processal, el senyor Martí Camicer té 
inconvenient que s’acumuli la seva moció amb aquesta, j a  que 
versa sobre el mateix? (Pa~su . )  Doncs té la paraula el senyor 
Mart€ Carnicer. 

El Sr, CARNICER: Grhcies, senyor president, La nostra 
Moció té tamb6 tres punts i bs, evidentment, consegüent al de- 
bat que v a m  fer al seu moment, 

En un primer punt, el que fem 4s la reprovaci6 de la política 
de cr8dits i avals a empreses privades efectuada pel Consell 
Executiu, b6 sigui directament o bé sigui per mitja de la CA- 
RIC, 1’Institut Catal& de Finances o 1’1nstitut Catal& de Crkdit 
Agrari. En una segona part de la nostra Moció al que instem 6s 
ai Consell Executiu a tenir una major transpahcia d’aquesta 
política de crhdits i avds en relaci6 amb aquest Parlament i, per 
tant, a subministrar a aquest Parlament un conjunt d’infoma- 
cims que, fins a aquest moment, no ens han estat donades, i en 
la tercera part de b nostra Mwi6 instem el Consell Executiu 
que introdueixi les modificacions legislatives que correspon- 
guin per tal de garantir el rigor en la gesti6 i Ia transpmhcia de 
les adjudicacions. 

Bé, suposo que desprbs de la interpelhció que varn fer en el 
seu moment a nin@ li ha de fer estrany que fem aquestes pro- 
postes de votaci6 a aquesta cambra. En qualsevol cas, deixin- 
me que recordi alguns dels trets m6s significatius del que per n 
nosaltres era un balanq de les actuacions que havia portat a ter- 
me el Consell Executiu en la qüesti6 de crkdits i avals, 

Recordhem en aquell moment que hi havia hagut, fins a fi- 
nals de 199Q 4,000 milions de pessetes de phdues derivades de 
la politica de crsdits i avals de la Generalitat. Avui hem de rec- 
tificar aquesta xifra, ja que en la mesura de la informaci6 de la 
sessi6 informativa que varn tenir en la Comissi6 d’konomia i 
Finances sabem que aquests 4,000 milions de pessetes avui j a  
han sobrepassat els Xo00 milions de pessetes, fis a dir que en 
aquest pac m6s de.,., bé, quasi bé dos anys, des del tancament 
del 90 fms a finals de 1992, s’ha incrementat en 1.OOO mi l ians  
de pessetes e1 nombre de xifres aperduades per la poiítica de 
cruits i avals a empreses privades. 

Estem també davant d’uns resultats totalment desastrosos 
des del punt de vista financer: un 35% d’avds fallits en els de 
la CARIC, és a dir, un 35% dels avals concedits per la CARIC 
van resultar fallits en el seu moment; un 46% dels avals donats 
pel Consell Executiu van resultar també fallits i han hagut de 
ser abonats per la hisenda pcblica de la Generaiitat, i tamb6 cal 
recordar que en la hterpelhci6 xifrhvem en un 15% eis moro- 
sos de l’hstitut Catal& de Finances sobre els cr&cíits venpts: 
tarnb6 en aquella sessi6 informativa v m  poder esbrinar que 
aquest 15 j a  no és un 25, que avui ja ha sobrepassat e1 20%, fis 
a dir que fins i tot les ratio de morositat de l’hstitut Catal& de 
Finances tambt5 van creixent o han crescut en aquest periode de 
temps. 

Aixb acumulava, tota aquesta politica acumulava un risc po- 
tencial de més de 125.000 milions de pessetes en aquests mo- 
ments, que fa que, donades les mtio de la gestió antexior, 
donada la manca de voluntat de canviar la politica que s’havia 
portat a terme, doncs, sigui per a nosaltres, aquesta xifra de risc 
de 125.000 milions, un risc potencial molt elevat que p t  portar 
a uns aperduaments importants en la hisenda pública. 

Aixb -afegim-ho- al costat d’una pditica totaiment discri- 
minadora, d’una política que, a trav6s del debat que vam tenir 
en la interpeHaci6 i de l’ampliaci6 que a petici6 del mateix con- 
seller se li va fer en la Comjssi6, d’un conjunt d’empreses i en- 
titats clarament vinculades a la cúpula de Convergkncia i Uni6, 
demostra també clarament que la politica que s’ha portat a ter- 
me de distribució de c&ciits i avals ha estat una poiftica que 
portava en si mateixa un conjunt d’elements de favoritisme i un 
conjunt d’dements destinats a beneficiar uns i no altres. 

Estem essencidment davant d’una politica de desc&dit, en 
aquest moment, de les institucions financeres de la Generalitat, 
que ha culminat amb les actuacions judicials que s’hm hagut de 
portar a terme sobre el director general, i la penosa, penosa res- 
posta política del ConseIl Executiu a aquestes actuacions. Tot 
aixa sense afegir elements que segurament podriem considerar 
mbs actuals o més modem, COM que l’aval de 10.000 milions 
de pessetes al senyor De la Rosa, que segur que també ser& un 
aval d’aquells que n’haurern de continuar parlant en aquesta 
cambra; sigui per bo o per dolent -segurament per dolent-, ef 
senyor De la Rosa en aquest moment ja est9 ocupant les prime- 
res planes de prestigiosos mitjans de comunicació financers, i 
no ho fan segurament per aiabar-10, 

Tot aixb fa que en aquest moment haguem de parlar de man- 
ca de rigor en les actuacions en la pol€tica d’avals, d’absbncia 
de criteris sectorials o territorials, de manca de transparkncia en 
general i particularment en relaci6 amb aquest Parlament, de 
l’aplicació de criteris de parcialitat i favoritisme en les seves 
actuacions, de la necessitat d’un canvi molt profund en totes les 
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activitats que s’han portat a terme i de la necessitat importantis- 
sima de reconstruir quelcom que est& molt rnalrnks: la credibili- 
tat financera de la Generalitat, de la rnkirna instituci6. 

I aixb 6s el que nosaltres proposem en la nostra Moci6. En el 
primer dels punts, la reprovaci6 de la politica que s’ha portat a 
terme durant aquest periode de temps, 1990-1992, que sigui, bé 
directament -com hem dit- pel Consell Executiu, que segura- 
ment 6s la xifra de gestic5 més descarada quasi  M la meitat 
dels avals fallits, ho record-, o sigui per la CARIC, per I’Insti- 
tut Catala de Finances O per 1’Tnstitut Catal& del Crhdit Agrari, 
encara que hores d’ara, les dades de 1’Institut Catal& del Crkdit 
Agrari, no podem disposar d’elles per poder-les avaluar correc- 
tament, per6 indicis -i nom& scjn indicis que cald& confirmar-, 
indicis que j a  hi ha, també s6n indicis que potencien que pugui 
succeir quelcom semblant al que hem vist amb les altres enti- 
tats. 

Segona pm de la Moció: el Consell Executiu cal que envii’ a 
aquest Parlament la informació necesshia per poder avaluar el 
que ha passat, i per aixb demanem crkdits i avals formalitzats, 
avals formalitr~ts, avals fallits, crhdits MOTOSOS, imports recu- 
perats en relaci6 amb avals fallits, imports recuperats en relaci6 
amb els crkdits morusos, risc acumulat en avals, risc acumulat 
en crkdits. Nomes a partir del moment que aquest Parlament 
tingui tota aquesta infomaci6 podrem controlar de forma ade- 
quada, complint una de les tasques que, evidentment, I’Estatut 
encomana a aquest Parlament, que 6s la de controlar I’Executiu 
i veure les seves actuacions quin camí porten. I, en aquest sen- 
tit, cal dunar al Parlament la informacid que requereix, i en 
aquest moment no la te: en aquest moment té una informació 
parcialitzada, utla informació que arriba trimestralment, perb en 
que no hi ha tota la informació necessbia per poder fer aquesta 
anhlisi i, aleshores, per aixa demanem que es complementi. 

I en el tercer dels punts demanem que s’introdueixin les rn& 
dificacions legislatives necesshries per garantir el rigor en la 
gesti6, la transpar5ncia en les adjudicacions, la protecció dels 
recursos públics compromesos en la concessió de &dits i 
avals, i que en el pressupost de cada any sigui obligatori hcfou- 
re els criteris de concessi6 de crkdits i avals, tant de 1’Institut 
Catalh de Finances com de l’hstitut: CalaIB del Crkdit Agrari, 

Vostks han anat modificant la iegislaci6 que sobre crui ts  hi 
ha hagut i l’han anat adequant una mica a la mesura de les se 
ves necessitats, El que est& clar és que vost&s el que han intro- 
duit s6n uns elements de discrecionalitat que els han permes 
portar a terme una mica aquella política que desitjaven. Aixb, 
en la interpdaci6 ja ho vhrein destacar, i el que cal ara 6s que 
prenguin també les iniciatives necessaries. La situaci6 actual 
crec que com a mínim els ha de fer reflexionar que cal un gest, 
cal una actuaci6 que permeti veure la voluntat politica, per part 
del Govern i de tota aquesta cambra, de rectificar, de canviar, i 
aixb ha de voler dir, doncs, que també Xa normativa que fins ara 
han fet servir la canvi’in i l’adeqüin a les seves necessitats. 

X un dels temes importants és tarnbk, evidentment, la politica 
pressupostkia de cada any. I per aixb hem afegit aquest terna 
molt concret, que en el pressupost de cada any s’inclouran els 
criteris de concessi6 de crkdits i avals de l’hstitut Catal& de Fi- 
nances i de 1’Tnstitut Catali del Credit Agrari. Fins ara, els cri- 
teris d’aquests instituts són uns criteris que no vénen regulats en 
cap normativa que passi per aquest Parlament, sinó que s6n cri- 
teris genhxics deduyts pelh Consell Executiu, i el que nosaltres 

proposem 6s que sigui aquest Parlament qui, $’alguna manera, 
posi les lfnies sobre aquests c r u t s  i avals de l’lnstitut Catal& 
de Finances i f’hstitut Catal9 del Crhdit Agrari. 

Senyor president, jo  no sé si també he de fer un torn de posi- 
cionament entorn de la proposta d’Iniciativa.. . 

El Sr. PRESIDENT: El pot fer. Sí, sí. 
El Sx. CARNICER: E36, en tot cas donaria aquí per acabada 

la presentació de la nostra Moció i passaria a un torn de posi- 
cionament sobre la Moció d’Tniciativa. 

Crec que arran de1 que acabo d’assenyalar, del que acabo de 
dir, poca cosa,,., o no els estranyar& a vost&s que, en relaci6 
amb els punts primer i tercer de la MocM que ha presentat Ini- 
ciativa per Catalunya, nosaltres hi estiguem totalment d’acord; 
li donarem el nostre suport, ja que les coincidkncies s6n essen- 
cials, no solament en el text sin6 també en 1’ sxposici6 que ha 
fet ei senyor Saura. 

Per aixb, al que dedicaré aquest tom de posicionament ser&, 
essencialment, a fer-ho sobre el segon punt de la seva moci6, 
que és aquell en que demanen la reprovació únicament i exclu- 
sivament del conseller d’Economia i Finances. Durant els da- 
rrers dies ens hem dedicat tots a bastament a analitzar la 
polftica d’avals i crUits del Consell Executiu per les seves mo- 
dalitats. En la meva exposici6 anterior ja els he explicat quins 
són els nostres criteris, quines són les nostres posicions en ter- 
mes generals; ara, en tot cas, les concretaria en relaci6 amb 
aquest punt concret, 

Des del nostre punt de vista, no estem davant d’un fet pun- 
tual, La tipologia d’actuacions en termes de crhdits i avals a 
empreses privades s’ha anat repetint: ai llarg de tots els governs 
de Convergencia i Unió deis darrers anys d e s  de l’any 80 cap 
aquí, El major relleu públic que hagi pres el tema en aquest mo- 
ment, a causa d’unes chcurnshcies especifiques, IIQ ens ha de 
fer perdre la visi6 de conjunt en el moment de cercar les res- 
ponsabilitats poíítiques corresponents. 

Segona qüestió: hi ha altres consellers i ex-consellers clara- 
ment implicats -entre ells, evidentment, és clar, el senyor Pla- 
nasdemunt, o podria recordar aquí jo les intervencions del 
senyor Santi Rera, company del nostre Grup, en relació amb 
les implicacions del conseller d’hdústria-, per tant, hi ha també 
moltes mks persones implicades. Perb, en qualsevol cas, ds evi- 
dent que no es tracta d’una política d’un conseller, sin6 que es 
tracta de la política del Govern, no la del conseller en particu- 
lar; per tant, a qui ca3 demanar i exigir responsabilitats és a 
aquell a qui correspon la designaci6 i direcci6 dels governs du- 
rant aquests anys -possibilitat aquesta que, per altra banda, el 
president del nostre Grup parlarnentari ha plantejat Ia possibili- 
tat de fer-ho en unes circumsthcies deteminades. 

Es per aixb que, en relació amb aquest segon apartat de la 
seva Moció, nosaltres hem de dir que no podem votar-10, per- 
qriB significaria fer un gest.,., a part que 6s un gest políticament, 
segurament, senzill -podria ser un gest senzill-, irnpiicaria exo- 
nerar de responsabilitat els ahes consellers d’konomia, d’h- 
dcstria O qualsevol altre conseller implicat en la política de 
&dits i avals, i sobretot significaria exonerar el mhxirn respon- 
sable de la direcció d’aquesta politica, el Molt Honorable Presi- 
dent Pujol, al qual, en aquests moments, segurament també 
seria bo recordar-li les primeres declaracions que va fer en el 
moment de l’ernpresonament del senyor Planasdemunt. I és en 
aquest sentit que hem de fer les reflexions que correspongui a 

Fascicle scgon 
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I’hora de veure quines són les votacions que hem de produir. 
Ara M, tampoc hi padern votar en contra, perqub votar en con- 
tra significaria que donem suport a les actuacions que el conse- 
ller ha fet en politica de crkdits i avaIs, cosa que, 
indubtablement, tampoc és aixi: l’honorabk conseller és també 
un dels responsables d’aquesta nefasta política de &dits i avals 
efectuada pel Consell Executiu. 

És per srixb, senyor president, que li anuncio que la nostra 
votació ser& favorable als p u t s  primer i tercer de la mmi6 
d’hiciativa, perquk ens semblen correctes, i la nostra abstenció 
en el segon punt, perqub no ens sembla ajustada la seva formu- 
lació en el moment que responsabilitza d’unes actuacions sola- 
ment un dels executors, quan caldria demanx responsabilitats 
per a tats els executors i sobretot per a aquell que 11’6s el real 
inductor. 

Grbcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grbcies, senyor Camicer. Es vol 

posicionar ara el senyor. ..? (Pausa.) No? D’acord, grhcies. 
El Grup d’Esquerra Republicana de CataIunya ha presentat 

una esmena a la Moci6 presentada pel senyor Saura. Per defen- 
sar aquesta esmena i per posicionar-se, t6 la paaula el diputat 
senyor Rodri. 

El Sr. RODRI: Senyor president, senyores i senyors diputats, 
prendré rhpidament la paraula per posicionar-me sobre la Mo- 
ci6 presentada pel Grup Socialista. Anuncio j a  des d’ara que el 
nostre posicionament 6s favorable, no cal dir que sobre la Mo- 
ci& potser en algunes de les explicacions hi haurien matisos 
molt importants de dissentiment, perb, en tot cas, amb la MocM 
que han presentat estaríem d’acord potser formalment hi hau- 
riem pogut afegir que a I’tíItim parhgraf, en comptes de deixar- 
lo sense número, li haurtem pogut posar el nSrmero 4, pe@ 6s 
com un altre apartat. Pera, en fi, en tot cas és una cosa formal; 
f’intent i la intenci6 6s clara, i nosaltres hi votarem a favor. 

Pel que fa a l’esmena que nosaltres hem presentat a la Moci6 
d’lniciativa per Catalunya, aniria en els temes segifents: es 
tractaria d’ajuntar, sintetitzar el que són primer i segon punt en 
la seva Mmi6 en un fmic punt, Nosaltres entenem aquest tema 
dels avals de rnhxirna gravetat; alguns venim de llarga expe- 
rihcia política com per no frivolitzar en qüestions que atanyen 
la mateixa credibilitat de la democrhcia, i aquesta n’és una, i ai- 
xb 6s molt seriós, Per tant, atacar-ho a una sola persona, a un 
conseller d’un govern, ens sembla que és baix el niveii per a la 
gravetat que nosaltres li donem. hs, doncs -primer punt-, d’ex- 
trema gravetat el que ha passat; e1 poble, el teixit socid de Ca- 
talunya se n’ha ressentit amb la mateixa gravetat o niveii de 
gravetat que jo explico, si som seriosos, en aquesta consulta 
oberta ah nostres conciutadans. 

Segon punt -deia-: no 6s a un home, nu és a un cap de turc a 
qui nosaltres hem de demanar i hem de reprovar avui pública- 
ment aquí, en aquest: Parlament, és realment a un govern que, al 
nostre entendre, en qüestió de diner públic rarament resisteix 
algun control. seri6s. En aquest moment -i aquí entro en el ter- 
cer punt-, caldria fer una pedagogia p~blica sobre el comporta- 
ment democrbtk d’un govern que s’ha habituat a poder 
governar amb el suport indiscutible i sense mai ni una sola fis- 
sura d’aquest Parlament. Aquestes majories que no tenen cap 
fissura, si bé tenen, aleshores, a la prhctica i en pr(yat,. quantitat 
de mil detalls i matisos de conscihcia, perb que a l’hora de pa- 
sar-se drets 6s un sol home a l’hora de la votaci6, permet que 

aquest Parlament no pugui portar un contro1 seri6s de la gestió 
del diner públic, (Remor de veus.) Ho torno a dir per si no ho 
han entes: el tercer punt es tracta ... (Persisteix la remor de 
veus.) 

Jo escolto, i ho saben bé, les opinions de tothom; dec poder 
dir la meva, senyor president, i la del meu Grup, Esquerra Re- 
publicana entén ... (Ei conseller de Cultura, de [’escó estant, 
diu: 443 tallar& la barba, a tu!>>) Akb ja és u acte d’agressi6 
que no li tolero, senyor conseller. La barba, me l’afaito quan a 
mi em d6na la gana, 

El Sr. PWTnENT: L’ordre, el manté la presidhncia. 
El Sr. RQDRI: Li demano que retiri aquesta expressi& 
(Remor de veus.) 
EI Sr, PRESIDENT: No ho ha sentit, la presidbcia, el que 

ha dit el diputat, perb si ha dit quelcom incorrecte, doncs, li ho 
faig retirar, (Remor de veus.) 

El Sr, RODRI: Moltes grhcies, senyor president. Continuo. 
(Remor de veus. Pausa.) 

El canvi de govern que ens ha anunciat I’honorable presi- 
dent, amb tota cordialitat i amb tota amabiiitat jo li voldria dir, i 
des de la duresa d’un trqball d’anys i panys -mai amb protago- 
nisrne, en el meu cas- en la constrwcci6 d’aquesta societat i 
d’aquesta demacracia: senyor president, ara és un bon moment, 
a l’hora de refer el seu govern, no pas, potser, per canviar con- 
selieres o consellers, sinó aquest estil de & h a  sensibilitat pel 
diner públic, de mhxima transpar8ncia amb el diner públic, és el 
diner de tots els catalans, i és el diner de tots els catalans, ara 
que tenim aquesta expressió democrhtica; jo tamóé demanaria, 
per tant, que 6s un bon moment perquk puguem passar d Nadal 
amb un canvi d’estil en aquestes qüestions ..., ja  s6 que són p&- 
diques, potser, a l’aire, perb jo penso que tinc el dret, com a de- 
mbcrata, a demanar, a l’hora de reprovar una acci6 de govern 
sobre aquest terna, a fer aquesta reflexib. 

I, en cinqub punt -i aixxb valgui una mica per a tothom, i so- 
bretot per respondre una mica a la proposta nostra, a l’esmena 
que hem fet a la Moc&, hi ha giiestions molt delicades en l’ac- 
ci6 de govern, i entenem que hi ha una noma d’or escrita en 
democrkies de fonda tmjectbria, i 6s que dimissions o cessa- 
ments, en qüestions com les que ens ocupen avui, es pressupo- 
sen: Willy Brandt, Jerorne, per exemple. 

Moltes grhcies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Rodri, Correspon ara 

intervenir als grups parlamentais que no han esmenat i no han 
intervingut fins a quest moment. El Grup Parlamentari Popu- 
lar: té Ia paraula la illustre diputada senyora Montserrat. 

La Sra. MONTSERRAT: -cies, senyor president. Comen- 
qaré per la Moció dei Grup Socialista, per dir que coincidim en 
la seva exposició i la defensa de la Moció que ens acaba de fer 
i ,  per tant, el Gmp Popular hi donar& suport, a tots tres punts de 
contingut de la Moci6. 

I referent a la Moci6 del Grup d’hiciativa, he de dir que el 
Grup Popular donarem suport al punt primer i al punt tercer, i ai 
punt nimero 2, el de reprovar l’actuació del conselier d’Econo- 
mia i Finances, nosdtres, en aquest punt, votarem abstenció, 
per creure que la reprovació sobre la poutica de concessi6 
d’avals i credits no 6s un fet puntual, sh6 una amaci6 de con- 
junt. Per tant, nosaltres creiem que s’ha d’estendre a tot el Go- 
vern de la Generalitat: la responsabilitat no salament 6s del 
conseller, sin6 de tat el Govern de la Generalitat. 
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En aquest aspecte crec que ha quedat clar, i demano en la 
Moci6 d’hiciativa el vot separat, ja que el Grup Popular vota- 
rem el primer i tercer afirmativament i el segon amb abstenci6, 
senyor president. 

Ei Sr. PWmENT: Corn el Grup Socialista? 
La Sra, MONTSERRAT: Exacte, COM el Grup Socialista, 

Moltes grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Montsemt. El 

Grup Parlamentari de Canvergencia i Uni6: te la paraula l’ilhs- 
tre diputat senyor Escudé, 

El Sr. ESCUDI?: Gracies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, crec que en aquesta cambra som una bona colla 
de diputades i diputats que ja tenim l’experibncia suficient per 
haver vist, pel cap baixx, dues-centes o tres-centes mocions, per 
saber j a  de bursada, ja de beli antuvi, cap on va, quina és la m+ 
tivaci6 final de les mocions; només llegint les primeres parau- 
les, sembla que moltes vegades SOM capagos de dir: (<Mira, 
aquest interpeHmt>> -ara c<rnocionadon+ <<pretén arribar a un 
consens, presenta unes propostes més o menys acceptables, més 
o menys esmenables,>> I tmb6  podem constatar -crec que 6s fi- 
cil de vewe-hw que hi ha altres tipus de mocions que no prete 
nen aixb, sin6 que pretenen ser rebutjades i pretenen continuar 
la tensid i continuar el debat que hi ha hagut en la interpel4ació. 
I em sembla que tots estarem d’acord, senyores i senyors dipu- 
tats, que tant una com E’altra moci6 que avui debatem són 
d’aquesta segona mena, d’aquesta segona categoria. 

Per aixb, 6s clar, en examinar d text de Ies dues mocions i 
caure amb els ulls sobre expressions tan poc usuals i tan insbli- 
tes com weprovarn, <ccensurar>>, ja es veu: aqui no es tracta 
d’arribar a cap acord, I pensin -i vastes ho saben-: no fa gaire 
en un terna, en aquest mateix terna, en un dels aspectes o una de 
les facetes d’aquest tema, vam ser capaps de trobar un consens 
i un acord universal. Per qub? Perquk la motivació que hi havia 
al darrere -almenys, 6s el que ens va semblar a nosaltres- de la 
moció corresponent era positiva i constructiva. I aquí, no. 

Fer nosaltres, aquest conjunt, aquestes dues mocions no fan 
mes que inserir-se en aquesta, podríem dir, roda tibetana de les 
oracions, que mechicament van donant voltes i repetint el ma- 
teix. Perque no caur6 en la temptaci6 de tornar a argumentar el 
que s’ha argumentat al llarg d’un debat feixuc, Llarg i continuat, 
sobre aquestes mathies, que van tenir I’origen en un malaurat 
fet divers, perb que es van traduint en tota una skrie de conside- 
racions sabre la politica d’avals de la Generalitat, a travks dels 
diversos mecanismes que histbricament s ’han utilitzat. PerquB 
el que s’ha dit q u i  no és més que una repetici6, una petita m e  
dificació, en tot cas -per no fer-ho tan ensopit-, del que es va 
dir no fa gaires dies en les sengles interpetiacions corresponents 
que han donat peu a aquestes mocions d’avui, i que en alguns 
aspectes recollien i repetien el que ja va ser objecte de debat en- 
tre nosaltres, quan es va presentar en un ple anterior la Moci6 - 
que s’hi han fet diverses referhcies- del senyor Mml 
Carnicer, i que, en el debat anterior, en la interpel*lació que va 
portar a aquesta primera Moci6, j a  van anar sortint aquests te- 

Vostes saben, o moIts de vosths saben, que no fa gaire hi va 
haver una Comissió d’konomia i Finances, Comissi6 que 
prhcticament va quedar reduYda al plantejament de tres pregun- 
tes per part del senyor Saura -un dels presentadors de les mo- 
cions-, que giraven, totes elles, a l’entorn d’aquest tema. En 

mes. 

aquell moment, potser mes espectacular, el senyor Saura va re- 
partir u s  paperets de colors, amb unes ratlles, a m b  aire ombrf- 
vol padava de l’entramat,,., perb b6, en definitiva, el tema ja va 
ser debatut. E s  m8s, tots vostes saben -molts hi eren presents- 
que hi va haver una sessió infonnativa en la mateixa Comissi6 
d’&onomia i Finances, ai Uarg de quatre hores, i tot aixb que 
s’ha dit aqui i molt més va ser objecte de debat. 

Aleshores, per aixb, nosaltres darrere aquest text no veiem 
altra cosa que un intent d’anar prsistint en aquesta tasca prete- 
sament -creuen vosths, m’imagine d’erosió de la credibilitat 
del nostre Govern. Perque, realment, jo he estat un xic sorprks, i 
fins i tot esglaiat, en veure xifres i afirmacions que, amb rotun- 
ditat, s’han fet, no j a  les que hi ha en el text.,,, perquh, 6s clar, 
en el text es parla que as’han vulnerat, de forma manifesta, en 
molts casos, les condicions legals i reglamenthies ..., la p&rdua 
de 2,000 milions,,,, s’ha beneficiat de forma irregular a empre- 
ses relacionades directament o indirectament,,,>> -aixb, per part 
d’lniciativa. Per part del Grup Socidista: a ’ h a  de mdificar la 
legislació, perque s’ha de garantir el rigor de la gestió, la trans- 
parkncia..,,), Tot aixb no s’assembia de ses -i perdonin-, al- 
menys a l  nostre entendre, al fruit que va donar tot aquest 
reguitzell de debats i d’informacions, Perque jo recordo, C Q ~  si 
fos ara, totes les explicacions que l’honorable conseller va do- 
nar en el ple i va donar en comissió, les manifestacions detalla- 
díssimes, fins a I’ensopiment, fins a l’avorriment, fil per randa, 
dels alts responsables en aquell moment de I’lnstitut Catal& de 
Finances, de 1’Institut Catal& del Cr.edit Agrari, explicant la me- 
cimica, les garanties, les possibilitats, ia situació financera, 
comptable ... I deshores no t&, entenc jo, explicació possible 
que ara vostks presentin aquests textos, i rnds partint de Ia base 
de paraules tan grans com p a l a  de <creprovacib i de censu-  
ra)>. 

Jo, que no tinc cap esperit quixotesc, els diria -amablement, 
cordialment- que no persisteixin per aquest cami, perque a no- 
saltres, a Converghcia i h i 6  ens agrada tccar a terra, anem 
per feina, i, per tant, per nosaltres els molins de vent s6n molins 
de vent; no els confondrem mai amb gegants autkntics. I tot ai- 
xb que vost&s expliquen ha quedat clar, aimenys ai nostre en- 
tendre, que no es més que aixb, que un moli de vent que hi ha 
alguns senyors, alguns de vostks, que bufen, I no hi ha altni  cosa. 

Per acabar, si m’ho permeten, si que caur6 una mica en la 
temptació de fer una referhcia a una cosa que s’ha dit; M, a 
part, evidentment, d’aquest fet insblit de rebutjar nominalment, 
específicament, l’actud conseUer d’Economia i Finances, quan 
jo recordo que una part important del temps de tota aquesta po- 
lítica permanent i constant d’ajuda a Ia societat que ha compor- 
tat les diverses modalitats i mechniques dels avals i cr&dits de la 
Generalitat, recordo corn si fos ara que durant una bona part 
d’aquest temps el senyor AIavedra feia exactament la feina que 
faig jo ara, en aquests moments, de portaveu del Grup, aqui, al 
Parlament. Per tant, no té cap sentit que vost&s piantegin aques- 
ta situació. 

Pexa, com deia, si que hi ha un aspecte que m’ha r.frapat>> 
especialment, que em sembla que ho ha dit el senyor Rib6 quan 
ha dit: <<és que, a part de Ea polbmica o el rebuig o la censura i 
la reprovació de la cambra i dels grups de l’oposici6, hi ha el de 
la societat,>. (Remor de veus.) El senyor Saura ha sigut, oi? Sí. 
Realment, senyor Saura, la societat que vostk veu i la societat 
que veig jo  deu ser molt diferent; perque, si la societat, la socie- 
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tat que té un interks directe, que viu d’aquests problemes, de 
l’angoixa que comporten les dificultats de 1, economia, diguem- 
ne les organitzacions empresarials, diguem-ne els sindicats, di- 
guem-ne els mateixos grups de l’oposició ..., corn certa molestia 
per part del Grup d’hiciativa per Catalunya va provocar el fet 
que el senyor conseller lloés el fet que el president del seu Grup 
tamb6 s’interessés per uns crPxlats, i molts de vosths i de nosal- 
tres, i 6s la nostra obligacili i fem molt bé de fer aixb: que 
aquesta politica d’avals i de cruits continui’. Per tant, si tots 
aquells que tenen una participació directa, autentica, en tot 
aquest terna, ja dic, organitzacions empresarials, els sindicats - 
els representatius i els no tan representatius-, els experts econb- 
mics de tot p&l i color que, a través dels seus posicionaments 
personals, verbals Q per escrit, han lloat, han entes quina 6s la 
finalitat irltima d’aquesta polAica, ens sembla i perdoni’rn, senyor 
Saura- que no té res a veure que VQ& em parli de la societat. 

En tot cas, que quedi clar: el nostre Grup, el Grup Parlamen- 
tari de Convergencia i Uni6, discrepa radicalment, totalment, 
d’aquests plantejaments de vosths. Podríem dir -seguint el joc 
que es planteja aqui- <<reprovem>> i mensurem>> aquest text que 
ens presenten, i amb el nostre vot donarem suport a aquesta po- 
lítica, que entenem que es la correcta i que practica, des de fa 
molts anys -i esperem que Ia practiqui encara molts anys més-, 
el Govern de Convergkncia i Unió. 

Moltes gricies, senyor president; moltes grhcies, senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Escwdd Ara co- 
rrespon al senyor Saura pronunciar-se sabre l’esmena presenta- 
da pel Grup d’Esquerra Republicana; ho repeteixo: sobre 
l’esmena presentada per Esquena Republicana. (Rialles.) 

El Sr. SAURA: Griicies, senyor president. Simplement, em 
posicionar6 sobre l’esmena que el Grup d’Esquem Republica- 
na ha presentat, simplement dient que votarem favorablement 
la Moció del PSC, i, per tant, el tema del posicionament ja esta 
tancat. 

Dir que nosaltres no acceptarem l’esmena del Grup d’Esgue- 
rra Republicana, per dues raons, que s6n les que simplement 

Primera rad. El primer punt de la nostra proposta diu: <&en- 
surar i desaprovar la politica d’avals i préstecs efectuada pe2 
Cunsell Executiun El Grup d’Esquem Republicana ens fa una 
esmena que diu: <<Censurar i reprovar la politica de cruits i 
avals efectuada pel Govern de la Generalitat.}) I diu de substi- 
tuir els punts i i 2 nostres per aquest. Primera ra6 de2 per que 
no: perquk <<censur ar... n., . , Esquerra ens diu: substitueixin d e -  
saprovar i censurar>> pet <<censurar i reprovaru. &ensurar>> i 
<<reprovar>>, que 6s la proposta que ens fa Esquerra, s6n sinb- 
nirns. Per tant, quan nosaltres diem  censurar>>.,,, en el diccio- 
nari, quan jo estava redactant ia Moci6, vaig buscar sinbnims 
de <<reprovan, i el primer que hi ha és <<censurarn; ricensurar}>, 
<<reprovar>>, <<condemnar>> s6n sinbnims, I, per tant, l’esmena 
d’Esquerra Republicana, amb la qual políticament coincidim, 
des del punt de vista de l’esmena ds repetir dues vegades el ma- 
teix. Aquesta Seria una primera raó de na-acceptaci6 d’aquesta 
esmena; hi insisteixo: des de i’acord polftic, eh?, des de I’aacord 
politic. Per tant, en el primer punt, Esquerra i nosaltres -i crec 
que tats els grups de l’oposició- coincidim a improvar, censu- 
rar, condemar...)) -posin vosths les paraules que vulguin, perb 
totes elles, aquestes, són sinbnimes. 

explicd. 

Perb hi ha una segona raó, que és més de fons; la segona raó 
per la gual no acceptem aquesta esmena, que aquesta sí que 6s 
més de fons. Perque l’esmena que el Grup d’Esquerra Republi- 
cana ens planteja, a part del que he comentat fins ara, proposa 
fer desapari5xer de la Moció nostra el segon punt, que fa refe- 
r h i a  a la reprovaci6 de l’actuaci6 del conseller d’Fxonomia i 
Finances. I aquest si que no és un problema de sinbnhs; aqui 
és que, politicament, no hi estem d’acord; no hi estem d’acord. 
Jo ja ho he explicat abans, per& mirin, per guB no estem 
d’acord? Perque, si el text articulat actual vigent de la Llei de 
pressupostos, la d’ara, la del 91, la del 93, dir&, diu: <<El Depar- 
tament d’konomia i Finances ha d’inspeccionar les inversions 
finanpides amb cruits avalats per la Generalitat, per compro- 
var-ne l’aplicació i la rendibilitat, i ha $’instrumentar, si escau, 
les mesures correctores que siguin pertinentsw, si Xa Llei diu ai- 
xb, si tots vostes diuen que aixb no s’ha fet, no en demanem, de 
responsabilitats? O, sobre la base de demanar-ne de colkctives, 
deixem de banda les individuals? No és un cap de turc; és el 
-responsable democrhtic de les finances del Govern, que la Llei 
diu que té unes obligacions, que la Llei diu que en té unes. I 
exigir-li, al responsable ndemmrhtic de finances, no vol dir, com 
no fem,,,, no només no ho fem, sinb que en el primer punt diem 
que el Govern, cofrlectivarnent, en t6 d’altres, Perquh, 6s clar, 
per aquest argument, al que arribadem 6s que mai es poden exi- 
gir responsabilitats individuals democrhtiques, d’ acord amb alll, 
que diu la Llei, Per tant, aquesta 6s una rab de fons; o, dit d’una 
altra manera, aixb que el text articulat diu, qui 6s el responsable 
que no s’hagi fet? Qui l’és? No 6s el Consell Executiu. La Llei 
diu que, d’aixb, ei responsable n’bs el conseller d’Economia i 
Finances. €30 diu aqui; la Llei. 1. el Consell Executiu actual no 
és el responsable dels avals; ho era fins al 86; ho 6s del 86 
fins al 92. Perqu2, des del 86, els avals no els concedeix e¡ Go- 
vern, senyores i senyors diputats; no els concedeix el Govern. 
Una altra cosa 6s que nosaltres hhgirn denunciat no el Go- 
vern ..., jo he estat curós amb aixb, he dit: {(deteminats sectors 
de la cúpula de Converghncia Democrhtica..,>> -i ho torno a dir 
aqul- <c...s’han afavorit d’aquests avals.>> 1 penso que no tot el 
Govern s’ha afavorit d’aixb, ni molt menys, ni 11’6s el responsa- 
ble, I aquesta 6s una precisió important, important, per detemi- 
nar i posar les responsabilitats all& on estan. 

Per tant, no ho acceptem, per aquestes dues raons: una, si 
vast& volen, des de la caincidhcia política; per& una per una 
raó de fons important, i mantenim, i mantenim la nostra Moci6, 
amb el convenciment, amb el convenciment de la seva justesa, i 
amb el convenciment que, m6s enllh d’aquesta votació, la im- 
p a f i c i a  i la gravetat dels fets que avui estan a la societat cata- 
lana aniran demanant responsabilitats, coklectives i individuals, 
i que nosaltres tant les col-lectives com les individuals que tin- 
guem clar que s’hm de demanar, les demanarem. I acabo: no 
delxarem, no deixarem de demanar responsabilitats callectives 
perque n’hi han d’individuals, pe& no deixarem de demanar-ne 
d’individuals perqul: n’hi han de colrlectives. 

El Sr. PRESIDENT: Aixb, senyor Saura, j a  sap que sobra, 
eh?; ho sap perfectament, 

El Sr. SAURA: Senyor president.. a 

El Sr. PRESIDENT: Ja ha acabat el posicionament? 
El Sr. SAURA: Senyor president, he intentat argumentar per 

qub he rebutjat I’esrnena d’Esqued Republicana, perqui? plan- 
teja responsabilitats individuals perb col-lectives, i jo  entenc 
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que hi entra. De totes m e r e s ,  si vost& considera que no, com 
que j a  estava acabant el meu termini d’explicaci6 de rebuig de 
l’esrnena #Esquena Republicana, donar4 les grhcies i dema- 
nar a les senyores i als senyors diputats que votin la nostra Mo- 
ció. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes phcies, senyor Saura. Passem a 

En primer lloc, votarem els punts ndmeros 1 i 3 de la Moci6 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions ? 
Aquests dos punts han quedat rebutjats per 46 vots a favor, 

Es vota a continua& el punt número 2 de la Moci6 d’Inicia- 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
El segon punt de Ia Moció ha quedat rebutjat per 5 vots a fa- 

Finalment, es vota la Mwi6 del Grup Socialista. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La Moció del Grup Socialista ha quedat rebutjada per 46 

la votació. 

d’hiciativa, 

68 en contra i cap abstenci6‘ 

liva. 

vor, 68 en contra i 41 abstencions, 

vots a favor, 68 en contra i cap abstenció. 

Moció subsegüent a la interpeklació 
al Consell Executiu sobre el sistema 

de finangarnent de Catalunya 

Passem al punt 17 de t’ordre del dia, que 6s la Mwi6 subse- 
giient a la interpetlaci6 sobre el sistema de fmaqament de Ca- 
talunya, presentada pel Grup Parlamentari d’EEsqwerra 
Republicana de Catalunya, Per a la seva defensa, té la parada 
l’filuste diputat senyor Colom. 

EI Sr. COLOM: Erhcies, senyor president. Senyores i se 
nyors diputats, procuraré que, per l’hora que és i el tema, si més 
no, aquesta Moci6 tingui un to menys crispat que part de les 
dues anteriors. I des d’un comenqarnent vull deixar clar que 
aquesta Moció que avui substanciem ks fruit d’una interpellaci6 
que va provocar un debat, jo penso que positiu i constructiu, en 
el passat Ple del Parlament, sobre el tema del finanqament i les 
diferents possibilitats que en el futur s’haurien d’obrir. El con- 
seller Macih Alavedra i jo mateix vam tenir, em sembla, durant 
mds d’una hora llarga, ocasi6 de debatre punts de vista diferents 
i algun punt de vista coincident. Jo voldria dir, per tant, només 
cornengar aquesta Moció, que la Moció subsegüent a la inter- 
peEIaci6 6s una moció que s’adiu amb aquest to d’aquest debat. 
Modestament, la Moci6 pretén ajudar a desbloquejar el terna 
del finaqament, i modestament Ia Moció pretén justment 
obrir noves esperances, noves vies en un tema que fa temps 
uns i altres veiem que est& absolutament en un carreró sense 
sortida. 

No ens agradaria de pensar que el que alguns diputats han 
titIlat d’entestaament d’Esquerra Republicana de Catalunya en el 

tema del concert econbrnic fos aixb; m’agmdaria que quedés 
clar als diputats que estan en aquesta cambra en aquests mo- 
ments que quan Esquerra Republicana presenta el tema del con- 
cert o el conveni tributari propi ho esta fent precisament amb 
una h i c a  voluntat, que és aconseguir que els r e c m o ~  de Cata- 
lunya -tats els recursos de Catalunya- es quedin a Catalunyab 
fis aquesta la voluntat, i evidentment, aquí podrem negocirtr en 
el futur si participar en les negmiacions amb el Consejo Econó- 
mico y Social 6s positiu o si ens interessaria més participar di- 
rectament en una negociaci6 bilateral entre el Govern espanyol 
i Catalunya en el terna del fmanpment. 

La MociCj que presentem té una filosofia de fons que em 
mouria a la reflexi6 següent: els darrers esdeveniments, amb la 
caiguda del comunisme, han estes la idea que nomes hi ha un ti- 
pus de polltica econbmica i que governs de diferents tendhncies 
tenen programes similars. S’ha est& la idea que l’economia és 
una cosa abstracta, que té la seva vida prbpia, independentment 
del que facin els governs, i que tan aviat sorn al mig de l’eufh- 
ria econbmica corn de la crisi més profimda, sense que s’hi pu- 
gui fer res. Hem de mostrar el nostre desacord amb aquesta 
idea. Malgrat la innegable importhcia i influkncia de l’entorn, 
és del tot rellevant el que facin els governs, Determinades ac- 
tuacions configuren situacions diferents, i els paisos estaran 
mes o menys preparats per a situacions difícils en funció que 
les seves estructures econbmiques estiguin més o menys equiii- 
brades i sanejades, en funció que la formació de les persones si- 
gui millor i mes adient amb Ia seva activitat professional, en 
h c i 6  que disposin de la tecnologia necessbia, etcktera, Tot ai- 
xb deph ,  en gran mesura, de les actuacions governamentals en 
polltica econbmica. 

Malgrat que el marc europeu suposi una firdua de sobirania 
evident per als estats -el tema de la unsicaci6 mone~a-, i 
malgrat que els governs perdin part del seu poder d’actuació 
per aquest motiu, queda molt per definir, moltes actuacions per 
predeterminar. I a Catalunya entenc -entenem- que s6n les nos- 
tres institucions les que, en repxesentaci6 dels ciutadans i ciuta- 
danes que els han escollit, han de definir, dins del mac 
europeu, com volem que sigui el nostre teixit econbmic, I en 
aquest moment tornem a la pregunta, una pregunta inicial que 
ens formulhem: quina és l’estructura econbmica que desitgem 
per a CataIunya? I en el fons, en el debat que hi va haver I’altre 
dia entre el c o n s e h  Macih Alavedra i jo, em penso que hi ha- 
via aquesta pregunta. I, en el fons, en algunes idees de l’entes- 
tament en el concert econbmic voldria que hi veiessin aquesta 
pregunta; en el fons d’aquesta Moci6 hi ha la voluntat que el 
&vern de Catalunya defineixi una estructura econbmica i la 
possibilitat de tenir decisions per a aquesta organitzaci6 econb- 
mica en l’espai europeu. 

El tema de la competitivitat, el tema del foment de l’estalvi, 
canalitzadora cap a la inversió productiva; el terna del foment 
de les empreses, el tema de l’quilibri territorial i sectorial, tot 
aixb són elements que vénen a quaiificar aquesta nostra soblici- 
tud; per tant, no solament I’WF, tot 1’IRPF o un tram de 
I’WF, sinó tots els impostos que s6n generats pels ciutadans i 
per les ciutadanes de Catalunya, entenem des d’Bquerra Repu- 
blicana, que han de retornar a aquests ciutadans, a aquest pais, 
perquk puguin complir la funció redistributiva, de justícia social 
i de creaci6 d’inhstructures i serveis comuns n la societat per 
la q u d  han estat creats. 
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JO no se si aquestes reflexions vénen a to a l’hora de poder 
encarar el que ens agradaria que fos un acord d’aquesta cambra, 
UII acord important d’aquesta cambra. Un acord que representés 
un retorn a l’eesperit del moment de la negociaci6 de I’Estatut 
d’Awtonornia de Catalunya; un esperit que entenc que va ser 
abandonat pel Govern de Convergkncia i Uni6 durant els anys 
85,  86 i fins avui. Un esperit que, d’dguna manera, si aquesta 
cambra aprova aquesta rnoci6 que substanciem, recuperariem. 
Aquesta rnoci6, ja ho ha vist el conseller, i ja ho han vist les se- 
nyores i els senyors diputats de la cambra, 6s una moci6 plante- 
jada perquk pugui portar a acord. La Moci6 diu que <<el 
Parlament, d’acord amb les darreres resolucions sobre el finan- 
$ament de la Generalitat, aprovades per la Cambra, insta el Go- 
vern, en cas que no prosperi la voluntat d’obtenir el 15% de la 
corresponsahilitzaci6 fiscal de I’ZRPF, a plantejar un canvi del 
sistema de finanqarnent, sense excloure cap de les modalitats 
vigents a 1’Estab~. Aquesta Moc% entenem que, en cas de ser 
aprovada, representaria aquest canvi qualitatiu de tots els Últims 
<anys de negociació en el sistema de finanqament. Esperem de la 
sensibilitat de les forces politiques de la cambra i especiaiment 
de la sensibilitat de la majoria -que esta molt ocupada, en 
aquesta moments, transaccionant-, estem esperant que hi hagi.. . 

El Sr. PRESDENT: Amb un diputat del seu Grup, eh?, amb 
un diputat del seu Grup ... 

El Sr. COLOM: Ja ho he vist, president. Estem esperant que 
hi hagi, doncs, de la majoria de la cambra, una voluntat positiva 
d’acceptacid de la base de la nostra moci6. I amb aixb penso 
que aquest Parlament hauria fet un pas molt positiu endavant. 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes &cies, senyor Colom. 
Ha presentat esmena el Grup Parlamentari d’hiciativa per 

Catalunya. Per a, la seva defensa, té la paraula l’il*lustre ... (Re- 
mor de veus,) Converghcia i Un&.: t& la paraula el senyor Fe- 
rran Pont, 

El Sr. PONT: Molt honorable senyor president, senyores i 
senyors diputats, el Grup de Convergkncia i Uni6 hem presentat 
una esmena a aquest text de Moci6 d’Esquerra Republicana de 
Catalunya. En el transcurs del debat tingut sobre la interpel-la- 
ci6, la posició del Govern de CntaIunya va quedar clarament 
exposada pel conseller Macih Alavedra i, per part del nostre 
Gmp, en aquest moment, no hi hem d’afegir res de nou. Volun- 
tat negociadora de la Generalitat, voluntat que el m h i m  de re- 
cursos passibles, dels que els ciutadans de Catalunya ja paguen, 
puguin quedar-se en el nostre pais. 

Aleshores, ens ha semblat que la Moci6 presentada pel Grup 
d’Esquerra Republicana havia de ser més concretada, i en 
aquest sentit hem presentat l’esmena. Hi ha dues parts dife- 
rents; en una primara part, I’esmena presentada pel Grup de 
Convergkncia i Uni6 vol deixar ben clar que el Parlament de 
Catalunya -d’acord amb les diferents resolucions que s’han 
aprovat- insta el Govern a aprofundir en la corresponsabilitat 
fiscal i concretament en f’obtenci6 de la participació del 15% 
de 1’IRPP. Primera afirmaci6, ben clara: aquest Parlament ha 
aprovat diverses vegades que volem avaqar pel carni de la co- 
rresponsabilitat fiscal, a un nivell més alt o més baix; en aquest 
moment, el Govern est& negociant aquest 15%. Pej tant, prime- 
ra afirmaci6, i rotunda: voluntat de seguir insistint a obtenir 
aquest 15% de 1’IRPF per a Catalunya, 

Aleshores, una segona part, una hipbtesi: si no prosperés 
aquesta cessió del 15% de I’IRPF, que passaria? Aleshores, 
tamb6 aquí el Grup de Convergkncia i Uni6, a través de la seva 
esmena, ha volgut precisar que ens seguinlem movent en la línia 
de la corresponsabilitat fiscal, O sigui, voluntat que els diners 
que paguen els ciutadans tinguin una traducció en les despeses 
que faci el Govern, o las despeses que faci el Govern tinguin 
una traducci6 en els diners que paguen els ciutadans, o sigui, 
claríssima la linia de correspansabilitat fiscal. 

Ara bér aixb no ha d’excloure de cap manera que a altres 
llocs de 1’Estat sabem que hi ha altres modalitats i que des del 
primer dia el Govern de Converghcia i Unió ha defensat que 
s’ha d’anar de forma progressiva a la iguala& de les quanti- 
tats, de les disponibilitats econbmiques que puguin tenir les di- 
ferents autonomies de 1’Estat espanyol. Aquesta 6s la posició 
del Govern de Catalunya en aquest moment; ho repeteixo, ex- 
posada amb tota claredat en la passada sessi6 de la interpellaci6 
pel conseller Macih Alavedra, i, fidels a aquesta posici6 del Go- 
vern de Catalunya, nosaltres hem presentat aquesta esmena, 
amb la voluntat que pugui ser acceptada pel Grup d’Esquerra 
Republicana i pugui ser-votada per la majoria més Amplia pos- 
sible d’aquest Parlament de Catalunya. Des d’aquest moment 
els en donem, des dei nostre Grup, les grhcies a tots aquells se- 
nyors diputats i senyores diputades que ens vulguin acompa- 
nyar en una votació favorable. 

Molt honomble president, senyores i senyors diputats, mol- 
tes grhcies per la seva atenci6. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Pont. 
Haig de fer notar que en l’esrnena presentada pel Grup de 

Canvergencia i UnM, hi ha una omissió; s’ha saltat una linia i 
per aixb no té gaire sentit, És a partir del primer ~ R P F H ,  o de 
l’iinic dRPF>> que hi ha en eE text, doncs, es diu, punt i seguit: 
<<En cas que no prosperks l’obtenci6 de participaci6 d’un 15% 
de l’RPF..*>kq etchtera. D’acord? (Pausa.) 

Passem ai torn de posicions dels grups. Pel Grup Parlamen- 
tari Popular, la senyora Montserrat t& la paraula. 

La Sra. MONTSERRAT: Grhcles, senyor president. L’illus- 
tre diputat senyar Angel Colom ens ha demanat sensibilitat, 
evidentment que fa tenim tota, i vost& sap, senyor Colom, que 
el Grnp Popular sempre hem estat d’acord amb aquesta nego- 
ciacid -i ho hem demostrat, i ho hem fet pales-, de poder abte- 
nir el 15% ... El que passa 6s que aquesta Moció no ens sembla 
que correspongui a aquests moments, perquk, és clar, si s’esti 
portant a terme una negociació per obtenir aquest 15% de la 
corresponsabilitat fiscal de l’IRPP, doncs, jo crec que hauríem 
de deixar que anessin prosperant aquestes negociacions, en 
l’avinentesa que s’aconseguejxi aquest 15%. Llavors, el Gnzp 
Popuhr no entenem, o sigui, que després vast& digui: <<i a plan- 
tejar un canvi del sistema de fhanqament, sense excloure cap 
de les modalitats vigents de l’Estat>>. Vull dir, nosaltres no li 
volem votar en contra perquh estem d’acord amb vostk i estem 
d’acord amb el 15%, perb no entenem a que ve la Moci6. Pot- 
ser nosaltres ens haurfem d’abstenir, perqub no hi estern en con- 
tra; nosaltres estem, si de cas, en contra del fet que, si hi ha 
unes negociacions, que es vagin portant a terme i que el conse- 
ller, en representacib de la Generalitat de Catalunya, vagi por- 
tant les negociacions amb el Govern central per tal d’arribar al 
15%. No ens hi interferim nosaltres entremig, que, a la millor, 
amb les interferhncies podem fer que no s’obtingui aquest 15%. 
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De tota manem, el Grup de ConvergBncia ha presentat una 
esmena que, si vostb l’accepta,., El que passa és que no es tenia 
un tipus d’esrnena, i ara hi ha l’altra, per aixb d’aquest petit 
error que ha dit el senyor president, no? Perb, en tot cas, si ac- 
cepten i’esmena del Grup de Converghcia, el Gmp Popular hi 
donara el seu suport. El que en aquests moments acaba de pas- 
sar, j a  que podria ser, senyar president, que de l’esmena que ha 
presentat el Grup de Convergencia el Grup Popular hi estarh 
d’acord amb una primera part, h s  aquí que diu <<la p”ticipaci6 de 
l’IRPF>>, perb no amb la seguna part. De tota manera, senyor presi- 
dent, m’ho acabo de mirar en un segon i li ho comento de seguida. 

El Sr. PR~XDENT: En el moment de la votanci6 ja em de 
manar% votaci6 separada, si procedeix, 

La Sra. MOWSEFthYT: Est& bé? D’acord, grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Montserrat. Pel Grup 

Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, t6 la paraula I’iHustre 
diputat senyor Fuentes. 

EI Sr, FUENTES: Grhcks, senyor president. Senyores dipu- 
tades i senyors diputats, nosaltres hem de comenpr celebrant 
que s’hagi presentat aquesta Muci6 i hern de comengar asse- 
nyalant també I’oportunitat d’aquesta Mocib. I ho fem perqu5 
hem participat aquí i hem participat a les Corts espanyoles en 
diversos debats en relació amb el finanqament, i jo voldria fixar 
la nostra posici6, tant en relació amb la Moci6 prhpiament dita 
corn en relació amb l’esrnena, si se’m permet, i alhora, doncs, 
explicar per guh considero que és oportuna aquesta Moció que 
es presenta ara. 

Nosaltres hem dit 4 ho haig de repetir- que ei nostre model 
de finangament passa pel concert solidari. Concert solidari, que 
vol dir mhximes cotes de corresponsabifitat fiscal; per tant, dins 
del sistema fiscal espanyol, que Catalunya tingui la facultat de 
recaptar els impostos i cedir a 1’Estat la part que s’acordi, natu- 
ralment, tenint en compte aquest element de solidaritat, que ne 
saltres no solament neguem, sinó que afirmem, que ha de ser 
bhic en el sistema de finanpunent. 

El sistema actual no ens sembla suficient, i no ens sembla 
suficient per molts motius. En primer lloc, perquk no és -valgui 
la redundhncia- suficient, Es poden buscar molts parhetres 
per veure la suficihcia o no d’un sistema de finanpment auto- 
nbmic, per6 agafem els parhetres que agafem, veurem que el 
nostre no les compleix, El nostre no les compleix, si comparem 
Ies despeses de I’Estat en determinades matkries, en determi- 
nats serveis, com pot ser l’ensenyament. Tampoc ho compleix, 
si aixb ho comparem amb els ingressos de l’Estat, l’evolució 
que tenen ets ingressos de 1’Estat i l’evalució que td el nostre 
sistema de finanpment, i no hi ha dubte que el nostre sistema 
de fijnangament encara estli molt lluny de permetre al Govern de 
la Generalitat poder tenir uns marges més elevats d’autonomia 
financera tant en els ingressos com en la despesa, naturalment, 
tot i considerar que, corn deia el conseller d’Fxonomia des 
d’aquesta tribuna, IIQ hi ha dubte que hi ha uns condicionmts 
importants en tots els pressupostos, perb que sens dubte s6n 
malt m6s accentuats en els nostres, tot i que s’han modificat - 
tot i que s’han modificat- algunes partides de finanpment con- 
dicionat que ara no ho són, per6 que encara continuen, de fet, 
essent molt condicionades, encara continuen de fet essent con- 
dicionades per la realitat dels fets. 

Per tant, nosaltres pretenem que puguem mibar a aquest sis- 
tema de finanpment dei concert solidari, que ha de ser un el+ 

ment important per al reforgament de la nostra autonomia, que 
ha de ser un element important per al nostre autogovern i, en 
d e f ~ t i v a ,  per assolir aquelles cotes-de benestar social a Catalu- 
nya que tots crec que desitgem i a les quals crec que tenim dret. 

Aleshores, quan es va debatre aquest acord i es va debatre, 
concretament, en el Senat, nosaltres no hi vam estar d’acord; 
nosaltres vam expressar la nostra oposició, bhsicament, per dos 
motius. Per una part, perqub ens semblava que es podia haver 
anat mes enlli. Se’ns put dir que, és clar, des de i’oposici6, 
lluny de la responsabilitat de govern, sempre estem amb passi- 
bilitats de demanar més, perb ens semblava, sincerment, que 
després de tretze anys, des que tenim 1’Estatut d’aautonumia de 
Catalunya, pudiem anar rnks enllh. Perb el segon aspecte pel 
qual nosaltres vbem plantejar les nostres reticencies al sistema 
de finanpiment va ser, precisament, perqu& no confihvem que 
el 30 de juny es pogués haver assolit aquest acord de cessi6 del 
1596, i he de ~ ~ ~ r d a r  que el senyor Zabalza em va dir que jo 
estava equivocat, que naturalment aixb era una cosa molt avm- 
pda, i que s’arribaria a aquest acord. Aixb va ser ..., estA en ei 
diari de sessions de Ia comissi6 corresponent del Senat espa- 
nyat, perquk vhrem tenir aquest debat i un dels punts, com he 
dit, que jo vaig posar sobre la taula va ser, precisament, aquest, 
el de la cessi6 del 15%, Per tant, és extraordin~ament impos- 
tant i o p o h  que ara ho plantegem, aixb, perqub ha passat, bb- 
viament, el 30 de juny; aixb encara no s’ha assolit, i el fet que 
el Parlament prengui un acord d’aquestes característiques, un 
acord responsable, un acord possibilista, un acord que no pIan- 
teja ara, en aquest moment, assolir aquestes cotes a les quals 
molts voldriern arribar, perb que s í  que marca la via -tant en la 
Moci6, ho he de dir, com en l’esrnena que ha presentat el Grup 
de Convergencia i Unib que em sembla -aquesta és la nostra 
opini¿+ assumibfe, i que, si el Grup d’Esquem Republicana 
l’accepta, nosaltres tamM la votarem favorablement. El que fa 
es expressar la voluntat del Parlament de Catalunya, d’amibar a 
aconseguir ja  aquest 15%, aquest C O M ~ ~ O ~ S ,  perb també mar- 
ca -i em sembla que ho ha de marcar- la nostra voluntat que, si 
aixb no s’assurneix, i nosaltres diríem, fins i tot, en el cas que 
s’assumeixi, nosaltres no ens podem donar per satisfets en 
aquest sistema de finanpnent, en aquesta cota, i hem d’inten- 
tar arribar.,., tenim tot el dret a arribar a assumir les cotes de fi- 
nangament que necessitem perque sún paralleles a 
1 ’au togovern. 

Ahir es deia tamb6 des d’aquesta tribuna que en el sistema 
de finanqament hem de distingir molt clarament entre el <<com>> 
i el quantn.  15s cert, És molt important el <<corn>>, és molt im- 
portant que nosaltres tinguem autonomia a l’hora de recaptar; 
per tant, que avancem en la corresponsabilitat fiscal; és mult 
cert, Perb a Catalunya tenim problemes, quant al <<com>> i quant 
al <<quant>>, i aixb tampoc ho podem oblidar, Es a dir, no Única- 
ment hem de canviar mecanismes de finanpnent, sinó que 
també aixb ens ha de donar com a resultat, com a resultat en el 
futur, millorar, Millorar e2 <<quant>>, millorar el que percebem, 
perque és de justicia, Per tant, nosaltres, tant en la Moció d’Es- 
quem Republicana de Cataiunya COM, si s’accepta, l’esmena 
que ha presentat Convergkncia i Uni6, que substancialment re- 
cullen aquestes aspiracions que nosaltres hem expressat i que 
coincideixen, per tant, amb el que hern dit aqui i a m b  el que 
hem dit també en altres inshcies, els donarem el nostre suport. 

Moltes grhcies. 
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El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Fuentes. Pel 
Grup Parlamentari Socialista, t6 la paraula el diputat senyor 
Castells. 

El Sr. CASTELLS: Be, moltes grhcies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, nosaltres votarem en contra de la Mo- 
ci6 d’Esquerra Republicana de Catalunya, tot i valorar 
positivament un aspecte d’aquesta Moció, Aquesta Moció, per 
primera vegada, reconeix la importhcia de l’avang del 15% de 
1’lRPF COM una forma de millorar el nostre sistema de finanqa- 
ment, perque el que diu és que proposa avangar en una altra li- 
nia, que és la linia del concert, en cas que no s’aassolissin els 
compromisos establerts en aquesta matbsia, que són els del 15% 
de 1’RPF. Aixb 6s molt positiu que s’hagi produ’it. És positiu, i 
valoritza l’acord assolit en aquest terreny, i el que segueix es- 
sent el punt de negociació, la base de ncgociaci6, la base dels 
plantejaments de les forces majorithries de Catalunya. Per tant, 
hem de valorar que aquells que fa uns mesos ens acusaven que 
aixb era molt poc, que esthvern fent deixament del que havien 
de ser les reivindicacions de Catalunya en una rnathía tan im- 
portant com aquestaa, ara s’adonin de la importbcia del pas que 
es d6na en aquesta qiiestió i de l’avanq qualitatiu que suposa 
obtenir el 15% de I’TRPF. 

La segona part de la Moció, en canvi, no es pot votar, La se- 
gona part de la Moció fa una cosa, que és dir: aara hi ha dificul- 
tats>>, i com que hi ha dificultats, el que fem 6s dir: <<si la 
negociació fracassés fadem tal cosa>>. Aquesta no és la manera! 
I la tal cosa que es diu és el concert, 30 crec que aquí estern da- 
vant del ..., permetin-me que ho digui, davant del miratge del 
concert. Jo no conec altre lloc que el Pais Basc on existeixi el 
concert; no hi ha cap sistema semblant als nostres, cap sistema 
descentralitzat, on existeixi un sistema similar al concert, i te- 
nen sistemes molt millors que el concert, sistemes que funcio- 
nen millor. Per que no ens fixem en el que tenen aquests 
sistemes per avanpr? I aixb és el que hem fet a la Comissió de 
Valoracions! I aixb és el que han fet les forces majorithries de 
Catalunya quan han fixat uns criteris fonamentals! El criteri que 
hi hagi una responsabilitat fiscal important, que hi hagi una au- 
tonomia en els ingressos i en la despesa, que hi hagi l’apiicació 
reat d’un principi d’iguaitat entre les comunitats autbnornes, i el 
criteri que es vagi progressivament tendint a la igualació de les 
quanties entre els diferents sistemes existents en aquests mo- 
ments a Espanya, Aquests s6n els criteris fonamentals, i s6n els 
criteris que inspiren la proposta, que 6s la proposta que va fer la 
part catalana, i que és la proposta que, en bona part, queda reco- 
llida en els acords del 20 de gener del 1992, en els quals estA 
continguda, segons el nostre entendre, la participació de1 15% 
en 1’RPF. 

Es pot dir ara qu& fariem si la negociaci6 fracassés? Ens aju- 
da aixa a aconseguir els objectius que en aquests moments ens 
estem plantejant, que avui ens hem marcat? Dir: qub farem si 
dib fracassa? Aixb ens ajuda a avangar o no ens ajuda a avan- 
Far? Aquesta és la qilestió que ens hem de plantejar! Jo crec 
que, clarament, no ens ajuda a avmqar. Denota la falta de con- 
fianp d’aquells que ho fan en les seves forces, i denota la falta 
de convicció en les seves propostes, en la mesura que estan 
dient que estan disposats a abandonar aquestes propostes i 
aquestes mesures, en cas que les coses no funcionessin; que 
n’hi ha unes altres que aparentment són millors. Si s6n millors, 
per que no les plantegen ja, si opinen que són millors,,,? Jo vull 

recordar que aquest és el plantejament que fem nosaltres, perb 
em sorpren que Cmverghcia i Uni6 faci una esmena que va en 
part en aquesta línia, 6s a dir, anunciant qu& f m  si les coses 
fracassen, i em sorprh que ho €aci perque el conseller d’Eco- 
nomia i Finances recordo -no sé si literalment les seves parau- 
les- que va dir exactament, ahir, va du coses molt semblants fa 
una setmana, quan vam parlar de 1st interpeWaci6, quan es va 
substanciar la interpeklrtci6, va preguntar-se: <<Aquesta linia estil 
esgotada?>> I es va contestar <<Esperem; hem de continuar, i ja 
ens plantejarem al seu moment qu& cal fer si aquesta Ihia estA 
esgotada. )> Efectivament, aquest 6s el pIantejament responsable; 
no el de dir ara: r < M i r i ,  escolti, hem de continuar en aquesta li- 
nia, pera en cas que s’esguth, ja anuncio el que faria,>> Aixb,  
en el pitjor dels casos, denota una falta absoluta de confiaqa en 
les prbpies forces. (Remor de veus.) A m&, jo em pregunto si 
realment -si realment-, tamb6 corn es deia, 6s realista aquest 
plantejament, A mi sempre m’ha produIit una certa sorpresa el 
tipus de plantejament que consisteix a dir <<Com que hi ha 
aquesta iiei, o hi ha aquesta norma, o hi ha aquest acord, i no 
s’aplica prou bé, el que proposem és el canvi de la llei o el can- 
vi de la noma,n És a &, si no estem en condicions, si en la si- 
tua& actual, donada la relació de forces, fent tot el que podem, 
no estern en condicions d’aconseguir l’aplicaci6 d’aixh, esta- 
rem en condicions de refomar-ho en un sentit més favorable a 
nosaltres? La Constituci6, en aquest cas! Perque estem parlant 
d’wna via, que 6s la del concert, que constitucionalment 6s una 
via reservacia a les comunitats fords. És a dir, no estern en con- 
dicions d’aconsegu ir..., segons el plantejament d’aquesta Maci6 
i d’aqwsta esmena, segons el nostre, no. 
La Ibgica cl’aquesta esmena és dir: <<Nu estem en condicions 

d’obtenir l’aplicació‘d’un acord COM és el del 15%, perb en 
canvi si que estarem en condicions de modificar Ia Constituei6 i 
de fer-ho perque Catalunya tingui  concert,^ Gs sorprenent, real- 
ment, 6s sorprenent que aquest sigui el plantejament polltic res- 
ponsable que es fa des d’unes f6mules, des d’unes i n s t i e s  
en les quals fins ara, per sort, sempre hem tingut la possibilitat 
d’actuar responsablement. Aquesta no és la via a seguir, La via 
a seguir és la via de la unitat, de la unitat de plantejaments, a 
Catalunya, que és la via que ens ha guiat fins ara, que 6s la guia 
sabre la base que hem pogut treballar, i la del dihleg, la nego- 
ciacib, Ia perseveranqa en la negociació amb el Govern de I’Es- 
tat. Aquesta és la via: la de fer I’esforg d’explicació necessari, 
la de perseverar en la negociaci6, i la d’insistir en el W e g  i en 
la negociaci6, 

Nosaltres tenim una gran forga, quan anem units, i hem de 
ser conscients d’aquesta gran foqa que tenim, pequb I’Estat de 
les Autonomies nom& se& possible si és amb el nostre con- 
curs; 6s a dir, si és amb el concurs de les forces polítiques majo- 
ritkies de Catalunya. 1 perqw5 aquest procés, el procés de 
l’avenG cap a una major corresponsabilitat fiscal, 6s un procds 
irreversible, 6s un p m é s  que far& el seu cami, que ja I’esth fent, 
i que aixi ser& valorat en el futur. Ara, el Grup de Converghcia 
presenta aquesta esmena, Jo crec que aquesta esmena 6s una es- 
mena en la qual es diu una cosa molt semblant a la que diu la 
Moció del Grup d’Esquerra Republicana: el diputat senyor 
Pont, en la seva intervenció, ens ha paflat de la igualació de 
quantitats; naturalment, estem d’acord amb la igualació de 
quantitats; forma part de la base dels nostres plantejaments, pe- 
rb és que l’esmena no diu Ecigualaci6 de quantitatSN; diu uigua- 
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laci6 de modalitats>>. Les modalitats en el concert i el nostre sis- 
tema, i és aquí on l’esmena, al meu entendre, resulta inacceptable. 

Home, sempre hi ha la possibilitat que un cop aprovada 
aquesta esmena, desprbs d’aprovar-la, el Consell Executiu es 
despengi dient que aquesta esmena l’ha aprovat el Grup Parla- 
mentari, perb que ell opina una altra cosa, que es mant6 en els 
seus compromisos del 15%, i que no té res a veure, que el Grup 
Parlamentari, doncs, té la seva prbpia politica ... (Remor de 
veus.) Ja ho varn fer en el congrés de Converghncia Democrati- 
ca de Catalunya, pot repetir-se ara la histhria. Per tant, aquesta 
6s una possibilitat. Per6 el mal ja est5 fet, el mal ja esth fet, Jo 
vull dir una cosa als senyors del Govern, als senyors del Con- 
seli Executiu. En la via de la unitat i del dihleg, que prefereixo 
generalitzar per no personalitzar-ho (riaEEes), en la via de la mi- 
tat: i del dihleg, ens trobaran sempre; en la via de la unitat de les 
forces politiques de Catalunya, per aprofundir en l’autogovern. 
I del dihleg i la negociació amb el Govern de 1’Estat; si cal, per 
exigir amb la rnhxirna fermesa i sense la menor vaciHaci6 el 
compliment dels compromisos adquirits. 

Ara b6, senyors del Govern, presents o absents, en el camf 
de l’aventura i de la fuga endavant, no ens hi trobaran; si volen 
emprendre aquest camí, hauran de recdrrer-lo sols, i si cal que 
nosaltres, per la nostra banda, ans quedem sols en el camf de la 
responsabilitat, ens hi quedarem (remor de veus), perqub estem 
segurs que a la llarga la via de la responsabilitat és l’única for- 
ma eficaq d’avangar realment per obtenir resultats. I del que es 
tracta és d’obtenir resuXtats i no de fer propaganda. (Remor de 
veus .) 

Moltes @cies, senyor president; moltes grhcies, senyores i 
senyors diputats. 

(Remor de veus.) 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Castells. Silenci! 
Ara, el senyor Colom, per pronunciar-se sobre l’esmena, eh? 

Ei Sr. COLOM: Gricies, president. Ja baixava amb la con- 

El Sr. PRESIDENT: No <<colaria>>. , . (Riulies.) 
El Sr, COLOM: Ja baixava amb la canvicci6 que no podia 

caure en altres temptacions, tot i que li confesso, de debb, que 
Ies tinc, despres de la intervenci6 que ha fet el senyor Castelfs. 

EI Sr ,  PRESIDENT: Ho he llegit en els seus ulls, (Rialles.) 
EI Sr, COLOM: Grhcies. (Rialles.) Molt E, Efectivament, 

aquest torn d’intervenci6 6s només per posicionar-nos ii l’en- 
torn de si acceptem o no acceptem l’esrnena presentada pet 
Converghncia i Unió. Haig de dir, d’entrada, que l’esrnena pre- 
sentada per la majoria substancialment -substancialment- re- 
cull la proposta global de la Moció que hem presentat Esquerra 
Republicana, EI tema central, diguem-ne, de la Moció que vull 
remarcar-los, quan diem que el Parlament est& d’acord amb les 
recents resolucions aprovades, bbviament, és el terna de l’ob 
temi6 de la corresponsabilitat fiscal, perb es diu especialment, 
concretament, en l’<cobtenció de Ea participacid de l ’ W F ~ ~ ,  sen- 
se posar tants per cents, en l’esmena que ens fa la majoria, la 
qual cosa, diguem-ne, ens satisfh, perque d’alguna manera tam- 
bt5 deixa la porta oberta, tamb6 deixa la porta oberta a augmen- 
tar la participació en el tram. Ara, i el terna que ens sobtava, en 
veure -ja ho ha corregit el president de la Cambra-, ens sobtava 
veure, al text, que haguks desaparegut un dels altres elements 
de la nostra proposta, que era un condicionament: <<en el cas 

No caigui en altres temptacions. (Remor dE veus.) 

vicció que no, no,., 

que no prosperi el 15%>>, la negociaci6 del 15%, aleshores’ 
s’obren les portes a altres vies i, de fet, altres vies dintre del 
marc legal, senyor Castells. A 1’Estat espanyol hi ha dues mo- 
dalitats en el. sistema de fmanpment: Ia modalitat de les comu- 
nitats autbnomes de rhgim comú, en Ia qual desgraciadament, 
des de l’bptica d’Esquerra Republicana, hi estem involucrats 
Catalunya i catorze comunitats autbnomes més -totes les dels 
Pai‘sos Catalans-, i la via de les comunitats de rhgirn foral, que 
de moment nom& té dues comunitats del Pais Basc, la navarra i 
la Comunitat Autbnoma basca, en tot cas, bascos utls i altres, 
des de l’bptica d’EEsquerra Republicana. (Remor de veus.) 

Evidentment, l’esmena que ens fa Converghncia i Unió ma- 
tisa molt -suposo que és el que ha de fer o pertoca de fer al Go- 
vern i a la majoria-, perb com que recull substancialment Ia 
proposta inicial d’aquesta Moci6 -que ja anava plantejada, no 
voldria justificar allb segon que ha dit, perb alíb primer del que 
ha dit abans l’filustre senyor Escudé, quan diu que hi ha mo- 
cions que van en la linia de buscar acurds, aquesta 6s una de les 
mocions que hi van, i les que presenta Esquerra Republicana 
solen anar sempre en la línia de buscar acords. Llavors, en 
aquest cas hem,.., vaja, estem contents d’haver aconseguit una 
proposta de Convergencia i Uni6 p e  finalment ens satisfh, glo- 
balment, de manera que anuncio a la cambra que el Grup Parla- 
mentari accepta, accepta de bon gran l’esmena presentada per 
Converghcia i Unió; lamento que aixb potser compliqui les 
excelhts relacions que en la Comissi6 de Valoracions, doncs, 
tenen el Partit Socialista amb Convergencia i Unió, no és la 
nostra intenció, per6 l’acceptern amb la voluntat d’anar a més. 
Aixa també voldria que quedés clar: com ha dit l’iilustre dipu- 
tat d’hiciativa, és, en tot cas, una esmena per dir: desbloque- 
gem, si aixb no funciona, desbloquegem el sistema de 
finayament, o busquem vies diferents; és aix6, i en aquest sen- 
tit ja seria un gran pas endavant. Celebro la unitat que veig a 
l’entom d’aquesta Moció, i pel que veig nom& hi haurh un sol 
grup que votarh en contra d’una part d’aquesta Moci6, que ho 
lamento.. 

El Sr, PRESIDENT: Torni a l’esmena, eh? 
El Sr, COLOM: Grhcies, president, I ho celebro, i, per tant, 

vull agrair al Grup de la majoria i al Grup d’lniciativa per Cata- 
lunya el suport al conjunt de la Moció, agrair el suport dels al- 
tres dos grups a la primera part i l’abstenció -sembla ser, pel 
que han dit- a la segona part, i en tot cas, celebrar que avui 
aquest Parlament ha obert -i amb aixb acabo- per primer cop, 
desprds de la negociació de 1’Estatut d’autonomia, ha obert la 
porta al concert econbrnic, o diguin-li corn vulguin, diguin-li 
com vulguin, eh? (remor de veus), per6 ha obert la porta, en tot 
cas... 

El Sr, PRESDENT: No, perdó, senyor,,. 
EI Sr. COLOM. ... a un canvi en el sistema de finangament. 
Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
(Remor de veus.) 
Ei Sr, PREEDENT: Senyor Colom.,., moltes grbcies. (Ria- 

Passem a la votació ... (La Sra. Montserrat demana per par- 
lar.) La senyora Montserrat vol una votació separada? 

La Sra. MONTSERRAT: Sí, senyor president, M’agradaria 
que, d’aquesta esmena que ha acceptat el Grup d’Esquerra Re- 
publicana, voldria votar per separat ..., o sigui, el primer tram, 
fins on va,., 

lles.) 
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El Sr. PRESDENT: Fins ai primer dRPF>>. 
La Sra. MONTSERRAT: Perfecte. 
EI Sr. PRESIDENT: Doncs, votem fins a aquest primer punt. 
V O ~ S  a favor? 
Aquesta part de la Moci6 ha quedat aprovada per unanim- 

A continuació es vota la resta. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abs t en cion s ? 
Aquesta segona part de la Mwi6 ha quedat aprovada per 70 

Fins a dos quarts de cinc, se susph Ia sessió. 
(S6n dos quarts de tres del migdia i deu minuts.) 

itat. 

vots a favor, 23 en contra i 2 abstencions. 

La sessiri es r e p r h  a dos quarts de cinc de la tarda i sis mi- 
nuts. Presideix el president del Parlament, cacompanyut de tots 
els membres de la Mesa, la qual 6s assistida: per S’oficiul major 
i el lletrat Sr. Vintrh. 

Ai banc del Govern seu el conseller de Justícia. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprhn la sessió. 

Moci6 subsegiient a la interpeMaci6 al Consell 
Executiu sobre la norrnwlEtzaci6 lingiiistica 

en I’hmbit judicial a Catalunya 

Passem al divuit& punt de I’ordre del dia, que 6s la Moci6 
subsegiient a la interpellaci6 sobre la nomalitzaci6 iingiiistica 
en l ’ h b i t  judicial a Catalunya, presentada pel Grup d’Esquerra 
Republicana de Catalunya. Per defensar-la, t6 la paraula el di- 
putat senyor Rodri. 

El Sr. RODRI: Mottes gracies, senyor president. No cal in- 
sistir qwe el nostre objectiu en presentar la interpel.laci6 i el be- 
ball que s’ha fet de passadissos conseqiient amb la Moció que 
hem presentat ha complert de manera. ben satisfactbria l’objec- 
tiu que ens va portar a fer aquest toc d’aalerta. Ho deiem aquell 
dia: la Generalitat monbquica no td tribunal de cassncib -no té 
tribunal de cassaci6. La Generalitat republicana tenia tribunal 
de cassaci6 i, en canvi, no tenia lleis molt menudes sobre qiies- 
tió de normalitat o de normalització lingüística. Aixa fa que, 
dels tres peus de la nostra autonomia, del nostre autogovern, 
des del punt de vista h@istic, el més desassistit dkiem- 6s el 
de la normaiització iingüistica. Fer aixb aquest fet jo penso que, 
lluny d’anar contra algb, tant la mateixa interpeklació com la 
mateixa Moció, el que va és a favor de tots; és a dir, dels nos- 
tres propis drets. Per aixb diria que ha estat extraordinkiarnent 
aci l ,  per una part, a nosaltres, fer la Moci6; per altra, ser majo- 
rithriarnent acceptada i per consens acceptada, amb algunes re- 
formes que nosaltres, també, al nostre torn, no ens ha costat 
absolutament gens modificar, 

Per tant, no insistiré més en aquest terna. Trobant-se com es 
troba en les nostres terres el llibertari i lingüista Chornsky, a qui 
dedico, doncs, des d’aquí, una esp&cie de petit homenatge de 
tots aquells que l’hem seguit en temps dificils, i tractant-se d’un 
terna Iingüistic, jo penso que el que €em avui 6s important per a 

tots; és a dir, reflexionem, subratllem i cridem una mica l’aten- 
ció sobre un dels aspectes -corn dic- mks desassistits de dret, 
des del punt de vista de nomahac i6  lingüistica, de les tres 
grans cames, dels tres grans pals on radica qualsevol inde- 
pendencia, sobirania, qualsevol govern. I en aquest sentit, el 
moment de l’hmbit, diguem-ne, judicial, és el que necessitava 
aquesta nostra reflexi6, 

La Moció, en concret, té cinc apartats, Després, quan els 
companys de diferents grups presentin Ies seves esmenes j a  
prendrem posició, per6 en principi, tal com nosaltres l’havfeem 
presentada, diu el segiient: primer punt, es tracta de <<promoure 
les accions necessilries a fi de garantir l’efwtiva nomalitzaci6 
lingiiística, tal com fixen l’Estatut, la Llei de normalització lin- 
gühtica i posteriors disposicions>> que han anat sortint, Aiesho- 
res, aquest punt era important, perquk estern en un moment, en 
aquest camp, carregats de lleis, com he dit, moIt a la menuda, 
molt al detail, tot corn ha de ser, perb aixb no funciona, Segon 
punt: {(Arbitrar els mitjans suficients a fi de fer un seguiment 
acurat del proc6s de normalitzacid lingiiistica i>> -i aixb ens 
semblava important- <<fer-ne públics, peribdicament, els resul- 
tats), d’aixb. En tercer.lloc: <<Prendre mesures a fi de depurar 
responsabilitats d’aquelh funcionaris, sigui en el nivell que si- 
gui, que en l’exercici de les seves funcions no s’ajustin a la nor- 
mativa vigent pel que fa ais drets Lingüístics dels ciutadans de 
Catalunya en 1’Administració de justicia.>> Quart punt: <<Revisar 
l’efichcia dels programes pilot i adequar-10s a la realitat de 
l’Administraci6 jurídica cataíana en el marc d’una exigent pe- 
dagogia, per a l’exerclci dels drets lingiifstics dels ciutadans de 
Catalunya.>> I, en darrer lloc: <<Promoure i hcentivar mesures 
per reforpr l’efichcia en l’tís de la llengua catalana en I’Adrni- 
nistraci6 de justlcia;bo i reconeixent I’esforq de molts profes- 
sionals per a l’efectiva normalització lingiiistica. >> Aquest punt 
volia deixar clar que hi  han esforqos a la base de 1’Adminis- 
traci6 de justícia moIt importants, de gent que es dedica pro- 
fessionalment a aquest h b i t ,  que li suposa de vegades 
pihdua de temps, de diner i d’efichcia, potser, en la seva fei- 
na, perd que es mantenen fidels al que deia, ai que diu i al 
que moltes vegades no es fa corn a normativa lingüística a 
casa nostra. 

Aquesta és la Moció. Després, senyor president, a mesura 
que vinguin les esmenes, en prendre resposta oportuna, 

Moltes &cies. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes gracies, senyor R&i. Hm pre- 

sentat esmenes el Gmp de Converghncia i Unió i el Grup Yopu- 
lar, En primer lloc, el Grup de Convergencia i Unib. Té la 
paraula el senyor P&ez-Moreno. 

El Sr. PfiREZ-MORENO: Molt honorable president, se- 
nyores i senyors diputats, pujo aquí a la tribuna a presentar les 
esmenes que el nostre Gmp, el Grup Parlamentari de Conver- 
gbncia i Uni6, ha fet a la Moci6 subsegüent a la interpelhició 
presentada pel senyor Rodri sobre la nomalitzacid IingUística 
en l’hmbit de l’Administraci6 de justícia. 1 aprofitar&, alhora, 
senyor president, per posicionar el nostre Grup sobre aquesta 
Mocid 

Nosaltres hem presentat esmenes als diferents punts de la 
Moci6; una Moció que -val la pena dir++ va ser presentada, 
al nostre entendre, dins del primer grup al qual feia referhcia 
aquest mati el senyor Escude, 6s a dir, dins del grup de mocions 
constructives, mocions positives, tendents a millorar en el pos- 
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sible a lb  que el Govern est& fent ja des de fa temps en l’hrnbit 
de normalitzaci6 lingiiistica dins de la justicia. 

Certament, I’AdministraciÓ de justícia té unes mancances 
pel que fa a normalització lingüística i el Govern de la Genera- 
litat, l’Executiu, ja fa molt de temps que va encetar una s h i e  
d’accions, una shie de mesures tendents a fer que aquesta nor- 
malitzaci6 fos realment complerta i que es pogués donar en 
l’hmbit de l’Administraci6 de justicia a casa nostra, a Catalu- 
nya, el compliment d’un principi constitucional que és el p r h  
cipi d’igualtat davant de la Llei, i tmb6 de la igualtat dels 
ciutadans davant dels litigis que poden tenir i davant del recurs 
a la justícia per solucionar els seus problemes, 

Certament, quan un ciwtad8 de Catalunya castellanoparlant 
acudeix a l s  tribunals i ho fa en la seva llengua, fent Ú s  del dret 
que li donen la Constituci6 i 1’Estatut de Catalunya, no troba 
cap problema per fer-ho i expressar-se i presentar documents en 
la seva llengua; cosa diferent 6s el que succeeix, de vegades ... - 
no sempre, també val la pena dir-ho, perque la sensibilitzaci6 
en els jutges és molt diferent d’uns als aitres; no sempre, dic-, 
aixb no succeeix als catalans. Els catalans, de vegades, van da- 
vant de la justicia i es troben que, pel fet de presentar els seus 
escrits en catalb o de voler que s’administri justícia en el seu 
idioma propi, en el seu idioma matern, aixb endmereix el p~ 
cés molt m6s del que ja de per si s’endmereix. En aquest sentit, 
doncs, entenem que aquesta Moció és constructiva, és positiva, 
i nosaltres hi farem, hi fem una s&ie d’esmenes. 

En el que fa referhcia al primer punt, que és <<promoure les 
accions necessaries a fi de garantir l’efectiva normalització iin- 
giiistica a. l’Adrninistraci6 de justícia, tal com Eixen 1’Estatut i la 
Llei de normalització lingiiistica i posteriors disposicions>, hi 
estern plenament d’acord, perb sempre fent una excepci6, i és 
constatar una realitat, que 6s el fet que el Consell Executiu ja 
esta knt, des de fa algun temps, ja ha posat aquestes mesures 
en pr&ctica i, per tant, el que volem que es modifiqui -i és el 
contingut de I’esrnena- és no tant qxomoure>>, sinó <continuar 
promovent>> les accions necesskies. 

Pel que fa al segon punt, hi estern plenament d’acord. Jo 
penso que la transcripció que hi ha al Butlleti es tracta d’un 
error, perqui!. nosaltres no l’esmenem en aquest sentit; per tant, 
estem d’acord que s’arbitrh els mitjans suficients a fi de fer un 
seguiment acurat del procés de nomalitzaci6 lingiiistica en 
l’Administraci6 de justicia i de fer-ne p6blics, tamb6, peribdi- 
cament, els resultats, 

S i  que, en canvi, en el tercer punt, nosaltres presentem una 
esmena, que és de modificació prhcticarnent total d’aquest punt, 
perque la Moció el que demana és que es prenguin mesures per 
depurar les responsabilitats d’aquells funcionaris, sigui en el ni- 
vell que sigui, que en l’exercici de les seves funciuns no s’ajus- 
tin a la normativa vigent pel que fa als drets lingiiístics dels 
ciutadans de Catalunya en l’Administraci6 de justicia. Certa- 
ment, nosaltres creiem que aixh 6s una proposta d*hpossible 
compliment pel fet que aquests funcionaris no depenen de la 
Generalitat, no depenen de l’Administraci6 cataIma i ,  per tant, 
nosaltres fieiem una proposta que 6s la d’cactuar davant dels or- 
ganismes competents per tal que els funcionaris gue d’ells en 
depenguin s’ajustin en i’exercici de Tes seves h c i o n s  a la nor- 
mativa vigent pel que fa als drets Iingiiistics dels ciutadans de 
Catalunya en I’Administració de justícian. El que succeeix, se- 
nyor president, 4 s  que hi ha una transaccional, que suposo que 

ser& presentada pel proposant de la Moci6, i en benefici 
d’aquesta transaccional nosaltres retiraríem aquest tercer punt o 
aquesta tercera esmena. 
En el quart punt, nosaltres també f i k m  una esmena, en el 

sentit de dir que <<seguir el Pla pilot experimental d’assessora- 
ment lingüistic iniciat amb lexit en diversos brgans judicials de 
Catalunya exercint en el seu cas les accions legals que corres- 
ponguin per a defensar les competimies de la Generalitat en 
aquesta mathrim, tot i que som conscients que potser la paraula 
<&fit>> introdu’ida aquí no és gaire correcta, i no és gaire conec- 
ta perquh, en aquest cas, I’exit no d e p h  tant del Pla pilot en si, 
que és una acció del Govern, corn de la voluntarietat que hi ha- 
gi per part de les diferents parts que formen 1’Adminismció. Hi 
hem posat aquesta paraula, malgrat que desprks potser hem vist 
que aquesta no era la paraula mes correcta; en tot cas, sempre 
podem fer una votació que elimini aquesta paraula. 

I, quant al cinquk punt, <<Promoure i incentivar mesures per 
reforgar l’efichcia en l’ús de la llengua catalana en I’Adminis- 
tració de justicia, bo i reconeixent I’esforc de molts professio- 
nals per I’efectiva normalització lingüística>>, hi estern 
plenament d’acord, perb tambb, en aquest punt, presentem una 
emena en el sentit de wmntinuar promovent>), perquk j a  s’esta 
promovent. 

I, en tot cas, simplement, senyor president, senyores i se- 
nyors diputats, el que voldria és acabar, una mica, posant sobre 
la taula el que algun company de professi6, algun advocat m’ha 
manifestat, en el sentit que sovint, quan actua davant de 1’Ad- 
ministració de justicia en catal&, fent ~s de la seva llengua ma- 
terna, té la sensació que es@ fent un bon, un gran servei a la 
nonnalitzaci6 lingüística, perb no sempre, o en algun cas també 
té la sensació que, juntament a m b  aquest bon servei a la norma- 
litzaci6 lingüística, no esta fent el millor servei a la defensa dels 
interessos del seu client, precisament perqub alguns jutges -no 
tots, també val la pena cür-ho- tenen una reacci6 no positiva da- 
vant el fet d’actuar en l’idioma propi, en l’idioma de Catalunya. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESDENT: Moltes gracies, senyor Pérez-Moreno. 

Pel Grup Parlamentari Popular, i per defensar les esmenes del 
seu Gnzp, té la parada el diputat senyor Simon Pujol. 

EI ~ r .  PUJOL I  FOLC^: Senyor president, senyores i se- 
nyors diputats, no s& si el subconscient ha trait el diputat d’Es- 
quema Republicana de Catalunya: tant en gran part de les 
preguntes que formen la interpel*lació al Consell Executiu, corn 
en els diferents apartats de la Moci6 subsegiient, fa la impressió 
que parla sobre un estatut de Catalunya i sobre una PIei de nor- 
malitzaci6 lingüística que no són els que han estat aprovats i, 
per consegüent, s6n els que estan vigents. Fonamenta tota 
l’argumentació en l’estatut i en la llei de normálitzaci6 en qu& 
deu somniar. Vegem-ho: parla del decret Pujol-Ferrer, el qual 
disposa que els funcionaris s’adrqaran als ciutadans en les se- 
ves comunicacions orals normalment en catal&, pexb la Genera- 
litat pot obligar i legislar sobre actituds dels funcionaris de 
I’Administració de justícia, que depenen del Consejo General 
del Poder Judicial? Aquest decret es refereix als funcionaris que 
depenen de la Generalitat, 

Diu el diputat: dmaginem per un moment el Govern catal5 
parlant espanyol en aquest Parlament.>> Una altra confusió, ja 
que el C~ns’eU Executiu, el seu president i el Pariament formen 
la Generalitat, i és normat que entre nosaltres parlem cataih. Pe- 
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r6 tampoc seria antiestatutari parlar en castellh. Tampoc aniria 
contra 1’Estatut vigent; segurnment aniria en contra d’aquell es- 
tatut que esta en el subconscient del diputat. Pregunta, en la se- 
va int4qeklaci6, per  quk estan exempts els funcionatris de 
I’Administració de justicia de saber i parlar catalh, obligatori 
per a altres funcionaris? Doncs, també estb clar: pesque no de- 
penen del Departament de justicia de la Generalitat. 

Així, podriem continuar aillant incbgnites i les estranyeses 
que li produeixen al senyor diputat, expficant-li que rxn dret no 
és una obliga& i, si els mossos d’esquadra a Arenys de Mar, 
per exemple, declaren en castell& és perque han escollit entre 
dues opcions, Podrim continuar.,. 

Quant a la Moció, el seli apartat primer: 4hrantir l’efectiva 
normalització lingiiística a l’Administraci6 de justicia, COM fixa 
I’Estatut.. .D Quin estatut? Quina llei de normalitzaei6 lingiiísti- 
ca? Perque, el nostre Estatut, en I’article 3.3, garanteix 1’6s nor- 
mal de tots dos idiomes i té COM a objectiu la igualtat plena 
quant als drets i deures dels ciutadans de Catalunya, fis que no 
esta garantit, 1’6s del catal&? O el que volem és que no hi hagi 
opció a escollir? 

L’apartat segon. Demana, aquest apartat segon de la Moci6, 
fer un seguiment acurat i fer públics els resultats del procés de 
norrnalitzaci6 lingüística en 1 ’Administraci6 de justícia. Des del 
nostre punt de vista, amb tota amabilitat, tot el que no sigui na- 
tural, tot el que no s’arregli amb el pas del temps; tot el que no 
sigui mar superant els hhbits d’emprar el castell&, fruit de molts 
anys d’ensenyarnent en aquesta llengua; tot el que no sigui anar 
superant la por que el catali alenteix i atura d procés judicial 
tkcnicament, millorant els serveis infom8tics.. . Tot el que .sigui 
imposar quelcom va contra el nostre tarannh. 

A l’apartat tercer, hem presentat esmena, ja que la termino- 
logia que empra aquesta Moció, que diu <<depurar responsabili- 
tats>> ens sembla nassa @pia d’aquests temps. Perb, be, en 
aquest apariat, segurament, hi haurh una transaccional i, per 
consegiient, nosaltres la recolzarem. 

L’apslrtat quart diu: <<Revisar l’efichcia del programa pilot.>> 
Ja va explicar el conseller que aquesta experikncia es veu obsta- 
culitzada per un acord de la Sala de Govern del Tribunal Supe- 
rior de Justícia de Catalunya, que diu que s’ha de signar un 
conveni per regular aquestes actuacions dintre del marc que va 
establir el protocol signat pel president de la Generalitat i el 
presidente del Consejo General del Poder Judicial. El que 
s’hauria de demanar, entenc jo> 6s I’estudi de quines s6n les 
actuacions legals per aconseguir la rectificació d’aquesta ac- 
titud, si s’escau. Crec que aixb és el que s’hauria de dema- 

A I’apartat cinquh, hem psentat esmena. Des del nostre 
punt de vista, crincentivar>>, de vegades és sinbnim d’mccele- 
ram, <kposar>>, <<reconduir>> per camins que van deslligats del 
seu desenvolupament natural. 

Nosaltres creiem que tot es pot aconseguir si aquesta 6s la 
voluntat dels ciutadans de Catalunya, i crec que s’acomaguirh. 
Crec que s’aconseguirh el que disposa I’articIe 3.3 de 1’Estatut 
quan diu: <<La Generalitat crear& les condicions que permetin la 
igualtat plena d’ambd6s idiomes, quant als drets i deures dels 
ciutadans de Catalunya. >> Malgrat aquest posicionament, en 
aquest últim apartat, corn que es tracta d’assenyalar que no té 
finalitat practica incentivstr mesures quan eIs funcionaris a in- 
centivar no depenen de la Generalitat, si no fos acceptada pel 

nar. 

Grup proposant, la nostra esmena no proposa foqosament vot 
en contra d’aquest punt de la Moci6. 

Del meu posicionament, senyor president, es desprkn que el 
Grup Parlamentari Popular demana& votaci6 separada dels 
apartats tercer i cinqu5, que en tot cas es podrien votar conjun- 
tament:. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Tercer i einqub, vol dir, no? (Pausa.) 

El Sr. PUJOL I POLCRk No, no existeix. 
El Sr. PRESDENT: Per aixb. Tercer i cixlqug. GAcies. - 
Ara procedeix la intervenció deIs grups que no han esmenat. 

En primer lloc, pel Grup d’hiciativa per Catalunya, té la parau- 
la la diputada senyora Magda Uranich. 

La Sra. ORANICH: Moltes gdcies, senyor president. En 
primer moment, per posicionar-nos a favar de la Moció $’Es- 
querra Republicana, per6 ens posicionem a favor de 3a totditat, 
exclusivament, perqu6 sabem, i s’ha dit també des d’aquesta tri- 
buna, que s’acceptarien les esmenes, en part, de Convergkncia i 
Uni6, i sobretot que s’acceptaria, en el punt tercer, l’esrnena 
transaccional de tots els. grups. En alguns punts vatarÍern igual- 
ment a favar, perb el punt tercer -ja ho han dit dtres diputats 
que han parlat abans que j+ penshvem que s’havia de comgir; 
en tot cas, no hi insistiria, La paraula <<depurar>> sembla no prh- 
pia d’aquests temps, i en vam tenir un mal record en aquest 
pais, perb la intenció del diputat que ha plantejat aquesta Moci6 
6s evident i, per tant, jo crec que parlo des d’aquesta tribuna 
amb la satisfacció que estic convenpda que tindrem una vota- 
ci6 unhime en aquest camp. T aixb crec que és molt important. 
P:s molt important, encara, que tinguem una unitat en aquests 
punts en que encara costa avanqar en aquest país. 

Voldria, per tant, felicitar, i malt efusivament i de tot cor, el 
senyor Rodri, perqub crec que ha presentat una moci6,.., ell que 
no és professional del dret, molts dels que hem intervingut aquí 
si que ho som, i ho ser& tarnb6 el company del Grup Smialista 
que en parlar2 després ..., patim a diari aquest terna de la manca 
de nomalització hgiiística. Penso que és important, per tant, 
aquest acord, i jo li demanaria al senyor Roclri..., evidentment, 
ja estA fet, el tema de la.. . ’I absolutament, l’esmena transaccional 
de tots junts, que votariem, i també li demanaria que acceptes 
les esmenes del Grup de Convergkncia i Unió, perque crec que, 
qumt al punt primer, que ell demana de promoure i..., I’iklustre 
diputat senyor P&ez-Moreno deia que aquestes accions jw s’es- 
taven promovent, crec que amb tota lbgica hem de reconhixer 
que sí, que les dificultats s6n grans, que les dificultats vénen -i 
en aquest sentit ho deia Xrtmbk l’il+lustxe diputat senyor Pujol-, 
moltes vegades, per part del Consejo del Poder Judicial i els al- 
tres organismes que no sbn catalans, i tenim greus problemes. 
Pensem que ciarreramente va intentar que els jutges tingues- 
sin, no ja una obligació, perque legalment no els la podem do- 
nar, d’aprendre catalh, de saber catali per venir a jutjar a 
Catalunya, i les organitzacims de jutges els van donar unes 
grans mesures, 6s a dir, punts a favor, en les oposicions, punts a 
favor en l’escalafh judicial quant a anys de saber el dret catal&, 
quant a anys de prefeerkncia si sabien catal&, i totes les organit- 
zacions judicids, des de les més progressistes a les que figura 
que ho són menys, han presentat recurs a aquest terna. És a dir 
que, el tema, el tenim difícil; el tema no 6s fic3 de solucionar; 
no tenim un espai judicial propi catalh, que potser és un terna 

M’ha semblat sentir w i s b .  
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que, en un futur..., i hauriem d’anar tots plegats conscienciant- 
nos-en, perque, si no, sempre estarem igual. 

Perb, també, de la intervenci6 del senyor Pujol, m’ha vingut 
també al cap el problema que nosaltres ja no parlem tant dels 
drets dels funcionaris, si saben Q si no saben catalh; nosaltres ..., 
jo entenc que aquesta Moció -en aquest sentit l’ha fet l’illustre 
diputat senyor Rociri- 6s el dret deis catalans a expressar-se en 
la seva prbpia llengua a tot arreu, i aquest dret est3 garantit per 
la legislaci6 actual. I, quan aquest dret no es garanteix, s’esth 
conculcant la legislació actual, i en aquest sentit de la Moci6, 
darrerament, aquest darrer cap de setmana v a m  fer jornades ju- 
ristes sobre aquest punt; hi va venir també el molt honorable 
conseller de Justicia, i hi van haver resolucions unhimes, tam- 
bé, per part de tothom, en aquest sentit. 

Quant als assessors lingülstics. Quant als assessors iingüis- 
tics, hi ha hagut una pol&mica que també l’illustre diputat s e  
nyor Pujol n’ha parlat, que veiem que encara se’ns fa més 
difícil aquest carni d ’avanpr. Nosaltres demanem, sobretot, a 
I’homorabfe conselfer que tingui una fermesa important +ns 
consta que la té> en aquest sentit-, que aquests assessors lin- 
giiistics conthu’in, perque, després ens v h e n  amb les excuses 
que no saben prou catal&, i quan se’ls envia assessors lingiiís- 
tics, doncs, els volen veure, amb la qual cosa estem que no és 
un problema de saber o no saber la llengua, sinó que el que no 
volen 6s que normalitzem el nostre pais amb la llengua que te- 
nim, que 6s el catalh. En aquest sentit, hem vist experikncies de 
dret comparat d’altres pdisos, a Bklgica, concretament, on els 
jutjats s6n monolingiies, i si un jutge actua a la zona on es parla 
flamenc, el. jutge té l’obligaci6 de saber flamenc, i si es parla a 
la zona de fianc&s, té obligació de saber franc&, perquh el dret 
6s dels ciutadans, no del funcionari que est2 aplicant la legisla- 
ció, 

I en aquest sentit, jo crec que és important, per tant, que tots 
plegats votem aquest tema, perque en les diferents internen- 
cims hem coincidit i, en aquest sentit donar suport al tema dels 
assessors lingiiistics del molt honorable conseller, i també que a 
la llarga hem d’anar, segurament més endavant, modificant se- 
gurament alguns aspectes de la legisIaci6, de la Llei de norma- 
litzaci6 lingiiística en aquest camp pexqu5, no oblidem, 
senyores diputades i senyors diputats, que el cataih, en el lloc 
on esta menys normalitzat, és justament en e1 camp de 1’Admi- 
nistració de justicia. 

I quan abans deia l’ilhstre diputat senyor P&ez-Moreno, i 
bon amic i cofkga, que alguns companys no ho podem fer tot 
en catal& en els tribunals, evidentment, ho parlavem arnb grups 
d’advocats i amb mi mateixa, perque tenim greus dificultats a 
fer les coses en catal& en els tribunals, perqu6 no juguem els 
propis interessos, sin6 que juguem eh interessos de clients. 

Per aixb jo li agraeixo molt al senyor Rodri que hagi dit 
<{I’esforq de molts pro€eessionalsu, b6 que jo sé que no ens me- 
reixem absolutament aixb: jo crec que na sorn molts pmfessiu- 
nals els que fem l’esfoq; segurament per aquestes ciificuItats 
els esfoqos no s6n suficients per part dels professionals, perb 
les dificultats són realment greus. I crec, i no en tinc cap dubte, 
que el fet que des d’aquest Parlament s’aprovin per majoria to- 
tal, per total unanimitat mocions com aquestes, han d’ajudar, si 
més no, st nomalitzar l’ds del catal& en el camp de X’AAdminis- 
traci6 de justícia. 

Grhcies, senyor president. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes ghcies, senyora Oranich. Pel 
Grup Parlamentari Socidista, té la paraula el diputat senyor 
Abell6 

El Sr. ABELL0 I ALFONSO: Senyor president, senyores i 
senyors diputats, per posicionar-me en nom del Grup Socialista 
al voltant de la Moci6 subsegüent a la interpellació presentada 
pel Grup d’Bsquerra RepubIicana sobre la normalització lin- 
giiistica en l’hmbit judicial a Catalunya. 

El nostre Grup voldria comencar fent una p h e r a  constata- 
ci6, que jo crec que ha estat present en tot aquest debat. fi ha 
un fet que és cert, jo crec que hauriem de comeqar per aqui: 
que l ’hb i t  de la justfcia a Catalunya sens dubte és aquell h b i t  
QII la nermalitzaci6 hgiiística i, per tant, els drets dels ciuta- 
dans d’aquest país, esth menys avanqada. Per tant, mentre a 
l’hmbit de l’AAdministraci6 de justicia a Catalunya no hi hagi un 
procés de normalització almenys semblant al que hi ha al con- 
junt de la societat catalana, no podrem dit que haguem avangat 
suficientment en aquesta qüestió. 

És evident que hi ha unes causes objectives i que 6s impor- 
tant assenyalar-les, en alguns aspectes s’han posat damunt de la 
taula en aquest debat, En primer lloc, la manca de funcionaris 
judicials, principalment de jutges, fiscals i secretaris catalans; 
és cert que en aquests darrers anys hi ha hagut aveneos en 
aquest sentit, perb majoritbiament en aquest sentit hem de 
dir que encara manca una participaci6 més activa de sectors 
que provenen de les facultats de dret i de tot l ’ h b i t  judicial 
catal; que entrin definitivament per normalitzar aquestes 
carreres, 

En segon lloc, una qüestid tambd important, que segurament 
introdueix matisos diferents als que han expressat alguns dels 
portaveus dels altres grups parImentaris, El nostre Grup vol 
constatar també que hi ha un insuficient t i s  del catal& per 
part dels professionals en l’hmbit de l’Administraci6 de 
justícia en les seves relacions amb l’Administraci6 de jus- 
tlcia, 

Fa un moment, la diputada portaveu del Grup d’hiciativa 
per Catalunya assenyalava les jornades que s’han ceIebsat 
aquest cap de setmana a la ciutat de Girona al voltant d’aquest 
tema, en les quals alguns diputats d’aquesta cambra han partici- 
pat, i realment quan s’han donat algunes estadistiques d’alguns 
jutjats, que precisament no s6n els jutjats del cinturó industrial 
de Barcelona, sinó d’altres ZQII~S de Catalunya, on la poblaci6 
catalanoparlant és rnajoritMa, realment eren molt eloqüents. 
Estem parlant de documents, 6s a dir d’escrits que entren a l s  
jutjats, per tant, que nu són responsabilitat dels jutges ni dels 
secretaris, i els percentatges, en la major part dels casos, no su- 
peraven ni el 5%; i en aquest cas eren estaadistiques d’aquest 
any, estadistiques que anaven del gener a l’octubre. 

La tercera causa, des del nostre punt de vista, 6s la manca de 
formularis, de ilibres de text, llibres de consulta per a l s  profes- 
sionals i per als estudiants de dret, en catdit, que, per tant, tam- 
bk és ux1 element cabdal a l’hora que hi hagi una normaiitzaci6 
plena de la nostra llengua a l ’ h b i t  de la justicia. 

Per tant, 6s difícil avanpr en aquesta direcció si no superem 
aquestes tres qüestions: la major participaci6 de catalans a les 
carreres judicials, fiscafs i de secretaris; el canvi d’actitud en 
certs sectors professionals del dret en les seves relacions amb la 
justicia; en tercer Um, que hi hagi una formació juridica en ca- 
talh, que en aquests moments, en molts casos, no s’estA donant 
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a Ies facultats de dret i ,  per tant, creiem que aquesta és una 
qiiestió important; i tamb6, des del punt de vista lingüístic, la 
manca d’estAnkds lingiiistics definits en aquest %rnbit, liigada 
tambC*al que seria la manca de manuals d’estil, tant en el dret 
administratiu corn en dret penal, en dret processal, en tots els 
camps del dret. I finalment una qüestió en quk es necessita I’es- 
forq no soIament de les admiriistracioiis de la Generalitat i de 
1’ Administracii, de justícia, sinó dels coI*llegis professionals, de 
les universitats, per avanpr en el que dhiem abans, que 6s la 
necessitat de l’ediciii de formularis, llibres de text, llibres de 
consulta en cattalh. 

Per tant, és en aquest context on nosaltres entenem que cal 
situar la interpel-laci6 d’Esquerra Republicana i la posterior 
Moció. Per tant, des d’aquest punt de vista, nosaltres anunciem 
que, atks que aquesta Moció s’inscriu en aquest context, nasal- 
tres votariem afirmativament en quatre dels punts de la Mo- 
ció. 

Hi ha un punt d’aquesta Moció, que j a  s’ha explicat, que és 
d tercer punt, quan fa xefehcia a la depuracib, en qu8 es de- 
mana depuració de responsabilitats dels hncionaris que no 
compleixin les lleis; nosaltres ja hem vist quina és la voluntat 
del Grup que ha plantejat aquesta qiiestió, d’acceptar emenes 
transaccionals, i per tant, des d’aquest punt de vista, nosaltres, 
si s’acceptés aquesta esmena transaccional, votariem afirmati- 
vament, per tal de votar el conjunt de la Moció, tenint en 
compte -ho tomo a repetir- si es votes aquesta esmena tram- 
accional. 

Res mks i moItes @cies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Joan Abelló, 

Ara, per pronunciar-se sobre les esmenes presentades, té la pa- 
raula eI diputat senyor Rodri. 

El Sr. RODRI: Senyor president senyores i senyors diputats, 
j o  valdria agrair al portaveu de Converghwia i Unió un reco- 
neixement que a mi m’és particularment grat, per a mi i per al 
Grup: entendre que Esquena Republicana presentem tasca 
constructiva i ens ho reconeixen, i aixb gratifica el treball. No 
és ..., hi ha formulismes que queden en formulisme, perb aquest 
jo li agraeixo especialment. 

Per altra banda, pel que feia..,, unp moment nomes per res- 
pondre al senyor Simdr, portaveu del Partit Papular. Jo no volia 
reprendre tot el que ja vaig dir i’altre dia, que eren arguments 
de l’dtre dia, sin6 cenyir-rne a aixb d’avui, perb em sembla que 
el tema era i l’ha centrat darrerament el c ~ m p m y  Abelló, del 
Grup Socialista, quan ha parlat: 4 2 s  tracta de defensar els drets 
de tots els ciutadans de Catalunya...>> 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Radri, s’ha de referir a les es- 
menes, eh?, ara no te un torn de replica. 

EI SF. RODRI: Molt rebe, 
Anem, doncs, a les esmenes. Pel que fa a l’esmena al pa&- 

graf nljmero 1, nosaltres acceptem que Converghncia i Uni6, el 
Grup de Convergkncia i Uni6, el seu portaveu ens ha assenya- 
las, d’afegir-hi, per tant modificar, dient: <<continuar promovent 
les accions necesshiew. 1 aqui ho voldrfem fer no nomes per 
tenir el seu vot en aquest punt, sjn6, i aprofitant que hi ha el 
conseIler aqui q u e ,  per altra banda, consta que 6s conseller di- 
missionari-, d i r 4  de part del nostre Grup, senyor conseller, que 
li agraim, tot i el que es va dir l’altre dia, el que,ha fet vosth 
amb jornades, escrits i presa de posici6 personal pel que fa a la 
normalització Iingiiistica en el camp mCs difícil que tenia E’Ad- 

ministració catalana. Li ho volem agrair i serveixi una mica el 
nostre petit homenatge a Za seva feha. &&cies. 

Pel que fa a l’esmena número 2, quedava retirada, perquh hi 
ha hagut una confusi6, i pel que fa a la transaccional, la Ilegei- 
xo jo mateix? Senyor president, la llegeixo jo mateix, Ea trans- 
accional? 

El Sr. PRESDENT: Si 6s curta,.. 
El Sr. RODRI: Si, Aleshores, la transaccional diu, en lloc 

de la nostra, del lloc tres, diria eI segiient: d%endre les me- 
sures necesshries davant els organismes competents per tal 
que els funcionaris de I’ Administració de justícia s’ajustin en 
l’exercici de les seves funcions al compliment de la normati- 
va vigent pel que fa als drets lingüístics dels ciutadans de 
Catalunya. >> 

Meshores, pel que fa a J’ssrnena quarta, presentada tambt5 
pel portaveu de Convergkncia i Uni6, nosaltres -i eil j a  ho ha 
esmentat i em pensa que no se& difícil amibar a un acosd- ..., 
em vaig passar bastant estona I’dtre dia quan parlava dient que 
el problema dels plans pilot i I’exit dels plans pilot no esth en 
els plans pilot, que nosdtres celebrem i voldríem que funcio- 
nessin de veritat, sinó ec algunes retichcies que justament ens 
van obligar a plantejar la Moci6 en el punt tres, que ara entre 
tots hem consensuat o tramaccionat. 

Aleshores, jo li demanaria que, entenent que tmh5 va en la 
seva reflexió, si el punt quatre o l’estnena quatre pgu6ssirn sal- 
tar d’ctiniciatw a <diversos>>, traient aixb, <<amb &xit>>, perque no 
jutgem l’2xit dels plans pilot, sinij la prlictica que ha tingut de- 
gut a les obstruccions que han hagut de sofrir aquests plans pi- 
lot. (Pausa.) Li ho agraeixo, doncs, 

1 en el punt número cinquk, tamW amb just reconeixement 
del que dkiem al comengment, nosaltres dhiem .c<pmrnoure>> i 
acceptem, i ho fem de ban gratl reconbixer eI vdor i la feina 
que hi ha h e r e ,  i per tant acceptem plenament la modificació 
que han presentat en el sentit de <ccontinuar promovent>>. 

Jo penso i haig de donar les grhcies a tots els grups que 
s’han sumat a aquesta feha per fer aquest toc d’alerta a tota la 
ciutadania i de la ciutadania a l’hmbit judicial de Catalunya: els 
&ets dels catalans estan poc preservats, els drets de la ciutada- 
nia catalana que s’expressa en catalh no estan suficientment 
normalitzats i des d’aquí, avui, hi hem posat una subratllada 
important i de consens. 

Moltes grhcies, senyor president; moltes grhcies, senyores i 
senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rodri, El SHIYQ~ 

Pérez-Moreno retira l’expressi6 <<amb &xit>> de l’esmena núme- 
ro 4? 

El Sr. PÉkEZ-MORENO: S í ,  senyor president. 
EI Sr, PRESDENT: Moltes grhcies. 
Passem, doncs, a les vetacions, perquk se n’han de fer dues, 

En primer lloc, votarem els punts tercer i cinquh, 
Vots a favor? 
Aquests punts han quedat aprovats per unanimitat. 
I ara se sotmeten a votació Ja resta dels punts de la Moció. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La resta dels punts de la Moci6 han quedat aprovats per 76 

una dels punts 3 i cinqu&, i de la resta. 

vats a favor, cap en contra i 2 abstencions. 
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Moci6 subsegüent a la interpeMaci6 al Consell Executiu 
sobre tm situa66 de E’atencid de la salut mental de la 

poblaci6 de Catalunya i sobre la seva evoluci6 

Passem al  següent punt de i’ordre del dia, que és la Moció 
subsegüent a la interpeElaci6 sobre la situació de l’atenció de la 
salut mental de la poblaci6 de Catalunya, presentada per la d- 
putada senyora imma Mayol, del Grup d’hiciativa per Catalu- 
nya, que té Ia parada. 

La Sra. MAYOL: Grkies, senyor president. Senyores dipu- 
tades, senyors diputats, vaig a fer la substanciacid de ka Moci6 
subsegiient a la interpekIaci6 que sobre la salut mental vbem 
presentar en el Ple anterior, 
Em plau, com a Grup d’hiciativa, portar peribdicament 

aquest terna en aquest Parlament, perqu5 pensem que la salut 
mental 6s un tema d’innterhs del nostre Grup, 6s un tema d’inte- 
res de sectors socials importants, per6 també he de dir que és un 
tema que sovint es vol desatendre, 6s un tema que sovint la gent 
vol que no ..., no fer-se ressb que existeix, és un terna que es- 
panta, és un terna esothic, 6s quelcom intangible, i, per tant, 
nosaftres no valdríem que aquesta lectura Q aquesta visió de la 
salut mental que a fa societat 6s molt present fos tarnbd present 
en aquest Parlament. Pensem que no ho ks, pensem que en la 
preacupaci6 de tots vastbs tmM hi ha aquest tema i,  per tant, 
nosaltres peribdicament 1 ’anirem portant, perquk creiem que, 
m6s enllA de les grans afirmacions que podem compartir, és im- 
portant veure any rere any que es pot fer des de la Generalitat 
per avanqar perqub l’atenció a la salut mental deixi de ser unit 
atenci6 tercermundista i passi a ser una atenció de primer ni- 
vell. 

En aquest sentit, jo també vull reiterar avui -com vaig fer-ho 
l’altre dia- que 6s important que siguem conscients que des del 
sector pt-iblic avui segurament no podem fer altra cosa, perqu2 
els recursos són escassos, per6 avui des del sector p6blic només 
estem atenent -i jo crec que a vegades malament, per la manca 
de recursos- els temes més urgents: la malaltia pesant, el que 
se’n diu la psicosi. Tots els aspectes més lleus, per6 que condi- 
cionen Ja vida de les persones, els aspectes mes de les neurosis, 
en aquests moments és difícil donar-10s resposta; no es priorit- 
zen. Evidentment, ja són un luxe des del sector pirbIic aquelles 
psicotterhpies més qualitatives d’autoconeixement i aprofundi- 
ment de la vida d’un, de la presa de conseibncia del passat i del 
present per esdevenir mks lliure. Aquests aspectes que en altres 
pdisos, des del sector pirblic s’hi dóna suport -parcialment, 
moltes vegades, com a Franp, per6 s’hi dóna suport- ara com 
ara aqui s6n un luxe. 

Nosaltres presentem una rnoci6 llarga, una moci6 que, si no 
ho recordo malament, té sis punts. Per quk? Doncs perqub 6s 
una moci6 que -hi insisteixo-, més enlIh dels principis gene 
rals$ el que pretén és en cada moment plantejar quins s6n 
aquells temes conjunturals en els quaIs cal anar avangant de 
manera rigorosa, atenent els temes concrets, per avaqar en 
aquesta temhttica. 

Mirin, nosaltres l’abril del 91 fhiern una interpel4ació al 
Consell Executiu, una interpeHaci6 en to positiu, d’aquelles que 
agriclen ai senyor Escudé, una interpellacid en la qual, per un 
cant6, ens feljcithvern de la nova situació que esthvern vivint en 
aquells moments, perque feia uns mesos que s’havia fet un pri- 
mer nivell de trasphs de la Diputaci6 de Barceloria a la Genera- 

litat, nosaltres erts en felicithem, era una interpellació on ex- 
presshvem preocupacions, on expressavern propostes i on de- 
manhvern informació. 

En aquell moment es va aprovar en aquest Parlament de ma- 
nera solemne, i de manera molt important per a nosaltres, una 
moci6 subsegüent que situava tres punts importants: eI punt de 
l’elaboració d’un pIa quadriennal, el segon punt era la integra- 
ci6 de la salut mental -tal corn deia la llei, per altra ban& en 
el Servei Catali de la Salut, i un tercer punt que era la sectoria- 
lització coincident de la xarxa de salut mental amb la xarxa sa- 
nithia general. 

A mi no em plau, no em plau, en aquest moment, tenir feta 
una interpel-laci6 que en comptes de ser una felicitaci6 i una de- 
manda d’infomaci6 ha estat evidenciar un incompliment del 
GQVWII. I aquí tmM reprenc i faig referkncia a aquest mati, a 
les paraules del senyor Escud6, perquk crec que a vegades quan 
sortim aqui diputats de l’oposició o diputades de l’oposició 
-com 6s el meu cas avui- a no fer una interpel.laci6 només de 
cornplaenp, sin6 una interpetlació de critica, com estic fent jo 
en aquests moments -una moció subsegüent-, no 6s només un 
problema de l’oposició, 6s un problema també que hi ha CQSW 

del Govern que no es compleixen i llavors és la nostra obligaci6 
denunciar-ho. Per tant, els canvis d’actitud que a vegades es 
presenten en aquest Parlament no depenen nomes que l’oposi- 
ci6 tingui mis o menys ganes de criticar, sh6 que el Govern si- 
gui més capa$ Q menys capa$ d’incornplir. 

AguC, en aquest sentit, que ha canviat aqui, la nostra actitud 
o l’incompiiment del Govern? QuS ha canviat, pregunto. En 
aquest sentit, la Moci6 planteja un primer punt, que ja SC que 
vostks hi votaran en contra, tot i que és una veritat corn un tem- 
ple 4 s  una veritat com un temple. S’aixecaran i es quedíuan 
molt tranquils, perque hi hauran votat en contra, tot i que és una 
veritat com un temple. 

L’abril del 91, en aquesta tribuna -1’abril del 91 en aquesta 
tribuna-, el senyor conseller va afirmar al nostre Grup que du- 
rant l’any 91 es presentaria un pla quadriennal de saiut mental, 
es va comprometre a fer-ho l’any 91. Quan jo  l’altre dia, el no- 
vembre del 92, interpeklava el conseller dient-li: <<Corn és que 
no l’han fet?,,, a la primera resposta no em va contestar i a la 
segona, quan li vaig insistir: &enyor conseller, corn és que no 
ho han fet?; com és, fms i tot, que en el Pla de sdu t  que vostes 
han generat, en el document mam, no hi fan ni menció, quatre 
ratlles?; corn i%?>>; i la resposta d’ell va ser, a la &plica: (<Ja en 
tenim, de Pla de salut, el del SO de la Diputaci6.)) (Remor de 
veus.) All6 no és un pla de salut, i akb, tots vost&s que conei- 
xen e1 tema saben que allb no 6s un pla de salut; aüb s6n unes 
directrius que va elabrar la Diputació, un estii de treball que 
s’ha de concretar a hores d’ara en un pla de salut, i si no era ai- 
xí, per que acceptava el Govern i el Grup de la majoria, fa un 
any, definir en aquest Parlament que calia fer un pla de salut, si 
realment ja el teníem, per qu& es comprometien a fer-10, si no 
calia? 

Per tant, un primer punt, que és una veritat com un temple, 
6s que s’ha incomplert un mandat del Parlament que deia: {<Ela- 
borar un pla quadriennal de salut mental a presentar durant 
l’my 91.)) Per tant, hi insisteixo, votaran que no molt contents, 
tot i que és una veritat corn un tempIe. 

El segon punt. El segon punt de la nostra Moci6 -el primer 
punt, td corn esth posat aqui, per numeracib 6s que nosaltres 
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instem, o sigui el Parlament de Catalunya insta el Consell Exe- 
cutiu a reprendre el dihleg amb la Diputació. Mirin, en aquest 
terna del dihleg amb la Diputació jo sóc conscient que no no- 
més‘ 6s responsabilitat del Govern, que aqui hi ha dues bandes 
de responsabilitat; per6 vo&s també -també- han estat durant 
dos anys prhcticament sense fer res en aquest terna i la Diputa- 
ci6 ha fet un gest, en aquest moment, jo crec que important, que 
cal valorar, que és una nova oferta de dihleg amb una proposta 
concreta. Aqui som curosos amb el que estem dient: posem un 
punt a la Mocili que és: mprendre el dihlegn, reprendre el dillIeg 
cadascú a partir de les seves posicions per trobar un consens; per 
tant, aqui som enormement moderats a l’hora de redactar el punt, 

El segon punt de la Moci6 -més enIli de la constatmi6 de 
I’incompliment- és incorporar en el Pla de salut de Catalunya 
un instrument molt important per a tots, que en aquest moment 
s’esti concloent la seva redacci6, incorporar en aquest Pla de 
salut el Pla de salut mental, que ai nostre parer hauria de defmir 
els objectius principals a partir d’una anhlisi de la realitat, els 
recursos de que es disposen i els que caldrien per respondre a 
les necessitats, un pressupost i un calendari. Seria molt lamen- 
table per al pais -espero no haver-ho de denunciar en aquest 
Parlament-, seria molt lamentable que aparegu6s un pla de sa- 
lut -que per nosaltres ser& molt important la seva reaiitzacid i el 
seu desenvolupament- sense que hi hagués un apartat molt im- 
portant que fas el Pla de salut mental, 

EI tercer punt té a veure amb l’aassignaci6 de recursos. 
Nosaltres aquí plantegem un tema +n aquest si que volem ser 
molt clars i molt contundents- que 45s dir no podem -no po- 
dem- fer des de Catdunya un pressupost de sanitat que n~ tin- 
gui en compte, com a minim, que no sigui, com a mhirn, un 
percentatge del 3% del pressupost en el tema de salut mental, 
En aquests moments es destinen en total un 1,2% dels recursos 
per a salut mental; és del tat insuficient, Situem un percentatge 
fix, perquh ja que no hi ha recursos -com diu sempre el conse- 
ller de Sanitat-, com a rninirn fem I’esforq de destinar peribdi- 
cament un percentatge fix d’aquest pressupost i així el 
repartiment ser& molt mds equitatiu. 

El quart punt de la Moc%, aqui diu: <&osseguir>>, i diu 
<<prosseguir>> perque és just que diguem <<prosseguir>>, perque 
s’ha iniciat la integraci6 de la xarxa de salut mental en el Servei 
Catala de la Salut. Aquf és ben ajustat dir <cprosseguir>>, perquh 
6s veritat que s’esth fent. Nosaltres apuntem dos aspectes de 
concreció de COM s’ha de fer aquesta integra& una, que 6s 
augmentant progressivament la dotaci6 de recursos; en aquest 
moment pensin que els serveis de la Diputació, els serveis 
d’atencib als pacients aguts i els serveis de 1’ICS estan molt de- 
sigualment dotats; per tant, cal insistir en aquesta iguataci6 de 
recursos, perquh entre altres coses podran donar una assisthncia 
amb molta més qualitat. I tamM s’han d’integrar funcionalment 
els equips de salut mental i els neuropsiquiatres; no pot passar, 
no pot continuar passant que hi hagi pacients que s’estiguin vi- 
sitant cinc minuts a m b  un neuropsiquiatre -vost&s són cons- 
cients que en cinc minuts un problema de salut mental 6s 
inabordable, coexistint amb altres centres que atenen, corn a 
mínim, durant mitja hora i que es pot donar una atencib molt 
m6s qualitativa. 

El cinque punt de la Moció planteja una tema del qual tamb6 
estem una mica a les beceroles -jo ho deia l’altre dia i crec que 
6s una afirmacib ajustada-, que 6s la necessitat d’estabiir una 

colhboraci6 interdepartamentai en aquest tema. El Departa- 
ment de Benestar Social no pot estar, diguem-ne, absent en el 
Programa de salut mental; el Departament de Justicia s’hi ha 
d’implicar. Vostes ..., jo no sé si s6n conscients de la problemh- 
tica dels internaments involuntaris, dels trasllats de persones h- 
volunkiament. Tot akb comporta per a les famflies i per a les 
persones un patiment important, en el qual és impurtant ajuntar 
criteris, i que el Departament de Justícia, el Departament de Sa- 
nitat i el Departament de Benestar s’hi posin, s’asseguin i deci- 
deixin com ho han de fer, 

Per Últim, el tema que plantegem, també, és el tema d’estu- 
diar les dificultats que tenen les persones amb problemes crb- 
nics de salut mental per accedir a un lloc de treball i proposar 
les mesures oportunes per facilitar la seva insercib laboral. En 
aquest sentit deiem I’dtre dia que hi ha una situació molt clara i 
molt dolenta per a la gent que la viu i 6s que el cobrament de 
pensions impedeix el fet de treballar; vostes saben que les per- 
sones amb problemes de saht mental són persones que sovint 
no poden treballa ies vuit hores, s6n persones que tenen pro- 
blemes de recaigudes pesibdiques, Aixb s’ha d’estudiar, s’ha 
d’estudiar per veure com es comptabilitza el cobrament de la 
pensió, el treball, com el fet de treballar no necesshiament hau- 
ria de voler dir muHar el tema de la pensió ... Ja sé que s6n te- 
mes complicats a l’hora de legislar-los, per& des de la 
Generalitat no es pot estar absent a aquest problema seri6s i 
s’hauria de veure carn s’hi dóna sortida. 

Corn veuen, és una Moció llarga que el que intenta -hi hsis- 
teixo- 6s veure, en la conjuntura actual, en quins temes cal po- 
sar l’accent, i per tot aixb els demano el seu vot favorable. 

Grhcies, senyor president; gracies, senyares diputades, se- 
nyors diputat s, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Mayol, 
Han presentat emenes el Grup Parlamentari de Converghn- 

cia i Unió i el Grup Socialista. En primer lloc, pel Grup de Con- 
verghcia i Uni6, té la paraula el diputat senyor Viñas. 

El Sr. VSAS:  Griicies, senyor president. Senyores i senyors 
diputats, en primer lloc, voldria agrair a la illustre diputada se- 
nyora Imma MayoI e€ to en qu& ha presentat la seva Moci6, tota 
vegada que el bon humor és una de les tempeutiques preventi- 
ves millors per a la salut mental, llavors suposo que de cara a 
tots aixb 6s molt pasith. De totes maneres ..., almenys m’ha 
semblat que aquest era el seu to. 

Després passaria a posicionarme, abans de passarka l’esme- 
na prbpiarnent, a posicionar-me ja dels altres punts, En relaci6 
amb el primer punt, he d’expressar-li que la Generalitat, i con- 
cretament el Departament de Sanitat i Seguretat Social, ha ma- 
nifestat reiteradament la seva voluntat d’integrar dins del Servei 
Catal& de la Salut els recursos i dispositius de salut mental de 
les diputacions catalanes. 

Vosth parla de <<reprendre el diAieg>}, Les converses amb la 
Diputació de Barcelona mai s’han trencat, no s’han trencat mai, 
perb el que sí que cal assenyalar és que aquesta institució ha 
obstacuIitmt aquest proc6s de tramferhies a m b  actituds de 
manca de coEIaboraci6, incomplint possiblement els manaments 
obtinguts en la Llei d’ordenaci6 territorial i en la Llei d’ordena- 
ció sanitaris de Cataiunya, cosa que contrasta amb la resta de 
diputacions, que si que han complert amb el procés de trmsfe- 
rencies manades per la LOT i per la Llei d’ordenació sanithria 
de CataIunya. 
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Nosaltres demmarfem a la formació politica a la qual vost5 
representa i que governa, juntament amb e1 Partit Socialista, a 
la Diputaci6 de Barcelona, que des de la seva situació actu‘i en 
conseqirkncia Es per akb que amb de dir que el Grup Parlarnen- 
tari de la majoria es pronunciar& en contra d’aquest primer punt. 

Quant al segon punt de la Moci6, també hi votarem en con- 
tra i no perquk no es pretengui incorporar el Programa de salut 
mental al Pla de salut de Catalunya, partint -com es diu- d’un 
estudi de necessitats, sin6 perqu5 -tal i corn va dir el conseller 
de Sanitat en el darrer Ple- aixb j a  s’esti fent. Els grups de 
l’opasici6 sempre ens diuen que contestem ctaixb j a  s’eesth 
fent>>, per6 6s que potser jo diria, potser, que els grups de l’opa- 
sició presenten coses que saben que s’estan fent purament per- 
qu5 nosaltres els diguem que ja s’estan fent, (Rialles,) Potser 
forma part de la terapkutica preventiva de salut mental. (Remor 
de veus i rialles.) 

Quant a les regions sanitkries, hem fet la valoraci6 de les se- 
ves necessitats pel que fa als recursos personals, etcktera, en r e  
laci6 amb la salut mental, i aquesta valoració 6s la que 
s’incorpora als plans de salut que han elaborat des de les re- 
gions i que conformaran el Pla de salut de Catdunya. 

(Rerntlr de veus.) 
Pel que fa al tercer punt, hem d’avanpr que hi votarem en 

contra. Atenent a una concepci6 hmplia del terme (<salut men- 
t&, hem d’afimar que la Generalitat destina per a aquest con- 
cepte una quantitat que depassa el 3% del pressupost total 
dedicat a sanitat. El Departament de Sanitat i Seguretat SociaI 
ha incrementat en eh  damers anys de manera molt important el 
pressupost destinat a salut mental; els I 1 .O00 milions previstas 
per a l’any 93 suposaran un increment de quasi el 64% respecte 
al d’aquest any. A aquests recursos cal afegir-hi aquells que el 
mateix Departament de Sanittat i Seguretat Social i altres depar- 
taments destinen a programes per a la gent gran: les d e m h i e s  
senils, els disrninu’its, etcetera, en la part en qub afecten qiies- 
tions interrelacionades amb la salut mental d’aquest col-lectiu. 
Per aixb i perquk considerem que la part literal d’aquest punt 
pot resultar confiis és pel que hi votarem en contra. 

Passant al punt quart, que és el de l’esmena presentada pel 
Grup de Convergkncia i Uni6, l’esmena queda redactada de la 
següent manera: <<Prosseguir la integraci6 de la xarxa de salut 
mental en cl Servei &?a18 de la Salut augmentant progressiva- 
ment la dataci6 de recursos de la xarxa provinent de les diputa- 
cions i integrant funcionalment els equips de salut mental.>> 

Al quart punt, hi donem el vot €avorable en la mesura que 
s’accepti I’esmena proposada, Si no s’accepta i es manté el text 
original, el vot del nostre Grup seria desfavorable, perque ente 
nem que amb I’esmena proposada ja es recull el que pretén el 
text, sense que es continguin afirmacions que, per matisables, 
podrien ser discutibles. 

Quant als punts cinquh i sis&, d i r 4  que hi estem d’acord i 
que els votarem a favor. Tan sols voldria remarcar que actual- 
ment ja es duu a terme aquesta col.laboraci6 entre els departa- 
ments de la Generalitat que per raons competencids tinguin 
alguna incidhcia en el camp de la salut mental. 

Res més, Moltes grhcies, senyor president; moltes grhcies, 
senyores i senyors dipubt s I 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Viiias. Per de 
femar l’esmena del Grup Socialista, té la paraula 1’illustre di- 
putat senyor Font, 

Ei Sr. FONT: Grhcies, senyor president. Per defensar I’es- 
mena i prendre posici6 sobre la Mcci6 hem de dir diverses co- 
ses: primer que veiem b& la Moci6 presentada per Iniciativa per 
Catalunya sobre ass i s th ia  psiquiitrica, en el sentit que 6s ne- 
cessari datar un horitz6 clar a la qüestió de i’assistkncia psi- 
quiatrica i determinar un futur per als centres assistencids. És 
un sector que histbricament ha tingut fosc el futur, hi ha hagut 
una actitud equívoca, no només, en aquest cas, per I’Adminis- 
traci6 de la Generalitat, g i n 6  histbricment, i que 6s molt neces- 
sari anar especificant o anar determinant un nard per a aquestes 
institucions, particularment les institucions hospitalhies, que 
arrosseguen un llarg cúmul de problemhtiques; i també perquk 
ens trobem davant d’un sector que realment ha estat infradotat, 
que comporta un sofriment important per a les persones que 
s’hi veuen implicades -tothom sap la dificultat que suposa per a 
una famllia, per exemple, gaudir d’una persona amb problemes 
de patologia mental a casa, posem per cas- i que algunes vega- 
des ha estat qualificat -i no 6s nou, perb ha estat qualificat així- 
corn una ventafocs del sistema sanitari, és a dir, sempre una mi- 
ca corn el germb pobre, al qual tothom entenia sempre que s’hi 
havia d’eentrar amb seriositat i rigor, perb era difícil entrar-hi, I 
l’esfoq, en definitiva, per entra-hi tot just s’ha feet els darrers 
anys i encara d’una manera insuficient i consegüentment és un 
esfor$ que hauria de prosseguir. 

He de dir que hem avantjat molt en els Úitinx.., posem per 
cas l’última dkada, des que es va iniciar allb que els psiquia- 
tres en diuen reforma de la psiquiatcia)), i s’hha avaqat justa- 
ment -potser caldria recordar-li-ho, al diputat ViCias- de la mh 
de les diputacions, que són les que histbricament han tingut 
aquesta administraci6 de la psiquia#ria, tamM paradoxalment, 
perque el fet que depengués de les diputacions ja diu molt sobre 
la consideració que mereixia la psiquiatria a les autoritats en ca- 
da moment histbric. Les diputacions sempre gaudien $’una con- 
notació de tipus marginal, diguem, i, per tant, atenien 
psiquiaíria, les maternitats, la marginació, la pobresa, aquest ti- 
pus de CQSCS, i la psiquiatria entrava dins d’aquest paquet. Con- 
següentment era una connotaci6 negativa per al mateix sistema 
psiqui$tric, perb des d’aquestes institucions s’ha fet un gran es- 
forq l’riltima dkada i s’ha intentat ultimar aixb que s’ha dit & 
reforma de la psiquiatria)), encara que hem de dir que aquest 
procés de reforma no es& ultimat i que cal una actualitzaci6 
d’aquestes institucions i, sobretot, l’homologació amb ei siste- 
ma general. I, en aquest sentit, ens sembla que el futur -tal corn 
diu la Moció- no 6s abordable en eE marc de Ies diputacions ca- 
talanes, i en aixb sí  que donaríem la ra6 al diputat Vifias, de 
Converghncia i Uni6: no pot dependre de les diputacions cata- 
lanes, ha de dependre del sistema. sanitari general, és a dir, de la 
Generalitat i ser transferit, en les condicions pactades que esta- 
bleixin aquestes instit uciuns. 

Una referkncia de cara al que vol dir homologació i actualit- 
zacl6 pot ser el que s’hagi de fer, per exemple, amb ets hospi- 
tals psiquihtrics, que són hospitals que, si bé han fet un llarg 
carni, resta encara reconvertir-los en la seva situaci6 actual en 
aquests centres plurals que s’intenten, de serveis sbcio-sanitaris, 
en qub combinen no solament Ia psiquiatria d’aguts, sin6 tam- 
bé, per exemple, l’atenci6 de disminults o les patologies de la 
vellesa, etcetem. Aquest c d  no 6s factible si no és en el marc 
del sistema general i, consegüentment, 6s molt necessari espit- 
jar o mirar d’estimulax ei pro& d’integració. 
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Respecte a la Moci6 en concret, hem de dir que incorpora 
aquestes idees, nosaltres estem satisfets del contingut, Parla del 
diileg amb les diputacions, d’incorporar ai Pla de salut la qües- 
tió psiquiiitrica, d’assignar un pressupost del 3% -no és cert que 
s’estigui dedicant més d’un 3% a psiquiatria; en aquests mo- 
ments, s’hi esth dedicant un 1,2%, aproximadament-, per6 
nosaltres havíem esmenat aquest punt en eI sentit d’establir un 
percentatge que no fos un número, diguem, inCs aviat paslhvem 
dels fons adequats per atendre la psiquiatria, perque podria do- 
nar la sorpresa que les necessitats per gaudir d’una psiquiatria 
actualitzada suposessin un percentatge superior al 3 %. 

Encara que com a objectiu no ens sembla dolent, conse- 
güentment, s’aprovi o no l’esmena que hem presentat, a nosal- 
tres ens sembla b6 el criteri, que 6s el de reivindicar una 
situació normalitzada, quant al finaqament de la psiquiatria, 

Ens sembla correcte el punt sobre la integraci6, la collabora- 
ció entre departaments, estudicar les dificultats que plantegen els 
malalts crbnics, Aquest és un problema no exclusivament psi- 
qui&tric, és un problema que tindrem cada cop més acusat i m6s 
important durant els prbxims anys, referit a totes les patologies 
crbniques i on podrl’em fer un bon servei als actuals hospitals 
psiquihtrics si s’especialitzen en cada una de les facetes que su- 
posen les patologies crbniques. 

He de dir, COM a explicació de vot, que el Grup Socialista 
comparteix aquesta filosofia i que, consegüentment, tot i 1”s- 
mena presentada, votarem a favor de tots i cada un dels punts 
de la Moció, tant si s’admet corn no i’esmena presentada pel 
Grup Socialista al punt 3, i tamM tant si s’admet o no l’esrnena 
presentada al punt 4, per Convergencia i Uni6, perque entenem 
que no canvia ni vulnem d’una manera essencial la filosoíia del cm- 
tingut de la Mocid, que -ho reitere compartim i hi votarem a favor. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Font. 
Ara poden intervenir els grups que no han esmenat la Moció, 

Pel Grup Parlamentari Popular, la senyora Montserrat t6 la pa- 
rail l a - 

La Sra. MONTSERRAT: Grhcies, senyor president, El Grup 
Parlamentari Popular assumeix el conjunt de la present Maci6 
defensada per la il-lustre diputada senyora Mayol, tant pel que 
fa a la qüestió especifica del finanpnent de la salut mental per 
part dels pressupostos de la Generalitat com pel que respecta al 
rerefons poIític del problema. 

L’arrel de les dificuitats que presenta la tramferencia dels 
serveis de la salut mental de les diputacions és ben conegut. El 
Consel1 Executiu, malgrat la Sentencia 221, de l’any 1981, de 
22 de desembre, del Tribunal Constitucional, no ha assumit 
l’autonornia financera i patrimunial de les hisendes locals i, en 
aquest cas, de les diputacions provincials. Existeix una manca 
de respecte per l’autonomia financera i patrimonial de les enti- 
tats locals provinckls, en la mesura que es determina una trans- 
ferkncia patrimonial i financera. La Generalitat de Catalunya no 
té competencies constitucionals per buidar de competencies les 
diputacions provincials sense un previ acord amb aquestes CQT- 

peracions locals. El futur de les diputacions provincials no pot 
desenvolupar-se per la via de fa imposici6 de la sobirania de la 
majoria parlamenthia autonbrnica, 

La Senthncia -la hi vull recordar- 32, del 198 1, dei Tribunal 
Constitucional, garanteix el manteniment institucional de la 
pravincia i dels organismes locals d ’hb i t  provincial; COM diu 

el text de la Senthcia: d u s  entidades locales,) -es refereix a 
les diputacions provincials, perb el judici pot entendre’s en sen- 
tit gen&ric- <<no pueden ser dejudas, ert 10 que toca a la defini- 
ciiin de sus competencias, en la confguracr’ón de sus b a n o s  
de gobierno, a la interpretucih que cada cornunidad aut6no- 
ma pueda hacer de este derecho.,, 

La Llei de bases de r & g h  local, d’acord amb les sentencies 
del Tribunal Constitucional del 27 de febrer de 1987, i la 
213188, de 1’1 1 de novembre, forma part del ({bloque de la 
constitucionalidad>), permet que els béns i serveis de les diputa- 
cions provincials siguin modificats dins de certs limits per les 
cambres autonbmiques, sempre que no impliquin un buidatge 
de competencies i de recursos fhancers i patrimonials. 

Per tant, nosaltres votarem a favor de la Moció en tots els 
punts d’aquesta, que vosth ha posat a debat, i reiterem el nostre 
posicionament enfront de tota la problemgtica de la reconversi6 
funcional de les diputacions provincials, 

Res m6s i moltes grhcies, senyor president. 
’ 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Montserrat. Pel 
Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catdunya, t6 la 
paraula el diputat senyor Rodri. 

El Sr. RODRI: Senyar president, senyores i senyors diputats, 
i lhtre  diputada senyora Imma Mayol, d’entrada votarem a fa- 
vor i ho votarem tot, i sense cap condició, tot i que -e l  que ha 
dit, per exemple, I’iElustre diputat 1 veí, l’il-lustre Daniel Font- 
hi ha una shie de comotacions que es podrien pefilar; perb 6s 
tal l’exighcia, és tal f ’exighcia que aquest camp necessita, 
que nosaltres, en aquest moment, donem el nostre vot favorable 
sense cap mena de condicid Perquh considerem que el camp de 
la salut mental és una de les insuficihncies més punyents i -per- 
rneti’m l’expressi6- sbrdides que t6 la medicina avui a Catalu- 
nya. No podem excusar-nos en aquest cmp: ni manca de 
diners, ni manca de transferhcies o manca de diners forans, de 
Madrid, Si fos per aquf s’hauria d*afrontar amb duresa. No és 
cap excusa la situació en quk es troba actuahent aquest sector 
de la medicina a casa nostra. 

Per tant, amb entusiasme, l’hi votarem a favor. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rodri. Ara co- 

rrespon a la senyora Imma Mayol pronunciar-se sabre les esme- 
nes presentades,,., sobre l’emena presentada..,, o dues, 
exactament I 

La Sra. MAYOL: GrAcies, senyor president. Mrin, Jo deia 
abans -i ho torno a dir- que esthvem una mica decebuts de com 
havia anat aquesta histbria de la salut mental, perquk se’ns va 
aprovar una moció, en el seu moment, i ara no s’ha acomplert, 
perb la veritat és que en aquest tema continuarem essent gotes 
rndilaies i, per tant, ens tornarem a carregar de pacihcia, 

I, en aquest sentit, nosaltres acceptarem 1 ’esmena presentada 
pel Grup de ConvergEncia. Jo agraeixo, en aquest sentit, aques- 
ta aportació, si vol dir que podem votar uns quants punts a fa- 
vor, tot i que li he de dir amb tota sinceritat, perqu&, si no, no 
seria franca, que ho faig amb menys entusiasme del que ho va 
fer el nostre Grup quan jo no hi era, fa un any; en aqueii mo- 
ment esthem molt. contents i esthvern il*lusionats en haver 
aprovat una moció per unanimitat en aquest Parlament; ara ho 
faig una mica m6s vella, diguern-ne, una mica més vella i amb 
menys illusió. 

En qualsevol cas, el que voldria és demanar a l’iklustre dipu- 
tat de Convergbncia que s’ha posicionat que el tema dels neu- 
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ropsiquiatres, que és el tema que aqui no queda redactat amb la 
seva aporta&, e1 tingui molt i molt present, perqupl per a nosal- 
tres un dels punts d’aquest apartat era el terna dels neuropsi- 
quiatres, la integracid Per tant, jo li demanaria que, encara que 
formalment no hi consti, vost5, aixb, ho tingui en compte. 

Pel que fa a l’aportaci6 del Grup Socialista, en la mateixa lí- 
nia del que estic dient ara, jo acceptaré la Moció que l’filustre 
diputat senyor Daniel Font plantejava, acceptarem Ia Moci6. ,. 
(Remor de veus.) 

EE Sr, PRESIDENT: L’esmena. 
La Sra. MAYOL: Ai, perd6, perd6, senyor president, Encara 

EI Sr. PIIESIDENT: Ho hem entes, ho hem entes. 
La Sra. MAYOL ... encara no tinc prou dinamica parlamen- 

thria. Acceptarem I’esmena, perque una mica amb la mateixa 
voluntat que deia de tomar a fer un gest de confiaqa de dir que 
suposant que a p i ,  diguern-ne, la Moci6 quedar8 redactada 
dient que es donin els recursos necessaris, ja entendrem que el 
Govern entendra que mecessaris>> són els que realment calen i 
no aquells que ells estan disposats a donar. 

Per tant, en aquest sentit, traiem aixb del 3%, si no d’aqui un 
any o d’aqrri dos, quan aixb no ens hagi satisfet ho plantejarem 
arnb més conlundhncia, que 6s posar un percentatge. 

Per tant, jo  una cosa que li volia dir, senyor president, és que 
em sembla que I’iklustre diputat de Converghcia i Uni6 no 
s’ha posicionat sobre el primer punt, que és el punt de la CQIIS- 

tataci6, 

no tinc prou.,. 

El Sr. PRFSIüENT: Sí, 
La Sra. MAYOL: M’ha semblat que no ho havia fet. 
El Sr. PRESIDENT: Si, perb és igual. (Remor de veus.) 
La Sra, MAYOL: No, aquell punt,., 
El Sr. PRESIDENT: Ha dit que hi votaria en contra, de ma- 

nera que ... 
La Sra. MAYOL: No, no, del primer punt no ho ha dit; ha 

dit del primer punt de la Mució, perb no de la constataci6. 
D’aqui no ha fet referencia. (Remor de veus. Pausa.) 

El Sr. PN3SIDENT: Moltes grAcies, senyora Mayol. Ent6n 
Ia presidhcia que s’ha de fer la votaci6 en dos blocs, el 5 i eI 6, 
i la resta, i el 4. (Pausa.) Es poden votar conjuntament 4,5 i 6? 
(PuLw.) Molt M, doncs votem primer aquests, els punts 4,5 i 6 
de la Moció. 

Vots a favor? 
Aquests tres punts han quedat aprovats per unanimitat. 
Ara votarem la resta de punts, perh si no li sap greu a la se- 

nyora MayoI, el punt primer no el comenprem amb <mempren- 
&e)>, sin6 amb ccreprendrew, que 6s el c o m t e  ..., meprendreu, 
Doncs, es voten aquests punts, la resta, els tres restants. 

Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
La resta de la Moció ha quedat rebutjada per 30 vots a favor, 

52 en contra i cap abstenci6. 

Moci6 subsegüent a la interpeHaci6 al Consell Kxecutiu 
sobre el Pla d’espais d’interEs natural 

Passem al següent punt, que 6s el n6mero 20, Moció subse- 
güent a la interpel*lació sobre el Pla d’espais d’interks natural, 

presentada pel diputat: senyor Victor Girneno, del Grup d’Ini- 
ciativa, que té la paraula. 

(Remor de veus.) 
El Sr. GMENO: Gracies, senyor president. Senyores diputa- 

des, senyors diputats ... 
El Sr. PRESIDENT: Esperi’s, senyor Gimeno, a cornenpr, 

que hi hagi un xic d’atenci6. 
El Sr. GIMENO: No 6s estrany que desprbs de l’htens es- 

for$ de d u t  mental que hem fet es necessiti un cert repbs. 
(Pausa.) 

BB, amb la mateixa voluntat de treure a Ia lium pública i de 
continuar la nostra politica de preccupació per temes que 
creiem molt importants, la setmana passada v m  sustentar una 
interpel-laci6 sobre l’estat i les perspectives del Pla d’espais 
d’interhs natural, aquest tan anunciat -encara no nat- PEN, i 
encara que, una mica sorpresiva -no del tot-, la resposta va ser 
per part del conseller d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, en lloc 
del qui creiem que hauria de ser, el conseller de Medi Ambient, 

Est$ clar que del contingut: de la interpeHaci6 i de la resposta 
vam arribar a unes qüestions coincidents, Per una banda, el 
conseiler ens deia que hi havia Ia voluntat del Govern d’apro- 
var-10 de forma rapida i, per l’altra, també ens deia que hi havia 
també la voluntat, la filosofia del Govern era d’acceptar les mB- 
ximes akgacions possibles que s’haguessin presentat i que tra- 
guCssim un PEXN conseisuat mnb6, al més possible -així ho 
deia ell-, i fins i tot ens afegia algunes consideracions, com la 
que s’han perdut les pars i les retichncies per part de propieta- 
ris, per part de particdars, per part d’organitzacions que tenen 
voluntats no excessivament proteccionistes i que hi havia vo- 
luntat: dintre de la societat de tirar endavant aquest PEIN. I fins 
aquí hi estavern tots d’acord. En el que no esavern d’acord 6s 
en com es concreta aquesta voluntat de tirar el PEIN, quins ins- 
truments utilitzem, quins recursos apliquem i quines prioritats 
hi donem. 

Per ah&, amb la idea d’intentar treure almenys alguna part 
de la Moc8 aprovada, hem dividit la noma Moci6 subsegüent 
en dues parts: la primera, en quh hicament fem constatació 
d’aquesta voluntat de tots plegats d’aprovar definitivament el 
PEIN d’una forma al més breu possible, i aixb és el que diu el 
primer punt: <<El Parlament manifesta la necessitat de procedir, 
arnb la major brevetat possible, a f’aprovació definitiva del 
PEIN i al seu desenvolupament subsegüent)>, i l’dnic degit que 
faig 6s el de dir que el considera, el Parlament, <4’instrument 
fonamental de la politica de presewaci6 i millora dels espais 
naturals de Catalunya}). 

La segona part és on potser hi tenim alguna discrephcia, en- 
tre el Govern i el GTup d’hiciativa per Catalunya, i per aixb hi 
han diversos punts dels quals esperaria que algun, si mds no en 
la fiiosofka, encara que fos en la concreci6, hi estigues 
d’acord el Grup de la majoria i, bbviament, crec que algun grup 
mes tamb6 hi esta& d’acord, 

El que fem, amb aquesta voluntat constructiva, amb aquesta 
voluntat de fer aportacions positives i concretes, 6s precisar al- 
gunes de les qiiestions que nosaltres entenem fonamentals per- 
qui5 el PEIN sigui realment un instrument Gtil i un instrument 
eficaq per a la societat. 1 que, com que esta en trhmit, encara, de 
resposta a les aldegacions presentades 4 senyor conseller ens 
deia que se les estudiarien i buscarien el rnhxim consens-, les 
nostres aportacions van dirigides, dins dels mateixos continguts 
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de les alkgacions, a-millorar aquest contingut del PEIN, contin- 
gut, per altra part, tamM en el sentit de fer cas a les recomana- 
cions que el mateix Consell de Protecci6 de la Natura feia a 
l’hora de modificar i a l’hora d’aprovar definitivament el Pla. 

Per aixb tenim uns quants punts, dels quals creiem que cal 
destacar els següents: cal modificar un dels dkficits fonamentals 
que té el PEN, que 6s l’excessiva fragmentació i aillament dels 
espais, que es consideren dintre del PEIN corn a espais aillats i 
que, per tant, dificulten la intercomexi6, dificulten la relació i 
la mobilitat de les esp&cies i afavoreixen l’empobriment i la re- 
gressi& perquh la falta de cannexi6 dificulta la pervivencia de 
moltes espkcies. Per aixb creiem que, en la linia de les direc- 
trius de la Conferhncia de Rio, que donava una important trans- 
cendhncia al terna de la biodiversitat, al manteniment de la 
biodiversitat, e1 que diem 6s que el PEIN ha de contemplar la 
refaci6 i ha de contemplar la vinculació entre els espais per ga- 
rantir aquesta biodiverrsitat. 

I dkiem també l’altre dia que no ens era prou dir que farem 
una comissi6 que estudiar& corn es lliga aixb, sinó que el FEN 
j a  no ha de ser un conjunt d’illes, sin6 que ha de ser un tot lligat 
conjunt d’espais, que he  garanteixin des del moment en que 
s ’ aprova. 

Parlem també, en un dels punts d’aquests que afegim, de 
l’estudi de les conseqühncies que les qualificacions proposades 
paden tenir tant en el medi com en els habitants que viuen al 
seu voltant, I en dir monseqühciew volem dir tant conseqiibn- 
cies negatives, en tant que poden significar limitacions d’usos, 
corn consqübncies positives, en el sentit que hi ha, evident- 
ment, un ventall d’expectatives noves que s’obren en elmo- 
ment en que hi ha protecció, que hi ha difusió, que hi ha 
frqiientaci6 d’aquests espais, i que pot ser un increment d’acti- 
vitats econbmiques per als habitants d’aquelles zones. 

Perb aixa cal tenir-ho clar a cada un dels espais, no dir-ho 
genhicament; perquk si ho tenim clar és quan s’eviten reti&- 
cies per part dels potencials afectats de la declaració d’aquests 
espais, I precisament per evitar les reticencies i per evitar les in- 
comprensions de la població afectada directament, plantegem 
en el punt d) d’aquest segon apartat que cal fer una intensa i 
una h p l i a  campanya d’informaci6 i’ d’orientaci6 a les zones 
rurals afectades i especificar clarament que no hi ha voluntats 
laminadores de compethncies i d’activitats als ciutadans sin6 
que hi ha voluntat de contribuir n través del PEIN, com un ins- 
trument més, ni el més important ni el fonmental, perb un ins- 
trument mks per contribuir al necessari reequilibri territorial, ja 
que molts d’aquests espais estan a les zones de la Cablunya ru- 
ral i de la Catalunya deprimida i que aixb pot ser, ha de ser, ne- 
cessiiriament, un instrument per millorar les condicions de vida 
dels seus ciutadans junt amb la necesshria protecci6 dels espais, 

ParEtvem també i presentem aquí un apartat concret en qub 
&em que cal, a l’hora de resoldre al.fegacions, prestar una espe- 
cial atenci6 a les propostes que vénen des de les administra- 
cions locals, que vBnen des d’organitxacions conservacimistes 
o, fins i tot, des de persones o col-lectius de particulars. I diem 
que 6s important perque encara que un espai no tingui un gran 
valor natural pels seus valors específics, perb pot tenir un ús so- 
ciat i pot tenir una implicació dels ciutadans que el faci un ins- 
trument desitjable a afegir al PEN, perqu& pot servir, si mds 
no, també com un element per sensibilitzar els ciutadans, per 
corregir la degradació d’un espai que en aquests moments pot 

1 

ser poc ~ t i l ,  I parlem, per exemple, de les desembocadures d’al- 
guns rius o rierols que avui estan degradats, perb que en un mo- 
ment determinat han jugat un paper important com a espais 
naturals, com a zones humides. I que, si m8s no, a molts llocs 
poden ser un espai d’esbaflo i d’exemplificar algues actua- 
cions en rnathia de conscienciacib i sensibjJitzaci6 mediarn- 
biental. 

En este sentit, també dir que plantegem un altre apartat en 
que diem que cal prestar una especial atenció a les zones humi- 
des. Les zones humides s6n zones de f&il conservaci6, s6n 
zones que estan, la majoria, en desembocadures, en zones cos- 
taneres, que tenen un risc de degradació més evident, algunes 
de les quals ja estan degradades i que cal buscar no sols el man- 
teniment de les que existeixen, g i n 6  la regeneració d’algunes 
que estan manifestament degradades. 
Un altre punt que creiem fonamental és el de treure-li l’op- 

cionalitat a la cremi6 de nous parcs natwals. Recordem que la 
proposta de desenvolupament diu que opcionalment el PEIN es 
dedicar& a tirar endavant les propostes de parcs naturals del 
Montsec, de I’aIta Garrotxa, de les Gavarres, del Montsant i 
dels Ports. Nosaltres creiem que no ha de ser una decisi6 opcio- 
nal en funciG de si 13. va M a un o altre O si hi han els suficients 
recursos, g i n 6  que 4s una opció decidida i fonamental de protec- 
ci6 dels parcs, d’estos parcs naturals corn a hmplies zones que, 
en total, sumen 124.600 hectbees, perque poden ser exemples 
de politica de gesti6 mediambiental i d’integració del medi m- 
rai. I, dintre d’aquesta politica de grans espais, també creiem 
que s’ha de contemplar l’ampliaci6 del Parc Natural d’Aigiiies- 
tortes, tema que aquí es va quedar corn pendent, en el moment 
en que modifichem la segona perifkrica, perb que hem de tirar 
endavant pe@ pot inillorar molt, ha de millorar molt aquella 
zona, no sols en recursos, sinú iambe en l’espai protegit. 

Acabem amb dos apartats més. Un era que no ens val pre- 
sentar un programa de desenvolupament quadriennal que, a 
més, no quantifica els recursos que s*hi destinen i quines priari- 
tats es fan cada any, sin6 que diem que s’ha de fer un programa 
anual. I aili hem de dic quins són els espais que hem de prote- 
gir, per quines raons, quin 4s el grau d’implicaci6 de Ia pobla- 
ció, quins recursos hi destinarem anualment, quins beneficis 
farem, donarem, tbcnics i financers a la poblaci6 de cada zona, 
perqub aixb, a més, ho marca Ia llei, la Llei d’espais naturals, i 
quines actuacions farem tamW de manteniment i de millora 
dels espais que ja, en aquests moments, tenen figures de protec- 
Cib. 

I, finalment, l’últirn tema CQIII a fonamental, Plmtejhvem la 
necessitat d’unificar les competencies i recursos per a la protec- 
ci6 dels espais en un Cnic organisme, el Departament de Medi 
Ambient, I akb, evidentment, vol dir que hauríem de derogar i 
reformular el Decret 2OO’d’enguany, que dóna un paper total- 
ment subsidiari a aquest Departament i, en canvi, li d6na la ma- 
jor potestat i recursos al Departament d’Agricultura, Ramaderia 
i Pesca. Creiem que esta no és una bona politica, de la mateixa 
manem que la política escadussera de recursos ..., i no ens va2 
que se’ns digui des del Govern o que se’ns digui, corn deia el 
conseller, que <<hi han molts milions>>; vam dir que no n’hi ha 
m6s de 550 d’hcrement, que no tots poden adjudicar-se al futur 
Pla d’espais d’interhs natural i que cal donar-li una major injec- 
ci6 i, en est sentit, dir que des d’hiciativa també hem fet una 
sBrie d’esmenes que milloren substancialment aquests recursos. 
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Creiem que la importhcia i la transcendhcia d’aquest Pla fan 
necesshia una prioritzacid per part del Govern i, per tant, de- 
manem el vot favorable de tots els grups de la cambra. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Gimeno. No 

s’han presentat esmenes, i passem a la intervenci6 dels grups 
per fixar posició. Pel Grup Parlamentari Popular, té la paraula 
la senyora Montserrat. 

La Sra. MONTSEF&4T: Grhcies, molt honorable president. 
Senyores diputades i senyors diputats, el Grup Parlamentari Pp. 
pular donar& suport a aquesta Moci6 avui a debat, que recull la 
necessitat d’aprovar amb la major brevetat el Pla d*espais d’in- 
teres natural corn a instrument fonamental de la política de p r e  
servació i millora dels espais naturals de Catalunya, 

La Llei 12 del 85, del 13 de juny, d’espais naturals, Llei que 
va ser aprovada per unanimitat en aquest Parlament, recull ja en 
els seus articles del 25 al 20 I’elaboraci6 del Pla d’espais d’inte- 
res natural, que te per abjecte la protecció b2sica dels espais na- 
twds que 6s necessari garantir. 

Nosaltres entenem que són molt positives les aportacions al 
projecte exposat el passat mes de setembre, que reculi aquesta 
Moci6, per tal de millorar la seva utilitat i efichcia, d’acocd amb 
els valurs científics, ecolhgics, paisatgistics, cuhrals ,  socials, 
didhctics i recreatius que cal preservar, introduint la garantia 
del principi de la biodiversitat, que va ser objecte d’un ampli 
consens en la conferhcia de Ria, tot incorporant mesures exis- 
tents en altres paisos del nostre entorn que ens permetin, a par- 
tir de l’experihncia proteccionista a Catalunya, millorar les 
nostres actuacions. Estern també plenament d’acord que 6s ne- 
cessari portar a terme campanyes de divulgacici i informació en- 
tre els habitants de les zones afectades per tal que percebin e€ 
PEIN com un autkntic instrument de reequilibri territorial, a la 
qual cosa ajudar& la implicació, en aquestes actuacions, de les 
adrnhistracions locals, les organitzacions proteccionistes i, fins 
i tot, dels particulars afectats, especialment els agricultors, que 
tenen un doble paper com a productors i corn a agents conser- 
vadors del medi natural. 

Totes aquestes finalitats breument exposades no podran SIS- 

di r -se  si no hi destinem uns recursos mimins i si fem un es- 
foq de racionalització de l’orgmisrne responsable de tirar 
endavant totes les tasques que requereix el desenvolupament 
del PETN, organisme que, tal com recull la Moci6 avui a debat, 
ha de ser el Departament de Medi Ambient. 

I, amb tots els criteris exposats, shpiga I’illustre senyor dipu- 
tat que el Grup Popular li donar?¡ el suport en tots els punts de 
la seva Moció. 

Res més i rnoites grhcies, senyor president. 
El Sr. PWIDETW Moltes grhcies, senyora Montserrat. Pel 

Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, te la 
paraula el diputat senyor PortabeIh. 

El Sr. PURTARELLA: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, el Grup Parlamentari d ’Esquerra votar& favo- 
rablement la Moci6 presentada pel Grup Parlamentari d’hicia- 
tiva, ja que compartim globalment aquesta Moci6. 

En relaci6 amb el primer punt, considerem imprescindible 
que l’aprovació del PEN sigui immediata; de fet, ja se’ns ha 
dit que probablement s’aprovaria abans de final d’my, perb 6s 
que els grups de l’oposició fa dos anys que ha estem demanant, 
que és el temps que fa que esth congelat. I que hagi estat així I=IQ 

ha estat ali& al retard de la protecció natural del nostre pak, ni a 
la dirnissi6 del president del Consell Consultiu que, com vosths 
saben, ha plegat recentment. 

En relació amb els altres punts, el Grup Parlamentari d’Es- 
quema considera insuficient el territori protegit en el PEIN, 
aquest 20 o 21%, sobretot quant a criteris que es diu que s’han 
seguit per a elaborar et PEIN, 6s la ..., i compta com un dels 
principals el de la protecció de la biodiversitat a Catalunya, una 
biodiversitat molt hmplia en el nostre territori, per l’estructura 
prbpia que tenim en el nostre país, Perb tot i que manca territori 
protegit, el que més ens preocupa 6s la rertebraci6 dels corre- 
dors bioibgics. I a aixb, tambd, és una cosa que posa especial 
emfasi el seu Grup Parlamentari.: aquesta concepi6 insular del 
PEIN, és a dir, d’espais protegits aillats eh u n s  dels altres, sen- 
se cap cohesió territorial i a l’estil de formatge gruykre podríem 
dir, Em sembla que 6s una rnancaqa greu, i en aquest sentit 
caldria que s’aprofitessin les experibncies, tant les que hi han a 
Catalunya corn a alires paisos, tal com vostks diuen també, i 
que mes aviat hauria de ser una situaci6 general, gaireE un ins- 
tint bhsic, nu?, seguir aquest tipus d’experikncies. 

En el mateix sentit -ja per acabar-, compartim la necessitat 
d’explicar els avantatges del PEm, no només a nivell global del 
territorial, que és una mica el que s’esQ intentant fer, sinó tam- 
bé en aquelles persones que estan implicades o que tenen part 
del seu territori inclbs en aquest Pla, en el Pla de protecci6, per- 
quk sovint es creuen que tenen m6s perjudicis que avantatges i 
s’ha comprovat en espais protegits que formen part de parcs na- 
turals que na és aixi, sin6 que tenen mes avantatges, Perb la 
majoria de gent, duncs, que hi esta implicada no en té coneixe- 
ment i, per tant, té una oposici6 que amb una explicació perti- 
nent, doncs, seria molt mks acil que fos acceptat. 

D’aaltra banda, j a  -i per acabar-, doncs, donar suport mmb6 
al fet que es faci un seguiment anual, perqvb pensem que 
d’aquesta manera es pot garantir el compliment del Pla molt 
millor que si és quadriennal. 

Moltes grhcies. Així, doncs, anuncio el vot favorable de1 
Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana a la Mwi6 presen- 
tada per hiciativa per Catalunya. 

El Sr. PRESIDENT; Moltes grhcies, senyor Portabella. Pel 
Grup Parlamentari Socialista, té la paraula el diputat senyor 
Maduefio. 

EI Sr. MADWÑO: Moltes gracies, senyor president. El 
PEIN s’ha convertit per a alguns en un desig més que en una re- 
alitat i podríem batejar-lo avui quasi com <cel desitjab. fis al16 
que molts desitjarien que existís, per6 que no tenim, no és una 
realitat. De tant parlar-ne, avui hem vist aqui en aquesta cambra 
corn el conseller Vilalta fms i tot confonia e1 que en realitar 6s 
un projecte o un desig amb el que ell pensava que era una reali- 
tat, i ens defensava el Parc del Montseny en fumi6 del PEN, 
UR PEIN que encara estem demanant que es presenti urgent- 
ment, que es presenti en brevetat i que possiblement no tirark 
endavant. I hmb4 podrlern dir-ne d’anunciat)>, perquk s’ha 
anunciat moltes vegades, moltes vegades en aquesta cambra, 
que es presentaria i mai s’ha presentat. Jo recordo el conseller 
Molins dient q u i  que abans de l’estiu dei 89 el Govern presen- 
taria aquest PEIIN, el 89 va arribar i aquest PEIN no el vam 

Per6 possiblement avui la primera part de la Moci6 del se- 
nyor Gheno possiblement no Ia hi aprovaran els representants 

VeWC 
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del Govern, perqu& j o  crec que és reiterativa amb una que v m  
aprovar el juny del 90, que deia que es presentaria urgentment 
el PEIN el juny del 90; llavors, com que era urgentment el 90, 
si ara aprov6ssim que es presenti en breu termini seria reiterati- 
va i, per tant, suposo que a aixb no li donaran suport i ,  evident- 
ment, desprks del que va dir el conseller Marimon que es 
presentaria abans de finals d’any, possiblement és que es pre- 
sentar& abans que sigui en aquest breu termini que voste derna- 
na. Per aixb crec que deixaria de ser el PEIN d’munciat>> per 
convertir-se en una realitat. Ja veurem si és veritat que continua 
essent d’anunciat>> o 6s realment una realitat abans de final 
d’any. 

Nosaltres li donarem recolzament, tamb6, a la segona part, 
perqu8 va en la Iinia de les al-legacions que nosaltres hem pre- 
sentat al PEIN, que es basen fonamentalment en tres aspectes, 
que s6n: combatre la fragmentació, la interdescomexió, que va 
en la necessitat de crear figures concretes de protecci6 i que va 
en la linia de cercar una línia de fhanpment concreta. 

I vull deixar clara la postura del meu Grup respecte a un 
punt, i és el següent: els voldria anunciar que avui no hi ha cap 
forma de finanpment, en el PEN que vostes han presentat; i 
els voldria demanar que, si no pensen dedicar unii part impor- 
tant a financar la protecció dels nostres espais mes importants, 
eh espais de més valor ecolbgic, jo els demanaria que rn6s val 
que 110 aprovessin el PEN, perque sense fmanpnent ,  sense un 
suport econbmic per protegir aquests espais, més que protegir- 
10s ens els acabarem de carregar. I, per tant, jo  els demanaria, al 
Grup de la majoria, que en la línia que proposa es quecla vostk 
molt curt, senyor Gimeno, molt, perb molt curt; amb el0 que 
vast& d e m a  aquí no en tinndriern prou per protegir aquests es- 
pais. Perb en aquesta línia els demano aixb i el nostre Grup vol 
deixar-ho molt clar: si no pensen dedica-hi recursos, mes val 
que no l’aprovin, i en aquest sentit els demano que facin el 
PEJN amb figures concretes, sense fmgrnentaci6 i amb dotació 
econbmica, Igual que ara comptar& amb el nostre suport el se- 
nyor Gimeno, comptaran vostks amb el nostre suport per desen- 
volupar el PEIN. 

Moltes grhcies. 
EI Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor hfaduefio. Pel 

Grup Parlamentari de Convergencia i Uni6, tB la paraula el di- 
putat senyor Roig. 

El Sr. ROIG: Moltes grhcies, senyor president, Senyores i 
senyors diputats, em correspon en este cas posicionar-me en 
nom del Grup de Convergkncia i Unió a la Moci6 presentada 
pel diputat Víctor Girneno en nom d’hiciativa per Catalunya. 
Nosaltres entenem o enteníem que desprCs de la resposta que la 
setmana passada -ahb va rhpid- el conseller d’Agricultura va 
donar en aquesta cambra al senyor diputat, aquesta Moció era 
absolutament innecesshia, perb, en tot cas, era legítima, i per 
aixb avui estern aqui per posicionar-nos i especialment per do- 
nar resposta a alguns dels punts que na es concretaven en la h- 
terpel4ació i que si que queden reflectits a la Moció. 

En tot cas, el que si que voldria dir és que nosaltres si que 
som coherents amb el que pensem i,  per mt, pensem que 6s 
precisament el conseller d’Agrlcultura qui ha de donar les ses- 
postes pel que fa referkncia al PEIN, perque entenem que & la 
Conseileria d’Agrieultura la que ha de portar tot aquest terna. 
En tot cas, he dit que la Moci6 puntualitza alguns aspectes del 
PEIN, demana actuacions concretes dins del PEW i propasa ac- 

tuacions algunes vegades contradictsries per@ fa demandes 
que poden ser cuntradicthies. 

Amb el primer punt, i en relacib amb la necessitat de proce- 
dir a l’aprovaci6 definitiva del PEIN, hi estem absolutament 
d’acord; i aixb ho va anuncia aquí el conseller. En aquests MO- 
ments estan estudiades totes les al-legacions, passats els infor- 
mes tecnics i les propostes de resolució als conselIers 
d’Agricultura i Medi Ambient i pendent de portar la proposta 
definitiva ai Consell Executiu per elaborar el corresponent de- 
cret, i aixb es far& en un termini molt breu de temps. 

Quant al desenvolupament del PEIN, és evident que s’haurh 
de procedir a partir de la seva aprwwci6. En tot cas, el volum 
cinquh del Pla conté d’una manera molt clara com s’ha de pro- 
duir aquest desenvolupament, perb tamb6 hi ha altres figures 
que afavoreixen, que possibiliten aquest desenvolupament, que 
est& -com dic- introdui‘t en un Pla, corn és l’aplicaci6 dels pro- 
grames rurals de reglaments comunitaris 21378 i 2080; I’ela’bo- 
r a d  dels plans de gestió d’espais protegits, en compliment, 
precisament, d’una resolució, la Resoluci6 número 19, que 
aprova aquest Parlament en el debat sobre agricultura, i el con- 
trot mateix de les activ.itats que es facin en els espais prote- 
gits, d’acord amb els informes dels diferents departaments 
implicats. 

En el segon punt, precisament, l’estudi de les almlegacions 
que s’han produ’it durant el periede d’exposició pública i la h- 
corporaci6 d’aquelles propostes que poden millorar el text ini- 
cial s6n els mecanismes que s’han emprat per a l’elaboraci6 
definitiva del PEIN, que es porta al seu dictamen i, per tant, al 
decret per part del Consell Executiu. 

Parlem aquí 40 han dit tots els portaveus- sabre l’elimina- 
ci6 de la fragmentacid d’eespais; aixb es contempla al punt 2.1.4 
del programa de desenvolupament. En tat cas, la connexi6 
d’aquests espais protegits no pareix que hagi de ser generalitza- 
da, ni pot ser el mecanisme per d manteniment de la biodivversi- 
tat, el manteniment de les esphcies diferents, perquh si ens 
fixem amb el mapa del territori de Catalunya, per exemple, en 
un lloc que nosaltres coneixem perfectament bé -el qui ha fet la 
Moció, l’illustre diputat senyor Gimeno i jo mateix difícilment 
farem la lligassa entre el delta, el rnassis del Montsih i els 
po rts-..., és prou dificil, Per tant, aquesta connex% que queda 
contemplada no es pot generalitzar, prqub no pot ser un meca- 
nisme autamhtic, 

Les experihcies prkvies de protecci6 tant a Catalunya com a 
Europa 6s evident que s’han tingut en compte a I’hora de l’ela- 
boraci6 del PEIN i aixb queda reflectit perfectament en la me- 
mbria del volum I, ~n aixb queda evident. L’estudi detalfat de 
cada espai el pot contemplar el Pla, ph..., no el pot contem- 
plar el Pla, perqub & molt difícil que el PIa, que és un pla ambi- 
ciós, contempla l’actuaci6 en cada un dels espais, perb és 
evident tamb6 que aquests espais es concretaran en fumi6 dels 
plans de gestió, d’acord amb la que he dit, la Resoluci6 rismero 
19 del debat de politica agrhia, i relacionats tamM en alguns 
punts, el punt 3,10, dintre del capítol 3, <<Actuacions de carbcter 
particular>>. 

La campanya d’informació. També estem d’acmd amb el te- 
rna aquest, per6 aixb quecla reflectit en el punt 2,5,4 del progra- 
ma de desenvdupament: dampanya d’informaci6 de les 
reglamentacions i deis beneficis del PEIN, destinada a les po- 
blacions surals implicades>, 



DIARI DE SESSIONS J P - Núm. 34 / 27 de novembre de 1992 / SESSI6 PLENhTA N6m. 192 1429 

El punt c),  cAtenci6 a Ses possibles propostes de les admi- 
nistracions locals, organitzacions conservacionistes, particu- 
lars...~, aixh j a  s’ha fet; s’ha fet en el moment que passa eE 
PEIN a exposició p6bfica i, per tant, hi ha unes &legacions que 
vénen dels ajuntaments o que vénen dels consells comarcals o 
dels particulars, O dels conservacionistes, perh, a mes, en el t r b  
mit dels plans de gestió tindran l’oportunitat, cada una d’aques- 
tes figures de poder fer aquelles d+legacions que creguin 
convenients, Per tant, en cap cas pot haver-hi indefensi6. 

Diu també la Moc%: <<Atenci6 especial als espais o zones 
humides,>> Aixb també es fa; es contempla el punt 3.3 en l’apli- 
caci6 del regim sobre nomes humides de l’article 11 de la Llei 
12/1985, article 16 de les normes del Pla. També l’article 23 del 
PEIN contempla la protecció d’aigües superficials i subterd- 
nies -com demana la Moc& i que queda contemplat al volum 
SV de les normes, 

El Parc Nacional d’Aigiiescortes i creaci6 de nous parcs na- 
turals. El Parc d’Aigiiestortes ha estat ampht i, en tot cas, 
quant a la creaci6 de nous parcs, tot i que condicionat, ja es 
contempla al punt 3,1.4 del PEXN, dintre de I’apartat d’actua- 
cims de cwicter particular, i precisament ho posa condicionat, 
perquh, tal corn demanava el mateix senyor Victor Gimeno, 
s’ha de fer una reflexió, s’ha de debatre i s’ha de preguntar qu& 
en pensen les figures, la gent, les institucions i els particulars 
implicats en la possibilitat de crear parcs naturals. 

S’ha de fer la presentació d*un programa anual. Es evident 
que un pla d’espais d’inter& natural ha de tenir un pla d’actua- 
ció que desprks s’ha de veure concretat; perd s’ha de veure COR- 

cretat, aquest pla d’actuaci6, precisament en funci6 d’una cosa 
que ks molt important, que és la voluntat pressuposthia 
d’aquest Parlament, Per tant, cada pla, en fumi6 de les possibi- 
litats pressupostiuies, s’haura d’elaborar anualment. 

La relaci6 dels espais a protegir i I’especificaci6 es contem- 
pla també en el punt 3.1. I del pla de desenvolupament. S ’impli- 
quen clarament els ajuntaments en la valoració dels plans 
especials i de gesti6, perquk, a més, podran anar a un periode 
d’alkgacions, que es far% en l’exposici6 pública. Una lectura 
acurada dels pressupostos ens fa arribar a la mateixa conclusió 
que feia el senyor Victor Girneno, que pareix que no és fa ma- 
teixa conclusi6 a quk arriba el senyor Madueño: aqui a la MQ- 
ci6 es parla de 1.5OU-2.000 milions de pessetes, i segons el que 
nosaltres hem comptat aquest any, tenim un pressupost de 
1.650 milions de pessetes aproximadament per tirar endavant el 
PETN. 

El Pla defineix els beneficis t h i c s  i financers a la poblaci6 
de les zones afectades -ja ho fa, ho fa en la seva normativa i ho 
fa tamb& en ei pla de desenvolupament-, aixi com fes actua- 
cions de millora i manteniment dels espais protegits, que s’arti- 
cularan com la regulació i activitats a mantenir a partir dels 
plans de gestió que s’hauran d’elaborar. I també hi ha un punt 
important, i que també hi estem d’acord, quant a la consciencia- 
zió, i que queda reflectit en la normativa als punts 2 i 3. 

(El president s’absenta del Sa16 de Swsions i el vice-pesi- 
dent primer el substitueix en /u direccid dei debat.) 

Finalment, i quant a l’últim punt, no hi podem estar d’aacord, 
Ja veu que estem bhsicament d’acord amb la resta de qüestions 
que es plantegen, tot i que pensem que són bbvies, i per aixb 
votarem en contra de Ia Moció. Finalment no podem estar 
d’acord amb la proposta d’unificacib de competencies en un sol 

departament, ni que e1 Departament de Medi Ambient s’en- 
carregui de fer, segons diu la Moci6, nu sé quin trist paper. No- 
saltres entenem que precisament les característiques del nostre 
territori, un territori que és diferent d’aitres on es poden fer 
aplicacions d’aquest tipus, 6s un territori on Ea rn& de I’home és 
important, on I’agricultura, on la ramaderia ja existeix, existeix 
i e s t i  perfectament consolidada i, per tant, entenem que és pre- 
cisament la Conselleria d’Agricultura qui ha de gestionar el Pla 
d’espais d’interks natural, evidentment a cavall o conjuntament 
amb la Conselleria de Medi Ambient. Quant a aixb que diuen 
d’aquest Departament, el Departament de Medi Ambient, 
nosaltres estern convenquts que el Departament te aquelles 
cornpethcies que ha de tenir, a m b  pensem que les esb exer- 
cint amb molta efichcia, i que la seva gestió no ha de ser una 
gestió vertical, sinó que ha de ser una gesti6 que ha d’afectar 
tots els Arnbits i tats els departaments de la Generditat. 

Per tot ah& senyor Gimeno, senyores i senyors diputats, no 
podem aprovar aquesta Moci6, tot i que estern d’acord -ja ho 
veu- bhsicament amb un 80%, per6 el que passa 6s que es repe- 
teix tot el que diu el pla d’actuació, eI pla de gesti6 i la normati- 
va del mateix PEIN, i ah6 ja  ho ha fet, ja ho han fet les 
conselleries, ja ho ha fet el Govern, i en altres coses, en alguns 
punts que vostk planteja, 6s evident que existeix un franc desa- 
cord. 

Moltes grhcies, senyor president; grheies, senyores i senyors 
diputats. 

diputat. 

contrari. 

El Sr, VICE-PRESIDENT 

SotrneBern a votaci6 tot el 

Vots a favor, es posin drets 
Vois en contra? 
Abstencions? 

KMER:  Gracies, illustre senyor 

ext de la Moci6, si no s’indica el 

Aquesta Moció ha estat rebutjada per 31 vots a favor, 49 en 
contra i cap abstenció. 

Moci6 subsegüent a la interpeHaci6 al 
Consell Executiu sobre la política 

en materia farmackutica 

El darrer punt de I’ordre del dia, ja que el punt 22 ha estat 
retirat, és la Moci6 subsegüent a la interpel.laci6 ai Consell Exe- 
cutiu sobre la politica de residus industrials, presentada per 
l’il*lustre diputat senyor Rafael Madueño, que té la paraula per 
defensar la Moci6, 

Moci6 subsegüent a la interpeNaci6 al 
ConselI Exccutiu sobre la pdítica 

de residus industrials 

El Sr. MADUEÑO: Grhcies, senyor president ... 
El Sr, VICE-PRESIDENT PRIMER: Silenci, si us plau ... 

Grhcies. 
El Sr. MADUERO: Vaig a defensar la Mmi6 residual, 1’61- 

h a ,  i espero no cansar-10s massa, i simplement dir-10s que, 
després del que vam sentir l’últim dia de la intervencid del se- 
nyor conseller, crec que va quedar clar que hi havia una manca 
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de polftica de govern, que hi havia un discurs progressista, per6 
que hi havia una prLctica de govern bastant conservadora -con- 
servadora en el sentit de fer ef que s’ha fet sempre; 6,s a dir, no 
fer pihcticament res quant al tractament dels residus indus- 
trials-, i crec que el que fa falta, precisament, és aixb: fer una 
practica de govern que posi soluci6 a aquests problemes que, 
bé, hem vist aquests Últims dies com unes quantes indústries 
han estat denunciades perquk, precisament, feien un tractament 
dels seus residus bastant inadequat, i concretament el senyor 
conseller Vilalta ens deia avui que era perquk hi havia hagut 
una skrie de denúncies -entre elles les de la Conselleria- pes re- 
sol&~ aquest probiema d’hcompliment. Del tot IIQ és així, per- 
qu6 precisament un dels que han estat denunciats ha estat el 
gerent de la Junta de Sanejament, precisament per no fer les de- 
niincies corresponents i, fins i tot, per ocuXtar la infarmaci6. 

fis clar, hem de pensar que na resoldre b6 el tema dels resi- 
dus industrials pot afectar temes tan importants -com ha passat 
amb l’empresa Fibracolor-, que ha afectat fins i tot l’abasta- 
ment de pobles tan importants corn Blanes o Malgrat. Per tant, 
~ C I  estem parlant, com deia l’altre dia, de temes menors; s6n te- 
mes molt importants, ternes que necessiten una solució urgent, i 
el conseller Vilalta, 1’altre dia, ens proposava dues C O S ~ S  com a 
solució: ens demanava temps i ens demanava confianqa en la 
seva política. Temps, jo ho deia l’altre dia, n’hem tingut molt, 
des de fa dotze anys -no des que ha entrat el senyor Vilalta, si- 
n 6  que des que va entrar el Govern-, per resoldre aquest tema; 
hem tingut molta paciencia, perb veiem que els temes s6n tan 
importants que la pacihcia jo crec que no 6s suficient, no 6s te- 
nia suficient, i cal una politica clara i una actuaci6 decidida. 
Necessitem una actuació decidida del Govern per resoldre 
aquest prublema, no nomes en la direccid que apuntava el con- 
seller Vilalta l’altre dia 4 s  R dir, en la direcció que considerem 
que és la que hem propugnat sempre i, per tant, correcta- de fer 
una política progressista en el tractament del residu en origen, 
de la minimitzacih, valorització, etcetera.. , , política encertada, 
politica que hem de promoure, p e 6  no ens podem quedar aqui, 
perquk el problema és molt greu, i necessitem una politica de 
xoc, política que no podem deixar només a mans del fiscal, sinó 
que hem de deixx a mans del Govern; 

Tenim una legislació suficient i la nostra Moci6, precisa- 
ment, va en aquesta direcció. I quedaran vosths sorpresos, en el 
sentit de dir: <<Escolti, com, vostks, en la seva Moci6, plantegen 
que es compleixi la legislació, una legislació que nosaltres al 
seu dia vam dir que era suficient, perb que el que faltava eren 
actuacions del Govern?>> Be, resulta que el que nosaltres dema- 
nem 6s que s’actui‘ per part del Govern i que es compleixi alZb 
que va decidir aquesta cambra en el seu dia, i si no es compleix 
precisament aixxb, nosaltres considerarem que no nomes en el 
terna dels pressupostos, com deia jo E’fíltirn dia, g i n 6  en un tema 
tan impurtant com l’aprovacilj d’una Uei, si el Govern no l’apli- 
ca, estara fent un trist paper, un trist favor al Parlament i el Par- 
lament estari3 fent un trist paper de cara als ciutadans de 
Catalunya. Perque aprovem unes lleis que, desprks, clarament, 
des d’aquf mateix, manifestem que no volem complir, i aqui va 
el sentit de la nostra Moció. Diem: <<Escoltin, allb que deia la 
Llei de mesures urgents s’hauria d’aplicar.>> i qu& deia la Llei? 
Que s’havien de presentar programes sectorials per al desenvo- 
lupament tecnolbgic i les tecnologies netes, que s’havien de 
presentar programes per a la reutilitzacid i l’elirninació de resi- 

dus sbllids usats, per a la qüestió dels PCB, per als Pm, etcete- 
ra. I li demanem que presentin aquests programes al Parlament 
de Catalunya, i que si vostbs, aixb, no ho presenten i no s’apro- 
vCs aquesta Moci6, voldria dir que no tenen inntenci6 de complir 
el que deia, precisament, aquesta Llei. 

I el que nosaltres demanem és aixb: 6s que, precisament, un 
dels altres punts 6s que, deia la Llei, que aquelles inversions 
que s’havien de fer per buscar les subvencions a les indústries 
per reduir la producció de residus i recuperacl6, presentin la in- 
formaci6 al Parlament de Catalunya -COM deia la Llei, que hi 
havia dos anys per presentar aquesta informació; d’aquí a qua- 
tre mesos, com demanem nasaltres-, i així veurem com s’han 
emprat aquests fans per fer all6 que diu el Govern que és pro- 
gressista: recuperaci6 i reutilització. I tamb6 els demanem que 
allb que deia tamb6 la Llei, que s’havia de fer, que les indús- 
tries importants se les havia d’obligar a fer el tractament en ori- 
gen, perqu5 aixb 6s molt progressista, duncs, bC, presentem 
aquí quines han estat aquestes inddstsies a les quals s’ha obligat 
a fer aquesta politica tan progressista del tractament en origen. 

I, per ~ l t i m ,  l’última part de la Moci6, els demanem una 
qiiesti6, i 6s que l’altre dia el conseller sembla que va dir aquí - 
no va quedar clar, i m’agmdaria que avui, en la votaci6 de la 
Moci6, quedés clar- que no s’havien fet infrastructures, que 
aquesta no era una politica decisiva per al Govern, perb que si, 
que estaven, en disposici6 de €er complir el que deia la Llei, de 
fer les infrastructures, perb era en cinc anys. El que demanem 
és que, si de cinc anys n’han passat dos, presentin un programa 
de quan pensen i com pensen complir el compliment de les in- 
frastructures que deia la Llei del Parlament. 

(EI president es reincorpora al seu lloc.) 
Per tcmt, veuen clarament quina és la direccid de la nostra 

Moci6; simplement dir: <<tenim un problema, anem a buscar-ne 
la solució>>, vost&s tenen la paraula, en el sentit de dir: <<anem a 
fer-lo de manera que resolguem un problema greu per a l  paisn. 
I la Moció, el que els demana 6s que nosaltres votem simple- 
ment que anem a complir all6 que aquest Parlament j a  ha deci- 
dit i, per tant, estarem demostrant que la politica progressista és 
la que sorgeix d’aquest Parlament i que el Govern haut-& de 
complir, o vol complir; si no van en aquesta direcci6, quedarh 
clar que, d’intenci6 de complir all6 que surti d’aquest Parla- 
ment hi ha poca voluntat i, per tant, en lloc d’una política pro- 
gressista -com he dit al principi-, vast&s continuaran fent ..., i el 
senyor Vifalta no és aqui avui, perb li ho dir&, que m6s que una 
pdtica progressista, estarh fent una política conservadora; per 
tant, una politica CQIII la que fins ara s’ha fet, 6s a dir, continuar 
no fent res per resoldre un problema que és molt greu, Ara, 
atenció!, el temps que demanava, el temps que demanava, real- 
ment, jo  crec que s’esth complint en el sentit que moltes coses, 
de cara a la contaminació, s6n irrecuperables i, per tant, el 
temps va passant i no tindrem solució per a un terna tan greu 
com és el terna de residus industrials. 

Per tant, els demano que voth a favor d’aquesta Moci6, que 
va en la Ihia del que vam aprovar al seu dia en aquest Parla- 
ment; si no, sed, akxb, un jncompliment del que va fer el Parla- 
ment de Catalunya. 

Moltes &cies, senyor president. 
El Sr. PRFNüENT: Moltes grhcies, senyor Maduefio. 
No s’han presentat emenes al text de la Moció. Per conse- 

güent, passem 8 la intervenció dels grups que ho soldicitin. Pel 
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Grup Parlamentari Popular, t6 la paraula la diputada senyora 
Montserrat. 

La Sra. MONTSERRAT: Grgcies, senyor president, Malt 
breument, per dir que el Grup Popular coincideix plenament 
amb l’exposici6 de motius del senyor Madueño, i 6s ben cert 
que crec que, tal com vostl: ha fet esment aquests dies de tots 
aquests temes -com Fibracolor, que el senyor fiscal ens ha ha- 
gut de posar en qüestió ...- crec que des de la mateixa Conselle- 
ria tenim una llei per defensar totes aquestes qüestions, i crec 
que a la seva Moció, en tots els punts que vosth demana, de pre- 
sentar tots aquests programes sectorials i presenta els informes, 
crec que és molt adequat, i el Grup Popular li donem totalment 
el nostre supoit. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Montserrat, Pel 
Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, t6 la paraula el 
diputat senyor Gimeno. 

El Sr. GMENO: Grhcies, senyor president. També dir, en 
nom d’hiciativa per Catalunya, que e! nostre Grup no podem 
fer altra cosa que votar favordblement la proposició del Grup 
Socialista, I dic que si perquk 6s una qüesti6 de coherhcia, i 
fins i tot d’obvietat. Per una banda, perquh ens preocupa que, 
en el tema dels residus industrials no s’actua des del Govern 
amb la intensitat i amb la prioritat que exigeix un terna tan deli- 
cat com aquest. Segon, perque en la mateixa Llei que aqui es 
demana que se’n faci el compliment i que s’apliquin aigunes de 
les coses que la Llei preveu, el Grup d’lniciativa per Catalunya 
hi vam participar, hi vam fer aprtacions pensem que prou ini- 
portants per tal que la Llei tingués un contingut acceptable de 
cara al tractament -no de cara al tractament, com el conseller 
ens deia, del discurs que es podria desprendre, entenent-lo com 
el volia entendre, de l’interpelhnt, que era un discurs demodé, 
un discurs en el qual no es plantejava la necessitat de minimit- 
zar els residus, La Llei parla de minimitzar els residus, parla de 
reduir, per6 parla que s’han de fer UIES actuacions urgents. Per 
aixb 6s la Llei de mesures urgents. I, com a coparticipants 
d’aquesta Llei, lbgicament, el que hem de demanar 6s el com- 
pliment, i encara que despres ens facin a i p  joc d’aquests de 
prestidigitacid a qu8 el Gmp de Canvergkncía i Unió ens t6 tan 
acostumats, corn a la passada Moci6, en que ens fan veure que 
fan el que no fan, suposo que aqul‘ és molt diffcil de dir que 
tmb6  han fet el que no han fet. 

Recorda que la Llei parla de mesures urgents per a minimit- 
zar i per a reduir l’irnpacte ambiental dels residus i que, tot i 
que el discurs del conseller sf que Bs,  en certa manera, progres- 
sista, hi ha una contradicci6 fonaniental entre un discurs p m  
gressista i una practica conservadora, una prhctica nihilista o 
abandonista. Els fets de la Conselleria, els fets de la Junta de 
Residus, no concorden amb aquestes paraules del conseller. 

1 si la Llei preveia que s’havien de fer una shrie d’instalh- 
cims per resoldre ei problema dels residus que ja existeixen en 
aquests moments, i que no se sap on posar, o que es posen ma- 
lament, i que si algú ho denuncia, lamentablement no sol ser Ia 
ConseIleria, sin6 que, en tot cas, scin les insthncies judicials, el 
que est21 clar és que des del Govern s’ha d’actuar, i no sols s’ha 
d’actuar buscant un canvi de conscihncia dels industrials, que 
és necessari, que 6s fonamental i que és imprescindible, perb, 
corn el mateix conseller admet, és lent, és un procés lent; no es 
pot canviar la conscibcia empresarial i plantejar que una part 
del procés de producci6 t% l’eliminacid dels residus i, al mateix 

temps, esperar que la reducció de la producci6 de residus i la 
seva eliminaci6 i inertitzacib sigui un procés també lent. Calen 
mesures, calen actuacions urgents, tal com diu ia Llei. Per aixb, 
perque no es va per aquest camí, i perqu6 creiem que s’esth fent 
una burla al Parlament, quan vam aprovar aquesta Llei, i s’esth 
fent una burla ai país, creiem que cal aprovar aquesta Moció del 
Grup Socialista i anunciem una vegada més que hi donarem tot 

EI ST. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Girneno. Pel 
Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té la 
paraula el diputat senyor Portablla. 

EI Sr. PORTABELLA: Grhcies, senyor president, Senyores i 
senyors diputats, bé, doncs, anunciar que també votarem favo- 
rablement aquesta Moció, entre altres coses perque tampoc hi 
ha gaires possibilitats més, no?, tot i que la votarem favorable- 
ment d’una manera molt grata, no? Vull dir, aquesta Moció, de 
fet, incideix sobre un dels problemes més importants que hi ha 
a Catalunya, jo diria, no només en l’aspecte, en el camp am- 
biental, sin6 tamb6 en el camp giobai. I: és aixf, i és aixf que els 
problemes derivats de Ia generació de residus i de la seva gesti6 
són uns dels problemes més importants que hi ha a Catalunya, 
perquk -com ja s’ha dit- la Llei que existeix no s’aplica, i a 
més a mds, a sobre, doncs, encara se’ns donen voltes per dalt; 
6s a dir, pel costat, diguem, més hippy, no?, de tates aquestes 
qüestions. I, és clar, el que passa 6s que, a mes a mes d’anar-ho 
dient, doncs, també esta M, de tant en tant, si més no, concre- 

El Grup Parlamentari, doncs, donar& suport a aquesta Moció, 
tal com ja he dit, perque a mds a més hi ha una skrie de punts, 
en aquesta Moci6, que permeten veure que el procés que es vol 
portar endavant no és el de cornenqar la casa per la teulada, sin6 
que el que es demana és que hi hagi uns projectes sectorials de 
recerca, de desenvolupament tecnolbgic, de tecnologies netes, 
amb processos productius, progames especifics per a la reuti- 
litzaci6, i disrninuci6 de substhcies contaminants, etcstera. En 
aquest sentit, nosaltres sí que tenim aqui una petita discrephn- 
cia, i és la utiIitzaci6 de la paraula c<eliminació>) de residus, en 
aquesta Moció, COM que, corn bé sap el diputat senyor Madue- 
fio, doncs, 6s fisicament impossible, i nosaltres hauríem preferit 
parlar de idhninucib>>, c<rninimitnaci6w, etcetem, en lloc 
d’<ielirninaci6>>, que 6s un terme que prhcticament, doncs, bk, 
ha deixat d’usar-se, no? 

També compartim, doncs, la necessitat de restaurar hees, 
que 6s un altre dels punts que surt en aquesta Mocid, Arrees de- 
gradades, de tenir coneixement al m6s aviat possible de com es- 
tan funcionant els incentius inversors per reduir residus, i corn 
esta funcionant el tractament en origen, conceptes tots aquests 
en els quals el nostre partit ha insistit forp. Jo recordo que s6n 
punts que hi ha xmbk en el programa electoral d’Esquerra Re- 
publicana; per tant, com he dit al principi, vull dir, poca cosa 
més que donar suport gairebk incondicional a aquesta Mwi6. 

Gdcies. 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Portabella. 
Pel Grup Parlamentari de Canvergkncia i Uni6, té la parada 

el diputat senyor Esteve. 
El Sr. ESTEVE I D A D :  Molt honorable president, se- 

nyores i senyers diputats, em corresponha practicament, de 
fet, posicionarme, posicionar el nostre Grup sobre l’aspecte 
fornal i concret de Ja Moció del senyor Madueño, que, de fet, 

el suport. 

ta-ho, 
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és el bloc, diguem-ne, de programes i d’informes, al qual la 
Llei 2/1991, de fet, des del seu punt de vista, obliga. 

El que passa és que vostk, en substanciar la seva Moci6, ha 
dit mé’s cases que el fet de, simplement, demanar aixb, no? (Re- 
mou de veus.) I les coses que ha dit lliguen tamM amb les que 
va plantejar quan va fer la interpeliacib, corn la manca de go- 
vern, que no s’ha fet prhcticarnent res, que ens belluguem en el 
camp de la teoria, eh?, etchtera. BC, jo entenc que, en fumi6 
d’aixb que diu vosth.. . , despres, naturalment, justificaré per quk 
votarem en contra de la seva Moció -no per¶& sigui un terna 
residual ni últim, sinó per altres raons, eh?-, per& abans, si  que 
em fa l’efecte que ..., d’una manera molt breu, perqu5 crec que 
per grhcia de la cambra ho haig de fer, de fer uns breus cornen- 
taris, i rgpids, sobre el fet que, com a rninim, quedi clar davant 
de la cambra que, objectivament, el que ha dit voste i algun al- 
tre membre de l’oposició, que pdcticament no es fa res o prhc- 
ticament no es fa res, no és cert. 

Concretament, si em refereixo en primer lloc als primers 
blocs de quatre programes, que Es el dels programes sectorials 
de desenvolupament tecnolbgic sobre tracment i gesti6, vostk 
sap perfectament que hi han programes d’actuació en marxa sa- 
bre el tractament de pneurnhtics; el tractament i reaprofitament 
de residus d’origen animal; el de gesti6 de residus especials en 
petites quantitats o, per exemple, que en els programes sobre 
tecnologies netes en processos productius hi ha un conveni amb 
1 ’Institut de Petroquímica Aplicada; la reutilitzaci6 de carnasses 
procedents d’adoberies; la coliabaraci6 d’una planta pilot per a 
aprofitament del mercuri de les piles, i sobretot, i sobretot els 
programes derivats dels convenis que el Departament ha fet -el 
Departament de Medi Ambient ha fet- amb diversos sectors in- 
dustrials. 

I, pel que respecta als programes sobre aIis usats i sobre po- 
liclorobifenils o trifenils, vostk sap que hi ha un concurs, no re- 
solt, perb hi ha un concurs plantejat i prhcticament en fase de 
resoluci6, per fer Irt concessi6 del tractament de 30.000 to- 
neslany. No, dic tot aixb, molt breument, simplement perquh 
quedi clar, perqu8 quedi clar que, quan es diu que no es fa res, 
doncs, és simplement i objectivament fals, eh? 

O, quant a l s  PCB i PCT que ha citat abans, tot i que s6n ma- 
terials o productes que aqul no s6n tracbts, com saben, hi ha 
empreses que en fan la gesti6, que tenen l’autorització per fer- 
ne la gesti6 i fer-ne la recollida, desmuntatge i transpori, ja si- 
gui a Franga O a la Gran Bretanya. 

I el quart dels programes del primer punt de la seva Moci6, 
que 6s el de restauració d’hees degradades, existeixen ordres 
de subvenci6 dels anys 91 i 92 que afecten, concretament, deu 
comarques i sis poblacions de Catalunya, 

Per tant, ja he dit que, molt breument, em referiria a aquests 
quatre primers programes, perque quedés clar que s’han fet i 
s’estan fent moltes coses. Ara b6, cenyint-nos j a  estrictament al 
que vostk planteja, vost2 sap que la Llei, el que planteja és que 
aquests programes s’han d’iniciar en el termini d’wn any. 
Aquesta és una qiiestió. Vol dir que aquests programes s’inicia- 
rim +’han iniciat, de fet- el mar$, o es podrien hiciar, el mwg 
del 1992. 1 la informaci6 davant del Parlament ..., correspon fer 
una rnembria biennal, en f u m i 6  dds  resultats obtinguts. Per 
tant, em sembla absolutament evident que els resultats obtin- 
guts als dos anys es podran mesurar el marg de l’any 1994; és a 
dir, als dos anys de comenpr I’aplicaci6 dels programes. 

Aquesta 6s la nostra interpretacid, i en fumi6 d’aquesta in- 
terpretació se& la nostra posici6: que no correspon la proposi- 
ci6 que vosth fa, 

Respecte al segon punt de la seva Moció, que 6s l’infome 
sobre la producci6 de residus, per conhixer, per fer un balm$ de 
com han anat els incentius per a la seva reducci6, sap perfecta- 
ment que hi han ordres, també, de minimitzaci6, de l’any 92 i 
de l’any 92; que l’ordre de I’any 92 est& pendent de resoluci6 i 
que l’ordre de I’any 91 -que, evidentment, es va resoldre el de- 
sembre del 91- són inversions que s’han de realitzar durant 
l’any 92; per tant, dificilment podem fer balanqos encara, quan 
no tenim la declaració anual de residus que es fa.& el 93, res- 
pecte a les produccions de l’any 92. Per tant, tamM vosth en- 
tmdrh que en aquest segon punt, el lbgic -i a més, d’acord amb 
tota la filosofia de la Llei, Decret-llei, 2/1991- serh donar res- 
posta normativa l’any 1994. 

Respecte, ha dit YOS~&,  a l’infome sobre les empreses que 
han estat obligades a fer tractament en origen, M, vast& sap que 
imposar tractament en origen 6s una mesura potestativa del De- 
partament, i 6s en fumi6 del volum, caracmístiques dels resi- 
dus, etcetem. En qualseyol cas, i també relacionat amb el punt 
anterior, també s’han desenvolupat ordres del 91 i ordres del 
92, que estan de la mateixa manera que eI cas anterior, tenint en 
compte, a més a més, que aquestes ordres -i en particular l’últi- 
ma- tenen un abast plurianual, amb la qual cosa el balm$ dels 
seus resultats és un b d m ~  m8s lent, 

I, finalment, quant al quart punt de la seva Mociú, que 4s el 
programa sobre realització de les instatlaciom, de les instal-la- 
cions de tractament i abocadors, vosth sap, tamb6, que aquest 
programa, C Q ~  ha dit vosth, ha recordat, és un programa de 
cinc anys; un programa de cinc anys, a partir de l’entrada en vi- 
gor de la Llei, que era el mar$ del 91. Bé, la realitzaci6 d’aquest 
programa -aixb ho va dir el conseller- té dos aspectes: un és 
l’operatiu, i l’operatiu, veritablement, s est2 realitzant, i s’esth 
realitzant tant a nivell de..,, sap vostb que el total del programa 
6s cobrir el tractament de 800,000 tones de residus, i s’est i  
avangant tant en el tractament de les que requereixen tracta- 
ment Ksico-quimic, que s6n unes 100.000, tant en les que re- 
quereixen tractament, ja sigui per incineraci6 o per alternatives 
mes interessants -COM l’oxidació humida-, que representen 
60,000 tones, COM Ia resta de residus, siguin inertitzats o no, 
que representen 650.000 tones, 

En aquests tres camps s’esth avanpnt, Pera, en tot cas, ja va 
anunciar el conseller que esth en previsi6 la presentacia d’una 
llei que permetrh una actuaci6 j a  totalment positiva, per part del 
Departament, quant a regular, no exclusivament en funció de la 
iniciativa individual, sinó també de la mateixa iniciativa p6bli- 
ca, tot el tema de gesti6 de residus. 

Per tant, tenint en compte tot el que li he dit, em sembla que 
queda clar que, si vostk planteja una forma alternativa d’infor- 
mar el Parlament a la que diu veritablement la Llei, nosaltres 
hem de dir que no. Aixb no li provoca cap indefensió, perque 
voste sap per€ectament que vost&s, nosdtres i tots, tenim proce- 
diments -carn s6n les interpetlacions, les preguntes- perquk el 
conseller ens doni totes les respostes i situacions que correspo- 
nen, 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
EI Sr, PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Esteve. 
Passem a la votacid d’aquesta Maci6, 
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Senyores diputades i senyors diputats que hi estiguin La Mmi6 ha estat rebutjada per 26 vots a favor, 48 en contra 

Vots en contra? 
Abstencions? 

d’acord, es volen posar drets? i cap abstenció. 
S’aixeca la sessió. 
(S6n dos quarts de set de la tarda i nou minuts.) 
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